
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๒๓ มิถุนายน ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๑๐ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๐  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันอังคารที ่ ๒๓  มถิุนายน  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 

          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี   ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑ 
 15 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว      
 ๔.๑ รายงานสรปุผลการด าเนินงาน รอบ ๙ เดอืน    ๑ 
(ตุลาคม ๒๕๖๒ – มิถนุายน ๒๕๖๓) ของคณะกรรมาธกิารการอดุมศกึษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม คณะกรรมาธกิารการอดุมศกึษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม พิจารณาเสร็จแลว้ 20 
 ผูอ้ภิปราย 
 - พลอากาศเอก ประจนิ  จัน่ตอง (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๒, ๑๑, ๓๗, 
          ๕๙ 
 - รองศาสตราจารย์ประเสรฐิ  ปิ่นปฐมรัฐ (กรรมาธิการ)   ๘, ๔๙ 
 - ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์     ๑๒ 25 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ       ๑๕ 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๐ 
 
          หน้า 
 - นายสมบูรณ์  งามลกัษณ ์      ๑๘ 
 - นายออน  กาจกระโทก      ๒๓ 5 
 - นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล      ๒๕ 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ      ๒๗ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๓๑ 
 - นายเฉลา  พวงมาลัย       ๓๕ 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร ์(รองประธาน  ๓๗ 10 
   คณะกรรมาธิการ คนที่สี่) 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธกิาร)  ๓๙ 
 - นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร      ๕๓ 
 - นายสมชาย  แสวงการ       ๕๖ 
 15 
 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายเร่งด่วน ๖๓ 
ว่าดว้ยการบรหิารการจัดการศึกษาในช่วงสถานการณ์การระบาดของโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ที่เหมาะสมกับสังคมไทย คณะกรรมาธกิาร 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 20 
 - นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๖๔, ๗๘, ๘๑ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๗๓ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๗๙ 
 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๘๐ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๐ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา       
   รายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง ๘๒ 5 
ประจ าปี ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๙๓ แห่งพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและ 
วิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายอตโิชค  ผลดี (ผู้ชีแ้จง)      ๘๔, ๑๒๒ 
 - พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย (ประธานทีป่รึกษาคณะกรรมาธิการ) ๘๗ 10 
 - พลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม      ๘๙ 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลศิชยั      ๙๔ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๑๐๓ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๑๐๘ 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม      ๑๑๑ 15 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๑๑๗ 
  

ระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม ่
รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ๑๓๗ 

(ตามมาตรา ๔๓ แห่งพระราชบัญญัตกิองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา 20 
พ.ศ. ๒๕๖๑) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุภกร  บวัสาย (ผู้ชีแ้จง)      ๑๓๙, ๑๙๒ 
 - นายตวง  อันทะไชย (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   ๑๔๙ 
 - นายธานี  อ่อนละเอียด       ๑๕๕ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๐ 
 
          หน้า 
 - นายเฉลา  พวงมาลัย       ๑๕๘, ๑๖๑ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม     ๑๖๑ 5 
 - นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๑๖๕ 
 - นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล      ๑๖๗ 
 - นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ       ๑๗๐ 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๑๗๓, ๒๐๐ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๑๗๕ 10 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์    ๑๗๘ 
 - นายทรงเดช  เสมอค า       ๑๘๐ 

- รองศาสตราจารย์ศกัดิไ์ทย  สุรกิจบวร     ๑๘๓ 
- นายออน  กาจกระโทก      ๑๘๖, ๑๘๘ 
- พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ      ๑๘๘ 15 
- นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร      ๒๐๐ 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๗  เรื่องอืน่ ๆ          
๗.๑ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์ ๒๐๑ 

วิจัยและนวตักรรม แทนต าแหน่งทีว่่าง 20 
 ๗.๒ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการศกึษา แทนต าแหนง่ที่วา่ง ๒๐๒ 
 ๗.๓ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น   ๒๐๓ 
แทนต าแหน่งทีว่่าง 
 ๗.๔ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์  ๒๐๓ 
แทนต าแหน่งทีว่่าง 25 

 
    

 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๐  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๒๓  มถิุนายน  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๓๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๔  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ จึงปฏบิัตหิน้าที่แทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นสมาชกิครบั บดันี ้มีสมาชกิมาประชมุ จ านวน ๒๑๔ ท่าน  
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดการประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๐ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)  15 
วันองัคารที่ ๒๓ มถิุนายน ๒๕๖๓ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 20 
  ๔.๑ รายงานสรปุผลการด าเนินงาน รอบ ๙ เดอืน (ตุลาคม ๒๕๖๒ – มิถนุายน 
๒๕๖๓) ของคณะกรรมาธิการการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม คณะกรรมาธิการ
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม พิจารณาเสร็จแลว้  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ย พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง ประธานคณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ไดม้ีหนงัสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพ์อยต์ 
(PowerPoint) เพ่ือประกอบการพิจารณารายงานฉบบันี้ ขณะเดียวกนัท่านรองศาสตราจารย์
ประเสริฐ  ปิน่ปฐมรฐั ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต ์เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาต 10 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
แถลงครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง  15 
ประธานคณะกรรมาธกิารการอุดมศึกษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ขอน าเรยีน 
ผลการด าเนินงานรอบ ๙ เดอืน คอื ๓ ไตรมาส ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ของคณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม วุฒิสภา ขอเรียนย้อนไปตามข้อบงัคบัการประชุม
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๗๘ ได้มอบหน้าทีแ่ละอ านาจให้กับคณะกรรมาธิการไว้สรปุ ดงันี ้ 
  ๑. พิจารณากฎหมาย กฎหมายล าดบัรอง และรา่งพระราชบญัญตัิที่เกี่ยวข้อง  20 
  ๒. กระท ากิจการ พิจารณาสอบหาข้อเท็จจริงหรือศกึษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกบั 
การอดุมศกึษา ความเปน็อิสระทางวิชาการของสถาบนัอดุมศกึษา  
  ๓. พิจารณาศึกษาเกี่ยวกับการบรหิาร การส่งเสริม การสนับสนนุ และการพัฒนา
ด้านวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี การวิจัยและการสรา้งสรรคน์วตักรรม  
  ๔. พิจารณาศึกษา ตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏริูปประเทศ  25 
และการจดัการและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ  
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑/๓ 
 
  ๕. พิจารณางานด้านอืน่ ๆ ที่เกี่ยวขอ้งกบัการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม  
  ทั้งนี้ การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ด้านการศึกษา ตามสไลด์ผมไดแ้สดงให้เห็น 5 
ความเชื่อมโยงตั้งแต่ระดับกอ่นวัยเรียน ปฐมวัยไปสู่ระดบัของนักเรียน นักศึกษา แลว้ไปจนกระทั่ง
เป็นนิสิต นักศึกษา ซึง่มีส่วนราชการ องคก์รอิสระ และภาคเอกชนร่วมด าเนินการหลายหน่วย  
อันนี้เป็นสไลดต์ัวอย่างเพื่อให้เหน็ความเชื่อมโยง เรียนให้ทราบว่าในการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 
ด้านการศึกษาในยุคปัจจุบนัจะไดเ้สริมเพิ่มเติมในเรื่องของการเรียนรู้ การฝึกอบรม เพื่อพัฒนา
สมรรถนะและทักษะ โดยเราจะมีนโยบายที่ส าคัญคือ การเรียนรูต้ลอดช่วงวัย ตั้งแตเ่ด็กจนถึง10 
ผู้สูงอายุ การพัฒนาสมรรถนะและทักษะ ไม่วา่จะเป็นเด็ก เยาวชน แรงงาน ผู้สูงอายุ โดยจะมี 
หนว่ยร่วมด าเนนิการหลักคอื ภาครฐัและภาคเอกชน ส าหรับการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ 
และความสามารถทางการแข่งขนัดา้นวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยีจะเป็นลกัษณะที่เป็นการเริม่ตน้
ตั้งแต่ในวัยที่เปน็ปฐมวัย ถงึระดบัผู้สูงอายุ จะเป็นหลักการปรากฏการณ์ธรรมชาต ิ 
ความรู้พื้นฐานไล่ไปจนกระท่ังถึงเรื่องของเครื่องมือส าคญัคือ เรื่องของการศึกษาในรูปแบบ 15 
ของสะเตม็ (Science Technology Engineering and Mathematics : STEM) รูปแบบสวอต 
(Strengths Weaknesses Opportunities Threats : SWOT) ท่ี ๑๑ เรื่องของการด าเนินการ 
ให้สอดคลอ้งกบัอินดัสเทรียล ๔.๐ (Industrial 4.0) ไทยแลนด์ ๔.๐ (Thailand 4.0)  
และนิวนอร์มัล ตามที่ทกุท่านได้ทราบ ทั้งนี้ จะมีภาครัฐและภาคเอกชน รวมถึงเครอืข่าย 
ทั้งในประเทศและต่างประเทศเข้ามารว่มด าเนินการ  20 
  ในด้านของการวิจัยและนวตักรรมเรียนให้ทราบว่า เราได้ศึกษาระดับทีเ่กี่ยวข้อง  
ไม่วา่จะเป็นระดบันโยบาย ระดบัก ากับการ ระดับที่จดัสรรงบประมาณ ระดับปฏิบตัิการ ระดบั
ประเมินผล ระดับที่จะส่งเสริมและน าไปใชป้ระโยชน ์ซึง่จะมีความเชื่อมโยงกนั โดยจะมีเครื่องมือ
ส าคัญคอื ยุทธศาสตร์ชาติ ยุทธศาสตร์ทางดา้นวิจัยและนวตักรรม แผนทางด้านวิจยัและนวตักรรม
ระดบัชาติ แผนแมบ่ท แผนด าเนินการ โครงการกิจกรรม และที่ส าคญั คือ กฎหมาย ระเบียบ  25 
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๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑/๔ 
 
และขอ้บังคับที่เกี่ยวข้อง ผลลัพธ์ที่ต้องการคือ การสร้างสมรรถนะและทักษะ การเพ่ิมความสามารถ
ทางการแข่งขนั อตุสาหกรรม การผลิตและการบริการ ผลกระทบด้านวชิาการ สงัคม เศรษฐกิจ 
และสิ่งแวดล้อม สิ่งที่ส าคญัคือ เรื่องของกฎหมาย ในส่วนของการอุดมศึกษาจะมีกฎหมายที่ปรากฏ5 
ในสไลดซ์ีกซ้ายหลายฉบบั ส่วนด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัยและพัฒนา รวมถงึนวตักรรม จะมี
กฎหมายที่เกี่ยวข้องทางซกีขวาหลายฉบับ โดยจะมกีฎหมายทีดู่แลในลกัษณะครอบคลุมทั้ง ๒ ด้าน 
อย่างน้อย ๒ ฉบบั ในสว่นทีม่ีการน าไปใช้ในปัจจบุัน ส าหรับปัญหาดา้นกฎหมาย 
เป็นตัวอยา่งง่าย ๆ การขาดการติดต่อสื่อสารระหว่างหน่วยก ากับนโยบายและหนว่ยปฏิบัติ  
ขาดกฎหมายที่จะเปน็กฎหมายล าดบัรองลงไป เพ่ือน าผลการวิจัยและนวตักรรมไปใช้ประโยชน ์10 
ในเชิงพาณิชย์ รวมถึงด้านของสังคมและด้านวชิาการ ทีส่ าคัญคอื ทางด้านธรรมาภบิาล 
ในสถาบนัอดุมศกึษา  
  ในด้านงบประมาณ ซึ่งครอบคลุมทั้งทางด้านการอุดมศกึษาและทางด้านวิจัย 
และนวตักรรมจะเหน็สัดสว่นว่า ในปีที่ผา่นมามีสดัส่วนตามจอภาพ ซึ่งจะเปน็ไปตามสัดสว่นของ 
กลุ่มมหาวิทยาลัย ส าหรับในปี ๒๕๖๔ มีการพิจารณาในแต่ละขั้นตอนมาแล้วจะมสีัดส่วน 15 
แทบจะเปน็ตวัเลขเดมิ จะชีใ้ห้เห็นถึงโอกาสในการที่จะพัฒนาในด้านของการอุดมศกึษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ซึ่งมีขดีจ ากดั ปัญหาคอื ที่ผ่านมาเรื่องการเบิกจ่ายมีความล่าช้า 
เรื่องของประเดน็ที่ถูกปรบัลดงบประมาณ โดยเฉพาะด้านวิจัยและนวตักรรม ซึ่งหลายมหาวทิยาลัย
มีความจ าเป็นที่จะต้องใช้งบประมาณในการไปลงพื้นที่ทีเ่ป็นแอร์เรียเบสด์ (area based) ดงันัน้ 
การบริหารงบประมาณทางด้านการบรหิารงาน ซึง่เราจะมีส่วนที่เปน็การบริหารงานในระดับของ20 
กระทรวงกับการบริหารงานในส่วนของสถาบนัอดุมศกึษา และในส่วนที่เกี่ยวขอ้งกบัภาคเอกชน  
ในส่วนของกระทรวงจะมหีลายหนว่ยที่เกี่ยวข้อง ส าหรบัสถาบนัอดุมศกึษาจะมีในส่วนของ
มหาวิทยาลัยรัฐและที่เปน็สว่นราชการ สว่นทีเ่ป็นมหาวทิยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล มหาวิทยาลัย 
ในก ากับของรัฐ และมหาวิทยาลัยราชภัฏ รวมถงึทางด้านเอกชน ซึ่งมีทั้งในสว่นทีเ่ปน็เจ้าของ 
โดยคนไทยและต่างชาต ิ 25 
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  ปัญหาอุปสรรคคือ ในเรื่องของพัฒนาการเรียนการสอน ซึ่งปัจจบุันมีหลายสว่น 
ที่ยังไมต่รงตามความต้องการ และนิสติที่จบไปอาจจะไมส่ามารถท างานไดต้ามความรู้ 
และประสบการณ์ที่ได้รับการศึกษาอบรมไป จ าเปน็ต้องมีการปรับปรุงหลักสตูรให้สอดคล้องกับ5 
สภาพแวดลอ้มที่เปลี่ยนแปลงไป เทคโนโลยีและความตอ้งการของตลาด เรื่องของความรว่มมือ 
ระหว่างมหาวิทยาลัยด้วยกนัเอง และมหาวิทยาลัยกับภาคเอกชน ซึ่งยังมีประเด็นที่ต้องรอกฎหมาย
ล าดับรองหรือกฎหมายลกู เพ่ือให้น าไปสู่การปฏิบตัิอย่างเป็นรูปธรรม ปัญหาส าคญั คือ ในเรื่องของ
ธรรมาภิบาลมีหลายแหง่ที่ยงัไม่มรีะเบียบ ข้อบงัคับทางด้านธรรมาภิบาล ซึ่งจะสง่ผลในเรื่องของ
จริยธรรมของบคุลากรในดา้นการศึกษา และมีเรื่องของการร้องเรียนเปน็จ านวนมาก ไมว่่าจะเปน็10 
ร้องเรียนเรื่องความไม่ชอบธรรม ความไม่โปร่งใส เรื่องการจัดซื้อจดัจ้าง เรื่องของการเอารดัเอา
เปรียบ อย่างนี้เปน็ตน้ เราได้ด าเนนิการในชว่งที่ผ่านมา ๓ ไตรมาส มีงานที่ส าคัญ อาทิเช่น  
  ๑. ดา้นการด าเนินนโยบายของกระทรวง การพิจารณาการด าเนนินโยบาย 
ของกระทรวงหลัก ๆ คือ กระทรวงศกึษาธิการ กระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม และกระทรวงทีเ่กี่ยวข้อง  15 
  ๒. ดา้นกฎหมาย การพิจารณากฎหมาย ไม่ว่าจะเปน็กฎหมายที่เปน็ปญัหา 
และอปุสรรคต่อการด าเนินการ และการด าเนินการตามพระราชบัญญัตกิารอุดมศกึษา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ในหลาย ๆ สว่น ซึง่ยังไมไ่ดด้ าเนินการสืบเนื่องต่อไปตามหลักเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้  
  ๓. ดว้ยพิจารณาจดัสรรงบประมาณและการสนับสนุนการลงทนุ  
  โดยเฉพาะเรื่องของงบวิจัยทีภ่าครัฐจ าเป็นจะตอ้งมกีารลงทุน ทั้งในสว่นของ 20 
การสรา้งบคุลากรการวิจัย สร้างผลงาน และการน างานวิจัยไปช่วยพัฒนาชมุชน สดัส่วนการลงทนุ
ซึ่งมคีวามจ าเป็นต้องเพ่ิมขึ้น และการร่วมกันระหว่างภาครัฐและภาคเอกชน เรื่องของ 
การด าเนนิการฐานข้อมูล ซึง่ตรงนี้ยังมีความจ าเป็นต้องมีการพฒันาและเชื่อมโยง เพ่ือให้เกิด 
การน าไปใชป้ระโยชน์ให้มากขึ้น  
 25 
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  ๔. การบรูณาการดา้นการจดัการศึกษาเพื่อเพ่ิมศักยภาพก าลังแรงงาน  
  เนื่องจากหลายกระทรวงจ าเป็นจะต้องมีการก าหนดแนวทางและบูรณาการรว่มกนั 
เพื่อให้เกิดศักยภาพในการพัฒนาบุคลากรและไปใช้ประโยชน์  5 
  ๕. ดา้นธรรมาภิบาลในสถาบันอดุมศกึษา  
  ๖. ดา้นผลกระทบจากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)  
  โดยมมีาตรการในการจัดสรรงบประมาณ ไมว่่าจะเป็นเรือ่งการใชง้บประมาณที่เป็น
งบช่วยเหลือของรัฐบาล เรื่องของการแกไ้ขปญัหานักศึกษาว่างงาน การช่วยเหลือมหาวิทยาลัย  
การแก้ปญัหาผลกระทบจากผู้ปกครองและสง่ผลต่อนักศึกษาในการที่จะใช้ในการเรยีนการสอน ----- 10 
 
          - ๒/๑ 
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ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ทิพวรรณ  ๒/๑ 
 
เรื่องของการสนับสนนุงานวจิัยเพ่ือป้องกนัโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไม่วา่จะเป็นเรือ่งของ 
การวิจัยเพื่อป้องกันทางดา้นสุขภาพ การวิจัยในการที่จะดูเรื่องของการเกษตร อาหารที่ปลอดภัย  
รวมถึงเรื่องวัคซีน เปน็ตน้ ทีส่ าคัญคอื เรื่องการชว่ยเหลอืประชาชนในท้องถิ่นทกุ ๆ ด้าน  5 
  ส าหรบัโอกาสและความท้าทายของคณะกรรมาธิการทีไ่ด้มองเห็น คือ ในเรื่องของ 
ยุคโกลบอลไลเซชัน (globalization) และโลกมีการก าหนดเพอรซ์ีฟ (perceive) มคีวามท้าทาย 
ในชีวติประจ าวนั รวมถึงวิถชีีวิตของคนแต่ละยุคหรือแตล่ะเจนเนอเรชัน (generation)  
ซึ่งมคีวามแตกต่างกัน เรื่องของเทคโนโลยีที่มกีารเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว โดยเฉพาะในเรื่องของ
ดิจิทัล เรื่องของภัยพิบตัิ รวมถึงโรคระบาดทีเ่ราได้ทราบ กับการปรับวิถชีีวติใหมน่วินอร์มัล 10 
หลังจากสถานการณ์โพสตโ์ควิด (Post COVID-19)   
  ส าหรบัแผนการด าเนนิงานในไตรมาสที่ ๔ คือ ในชว่งปลายปีนี้เราจะไดต้ดิตาม
การบรูณาการด้านงบประมาณที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้ผลของงบประมาณนัน้สามารถขับเคลื่อน 
การด าเนนิงานของทุกภาคสว่นได้ การศึกษากฎหมายทีเ่กี่ยวข้อง ตลอดจนสรา้งองคค์วามรู้ 
ความเข้าใจ เพื่อให้สถาบันการศึกษาทุกภาคสว่นมีความเข้าใจไปในทิศทางเดียวกนั ทั้งนี้  15 
เพื่อประโยชน์ในการที่จะผลติบุคลากร การวิเคราะห ์ตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรปู
ประเทศในสว่นที่เกี่ยวข้องกบัการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ร่วมกับหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งในการผลกัดนัและสนับสนุนให้สถาบันอดุมศกึษาในพื้นที่มีสว่นร่วมการวจิัย พัฒนาสนิค้า
การเกษตร อาหาร ผลิตภัณฑ์ชุมชนและอืน่ ๆ จัดข้อมูลและเสนอแนะแนวทางการแก้ไขปญัหา
แรงงานหรือการพัฒนาทกัษะ ทั้งในสว่นของอัปสกิล (upskill) รีสกิล (reskill) ให้เพ่ิมขึ้นและ 20 
มีความหลากหลายทั่วทุกพืน้ที่ เสนอแนะแนวทางในการแกป้ัญหาจากผลกระทบจากการแพร่
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และแนวทางการรองรบัวถิีชีวติรปูแบบใหม่ 
ในส่วนของการอดุมศึกษา วทิยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม  
  ส าหรบัรายละเอียดงานเร่งดว่นที่เราไดด้ าเนินการ รวมถงึงานที่สมาชกิวฒุิสภา 
ได้ฝากไว้ในการประชุมชี้แจงผลงานรอบ ๓ เดอืน จะขออนุญาตให้ทา่นรองศาสตราจารย์ประเสรฐิ  25 
ปิ่นปฐมรฐั เป็นผู้ชีแ้จงต่อไป ขอบคุณครบั 
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๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ทิพวรรณ  ๒/๒ 
 
  รองศาสตราจารยป์ระเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพ กระผม รองศาสตราจารย์ประเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ สมาชิกวฒุิสภา 
ในฐานะกรรมาธิการ ขอรายงานประเดน็ส าคญัและประเด็นเร่งด่วนของคณะกรรมาธกิาร 5 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ขออนญุาตทา่นประธานฉายเพาเวอร์พอยต์  
ตลอดระยะเวลาที่ได้ท าหน้าที่ในคณะกรรมาธกิาร ๙ เดอืน ประเดน็ส าคญั คอื เราได้พิจารณา 
ความเปน็ธรรมในเรื่องเกี่ยวกับพนักงานมหาวิทยาลัย และเยียวยาแก้ไขความเหลื่อมล้ า 
ส าหรบัเงนิเดอืนของข้าราชการพลเรือนในสถาบนัอุดมศึกษา ไดต้ิดตามและเรง่ด าเนินการ ซึ่งขณะนี้
ไปอยู่ที่ของกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม เรียบร้อยแล้ว  10 
  ประเดน็ท่ี ๒ เราเนน้ธรรมาภิบาลในสถาบันอดุมศึกษา ธรรมาภิบาลด้านการจัดการ 
การบริหาร ระเบียบ ข้อบงัคับ และภารกิจของมหาวิทยาลัย  
  ประเดน็ที่ ๓ เราเรง่การส่งเสริมพัฒนาเรือ่งหลกัสูตรในการผลตินักศึกษา 
ให้ตรงตามความต้องการของสถานประกอบการ โดยหลกัสูตรนั้นเป็นหลักสตูรฐานสมรรถนะ  
ที่ท าการเรียนการสอนรว่มกบัภาคอุตสาหกรรม และการปฏิบัตงิานของนักศึกษาร่วมกับ 15 
ภาคอุตสาหกรรมหรืออุตสาหกรรมจรงิ โดยใช้ชื่อบัณฑิตพันธุ์ใหม่  
  ประเดน็ที่ ๔ ได้ชว่ยเหลือนกัศึกษาด้านการเรียน ค่าหนว่ยกิตและสง่เสรมิ 
ให้นักศกึษามรีายได้ระหว่างเรียนและมรีายได้ระหว่างการฝึกงานในสถานประกอบการ  
    ประเดน็การขอจดัตัง้มหาวทิยาลัยหรือการด าเนินภายใต้วิทยาเขตของมหาวิทยาลยั  
ที่จะส่งเสริมให้มหาวิทยาลัยในภูมิภาค มหาวิทยาลัยในท้องถิน่ โดยเฉพาะมหาวิทยาลัย 20 
ในเขตเศรษฐกิจพิเศษให้มีผลต่อการพัฒนาก าลงัคนและพัฒนาเศรษฐกิจ สังคม เพ่ือการแข่งขัน 
ในอนาคต  
  ประเดน็ข้อร้องเรียนต่าง ๆ ที่ได้จากคณะกรรมาธิการและมีข้อร้องเรียนเข้ามายัง 
คณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม เราไดแ้ต่งตั้งคณะอนุกรรมาธกิาร
เพื่อศึกษา แกไ้ข และเร่งรัด โดยเนน้การแกไ้ขตามหลักการบริหารความเป็นธรรมในมหาวิทยาลัย 25 
และเน้นหลักที่จะก่อใหเ้กิดการเรียนการสอนที่มีคุณภาพในอนาคต  
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๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ทิพวรรณ  ๒/๓ 
 
  ประเดน็การใช้พื้นที่และบุคลากรมหาวิทยาลัย เพ่ือรว่มท าการวิจัยภาคการผลติ 
หรือใหม้หาวิทยาลัยมีพื้นที่ให้ภาคเอกชน ชุมชน ได้เข้ามาใช้ท าการเรียนการสอนหรือใช้ในการวิจัย
ร่วมกัน รวมถงึการสง่เสรมิให้อาจารย์และนักศึกษาไปเรยีนนอกห้องเรียนหรือใชโ้ซเซียลแล็บ 5 
(social lab) คือ ใช้ชมุชน สังคม เปน็ห้องเรียนสร้างทกัษะทางสงัคม นกัเรียนและอาจารย์ไป
ส่งเสริมให้ชุมชนและสังคมมรีายได้ มีเศรษฐกิจทีด่ีขึ้น  
   ในเรื่องของการพฒันาครู นายสวัสดิ ์ สมคัรพงศ ์ได้เสนอเมื่อเชา้นี้ เราทราบว่า 
ครูยุคใหม่จะตอ้งมคีุณธรรม จริยธรรม มีองค์ความรู้ มคีวามสามารถในการถา่ยทอด มีทักษะ 
ทางเทคโนโลยี การปรับการเรียนการสอนที่เนน้สมรรถนะควบคูไ่ปกับทักษะสังคม รวมทัง้ส่งเสริม 10 
ให้นักศกึษาทุกคนมกีารเรียนที่มีทักษะในอนาคต เพ่ือท างานร่วมกับชมุชน สังคม หรือบอกว่า
เด็กไทยสามารถท างานที่ไหนก็ได้ในโลกใบนี ้ 
    ระเบียบ ขอ้กฎหมาย อปุสรรคตา่ง ๆ ที่เป็นปัญหาจะท าให้ภาคอุดมศึกษาท างาน
วิจัยร่วมกับภาคเอกชนหรือใช้พ้ืนที่ในมหาวิทยาลัยท าการวิจัยร่วมกับภาคเอกชน เราได้ศึกษา 
และจะด าเนนิการแกไ้ข เพือ่ให้มหาวิทยาลัยเป็นสว่นหนึ่งของการท าวิจัยและส่งเสริมภาคเอสเอ็มอ ี15 
(Small and Medium Enterprises : SMEs) ภาคอตุสาหกรรม และสร้างนักวิจัยระดับโลก 
ในอนาคต  
   ภารกิจดา้นงบประมาณ จะเป็นดา้นการเรียนการสอน ดา้นกิจกรรมพืน้ที่  
รวมทัง้งบวิจัยได้มีคณะอนุกรรมาธิการที่ดแูลและเร่งรดั ส่งเสริม ที่จะท างานวิจัย มุ่งเป้าหมาย
งานวิจัยเสริมสร้างชุมชน สังคม และงานวิจัยที่จ าเปน็ทางด้านการต่อสูก้ับโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 20 
๒๐๑๙ เรามีประเดน็เรง่ดว่น และได้ท าหนงัสือไปถึงกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม เรื่องของความเปน็ธรรม เรื่องอตัราเงินเดือนของบุคลากรทางการศึกษา  
จะเปน็ทั้งพนักงานมหาวิทยาลัย ทั้งขา้ราชการ เราเรง่การแก้ปัญหาการด าเนินการฟ้ืนฟูผลกระทบ 
จากโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มตี่อภาคเกษตร ชมุชน สงัคม โดยเฉพาะที่เราได้ส่งเสริม 
และรว่มให้มีการจ้างงานของบัณฑิตเข้าไปท างานชมุชน สังคม เพ่ือเป็นสว่นหนึ่งต่อการ 25 
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๑๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ทิพวรรณ  ๒/๔ 
 
สร้างเศรษฐกิจฐานรากชุมชน สังคม ปัญหาที่มีผลกระทบต่อเด็กนักเรียน เราร่วมกบัที่ประชุม
อธิการบดีแห่งประเทศไทยและหารือกับทกุกลุ่ม จะเป็นมหาวิทยาลัยในก ากับของรฐั มหาวิทยาลัย
ในกลุ่มราชมงคล มหาวิทยาลัยในกลุ่มราชภัฏ และมหาวิทยาลัยในกลุ่มภาคเอกชน ให้ร่วมกัน5 
ช่วยเหลอืการลดคา่เทอม ลดค่าหอพักและอืน่ ๆ รวมทัง้การใหทุ้นนักศกึษาที่จะท างานเป็นนักวิจัย 
หรือท างานภาคชุมชน สงัคม โดยให้ใช้งบประมาณของมหาวิทยาลัย เราถอืว่าเด็กทุกคน 
เป็นทรัพยากรที่มคี่าของประเทศ และยงัมตีัวเลขทีว่่ามหาวิทยาลัยทัง้ ๔ กลุม่นีไ้ด้ชว่ยเหลือ
นักศึกษาเปน็เงนิประมาณ ๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท ถอืว่าเป็นเรื่องเร่งด่วนที่คณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ได้ท าหน้าที่เหล่านี ้ซึง่มีสิ่งที่สมัฤทธิ์ผลแลว้  10 
และเป็นสิง่ที่เราต้องท าตอ่ไป อย่างไรก็ตาม คุณภาพต่อการพัฒนาก าลังคนในอนาคต 
เราถือว่าเป็นหัวใจและกญุแจความส าเร็จต่อการสรา้งชาติ สรา้งประเทศในอนาคต ขอบคุณครับ  
 
           - ๓/๑ 
 15 
  
 
 

 

 

 



๑๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชลภัสสรณ์  ๓/๑ 
 
  พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ส าหรบัข้อมูลที่จะได้มกีารแลกเปลี่ยนในส่วนที่เกี่ยวขอ้ง 
กับคณะกรรมาธิการ ไม่วา่จะเปน็ในเรือ่งของประเด็นทีส่อดคล้อง สืบเนื่องหรือเกี่ยวข้องกับ 5 
เรื่องของการปฏริูปประเทศ เรื่องของการด าเนนิการตามแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ
มีหลายสว่น ซึ่งทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย บุญยะลีพรรณ พร้อมที่จะตอบค าถามและ
แลกเปลี่ยนขอ้ซักถาม เนื่องจากว่าเราไดน้ าเสนอรปูแบบของความก้าวหน้าในการด าเนินการ  
ซึ่งจะมีส่วนหนึ่งที่เป็นเรื่องของการด าเนนิการภายใต้แผนการปฏิรูปประเทศ แผนแม่บทภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติ และส่วนที่เกี่ยวข้อง  10 
  กรณีโครงการตัวอยา่งที่เราจะลงไปเสนอแนะและชว่ยเหลือ ไม่วา่จะเป็น 
นักศึกษาหรือบุคลากรทางดา้นการศึกษา บคุลากรมหาวทิยาลัย จะมีทา่นสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์   
และท่านสวัสดิ์  สมคัรพงศ ์พร้อมที่จะแลกเปลี่ยนและให้ข้อเสนอแนะ  
  ส าหรบัด้านวิจัยซึ่งมีหลายประเด็นมาก ทา่นศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  
ตันติศิรนิทร ์พร้อมที่จะมีการแลกเปลี่ยนและให้ข้อเสนอแนะ  15 
  ในส่วนอืน่ ๆ ทางคณะกรรมาธิการยินดีที่จะรับขอ้เสนอแนะเช่นเดียวกับ 
คราวที่แลว้ ซึ่งม ี๑๒ ขอ้ เราไดไ้ปท าการบ้าน เพื่อจะไดจ้ัดท าขอ้มูลประกอบและแจกจ่ายให้กับ
สมาชิกทุกท่าน ทั้งนี้ จะไดช้ว่ยให้ข้อเสนอแนะในส่วนที่เกี่ยวข้องต่อไป ขอบพระคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั จากการที่คณะกรรมาธิการการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ 20 
วิจัยและนวตักรรม สรปุผลการด าเนนิงานรอบ ๙ เดือน มีสมาชกิท่านใดจะอภิปราย สอบถาม 
หรือเสนอขอ้คดิเหน็หรือไม่ ขณะนีม้ีรายชือ่ที่เขา้มา คือ ท่านศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์  
ท่านวนัชัย  สอนศิริ  ท่านสมบูรณ ์ งามลักษณ ์ ท่านออน  กาจกระโทก  ท่านรณวริทธิ์   
ปริยฉตัรตระกูล  มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายอกีหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในขั้นต้นม ี๕ ท่าน ขอเชิญทา่นศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท ์ครบั  
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๑๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ชลภัสสรณ ์ ๓/๒ 
 
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ดิฉนั ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์ ขออนุญาตใหข้้อสังเกต ๒ – ๓ ประเด็น ก่อนอืน่ดฉิัน 
ขอชื่นชมคณะกรรมาธิการการอุดมศึกษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม วฒุิสภา ที่ท ารายงาน5 
ฉบับนี้ขึน้มา ในรายงานมีเนือ้หาขอ้มูลตา่ง ๆ ทีค่รอบคลุมทั้งระบบอดุมศึกษา ดฉิันจะโฟกัส 
แต่เฉพาะในระบบอดุมศึกษา อันนี้ตอ้งขอบคุณมาก เนือ้หามรีายละเอียดที่คณะกรรมาธกิาร 
ได้ท าและตดิตาม น่าสนใจมาก ประเด็นที่ดฉิันอยากจะขอเพิ่มเตมิหรอืว่าอยากจะตั้งเป็นข้อสังเกต
คือ ในฐานะที่เปน็อาจารย์ในมหาวิทยาลัย ตอนที่อยู่ในกระทรวงศึกษาธิการ ดิฉนัมคีวามรู้สึกว่า
เมื่อไรเราจะมีกระทรวงของเราเอง เมื่อไรเราถึงจะมีกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร ์ 10 
วิจัยและนวตักรรมที่ดแูลแตเ่ฉพาะในระดับบณัฑิตศึกษา ซึ่งพอมีกระทรวงนีข้ึ้นมากด็ีใจ และคดิว่า
เราคงจะตอบโจทย์ประเทศไทยได ้ดฉินัคิดว่าโจทย์ที่เกีย่วกับอดุมศึกษาในประเทศไทยคงเป็น 
โจทย์ใหญ่ ๆ ที่ส าคัญ 
  ประการที ่๑ ท าอย่างไรเราถึงจะยกระดับคุณภาพการศกึษาในระดับอุดมศึกษา 
ของเราใหด้ีขึน้ อนันี้เป็นประเดน็ที่ดฉินัคิดว่าคงจะอยู่ในใจของครูบาอาจารย์ทั้งนัน้  15 
  ประการที ่๒ ดฉิันคดิว่าเปน็ประเดน็ที่คนอยากจะเหน็ คอื เมื่อไรเราจะมีบัณฑิต 
ท่ีมีคุณภาพและมีปริมาณทีเ่หมาะสมกบัตลาดแรงงาน เราจะไม่มีลักษณะทีว่่าผลิตบางสาขามาก
เกินไป บางสาขาน้อยเกนิไปและท าให้บัณฑิตที่ผลติออกมาท างานไม่ตรงกบัสาขา   
  ประการที ่๓ ในฐานะเป็นผู้ใช้บัณฑิต มีความคาดหวงัว่า บัณฑิตของเรา 
นอกจากจะมคีวามรูแ้ล้วควรที่จะมคีุณธรรมด้วย ทั้งในตัวบัณฑิตและตัวผู้ผลติบัณฑิต  20 
  เพราะฉะนัน้ ดฉิันคดิว่า ๓ โจทย์นี้เปน็โจทย์ใหญ่ที่เราอยากเหน็ ท่านคงจ าได้วา่  
๕ – ๖ ปีทีแ่ลว้ คุณภาพการศึกษาของเราค่อนข้างจะอยูใ่นระดับที่ไม่ค่อยดีนกั แตต่อนหลงัเรา 
มีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงมาก เมื่อสักครูน่ี้เท่าทีด่ิฉนัฟงัทางคณะกรรมาธิการที่เสนอมา  
คิดวา่มาถูกทาง เพราะบอกดิฉนัว่าได้ใชห้ลักสตูรฐานสมรรถนะ ซึง่หลกัสูตรฐานสมรรถนะ 
เป็นหลักสตูรสมัยกอ่นไม่ม ีท าไมไม่ม ีเนื่องจากว่าสมัยกอ่นปรญิญาเราไม่เฟ้อ เพราะฉะนั้น 25 
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๑๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ชลภัสสรณ ์ ๓/๓ 
 
หนว่ยงานที่ผลิตบัณฑิตจึงมไีม่กีห่นว่ยงาน แตต่อนหลังเราจะเห็นไดเ้ลยว่าเรามหีนว่ยงาน 
ที่ผลิตบัณฑิตมากเลย จนทกุคนมปีรญิญาหมดเลย แต่เวลาที่ตลาดแรงงานเขาต้องการ  
เขากลบัพบว่าบัณฑิตของเรามีแต่ปรญิญา แต่ท างานตามสมรรถนะที่เขาตอ้งการไมไ่ด้  5 
ในขาขึน้เหมือนกับว่าเราใชห้ลักสูตรฐานสมรรถนะ แตส่ิ่งที่ดฉิันอยากจะเสนอแนะ  
ซึ่งในต่างประเทศเขามนีานมาแลว้ คอื ท่านตอ้งใช้ข้อสอบฐานสมรรถนะตอนสอบออกดว้ย  
เราเห็นหลาย ๆ ประเทศจะบอกเลยว่าตอนสอบเขา้ไมต่อ้งสอบเลย ใครอยากเรียนให้เรียนหมดเลย 
ถ้าดฉิันจ าไม่ผดิ ประเทศฝรัง่เศสเป็นประเทศหนึ่ง เช่น ใครอยากเรียนจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ อยากเรียนอะไรให้เรียนหมดเลย แตไ่ม่ใหอ้อก ถ้าสอบออกไมไ่ด ้10 
เพราะฉะนัน้ เราจะมีคนเขา้ไปเรียน แตต่อนออกทา่นตอ้งออกตามฐานสมรรถนะในปีนัน้เลย  
ซึ่งฐานสมรรถนะจะปรับสูงขึ้นเป็นรายปี คนที่จะออกตอ้งออกตามฐานสมรรถนะ ดฉิันยกตัวอย่าง
คนที่เรียนทางด้านการวางแผน เรียนมามากมายเลย แตว่างแผนไม่เป็น พอถึงเวลาปุบ๊ไม่มทีักษะ 
ในการคดิเป็นระบบ ไม่มีทกัษะในการวิเคราะห ์ไมม่ีทักษะในการสังเคราะห์ ซึ่งเป็นทักษะที่ส าคญั 
ในเรื่องของการวางแผน เพราะฉะนั้น ตอนสอบออก เขาจะไม่สอบวิชาการวางแผน แต่จะทดสอบ15 
ทักษะที่เกี่ยวข้องกับฐานสมรรถนะนั้น ซึ่งมีมหาวิทยาลยัหลายมหาวิทยาลัยในต่างประเทศที่ใช ้
การสอบแบบนี ้ดฉิันอยากจะขอเสนอว่า เมื่อใช้หลกัสูตรนี้ใหน้ักศกึษาเวลาที่จะสอบออกไป 
ให้ออกตามฐานสมรรถนะ ไม่ให้วดัความรูแ้บบเดิม ดฉิันเคยทราบว่ากระทรวงการอดุมศึกษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีแนวคิดว่าต่อไปมหาวทิยาลัยต่าง ๆ ที่ผลิตบัณฑิตจะให้ผลิต 
ตามดีมานด ์(demand) และซัพพลาย (supply) คือ ตามดีมานด์ออนดมีานด์ (demand on 20 
demand) เลยวา่เราขาดแคลนเท่าไร ให้ผลิตบัณฑิตในสาขานัน้ และรัฐบาลจะใหง้บประมาณ
สนับสนนุ แตถ่้าจะไปผลติบณัฑิตในสาขาที่มีมากแลว้จะไม่สนบัสนนุ หรืออาจจะสนบัสนุน  
แต่สนับสนุนน้อย อนันี้อยากจะเรียนถามวา่นโยบายนี้ยงัมีอยู่หรือไม่ หรือว่าไม่ได้มนีโยบายนี้แลว้ 
อันนีด้ิฉนัขอเรียนถามนะคะ 
 25 
          - ๔/๑ 
 

 

 

 



๑๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ลลนา  ๔/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ดฉิันอ่านในเอกสารนีเ้หน็ว่าเราจะเสนอใหป้ระเทศไทยเป็น 
เอ็ดดูเคชนัฮับ (education hub) ดิฉนัเห็นด้วย เพราะวา่จริง ๆ แล้ว ถ้าเราสามารถจะท าให้
ประเทศไทยเป็นประเทศทีม่กีารสาธารณสขุทีด่ีที่สุด ซึง่ตอนนี้เรามีอยูแ่ล้ว แต่การศกึษาของเรา 5 
ถ้าดงึขึน้มาใหด้ีที่สดุได้ เราสามารถจะดึงคนมาอยู่ในประเทศไทย ดึงเงิน ดงึงบประมาณมาได้ 
อย่างมากเลย ดิฉนัเหน็ด้วย แตด่ิฉนัอยากจะขอให้ข้อเสนอแนะว่าจรงิ ๆ เรามีจดุเดน่ 
ในเรื่องของเอ็ดดูเคชัน (education) ในแงข่องซัสเทนอะเบิลดีเวลลอปเมนต์ (sustainable 
development) สาขาซัสเทนอะเบิลดเีวลลอปเมนต ์ในแงอ่ินโนเวชัน (innovation)  
ด้านวิทยาศาสตร์ถ้าทา่นท าดิฉนัก็ไม่วา่อะไร แต่ดฉิันคิดว่าเรามีองค์ความรู้ทางด้าน 10 
ซัสเทนอะเบิลดีเวลลอปเมนต์แลว้ ท าไมเราถึงไม่สนบัสนุน สง่เสรมิให้เป็นเอด็ดูเคชนัในสาขา 
ที่เรามีทัง้ศาสตร ์เรามีทั้งพ้ืนที่ เรามีทัง้ปราชญ ์ปรัชญา ปราชญ์ชาวบา้นมากมาย ซึง่อันนี้ต่างหาก 
ที่ดิฉนัคดิว่าเราน่าจะเพิ่มเตมิ อาจจะเปน็แวลูแอ็ดเดด็อโีคโนมี (value added economy)  
แต่เป็นแวลแูอด็เด็ดทางด้านซัสเทนอะเบิลดีเวลลอปเมนต์ ดิฉนัอยากจะให้สนบัสนนุในเรื่องนี้  
  ประเดน็ที่ ๓ ดฉิันเหน็ว่าทิศทางการศึกษาเราอยากจะเป็นไลฟ์ลองเลิรน์นงิ 15 
(lifelong learning) แต่ดฉินัไม่เห็นว่าจะเปน็ไปถึงไหนเลย แค่เป็นเปเปอร์ (paper) แต่ค าว่า  
“ไลฟ์ลองเลิร์นนิง” ถ้าเปน็ของฝรัง่เขาเปน็แลว้คือ คนจะต้องกลับเข้าสูม่หาวิทยาลัยเพ่ือเพิ่มเติม
ทักษะ แตต่อนนี้ยังไม่เกิด ดฉิันคดิว่าเราน่าที่จะท าตรงสว่นนี้ จะเกดิได้ก็ตอ่เมื่อสมรรถนะ 
อัปเกรด เมื่ออปัเกรดตลาดแรงงานไม่เอาแลว้ สกิลเลเวล (skill level) ไม่เอาแล้ว เขาก็จะ 
อัปสกิลขึน้ เมื่ออปัสกิลขึน้คนพวกนี้ต้องกลับเข้ามหาวิทยาลัย เพ่ือให้ได้ดกีรี (degree) ออกไป 20 
สู่มาตรฐาน อนันีด้ิฉนัอยากจะให้เกดิไลฟ์ลองเลิรน์นิงเปน็จริง 
  สุดท้าย เรื่องของธรรมาภิบาล ในนีเ้ขียนเอาไวด้ิฉนัเหน็ด้วยอย่างมากเลย  
ดิฉนัอยากจะเรียนแบบนี้ เนือ่งจากดิฉนัอยู่ในมหาวิทยาลัยมานานแลว้ จงึรู้อะไรเปน็อะไร 
ในมหาวิทยาลัย มหาวิทยาลยัที่ดีมีเปน็จ านวนมากเลย แต่ตอนนีด้ิฉันอยากจะบอกวา่ 
ปัญหาอย่างหนึง่ในมหาวิทยาลัยของเราคือ การขาดหรือยังบกพร่องในเรื่องของธรรมาภิบาล  25 
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๑๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ลลนา  ๔/๒ 
 
และตรวจสอบยากดว้ย ซึ่งอนันีด้ิฉนัไมท่ราบเหมือนกันวา่เรามขี้อเสนอแนะหรอืมีกลไกอะไร 
ที่จะไปตรวจสอบในเรื่องของการมีธรรมาภบิาล เพราะวา่มหาวิทยาลัยย่อมเป็นอิสระ และทุกคน 
มีความรู้สึกว่าเป็นถึงครูบาอาจารย์แลว้นา่จะมเีรื่องต่าง ๆ เหล่านี ้แต่จรงิ ๆ แล้วดิฉนัคิดว่า5 
มหาวิทยาลัยหรือในสถาบนัอุดมศกึษาก็เหมือนกบัองคก์รภาครฐัอื่น ๆ ที่ตอนนี้ทนุนยิม  
หรือเงินเข้ามาเปน็ตวักดดนัและเร่งรดั ท าให้คนที่เปน็ครูบาอาจารย์หนัไปท าอะไรซึง่ไมถู่กตอ้ง  
เราจะเหน็ว่าสมัยก่อนคนยกย่องครูบาอาจารย์ แตต่อนหลังคนจะพูดวา่คดิแบบนีเ้ป็นครูบาอาจารย์
ได้อย่างไร ไปสอนคนอืน่เขาได้อย่างไร ค าพวกนีค้นทีเ่ปน็ครบูาอาจารย์ด ีๆ ฟังแลว้จะรู้สึก 
เจ็บปวดหัวใจ ดิฉนัอยากใหภ้าพลักษณ์อันนีก้ลับคนืมาในมหาวิทยาลัย ให้คนเขามีความรูส้ึกวา่ 10 
เป็นครูบาอาจารยเ์ขายกมือไหวไ้ด้สนิทใจ ดิฉนัขอฝากคณะกรรมาธิการคณะนี้ชว่ยดแูลหรอื
เสนอแนะมีกลไกเหล่านีด้้วย ต้องขอชืน่ชม และขอให้ก าลังใจ ขอบคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ ต่อไปเชญิ 
ท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั  15 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ผมสนใจการด าเนินงาน รอบ ๖ เดอืนของคณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ในหน้า ๔๖ เรื่อง นักศกึษาตกงาน นักศึกษา
ว่างงาน ยิ่งเราฟังค าแถลงของท่านรัฐมนตรีบอกวา่ มนีกัศึกษาว่างงานประมาณ ๕ แสนกว่าคน  
ผมไมแ่น่ใจวา่ปตี่อ ๆ ไป และยิ่งมีสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 20 
เข้ามานี้จะเพิ่มขึน้ไปมากน้อยแค่ไหน เพียงใด แต่ในรายงานของท่านมปีระเดน็ที่ชีแ้ล้วผมอยากจะ
แลกเปลี่ยนกบัท่าน ท่านเขยีนไว้ในหน้า ๔๖ บอกว่า ดา้นการด าเนนินโยบายของกระทรวง 
คณะกรรมาธิการพบวา่ ผูป้ระกอบการไมม่ีความเชือ่มั่นต่อคุณภาพของนกัศึกษา ส่งผลให้บัณฑิต 
ที่จบออกมาไมม่ีงานท า และไมต่รงกับความต้องการของตลาดแรงงาน ดงันัน้ กระทรวง 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ควรประชาสัมพันธ์ สื่อสาร และท าความเข้าใจ 25 
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๑๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        ลลนา  ๔/๓ 
 
กับมหาวิทยาลัยเกี่ยวกับการก าหนดนโยบายดา้นการอดุมศกึษาที่ชดัเจน อาจจะเปน็นามธรรม 
หรือเบลอ ๆ นิดหนึง่ โดยส่งเสริมใหม้หาวิทยาลัยด าเนนิการจดัการเรียนการสอนใหส้อดคล้องกับ
พระราชบัญญัติการอดุมศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๒ ซึ่งจะช่วยให้มหาวิทยาลัยไดร้ับงบประมาณสนบัสนนุ 5 
ตามนโยบายของรัฐบาล สง่ผลให้สถานประกอบการเกดิความเชือ่มั่นในคุณภาพการจัดการศกึษา
และบัณฑิตที่จบก็จะมงีานท าอีกดว้ย ผมอ่านแลว้ยังไม่รูว้่าจะสอดรบักนัอย่างไร แตส่ิ่งที่ผมอยากจะ
กราบเรียนต่อท่านประธานและที่ประชมุ คอื ผมห่วงใยต่อประเด็นนี้ และในหนา้ ๕๑ ได้พูดถึง 
การแก้ไขปญัหากรณนีักศึกษาว่างงาน ทั้งอาจจะชว่งกอ่นการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโร
นา ๒๐๑๙ หรือหลังการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กต็าม บอกว่า ๑. รฐับาล 10 
ควรก าหนดมาตรการจูงใจให้บัณฑิตที่จบการศึกษาในปนีี้เข้าสูต่ลาดแรงงานในภาคการเกษตร 
การเกษตรอาหาร รวมถึงการแปรรูปอาหารให้มากขึ้น  ๒. ใหน้ักศกึษากลับไปพัฒนาท้องถิน่ 
เทคโนโลยี และมีประเด็นอยู่เรื่องหนึ่งซึ่งผมสนใจ แล้วจะอภิปรายรวม ที่ขออ่านเพื่อจะให้ท่าน
ทั้งหลายได้พิจารณาไปพร้อม ๆ กัน  ๓. มาตรการช่วยเหลือมหาวิทยาลัยการแกไ้ขปัญหากรณี
นักศึกษาว่างงาน ผมสนใจใน ๗.๖.๓.๒ มหาวิทยาลัยราชภัฏ และมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 15 
ควรท าความรว่มมือกับส านกังานการอาชีวศึกษา กรมพัฒนาฝมีือแรงงาน และภาคเอกชน  
ผมขออนุญาตขดีเสน้ใตต้รงนี้ ควรท าความรว่มมอืกับส านักงานการอาชีวศกึษา กรมพัฒนา 
ฝีมือแรงงาน และภาคเอกชน ในการจดัท าหลกัสูตรการเรียนเพื่อใหเ้กิดความเชื่อมโยง 
ในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.) ประกาศนียบตัรวิชาชีพชัน้สูง (ปวส.) และอนุปรญิญา  
ในรูปแบบออนไลน์ -------------------------------------------------------------------------------------------- 20 
        
          - ๕/๑ 
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๑๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๕/๑ 
 
ที่ผมน าเรื่องเหล่านี้มากราบเรียนต่อท่านประธาน แมว้่าผมจะไม่ได้อยู่ในแวดวงการศึกษา  
แต่สิง่ที่มีขอ้สังเกต จบแล้วไปท าอะไร จบแลว้ไม่มีงานท า จบแล้วหาเงนิไม่ได้ ปริญญาท่วมหวั 
ความรู้ท่วมหวัเอาตวัไมร่อด แลว้เราสง่เสรมิกนัเหลือเกนิ จบปริญญาตร ีปรญิญาโท ปรญิญาเอก 5 
บางคนจบปริญญาเอกมาแลว้ยังเดินงง ๆ เลย เปน็ดอกเตอรห์างาน หาเงินไม่ได้ เปน็เรื่อง 
ความอเนจอนาถที่เกดิอยู่ในขณะนี ้สิ่งที่ผมอ่านจากข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ รวมทัง้ 
ข้อชี้แนะบางประการ ท าใหผ้มสะดดุในจติใจขึ้นมาว่า ตอ้งสามารถจบมาแล้วผลสมัฤทธิ์ไม่ใช่ว่า
มหาวิทยาลัยมนีักศึกษาจบ ๒,๐๐๐ คน ๓,๐๐๐ คน ๕,๐๐๐ คน ๒๐,๐๐๐ คน ๓๐,๐๐๐ คน  
มหาวิทยาลัยราชภัฏนี้จบค านวณเทา่นัน้เท่านี้ แล้วเอามาเป็นผลสมัฤทธิ์ คงเปน็เพียงแต่ปรมิาณ 10 
ผลสัมฤทธิ์จบแลว้นา่จะมงีานท า น่าจะหาเงินได ้จบปรญิญาตรแีละปริญญาโทแล้ว 
ยังขอเงนิพ่อแม่กันอยู่ เป็นตวัชี้วดัตรงไหน เป็นผลสมัฤทธิ์ตรงไหน เมื่อ ๒ – ๓ วนั ผมไดม้ีโอกาส 
ไปกราบสมเด็จพระมหารัชมงคลมนุีหรือสมเด็จธงชัย ทา่นให้ทนุอาชวีศึกษาร่วมกับประเทศจีน 
ในการที่จะให้การเรียนการสอน จบแลว้มาท างานที่อีอซีี (Eastern Economic Corridor : EEC) 
หลายทุนเป็นจ านวนมาก ทา่นบอกว่าตัวชี้วดัอันส าคญันั้นนา่จะจบมาแล้วมีงานท า ท่านพูดว่า 15 
บางคนผัดก๋วยเตี๋ยว ราดหนา้ ผัดมาตัง้แต่พ่อแม่ จนกระทั่งเดี๋ยวนีม้ีเงนิเปน็ ๑๐ ลา้นบาท  
๒๐ ล้านบาท ๑๐๐ ล้านบาท ไมไ่ด้จบปรญิญาตรี อนันีค้ือผลสัมฤทธิ์ทีห่าเงนิได้ เพราะฉะนั้น  
คนผัดราดหน้าหรือขายก๋วยเตี๋ยว ถ้าคิดเป็นปรญิญาหรอืจบปรญิญาน่าจะปรญิญาตรี ปรญิญาโท 
ปริญญาเอกได้หรือไม ่เห็นทา่นบอกว่าจะตอ้งรว่มประสานกับกรมพฒันาฝมีือแรงงานและ 
ส านักงานการอาชีวศกึษา แปลว่าประกอบอาชีพตรง ใชเ่ลย เรียนมาแล้ว จบแล้วไดป้ริญญาด้วย  20 
ไปขายก๋วยเตี๋ยวไดด้ว้ย ไปซอ่มรถไดด้ว้ย ไปเดนิสายไฟติดแอรไ์ดด้ว้ย แต่ไม่ควรจะไปเรียน 
จบปรญิญาแล้วเรามาเดินเตะฝุ่นกนัเต็มบา้นเต็มเมือง ผมอยากจะเรียนต่อคณะกรรมาธิการว่า 
หลักสูตรการคดิ การเรียนการสอน คดิกันใหม่ไดห้รือไม ่บางทปีระดดิประดอยค าพดูเสียจน 
ท ามาหากินไมไ่ด้เหมือนกนั การนวตักรรม การจดัการ รฐัประศาสนศาสตร์อะไรต่อมิอะไร  
จบมาแล้วไปท าอะไร เพราะฉะนั้น อาชวีศึกษาก็ด ีกรมพัฒนาฝีมอืแรงงานกด็ี ผมอยากให้ทาง 25 
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๑๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๕/๒ 
 
คณะกรรมาธิการลองคิดว่าตั้งแต่มนุษย์เกดิมาน่าจะมีอาชีพอะไรที่มนุษย์เรียนแล้วสามารถไป 
ท ามาหากินได ้คุณจะเรียนหลักสูตรการสร้างพระ คุณก็ลองด ูหรือเรียนการดูพระก็เรียนดู  
จะเรียนหมอดูกว็่ากนัไป แตเ่หล่านี ้ขอโทษนะครับ ผมเพียงแตน่ึกออกเท่านั้น ก่อสร้าง 5 
หรืออะไรก็แลว้แต ่ที่ซ่อมรถ ซ่อมโทรศัพท์ ผลติน้ ายาแบบนี ้หลายเรื่องหลายสิ่งหลายอย่าง 
ที่ผมคิดว่า เสื้อผ้า หน้า ผม ทั้งหมดนา่จะเป็นอาชีพแลว้ จบอาชวีศกึษาในระดบันัน้ระดบันีแ้ล้ว  
ตัดเสือ้ผ้า ท าผม ท าเล็บ หากินได้ แตเ่ขาไม่มปีรญิญา เราจะท าอย่างไรให้ได้ปรญิญาในลักษณะ
ดังกลา่ว ให้เขามีความภาคภูมิใจด้วยวา่สามารถท าก๋วยเตี๋ยวขายหรือท าน้ าปลาร้าขาย แลว้ได้
ปริญญาทางด้านน้ าปลาร้าได้มากกวา่ที่เราจบ ๆ กนัแลว้ท ามาหากนิไม่ได้ เพราะฉะนั้น  10 
สิ่งที่คณะกรรมาธกิารเสนอมาในหน้าที่ผมกราบเรียนไปตั้งแตต่้น ท่านลองประยุกต์ให้มาเป็น
รูปธรรมจริง ๆ จดัการเรียนการสอนโดยเปลี่ยนบรบิทเสยีใหม่ ยิ่งยุคโรคติดเชื้อไวรสัโคโรนา ๒๐๑๙ 
ผมว่าด้านเกษตรกรรม การท ามาหากิน อาหาร เสื้อผ้าต่าง ๆ ทั้งหมด เครื่องอปุโภคบริโภค 
เหมาะกับยคุสมัยมาก มกีารเชื่อมโยงกัน แลว้ให้ปริญญานั้นเกิดความส าคญัจากผลสมัฤทธิ์ 
จริง ๆ ที่ผมพูดมากกวา่ผลสมัฤทธิ์ที่จบปริญญาแลว้เดินงง อย่างนี ้๑. จะแก้ปญัหาคนว่างงาน 15 
ไดต้รงจดุ ตรงประเด็น  ๒. จะท าให้คนเปลี่ยนบริบทการเรียนการสอนกนัใหม ่ไม่อย่างนั้น 
เราก็สอนกนัเหมือนเดมิ เรียนกันเหมอืนเดิม เรียนท าส้มต า เรียนให้จริงจงั เรียนชงกาแฟ  
เรียนกนัให้จรงิจัง เรียนตดัเสื้อผ้า เรียนเสรมิสวย แลว้ได้ปรญิญาดว้ย ถา้คณะกรรมาธิการผลักดัน
ท าอย่างนีไ้ด ้ปริญญาของแต่ละคนที่จบออกมา เขาจะรูส้ึกว่าเขาภาคภูมิใจในสิง่ที่เขาจบ  
แล้วเขาท ามาหากินได้ ดีกวา่นั่งมองปริญญาขา้งฝาอยู่ทกุวัน ขอบพระคุณครบั 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวนัชัย  สอนศริิ ตอ่ไปเชญิท่านสมบรูณ์  งามลกัษณ์ ครบั 
  นายสมบรูณ์  งามลกัษณ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสมบรูณ์  งามลกัษณ์ สมาชกิวฒุิสภา สบืเนือ่งจากท่านที่อภิปรายทั้ง ๒ ท่าน  
ความรู้สึกนึกคดิของผมคิดวา่ มหาวิทยาลยัไทยเรียนในห้องเรียนมากเกนิไป การเรยีนในห้องเรียน25 
มากเกนิไปเอาคนไปผูกมัดกบัต ารา การไปผูกมัดกับต าราเป็นวิชาการทีเ่กิดมาช้านานแลว้ ----------- 
 
          - ๖/๑ 
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๑๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๖/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ สิง่เหลา่นี้จะท าให้เมื่อเข้าไปสู่ตลาดคน ก็จะผิดหวัง ที่วา่ท าไมเราต้องเป็นเชน่นี ้
เพราะฉะนัน้ แจ็ค หมา่ พูดว่าเรียนถงึอายุ ๑๘ ปีพอแลว้ ไปใช้ชีวติในสงัคม ไปท างานในสังคม 
ได้มากกว่าในมหาวิทยาลัยอกี เพราะเปน็มหาวิทยาลัยทีเ่กิดจากการปฏิบตัิจริง ๆ ผมคิดว่า5 
การศกึษาไทยสอดคล้องกับที่ ๒ ท่านพูดมา เราต้องเอาตลาดน า ไม่ใชว่่าเรื่องธุรกิจอย่างเดียว  
ธุรกิจแนน่อน ถา้ใครไม่รู้การตลาดขาดทนุ เลกิกิจการ การศกึษาเชน่เดียวกนัต้องเอาตลาดเข้ามาน า 
เพราะฉะนัน้ ต้องค้นหากอ่นว่าตลาดตอ้งการอะไร มหาวิทยาลัย ๗๐ เปอร์เซน็ต์ สอน เพราะมคีรู 
ที่มีความรูค้วามช านาญในดา้นนั้น สว่นมหาวิทยาลัยที่อยู่ในระดบัด ีทั้งโลกติดอนัดบั ๑ ใน ๕๐๐ 
ยกเว้นให้ใครได ้๑ ใน ๕๐๐ ยอมรบัได้ แต่ทีต่่ ากว่าล าดบั ๕๐๐ ของโลกต้องหันมาดูตวัเอง  10 
หันมาพยายามที่จะสง่เสรมิให้ตนเองและสถาบนัของตนเป็นประโยชนต์่อชุมชน ผมยกตัวอย่าง  
เน็ตประชารฐั (Net Pracharat) ถามว่าแม่ฮ่องสอน ชายแดน ถา้เขาไม่พึ่งสถาบนัการศึกษา  
ก านนั ผู้ใหญ่บ้าน องค์การบริหารส่วนต าบล (อบต.) จะสามารถใช้ประโยชน์จากเน็ตประชารัฐ 
ได้อย่างไร เราลงทนุเนต็ประชารฐัไปทัว่ประเทศ ในขณะเดียวกันใชไ้มไ่ด ้ใช้ไม่เป็น  
แล้วมหาวิทยาลัยมีกฎหมายของตน ทุกมหาวทิยาลัยต้องเขียนตรงกนั มีอยูข่้อหนึ่ง บริการชุมชน  15 
เพราะฉะนัน้ การทีน่ั่งห้องเรียนมากเกนิไป อ่านต ารามากเกนิไป บริการชุมชนน้อยเกินไป  
ความภาคภูมิใจในตวัครูบาอาจารย์ก็จะน้อยลง  
  เรื่องที ่๒ ผมย้ าอีกครั้งหนึง่ ต่อไปนี้เรียนแล้วต้องท าเงนิให้ได ้ต่อจาก 
รองศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์เมดิคัลฮบั (medical hub) เราท าได้เลยและท าได้แพง ๆ 
เราไม่ต้องเอาราคาเท่าประเทศสวติเซอรแ์ลนด์ เอา ๕๐ เปอร์เซน็ตเ์ท่านั้น หมอเราเก่ง  20 
เราลงทนุได้ โรงเรียนแพทยข์องเราคดัคนเก่ง ๆ ไปไว ้ถา้เราได้เสริมอปุกรณ์ทางการแพทย์ที่ด ี
อุปกรณ์ทางการแพทย์ที่ทนัสมัย จะเป็นสว่นหนึง่ที่เราจะแขง่ขนักับเขาได ้แลว้อธัยาศัยใจคอ 
คนไทยดีอยู่แลว้ เรามีจิตบรกิาร ผมคดิว่าต้องปรบัทัศนคตแิพทย์ไทยเหมือนกัน แพทย์ไทยที่จะ 
เข้าไปสู่วงการเมดิคัลฮบัจะต้องไม่ใช่รักษาไข้อย่างเดียว ต้องรักษาใจด้วย ๑. ต้องหมั่นทักทายพูดคุย
กับคนไข ้ ๒. ผมไปดูงานเขาออกไปเดินและไปเชญิคนไข้มาพบ เชิญทา่นพลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร  25 
เข้าไปตรวจ หมอเดนิออกไปเชิญเลย พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร จะมีความรู้สกึด ีท าเงินไดเ้ลย  
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๖/๒ 
 
ส่วนภาคเอกชนแน่นอน เขาต้องลงทุนแน่ แต่ถ้าภาครฐัผลิตแพทย์จ ากดั ภาคเอกชนจนใจเหมือนกัน
จะเอาแพทย์ที่ไหนมา จะอมิพอร์ต (import) เอาคนเก่งเข้ามา ต้องมาสอบใบประกอบวิชาชีพไทย 
สอบภาษาไทยด้วย สมมตุิ นาย ก เกง่มาจากประเทศฝรั่งเศสจะมาดูแลโรคหวัใจตอ้งมาสอบ 5 
ใบประกอบวิชาโรคศิลปะ ภาษาไทย แล้วเราจะได้คนเกง่มาได้อย่างไร เราไมไ่ดค้นเก่งเขาก็ไม่เอา  
เขาไปที่อื่น เรากลวัเขามาแข่ง กลัวเขามาแย่ง ท าใหป้ระเทศล้าหลัง ถ้าเขามาจะไดพั้ฒนาแพทย์ 
ของเรา เพื่อนแพทยด์้วยกนัจะคุยกันรู้เรือ่ง  
  อีกอันหนึง่คณะกรรมาธกิารศึกษาได้ด ีแต่ผมมองว่าถา้มหาวิทยาลัยไม่ลง 
ไปหาชุมชน มหาวิทยาลัยเนน้หนกัในเรื่องของ ๑. ครูสอน  ๒. เด็กจด  ๓. กลับไปบา้นก็ท่องจ า   10 
๔. กลบัมาสอบ สอบได้ เกียรตินิยมดว้ย แมน่ กลบัไปทอ่งทุกวนั แต่ภาคปฏิบตัิเราจะเหน็ได้ว่า 
การน าความรูไ้ปใช้เป็นสิง่ที่เกิดประโยชน์ที่สดุ จึงต้องมกีารฝึกงานให้มาก ไม่ว่าจะสาขาวชิาใด 
ก็ตาม ผมมองดูว่าต้องฝึกงานครึง่หนึ่ง เรียนครึ่งหนึง่ อนันี้เราฝึกงานเพียง ๒๐ เปอร์เซน็ต ์ 
เรียน ๘๐ เปอร์เซ็นต์ อนันี้จะเปน็จุดอ่อนอย่างยิ่ง  
  อีกอันหนึง่เราเห่อเกินไป อยากจะได้ปริญญา อย่างที่ทา่นได้อภิปรายมาแล้ว  15 
ท าให้คนทกุคนอยากสง่ลูกเข้าไป เอาใบปรญิญาไปตดิอยู่ที่บ้าน อย่างบา้นผมแถวจงัหวดั
พระนครศรอียุธยา ลกูจบปริญญา ลือกนัทั้งต าบล วันนีไ้ม่ใช่แลว้ จบไปแลว้ท างานได้ หาเงนิได้ 
ปฏิบัตไิด ้และศักดิ์ศรีของมหาวิทยาลัย ตอ่ไปนี้จัดล าดบัเลย อย่างอ าเภอเขาจดัชั้น มีชั้นที ่๑  
ถึงชั้นที่ ๕ จัดล าดบัไปพวกที่ได้ล าดับ ๒๐๐ กว่า เอาเลย ศึกษา วิจัย ค้นคว้า สร้างนวตักรรม  
เพื่อจะได้ค้นพบสิง่ด ีๆ ค้นหาวัคซีนป้องกนัโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ส่งเสริมไปเลย  20 
พวกล าดบัก่อน ๒๐๐ เอาไป แต่พวกตามล าดับ ๕๐๐ มาท างานและท าเงินให้เกดิประโยชน์ 
กับประเทศชาต ิเพ่ือจะไดเ้กิดความภูมิใจว่าเป็นประโยชน์ อาชีวศกึษาเขาอาจจะมคีวามรู้สึกว่า  
เป็นนักเรียนชัน้สองหรืออยา่งไร ความจริงอาชีวะสร้างชาติ เราต่อยอดให้เขาได้ ตอ่ยอดอาชวีศกึษา 
ให้ใบปรญิญาไป แต่ในขณะเดียวกันเน้นการปฏิบัต ิพวกนี้ตามล าดับ ๕๐๐ ของโลก เอาไปปฏิบัต ิ 
 25 
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๒๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พชร  ๖/๓ 
 
เพราะฉะนัน้ มหาวิทยาลัยจะมีสองชัน้ ชั้นหนึ่งศึกษา วจิัย ค้นคว้า เพ่ือให้เกดินวตักรรมต่าง ๆ 
ค้นหาวัคซนี ยิ่งกว่านั้นเดี๋ยวนี้ลิขสิทธิ์ยาเราเตรียมตัวได้เลย อย่ารอใหเ้ขาหมดลิขสิทธิ์ยาแลว้เรา
ค่อยท า เตรียมจ้องไว้เลย อกี ๕ ปีลิขสิทธิ์ยาตัวนี้จะหมด เตรียมตวัไว้ได้เลยว่าเราจะต้องผลิตยา 5 
ท าไมเราใช้ยาประเทศอินเดยี ขณะนี้เราใช้ยาประเทศอนิเดียเป็นจ านวนมาก เพราะเขาเตรียมตวัวา่
อีก ๕ ปีลขิสิทธิ์ยาตัวนี้หมด ลิขสิทธิ์ยาตวันีห้มดเราก็ท าได้ ----------------------------------------------- 
 
          - ๗/๑ 
  10 
 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๗/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ สถาบนัอดุมศกึษาต้องฝึกคนเหล่านี ้ผมไมไ่ดแ้บ่งชัน้ แต่ว่าแบง่ความถนัด  
โอลิมปกิ ของเรามากมายเลย ไปนั่งกนัเต็มหมดอยู่สถาบันวิจัยและพฒันามหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ์
ถ้าเอามาใช้จริงจังจะสร้างงานวิจัยขึ้นมาได้ เพราะฉะนัน้ ผมฝากวา่เราต้องแบ่งเปน็ ๒ ระดับ  5 
คือ ๑. สร้างนวัตกรรม  ๒. สร้างงาน  ๓. บรกิารชุมชนเพ่ือให้เกิดผลดี และที่ส าคัญคือว่าที่จะคดิจะ
เป็นเงินได ้เราไปดูเลยยาตัวไหนจะหมดอายุลิขสิทธิ์เมื่อไร คิดไว้กอ่น ๓ ปี ๕ ปีเลย  
พอหมดอายุวนันัน้ผลิตเลย เรากข็ายยาได้ดว้ย แล้วเภสัชกร แพทย์ไทยคะแนนดีอยูแ่ล้ว  
หัวดีอยู่แลว้ และต่อไปนีค้นอายุยืน แก่เข้ากต็้องกินยา พวกเราทีน่ั่งอยูน่ี้ผมว่าตอนเช้า 
ทุกคนกินยามาแลว้ เพราะฉะนั้น อตุสาหกรรมยามูลค่ามหาศาล และหมดลิขสิทธิ์แล้วเราท าได้ 10 
เพราะฉะนัน้ ฝากไว้วา่สิ่งทีผ่มพูดนี้เป็นสิง่ที่พูดจากบ้านนอกเข้ามา เพื่อให้เกดิภาคปฏิบัติจริง ๆ 
และย้ าว่าผมไม่ได้ปฏิเสธการวิจัยนวัตกรรม เพราะสิง่เหล่านี้จะสร้างมลูค่าเพิ่มมหาศาล  
แต่ในขณะเดียวกันมหาวิทยาลัยต่ ากว่าล าดับ ๕๐๐ ลงมานี้เอาไปท างานให้ได้ และสิง่ส าคัญ 
ที่ฝากไว้คือ เมดิคัลฮบั เราท าไดแ้น่ เราท าได้จรงิ และจะได้รบัความนิยมด้วย ภาคเอกชน 
พร้อมอยู่แลว้ แตว่่ามหาวิทยาลัยต้องสร้างแพทย์ พยาบาล และบคุลากรทางการแพทย์มากกวา่นี้15 
เพื่อไปให้ภาคเอกชน เดี๋ยวนี้โรงพยาบาลดี ๆ หมอเกง่ เวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา ถึงจะมา ใครไป 
ตอนเที่ยงก็เจอหมอไมเ่ก่ง หมอเก่งมาเวลา ๑๗.๐๐ - ๒๐.๐๐ นาฬิกา ถามว่ามาจากไหน  
มาจากมหาวิทยาลัย อนันีเ้ราก็ต้องสร้าง วิชาแพทย์ถ้าจะว่าไปไม่เหลือบ่ากว่าแรงคนที่เรียนอยู่ 
ในเกรดดีสามารถที่จะเรียนวิชาแพทย์ได ้เพราะฉะนัน้ อยากจะฝากไว้ว่าทกุอย่างตลาดจะเป็น
ตัวก าหนด ไมป่ฏิเสธเรื่องวิจยัและพัฒนา แต่ในขณะเดียวกันอันดับรองอย่างน้อยใหอ้อกมาบริการ20 
ชุมชนและหารายไดเ้ข้าประเทศ สิ่งส าคัญผมอยากจะฝากทุกท่าน ประเทศไทยผลิตยาออกไปขายได้ 
และเราไม่โกง ลขิสิทธิ์เขาหมดเมื่อไรเราผลติทนัที แต่อย่าไปคดิวนันัน้ ต้องคิดก่อน ๕ ปวี่ายี่ห้อนี ้
คนใช้ ยาลปิิทอร ์(lipitor) ผมว่าในห้องนี้กนิ ๒๕ เปอรเ์ซ็นต์ ๑ เมด็ ๓๐ บาท กนิกว๋ยเตี๋ยว 
ชามหนึ่งเลย และมีอีกหลายตัวผมคิดว่าอตุสาหกรรมยาจะเกดิประโยชน์มากเลย ขอบคุณมากครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  25 
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ศรีอนงค์  ๗/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญท่านออน  กาจกระโทก ครับ  
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ  
กระผม นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา จากรายงานของคณะซึง่ให้เราได้ศกึษา ได้อ่าน  5 
ผมมองประเดน็ดา้นการผลติบัณฑิต ซึง่ท่านได้ให้ความส าคัญในเรื่องของคุณภาพและคุณค่า 
ของบัณฑติต้องมีลักษณะของการใฝ่รูแ้ลว้ก็เรียนรูต้ลอดเวลา เพ่ือพัฒนางานและพฒันาตนเอง  
ที่ผมสนใจคือ โครงการบัณฑิตพันธุ์ใหม่ ซึ่งจะต้องมีสมรรถนะอะไร อย่างไร ผมคงไม่พูดซ้ า  
ซึ่งอาจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ ท่านได้พูดไปแลว้ในสว่นนี้ ส่วนที่ผมมองเหน็คือ ที่ท่านเขียนเอาไว้
ในหน้า ๔๑ ทั้งบัณฑิตพันธุ์ใหม่และเรือ่งการเสริมศกัยภาพของก าลงัคนในวัยท างาน และผู้สงูอายุ10 
ให้พร้อมที่จะเข้าไปสู่พลเมืองในศตวรรษที่ ๒๑ และเปน็การเรียนรูแ้บบตลอดชวีิตท่ีเรียกว่า  
ไลฟ์ลอง เลริ์นนิง แลว้ให้มีการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง ตรงนี้ของสถาบันอดุมศกึษา ผมเห็นในรายงาน
ของท่านที่ท ามาและเห็นด้วย แตต่วัหนึ่งผมอยากให้สถาบันอดุมศกึษาพึงระมดัระวัง ซึ่งเหตุการณ์ 
ที่ผ่านมาบางครั้งสถาบนัอดุมศึกษาไปมุง่การผลิตบัณฑิตให้จบปริญญาตรี และผลิตแบบไมดู่ว่า
ตลาดแรงงานเปน็อย่างไร ออกมาแล้วมีงานท าหรือไม่ กลายเป็นธุรกิจการศึกษา เมือ่ยุคปี ๒๕๕๐ 15 
มาจนถึงป ี๒๕๕๕ ถ้าไปดูนกัศึกษาในสถาบนัอดุมศกึษาจะเหน็ว่ารับนักศกึษาทุกสาขาอาชีพ 
เข้าไปมาก ที่จะเปดิการจัดการเรียนการสอน นกัศึกษาจบมาไม่มีงานท ามากมาย คราวนี้ผมอยาก
เรียนถงึวถิีชีวติของคนไทยหรือครอบครวัของคนไทยเวลาที่จะส่งลูกเรียน ความคิดของพ่อแม ่ 
๑. ให้จบการศึกษาที่สงูสุดและสิ่งแรกคอื ไปที่อาชีพรบัราชการให้มีความมั่นคง  ๒. อาจจะ 
เป็นรฐัวิสาหกจิที่ความมัน่คงรองลงมาและรายได้ด ี ๓. ไปโรงงาน  ๔. ไปอาชีพอิสระ นีค่ือ 20 
วิถีชวีิตของครอบครวัและคนที่เรียนผ่าน ๆ มา รวมจนถึงปัจจบุันนี้ดว้ยที่คดิอย่างนี ้คราวนี้ 
ในศตวรรษที ่๒๑ สถาบนัอดุมศกึษาที่จะผลตินกัศึกษาหรือบัณฑติจะต้องเปลี่ยน หลายท่าน 
พูดไปแล้วบอกว่า เป้าหมาย จุดประสงค์จะต้องเปลี่ยนคอื เรียนเพ่ือพัฒนาตนเองใหม้ีสมรรถนะ 
ตรงกับตลาดแรงงาน ตรงกบัความตอ้งการของประเทศอย่างนี ้เปน็ตน้ ---------------------------- 
 25 
          - ๘/๑ 

 

 

 



๒๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล  ๘/๑ 
 
โดยเฉพาะยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี และแผนการปฏริูปประเทศ นีค่ือเปา้หมายที่เราต้องการ 
เห็นการผลติบัณฑติ ผลติคนเข้าไปสู่เพื่อพัฒนาประเทศอย่างไร แตป่ระเดน็ที่นา่สนใจในรายงาน 
ของท่านอีกสว่นหนึง่ คอื ขอ้ ๗.๖.๒ และ ๗.๖.๓ การแก้ไขปัญหากรณีนักศึกษาว่างงาน  5 
แต่ในรายงานของท่านท าไมในสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ผมอยากจะเหน็การผลิตบัณฑิตซึ่งตอบสนองต่อการพัฒนาประเทศที่มากกวา่ที่เราจะมอง 
เฉพาะแต่ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ว่าจะตอ้งแกไ้ขปัญหา
ในระยะสัน้อย่างไร อย่างตลาดแรงงานของเราตอนนี้ขยายกว้างไปไกลมาก มีทั้งกลุม่อุตสาหกรรม
ยานยนต์ กลุม่อุตสาหกรรมเกษตร กลุ่มอาหาร กลุ่มท่องเที่ยว กลุม่อะไรมากมาย อยา่งนี้10 
สถาบนัอุดมศึกษาต้องมีบิก๊ดาตา ต้องมีข้อมูลในการที่จะผลิตบณัฑิต และสิง่ที่ผมอยากจะให้ 
ท่านได้พิจารณาหรือได้ศึกษา ให้ดตูรงนีด้้วยคือ ประเทศไทยของเราก าลังจะเข้าสู่ประเทศที่มี
ประชากรผู้สงูอายุอย่างเตม็รูปแบบคอื มีสดัส่วนของผู้สงูอายุกับแรงงานท่ีก าหนดเอาไวค้ือ  
ร้อยละ ๑๕ ถือว่าเข้าสู่ประชากรผู้สูงอายุเต็มรปูแบบ อย่างนี้ท่านเตรียมบัณฑิตอย่างไร  
ที่จะผลิตคนออกไปอย่างไร ท่ีจะไปทดแทนกลุม่ผู้สูงอายุ อย่างเชน่ โครงการการขยายอายุ 15 
เกษียณราชการ ผมยกตัวอย่าง ตอนนี้ก าลงัจะมกีารหาข้อมูลแล้วกท็ าแนวทางที่จะขยาย 
อายุการเกษียณราชการออกไป เพราะของเราคนที่เกิดใหม่น้อย แต่ผู้สูงอายมุากขึน้จะขยาย 
เป็นอายุ ๖๔ – ๖๕ ปีขึน้ไป แต่ท่านลองมองดูในทางกลบักัน ปรากฏว่าในช่วงนีบ้ัณฑิตที่จบออกมา
ไม่มีงานท า ดงันัน้ การผลติบัณฑิตกับการทดแทนผู้สงูอายุในวิชาชีพต่าง ๆ รวมถงึระบบราชการ 
มีโครงการการขยายอายุเกษียณราชการต้องสอดรับกัน ไม่เช่นนั้นเราไปไมไ่ด ้ขยายอายุ 20 
การเกษียณราชการไป อายุ ๖๔ – ๖๕ ป ีเดก็แต่ละปีจบออกมาไม่มงีานท า ตกงานอย่างนี ้
ประเทศไทยเราจะเดนิไปอยา่งไร ทั้งหมดทั้งมวลที่ผมพูดกับท่านได้มองเหน็การจัดการศึกษา 
ของประเทศไทย โดยเฉพาะสถาบนัอุดมศึกษาที่จะต้องคิดแล้วก็ท า และพัฒนาเพื่อให้เป็น 
การศกึษาตลอดชวีิต ท่านจะสร้างให้กับคนไทยอย่างไร ขอบคุณมากครับ 
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๒๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล  ๘/๒ 
 
  ประธาน   :   ขอบคุณครับ ต่อไปเปน็ท่านรณวริทธิ ์ ปรยิฉัตรตระกูล  
ท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ทา่นเสร ี สวุรรณภานนท์ และท่านเฉลา  พวงมาลัย ขอเชิญท่านรณวริทธิ ์ 
ปริยฉตัรตระกูล ครับ 5 
  นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายรณวริทธิ ์ ปริยฉัตรตระกูล สมาชกิวฒุิสภา ผมไดอ้่านเอกสารรายงานฉบับนีแ้ล้ว 
มีความรู้สึกภาคภูมิใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่งพอไปถึงหน้า ๖๐ ภาคผนวก ง การเดินทางไปร่วมประชุม 
แลกเปลี่ยนความคิดเหน็เกี่ยวกับการน าผลงานวิจัยด้านวิทยาศาสตร ์เทคโนโลยี และนวตักรรม 
ไปใช้ประโยชน์ อา่นแล้วก็เขา้ใจทันที และยิ่งได้ฟังเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาอภปิรายแล้วต้องยอมรับว่า10 
วันนี้เดก็ไปเรียนในระดับอุดมศึกษา ไปเรียนหนงัสือ อาจารย์ที่สอนสว่นมากภาพที่เห็นคือ  
สอนหนังสือ และเมื่อมองยอ้นลึกกลบัไปตั้งแต่ระดับปฐมวัย ระดับประถมศึกษา ระดับมธัยมศกึษา 
ระดบัอาชวีศกึษา สว่นมากเรียนหนังสือ สอนหนงัสือกนั เราถึงไดห้นังสอืเตม็บ้าน แต่ผลผลิต 
ที่ออกมาเป็นผู้จบการศึกษา เราห่วง เพราะว่าผลลัพธแ์ละผลสัมฤทธิ์ยังห่างไกลกบัความต้องการ 
ของสังคมอยู่ ผมมขี้อเสนอแนะโดยภาพรวมในเรื่องนี้ไวอ้ย่างนี ้อยากใหม้ีงานวิจัยเชิงปฏิบตัิการ 15 
ของนกัศึกษาที่จะจบออกมาเป็นบณัฑิต คือ ระดับปริญญาตรี ผมมีตวัอย่าง สัปดาหท์ี่แล้ว 
ผมไปร่วมเป็นสักขีพยานในการเซ็นเอ็มโอยู (Memorandum of Understanding : MOU) 
ระหว่างโรงพยาบาลรอ้ยเอด็กับวิทยาลัยการอาชีพรอ้ยเอ็ดในการผลติเครื่องมือแพทย์ 
ให้กับโรงพยาบาล เพ่ือที่จะใช้กับผู้ป่วยทีต่ดิเชื้อและการแพร่กระจายของเชื้อที่รนุแรง 
หรือโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท ากันเปน็ล่ าเปน็สนั และมปีระดิษฐกรรมหลายอย่าง 20 
ที่โรงพยาบาลสามารถจะเอาไปใช้ได้ เพราะฉะนั้น ในหลาย ๆ สาขาของระดับอดุมศึกษา 
เราสามารถท าได้ ถ้าเราโฟกสั ลงมาทีเ่ครือ่งมือแพทย์ ไม่ต้องไปท ามีดผ่าตดั ไมต่้องไปท าอะไร 
ที่ยุ่งยาก ท าการตรวจโรคเบือ้งตน้ง่าย ๆ ส าหรบัผู้ปว่ยนอกที่เข้ามา หรอืเปน็หุน่ยนต์เอไอ  
คือ ปญัญาประดิษฐ์ที่ให้ความรู้เกี่ยวกับสขุศึกษากับผูป้่วยที่เข้ามารับการรกัษาในโรงพยาบาล 
และรอพบแพทย์สามารถทีจ่ะท าได้ หุ่นยนต์เติมหนา้เตมิตา  25 
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๒๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรกมล  ๘/๓ 
 
แตง่ตวัเขา้ไปให้คล้ายนางพยาบาล คลา้ยบุรุษพยาบาล และใส่เสียงเข้าไปอย่างนี้สามารถท าได้  
ซึ่งไม่เกนิความรู้ความสามารถของครบูาอาจารยแ์ละนักศึกษาในระดบัอดุมศกึษาที่สามารถ 
จะกระท าได้  5 
  อีกเรื่องหนึ่ง หลังจากเราพ้นการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ร้ายแรงนีไ้ป วนันี้เป็นวันที ่๒๘ ทกุคนประกาศไทยชนะ แต่หลังจากนี้เราต้องฟืน้ฟูอาชีพที่อยู่กับ
ชาวบา้นตลอดคือ อาชีพเกษตรกรรม เพราะฉะนัน้ ในกระบวนการลดต้นทนุ เพิ่มผลผลิต  
เพิ่มมูลค่า และเพ่ิมรายได้ให้กับเกษตรกร จ าเป็นอย่างยิ่งที่ต้องใชป้ัญญาประดิษฐ์จาก 
นักศึกษาเหลา่นี ้จากครูบาอาจารย์ที่อยู่ในระดบัอดุมศกึษา เพราะฉะนัน้ มมีากมายหลายอย่าง  10 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเรื่องของเกษตรอัจฉริยะจ าเปน็ที่จะต้องพึ่งพาองคค์วามรู้เหล่านี้เปน็อย่างมาก 
เพราะฉะนัน้ งานวิจัยในเชงิปฏิบัติการจะไม่ใช่งานวิจัยขึน้หิ้งหรืองานวิจัยที่ขอจบอีกต่อไป  
จะเปน็งานวิจัยที่สามารถออกสู่ชุมชนได้อย่างสง่างาม และนั่นหมายถึงผลสมัฤทธิ์ ผลลัพธ์ 
ที่ทรงคุณค่าของการจัดการศึกษาในระดบัอดุมศกึษา 
  ประการสดุท้าย ที่ผมใคร่เสนอแนะไว้เป็นภาพรวมคือ กอ่นจบการศกึษา  15 
นักศึกษาจะมีภาคนิพนธ์ มีงานวิจัยเบื้องต้นในระดับบัณฑิต ระดับมหาบัณฑิต ระดบัดุษฎีบัณฑิต 
เข้มขน้กนัขึน้ไป แต่สิ่งหนึง่ที่อยากเหน็คือ ชิ้นงาน เรียนหลักสตูรไหน สาขาไหนตอ้งมีชิน้งาน 
ออกมาสกัชิ้นหนึง่ เพื่อเป็นต้นแบบให้เขาสามารถที่จะน าไปต่อยอดในการประกอบอาชีพได้  
เป็นนวตักรรม เปน็เทคโนโลยี หรือเป็นปัญญาประดิษฐท์ี่ออกมาใหม่ ๆ ได้ทกุสาขา  
สามารถที่จะถือตดิมือมาด้วย --------------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๙/๑ 

 

 

 



๒๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๙/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ จะมีภาคนิพนธ์ ๑ เล่ม และนวัตกรรมที่เปน็ปัญญาประดิษฐ ์๑ ชิ้น ถ้าจะไปศึกษา 
ต่อในระดบัปริญญาโท ระดบัมหาบัณฑิตกน็ าชิน้งานนีไ้ปต่อยอด ถ้าจะไปท างานกน็ าชิ้นงานนี้ 
ไปเปน็ผลงาน เพื่อที่จะต่อยอดสร้างอาชีพ สร้างรายไดต้อ่ไป แลว้ที่ส าคญัพอเรียนไปถึงระดับ 5 
ปริญญาเอกกต็่อยอดชิ้นงานให้มีความแหลมคม ลุ่มลกึมากยิ่งขึ้น นี่คือภาพของความส าเร็จ 
จะท าให้เด็กที่จบในระดบัอดุมศกึษาเปน็เด็กที่มคีุณภาพ ไม่ได้อยู่บนหอคอยงาช้างเหมือนที่ 
หลายท่านได้พูดไปเมื่อสกัครู่นี้ เพราะฉะนั้น สิ่งที่ผมพดูไป โดยเฉพาะอยา่งยิ่งข้อเสนอแนะสดุท้าย 
ในเรื่องของชิน้งานจะเปน็ตวัน าพาประเทศไทยไปสูป่ระเทศที่มีเทคโนโลยี และนวตักรรมทีส่ามารถ 
สัมผัสได ้ไม่ว่าจะเปน็ใช้เทคโนโลยีชัน้สูงหรือเทคโนโลยทีั่วไปทีร่วมกับภมูิปัญญาชาวบ้าน  10 
สิ่งเหล่านี้ล้วนแต่เป็นประโยชน์กับสงัคม ซึง่เกดิจากการจัดการศึกษาทีม่ีคุณภาพในระดบัอดุมศกึษา  
ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านอ าพล  จินดาวฒันะ ครับ 
  นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายอ าพล  จนิดาวฒันะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณทา่นประธานที่ใหโ้อกาสได้อภปิราย 15 
เสริมงานของคณะกรรมาธิการการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ก่อนอื่นต้อง 
ชื่นชมในการท างาน ความมุง่มั่น แลว้ก็ผลการด าเนินงานรอบ ๙ เดอืน ของคณะกรรมาธกิาร 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ผมขอถอืโอกาสนี้อภิปรายเพื่อเปน็การเสริม 
ในเรื่องทีม่ีเพื่อนสมาชิกบางท่านได้อภิปรายไปแลว้ และเป็นเรื่องของทศิทางในเรื่องการพัฒนา
อุดมศกึษา ซึ่งคงไม่ใช่เรื่องใหม่ แตเ่ปน็เรื่องที่เปน็การย้ าเสริมกัน อุดมศึกษา หมายถึง การศกึษา 20 
อันบรบิูรณ ์มากมาย สงูสุด เป็นเลศิ ถ้าเรากดเข้าไปดูในกูเกิล (google) บางทีเขาใช้ค าง่าย ๆ 
อุดมศกึษา คือ ระดับการศกึษาต่อเนื่องจากระดบัมัธยมศึกษา ผมคิดว่าอนันัน้เป็นความหมายทีแ่คบ 
ความหมายทีก่วา้ง คือ การศึกษาอันบรบิูรณ์ มากมาย สูงสุด เป็นเลิศ ค าว่า “เปน็เลิศ” ควรจะมี
ความหมายมาก เพราะฉะนัน้ มหาวิทยาลัยเปน็เพียงเครื่องมือหนึง่ของการจัดการอดุมศกึษาเท่านั้น 
ผมคิดว่าบางครั้งเวลาเราพูดถึงอดุมศกึษา เผลอไปเราจะพูดแตเ่รื่องงานของมหาวิทยาลัยเท่านัน้  25 
แท้ที่จริงแลว้อุดมศึกษายิ่งใหญ่กว่านั้น โดยทัว่ไปแลว้การจัดการอดุมศึกษามกีารแบ่งระดับ 
ความเปน็เลิศอย่างน้อย ๓ ระดบั  
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๒๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๙/๒ 
 
  ระดบัที่ ๑ คอื ความเป็นเลศิทางวิชาการ ต้องลงลึกเปน็วิชาการ  
มนุษย์มีการพัฒนาวชิาการและเทคโนโลยีสงูมากและมากขึ้นตามล าดบั ถงึขนาดเราไปนอกโลก 
กันได้ ถึงขนาดเรารู้เรื่องมิติเล็กมากทีต่าเรามองไม่เหน็ในอณูตา่ง ๆ แมแ้ต่ในจีนเนตกิ (genetic)  5 
ในยีนอันนี ้คือ วิชาการที่สูงสุดของมนุษย์ทีค่้นหาทางด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี รวมทั้ง 
ด้านจติใจ ทางดา้นอะไรที่ลกึซึ้งไปอกีด้านหนึ่งด้วย ผมอยากจะกราบเรียนว่าอดุมศกึษา 
มีความหมายที่ลึก คือ ความเป็นเลศิทางวิชาการ ขออนญุาตทา่นประธานที่ใช้ ค าว่า “อะคาเดมกิ
เอ็กซเ์ซลเลนซี (academic excellency)” การที่ประเทศของเรามกีารปฏิรูปอดุมศกึษา แล้วปรับ
โครงสร้างกระทรวงให้มาเนน้อุดมศึกษา รวมถึงวิจัยและนวตักรรมเปน็ส่วนหนึ่งที่บอกว่าตรงนี้10 
ส าคัญ แต่ถ้าเราเผลอไปผลกัดันเรื่องอุดมศึกษา หรือการจัดการศกึษาของมหาวิทยาลัยไปมุง่สู่ 
เป็นเลศิทางด้านวิชาการอาจจะพลาดได้  
  ระดบัที่ ๒ คอื เราจะต้องมกีารศกึษาที่เปน็เลศิอีกระดบัหนึง่ คอื ระดบัวิชาชีพ  
โปรเฟสชนันัลอะคาเดมี (professional academy) จะเห็นว่าในวิชาชีพต่าง ๆ ที่มอียู่ มีการจัด
การศกึษาที่พัฒนาความเป็นเลิศอย่างต่อเนื่อง มีเพื่อนสมาชิกบางท่านได้กล่าวถงึในบางวชิาชีพ 15 
ไปบ้างแลว้ ผมคดิว่าอันนีต้อ้งคงไวแ้ละพัฒนาต่อเนื่อง ไม่จ าเป็นต้องไปแข่งกับระดบัที่ ๑ แต่ของ
ตัวเองต้องท า แลว้การจัดการศึกษาเป็นเลิศทางวิชาชีพกต็้องมคีวามเชี่ยวชาญ ความสามารถ 
ในการปฏิบัติทีเ่ป็นเลิศต่อขึน้ไปเรื่อย ๆ  
  ระดบัที่ ๓ คอื ความเป็นเลศิในทางปฏิบัตหิรือคอมพีเทนซีเอ็กซเ์ซลเลนซี 
(competency excellency) ตรงนี้ส าคญั เราคงไมไ่ดค้ดิว่าคนทีเ่ข้าสูร่ะบบอดุมศึกษาทุกคน 20 
ต้องเป็นเลศิแบบนั้น แต่การเป็นเลศิในทางปฏิบตัิคือ อุดมศึกษา ตรงนีม้ีเพื่อนพดูไปแล้วบางสว่น  
ผมคิดว่าตรงนี้ตอ้งใหค้วามส าคัญ เราอยา่เผลอยกทัง้หมดไปเป็นเรื่องเดียว มหาวิทยาลัยจะเทไป 
เรื่องเดียวไมไ่ด ้แต่จะต้องสร้างความเป็นเลิศในการปฏิบัติ ซึ่งเป็นหัวใจส าคัญของการสร้างชาติ  
และการพัฒนาบา้นเมือง อย่าไปในทางเดียวกนั  
 25 
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๒๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๙/๓ 
 
  ประเดน็ที่มีหลายท่านพดู และทุกท่านก็ทราบดีว่าทกุวนัที่ผ่านมา 
การจดัการศึกษาระดับอดุมศึกษาในระบบท าใหน้ักเรียนท่องหนังสอืได้ เรียนรูเ้อกสาร เรียนรู้
หนังสอื สอบจบได้ปริญญา แต่ท างานได้ มไีม่คอ่ยมาก อันนัน้ผมไม่กล่าวถงึ  5 
ถึงวนันี้อดุมศึกษาที่จดัโดยมหาวิทยาลัยก าลังถูกท้าทายทั้งโลก โลกเปลี่ยนแปลงเรว็มาก  
ความต้องการคนมีหลากหลายมาก เครื่องมือในการเรียนรู้มมีากมาย สมัยกอ่นต้องเข้าสู่ระบบ 
การศกึษาตามปกตแิละมหาวิทยาลัย แต่ทกุวนันี้เรียนรู้ได้ทุกที่ทุกเวลา แล้วมกีารเปลี่ยนแปลง 
เร็วมาก ในช่วง ๔ – ๕ เดือนที่ผ่านมา คนทัง้โลกเป็นพันล้านคน เรียนแพทย์  
เรียนสาธารณสขุกนัโดยที่ไมจ่ าเป็นต้องไปเข้ามหาวิทยาลัย ทุกคนเรียนจากการปฏบิัติจรงิ  10 
โลกใหม ่ความรู้ใหม่เกิดขึ้นมากมายแล้วก็เรียนกนั ไม่เคยมีใครเรียนสุขศึกษามากเท่าครั้งนี้ 
เป็นพันลา้นคนทั้งโลก ไมต่้องไปเข้าอยู่ในระบบ แตเ่ปน็การเรียนจากของจริง ผมอยากจะย้ า 
ตรงนี้วา่ทุกวันนี้เรื่องนี้ท้าทาย มหาวิทยาลัยในบ้านเราทีจ่ัดอุดมศึกษาเปน็เรื่องที่ท้าทายมาก 
หลักสูตรและการเรียนการสอนตามระเบียบวธิีปกติก าลงัจะกลายเป็นทางเลือกมากขึ้น 
ในขณะเดียวกันความต้องการการเรียนที่จ าเปน็และแทจ้ริงก าลงัจะเป็นทางหลกัมากขึ้น  15 
ผมทราบว่าท่านคณะกรรมาธิการคงศกึษาเรื่องเหล่านี้ แล้วคนทีอ่ยู่ในแวดวงอุดมศึกษา 
คงก าลงัคดิหนักที่จะต้องปรบัตรงนี ้ผมคดิวา่เปน็โอกาสในสังคมทีป่รับ และท าให้ทกุคนได้เรียน 
อุดมศกึษาโดยอาจจะไม่จ าเป็นตอ้งเข้ามาเรียนตามหลักสูตรอย่างเดียว แต่สามารถพัฒนาต่อยอด 
เรียนสิ่งทีเ่ขาต้องการเพ่ิมขึน้ หวัใจคือ การเรียนรู้รว่มกนัจากการปฏิบตัิ อินเทอรแ์อกทีฟเลิร์นนิง 
ทรูแอกชัน (interactive learning through action) ผมขออนุญาตท่านประธานใชภ้าษาอังกฤษ 20 
เพื่อให้มีความชดัเจนเอาไว ้เมื่อสักครู่ผมกราบเรียนแล้วว่าโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ท าให้คนเรียนทัง้โลกเรียนอะไร เรียนการป้องกัน เรียนการควบคมุ เรียนระบาดวิทยา  
เรียนการรกัษา เรียนการวิจยั จะเหน็วา่การวิจัยและการรักษาเขาสง่ข้อมลูกันตลอดเวลา  
ผมไมไ่ด้อยู่ในมหาวิทยาลัยก็ไดเ้รียน ทุกคนได้เรียนหมด หมอตรงไหนศึกษาอะไร พบอะไร 
เขาก็สง่กัน การเรียนอยู่นอกมหาวิทยาลัยทั้งหมด โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เป็นตัวอยา่ง 25 
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๓๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          มยรุี สุทธิ  ๙/๔ 
 
อย่างยิ่ง ทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ นั่งอยู่ทีน่ี่ ผมขออนุญาตกล่าวถึง  
เป็นผู้ที่ท าหน้าที่ให้การศกึษาอุดมศึกษาทัง้ในและนอกระบบ ซึ่งส่วนใหญ่เป็นนอกระบบ  
แล้วไปได้อย่างกวา้งขวาง และก็เรียนจากเพื่อนคนอื่น จากมหาวิทยาลัยทัง้โลก โลกก าลังเปลี่ยน  5 
เพราะฉะนัน้ สถาบนัอดุมศกึษาที่จัดตามหลักสตูร ก าลงัถูกท้าทายแลว้ปรบั ผมคดิว่าเขาต้องปรับ 
คณะกรรมาธิการคงจะชดัเจนตรงนี ้ 
  สุดท้ายอยากกราบเรียนว่า ๑ มหาวิทยาลัย ๑ จังหวดั น่าจะต้องผลกัดนัให้เป็นจรงิ 
เพื่อจะเนน้ชุมชนท้องถิ่นเปน็ฐาน ผมขออนุญาตอ้างอิง ท่านสมบูรณ์  งามลักษณ์ ทีท่่านอภิปราย 
ไปแลว้ ฐานของเจดียต์้องถกูเสริมให้เขม้แข็ง มหาวิทยาลัยอุดมศกึษาตอ้งรบัผิดชอบจังหวัด 10 
รับผิดชอบชมุชนท้องถิน่ให้เข้มแข็ง ต้องไมม่ีคนจน ต้องไม่มีคนถกูทอดทิ้งแตต่้องมีสมัมาชีพเต็ม
จังหวดั มหาวิทยาลัยท้าทายมาก ไม่ใช่แค่จัดการศึกษาให้เด็กจบปนีี้กี่คนรับปรญิญา  
แตค่วามท้าทายของอดุมศึกษา คือ ท าอย่างไรใหไ้มม่ีคนจน ไม่ถูกทอดทิง้ มคีวามสุข แลว้คนมีอยู่ 
มีกิน มีปญัญา มีความสุข จ านวนบัณฑิตที่จบในแต่ละปอีาจจะไม่ใช่ค าตอบของอดุมศึกษาในรปู
ปัจจุบัน ประเทศเรามีมหาวทิยาลัยมาก ถ้าแบ่งบทบาทหน้าทีก่ัน ไมต่้องไปแขง่ขนัอะไรกัน  15 
๓ ระดบัที่ว่านี้จดักันให้ดแีลว้เนน้เรือ่งของชุมชนท้องถิน่และพื้นทีเ่ป็นฐาน จังหวดัเปน็ฐาน  
เรียนรู้จากการปฏิบตัิ เราจะให้มีนักศึกษามาลงทะเบียนทั้งจังหวัดยงัได้เลย เป็นนักศึกษาแลว้ 
เรียนจากการปฏิบตัิจริง เรียนจากในหลักสตูร เรียนจากทางไกล เรียนได้ทุกมิต ิดูเหมือนว่า
อุดมศกึษาก าลงัถกูท้าทายให้เกดิการเปลี่ยนแปลง ถ้าเราปรับถูกทางจะเป็นการรับใช้การปฏริูป
ประเทศ รับใช้ยุทธศาสตร์ชาติที่จะท าให้ประเทศเรามีความมัน่คง มัง่คั่ง ยั่งยืน คนอยู่ดีมีกนิ  20 
มีความสุข มีปญัญา และเตบิโตไปด้วยกันแบบไม่ทิง้ใครไว้ขา้งหลัง ขอบคุณครบั  
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ จากนั้นเป็น 
ท่านเฉลา  พวงมาลัย ครับ 
 
                   - ๑๐/๑ 25 
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๓๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๐/๑ 
 
  นายเสร ี สุวรรณภานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ต้องกราบเรียนว่าตามรายงานฉบับนี้ ทีค่ณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม วุฒิสภา ได้จดัท ารายงานใหวุ้ฒิสภาทราบนี้  5 
เป็นรายงานที่ดมีีระบบกระบวนการน าเสนอท าให้เหน็ถงึความชดัเจนว่าการศกึษาเป็นเรือ่งส าคัญ 
และจะต้องมีการพัฒนาใหด้ยีิ่งขึ้นไป เพราะว่าการศกึษาเป็นการสรา้งคุณภาพของคน เมือ่สัก  
๒๐ – ๓๐ ปมีาแลว้ ขณะทีม่ีมหาวิทยาลัยเพียงไม่กีม่หาวิทยาลัย ไม่ถงึ ๑๐ มหาวทิยาลัย  
ผมเคยเสนอในการประชมุแสดงเจตนาออกสื่อสาธารณะว่า ประเทศไทยควรจะต้องมีมหาวิทยาลัย
ให้มากที่สดุ ควรต้องมีทุกจงัหวดั ในการทีเ่สนอแนวคดิในช่วงเวลาดงักล่าวยังไม่เหน็ทิศทางว่า 10 
จะท าได้ แตค่ิดว่าน่าจะเป็นไปได้ ซึ่งในปัจจุบนัพิสูจน์ใหเ้ห็นแล้วว่าการศกึษาของเราไดม้ีการพัฒนา 
มีการเจริญเตบิโต เพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนไดร้ับการเรียนรู้ สร้างการเรียนรู้ สรา้งทกัษะ  
สร้างความเชี่ยวชาญจากการศึกษา จากรายงานที่คณะกรรมาธิการได้จดัท าจะเหน็ไดว้่า
ข้อเสนอแนะคณะท างานด้านมหาวิทยาลัยด าเนินการตามพันธกิจ คือ เนื้อหาของทา่นมีเนื้อหาสาระ
สมบูรณ ์และมีเนื้อหามาก แต่ผมกราบเรียนในสว่นที่จะหยิบยก เพ่ือให้เห็นถึงความส าคัญ 15 
การน าเสนอที่จะใหม้ีการพัฒนาการศึกษาต่อไป ในหนา้ ๓๖ คณะท างานด้านมหาวิทยาลัย
ด าเนินการตามพันธกิจ ซึง่ทา่นเสนอแนะเกี่ยวกบัแนวทางมหาวิทยาลัยในการด าเนนิการ 
ตามพันธกิจมีอยู่ ๑๖ ข้อ ตั้งแตห่น้า ๓๖ ถงึหน้า ๓๘ ถ้าหากว่าท่านสมาชกิวฒุิสภาพิจารณา 
จะเหน็ประโยชน์ของข้อเสนอดังกลา่ว แต่ก่อนที่จะลงรายละเอียดพอดีอ่านเนื้อหาแล้ว ยังงง ๆ 
ยกตัวอย่าง ในหน้า ๓๗ บรรทัดแรก ข้อความของท่านบอกวา่ “๓. การอุดมศึกษาต้องมุง่เน้นถงึ 20 
การสรา้งความเป็นคน และสร้างอาชีพ ทั้งสองประการแก่เยาวชนทุกระดบั” ที่สงสยัข้อความไม่รูต้ก
หรือพิมพ์ผิดว่า “การอดุมศกึษาต้องมุ่งเนน้ถึงการสร้างความเปน็คน” น่าจะเปน็ “คนด”ี หรือไม่
มุ่งเนน้ถงึความเป็นคน อ่านไปอ่านมาเหมอืนตอนแรกไม่ใช่คน ตอนหลงับอกให้สรา้งความเป็นคน
น่าจะเป็นการสร้างเป็นคนด ีสร้างอาชีพ “๔. การจดัการหลักสตูรควรมีการบูรณาการข้ามศาสตร์” 
พอพูดถึงหลกัสูตร ในสว่นคณะกรรมาธิการท่านก็เนน้ในเรื่องของตลาดแรงงาน คือ ให้ความรู้ 25 
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๓๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามัยประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรอุมา  ๑๐/๒ 
 
ความเข้าใจ นักศึกษาได้เรียนรู้ และไปจบตรงที่ตลาดแรงงาน ผมว่าในเรื่องของหลักสูตรการศกึษา
นอกจากจะสรา้งอาชีพให้กบัผู้ส าเร็จการศึกษาแล้ว จรงิ ๆ แลว้หลกัสูตรต้องสร้างการเรียนรู ้
อย่างเชน่ การเรียนรู้ในเรื่องวัฒนธรรมทางการเมอืง การเรียนรู้ในเรื่องระบอบประชาธิปไตย  5 
ในชั้นอดุมศกึษา ในคณะกรรมาธกิารของผมได้มขี้อเสนอในการที่จะให้ความส าคญัแก่เยาวชน  
หรือนักศกึษาว่าควรจะต้องมีวันส าคัญ ในขณะที่เขามีอายุครบ ๑๘ ปีบริบรูณ์ ใหเ้ปน็วนั 
ประกาศสิทธิว่า นกัศึกษาทีม่ีอายุ ๑๘ ปี มคีวามส าคญัยิ่งต่อประเทศชาติบ้านเมือง เมื่อเขาม ี
อายุ ๑๘ ปบีริบรูณ์ ทีม่ีสิทธลิงคะแนนเลือกตั้งได ้อันนี้นา่จะอยู่ในเรื่องของการศกึษา ดงันัน้ 
หลักสูตรการศึกษาฝากพิจารณาเพ่ิมวา่ อยากจะใหค้วามส าคัญแกบ่รรดานักศกึษา หรือหลักสตูร 10 
การศกึษาให้ความส าคัญตามยุทธศาสตรช์าต ิตามรฐัธรรมนญู ตามทีร่ายงานนี้มีไว้ แต่ยังขาด 
ความชัดเจนในเรื่องการเรียนรู้ เกี่ยวกับประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมขุ 
ตามรัฐธรรมนญูที่เราได้ใช้อยู่ ดังนั้น วนัประกาศสิทธิใหค้นที่มีอายุ ๑๘ ป ีซึง่คนเหลา่นี้ก็อยู ่
ในชั้นอดุมศกึษาเปน็ส่วนใหญ่ ในการที่จะให้เขารับรู้ถงึความส าคัญ ถงึความรบัผิดชอบของ 
การท าหน้าที่เปน็พลเมืองทีจ่ะต้องไปรับใช้สังคม ไม่ใช่เพียงแค่ไปประกอบอาชีพท างาน  15 
แต่เพียงอยา่งเดียว นอกจากนั้น การที่นกัศึกษาในชั้นอดุมศกึษาจะเรียนรู้ อยากใหค้วามส าคัญ 
ในเรื่องของการสร้างวัฒนธรรมทางการเมือง ในชัน้อุดมศึกษาจะต้องเป็นสว่นที่ผลิตบัณฑิต 
ที่มีความรู ้มีความเข้าใจ มีความรบัผิดชอบต่อประเทศชาติบ้านเมอืง และต่อไปในอนาคต  
นอกจากไปประกอบอาชีพโดยทั่ว ๆ ไปแล้ว ยังมีอาชีพนักการเมืองที่ท าอย่างไรใหน้ักศึกษา  
และบัณฑิตจบไปแล้วเป็นนกัการเมืองทีด่ี เพราะค าวา่ “นักการเมืองทีด่”ี ต้องเกิดมาจาก 20 
การเรียนรู ้ไม่ใชเ่พียงแค่ในชั้นอุดมศึกษาเท่านั้น แต่กระทรวงศึกษาธิการควรจะต้องมีหลกัสูตร
การศกึษาในชัน้เตรียมอดุมศึกษาหรือในชัน้ประถมศึกษาในเรื่องการเรียนรู้ระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข แลว้เรียนรูเ้ชื่อมตอ่มาถงึชั้นอดุมศึกษา ดังนั้น ตามรายงาน 
ที่บอกวา่การจะไปพัฒนาทอ้งถิ่นไดร้ับความรู้ เพื่อมุ่งไปพัฒนาทอ้งถิน่ตามข้อ ๕ ในหนา้ ๓๗  
การพัฒนาท้องถิ่น นอกจากจะเปน็ข้าราชการท าหน้าทีป่ระจ าแลว้ สิ่งส าคัญก็คือ คนที่เปน็ผู้น า 25 
ในท้องถิน่จะต้องมีความรู ้มคีวามเข้าใจ ในเรื่องเกี่ยวกับการบริหารประเทศ บริหารบ้านเมือง
นอกจากการเรียนรู้ในเรื่องอาชีพที่ไดร้่ าเรียนในชัน้อุดมศกึษาตามหลกัสูตรทั่ว ๆ ไป 
  
          - ๑๑/๑  
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๓๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๑/๑ 
 
  หน้า ๓๗ ในรายงานบอกว่า ๖. การศกึษาแนวทางของกลุ่มมหาวิทยาลัย 
ที่มีการวิจัยระดบัแนวหน้าของโลก ตามแนวทางสากล มหาวิทยาลัยกลุ่มดังกล่าวตอ้งตอบโจทย์
อนาคตขา้งหน้า ปรบัจ านวนนักศึกษาในระดับปริญญาลง แลว้เพิ่มจ านวนนกัศึกษา 5 
ในระดับปริญญาโท ปริญญาเอก ต้องเรียนทางคณะกรรมาธกิารว่าถ้าเราจะเพ่ิมจ านวนนักศึกษา 
ในระดับปริญญาโทและปรญิญาเอก ข้อเสนอแนะไม่นา่จะเปน็เรือ่งของการปรับจ านวนนกัศึกษา
ระดบัปริญญาตรีลง ปรญิญาตรคีงตอ้งมมีากขึ้น ส่วนเราจะเพ่ิมปริญญาโท ปรญิญาเอก  
ผมเข้าใจความหมายในที่นี้อาจจะหมายถึงว่า เดมิทีเปน็ปริญญาตรีอยูแ่ล้ว และไปเพ่ิมความรู้ 
ให้มีความรูม้ากขึ้นเป็นปริญญาโท ปรญิญาเอก เสมือนหนึ่งว่าท าให้ปรญิญาตรีลดลง  10 
แต่เวลาเขียนมาแลว้อาจจะท าให้เข้าใจไปในแนวทางว่า ให้ความส าคัญของปริญญาตรีนอ้ยลง  
ลองดถู้อยค านะครับ  
  ในส่วนของการเรียนรู้ระดับอุดมศกึษาเป็นเรื่องส าคัญ เพราะจะเห็นได้จาก 
ยุคปัจจุบันในชั้นอดุมศึกษาสร้างบัณฑติ สร้างคนที่จบปริญญา สรา้งบคุคลที่เป็นมนัสมองของชาติ
จากชั้นอดุมศึกษา และคนเหล่านี้จะเปน็ผู้น ารุ่นต่อไปในการบรหิารบ้านเมืองของประเทศ  15 
สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ในชั้นอดุมศึกษาเองต้องให้การเรียนรูแ้ละท าความเข้าใจกับบัณฑิตหรือคนที่จะเป็น
บัณฑิตต่อไป ซึง่เปน็นกัศึกษาที่เรียนรู้อยู่ในปัจจบุัน ความรับผดิชอบของบัณฑิตและนักศึกษา 
ที่อยู่ในปัจจุบนัเปน็เรื่องส าคญัยิ่ง ต้องท าความเข้าใจอยา่งใกล้ชิด ให้โอกาส ให้เวทีกบับรรดา
นักศึกษาในชั้นอุดมศึกษาเหล่านี้ได้มโีอกาสแสดงออก แต่การแสดงออกเหล่านัน้ตอ้งแสดงออก 
ด้วยการตกลงท าความเข้าใจและการเรียนรูซ้ึ่งกันและกนั บัณฑิตที่อยู่ในชัน้อุดมศึกษา 20 
ต้องใหค้วามเขา้ใจว่า สิ่งที่บณัฑิตจะเปน็ผู้น าในสังคมไดต้้องเป็นบัณฑิตที่สรา้งความสงบสุข  
ไม่สร้างความเดือดร้อนให้กบัพี่น้องประชาชน การแสดงออกของบัณฑิตจะต้องเป็นเรื่องที่ท าให้
ประเทศชาติเจรญิก้าวหน้า และสิ่งส าคัญ คือ สร้างความผาสุกให้กบัพี่น้องประชาชน ซึง่เราต้องให้
โอกาส ให้เวทีกับคนที่เรียนอยู่ในชั้นอดุมศกึษาเหล่านี ้สิ่งต่าง ๆ ที่เกดิขึ้นในอดตีทีม่ีการเรียกรอ้ง
เป็นสิ่งที่เกดิขึน้อยู่ในสังคมปัจจุบัน ไมว่่าจะเปน็เรื่องของ 25 
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๓๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นัญนรีญ ์ ๑๑/๒ 
  
การปฏวิัติสยาม เมื่อวนัที่ ๒๔ มถิุนายน ๒๔๗๕ ที่ก าลังแสดงออกกันอยู่ เราในฐานะเปน็ผู้ใหญ่ 
เราตอ้งเรียนรูก้ับบรรดานกัศึกษาที่แสดงออกในเรื่องเหล่านี้วา่อาจจะเป็นแนวคดิ เป็นอดุมการณ์ 
เป็นสิ่งที่แสดงออกได้ แตต่้องให้เขาเข้าใจว่าสิ่งทีแ่สดงออกเหล่านี้เป็นอดีต เปน็ประวัติศาสตร์  5 
เป็นเรื่องทีต่้องท าความเข้าใจถึงวา่ต้องเอาประวตัิศาสตร์มาเรียนรู ้และเอาประวตัิศาสตร์เหล่านี้ 
มาสร้างอนาคต ไม่ก่อให้เกิดปัญหาอย่างยุคที่ผา่นมา นี่คอืในชั้นอดุมศกึษา เราต้องมหีลักสูตร
การศกึษา มกีารเรียนรู้ให้กบับรรดานักศกึษาเหล่านีท้ าความเข้าใจซึ่งกนัและกนั เราคงไม่ปดิโอกาส
ในการที่จะรับฟังความเห็นเหล่านัน้ แตต่้องรับฟังความคิดเห็นเหมือนกบัผู้ใหญร่ับฟังเด็ก  
รับฟังคนที่มีอายนุ้อยกว่า แต่เราให้ความส าคัญในแนวคดิเหลา่นัน้ สังคมจะไมแ่ตกแยก  10 
สังคมจะเกดิการเรียนรูซ้ึ่งกนัและกัน พี่น้องประชาชนจะให้ความส าคัญในเรื่องเหลา่นี้  
แล้วใหเ้หน็ถึงความส าคญัของเดก็และเยาวชนหรืออนาคตของชาติเหล่านี ้สิ่งส าคัญในชั้นอดุมศกึษา 
นอกจากเราจะเรียนรู้ท าความเข้าใจไปกบัเยาวชนและเด็กในยุคปัจจุบนัแลว้ ซึ่งเมื่อก่อน 
เราเปน็เด็กและเยาวชนในยคุที่แลว้ แต่มาบดันี้เรามอีายมุากขึ้น เพราะฉะนั้น เปน็ประสบการณ ์ 
เราตอ้งถา่ยทอดให้คนเหล่านี้ได้รับรู้รับทราบในปัญหาเหล่านี ้แต่สิ่งส าคัญในชั้นอดุมศึกษา 15 
อยู่ที่ครูบาอาจารย ์ครบูาอาจารย์ในชั้นอุดมศึกษาต้องให้การเรียนรู้ในสิ่งทีถู่กต้องกบั 
นิสิต นักศึกษาและเยาวชนที่อยู่ในชั้นอดุมศกึษา ครูบาอาจารย์ตอ้งไม่ท าตนเสนอแนวคดิไป 
ในแนวทางที่ท าให้เด็กและเยาวชนเข้าใจผดิ ไม่สร้างแนวคิดเหมือนกับปลกุปั่น ยุยง ส่งเสรมิให้กบั
เยาวชนเดนิไปในแนวทางทีส่ร้างปญัหาให้กับบ้านเมือง นี่คือสิ่งส าคัญ ครูบาอาจารย์ถ้าเราพดูกัน
ตรง ๆ ในสภาแห่งนี้เปน็ตวัเชื่อมโยงท าความเข้าใจกับครูบาอาจารย์ในชัน้อดุมศึกษาด้วย ไม่ใช่20 
ปล่อยให้ครบูาอาจารย์เหล่านั้นแบ่งฝกัแบ่งฝ่าย มีแนวคดิถ่ายทอดความรู้สึกใหก้ับเยาวชน 
ไปในแนวทางที่สร้างปัญหาให้กับบ้านเมือง ยังมีอกีส่วนหนึ่งทีเ่รียกว่านักวชิาการ  
และอยู่ในอาจารย์สถาบนัอดุมศกึษาถ่ายทอดแนวคดิตา่ง ๆ ออกสื่อสาธารณะทีป่รากฏ 
อยู่ในปัจจุบันขาดความรับผดิชอบต่อสังคมโดยรวม วิพากษ์วิจารณไ์ปในแนวทางที่สร้าง 
ความแตกแยกให้กบัคนในประเทศ นีค่ือสิ่งทีเ่กิดขึ้นในระดับอุดมศึกษาและระดับนกัวิชาการ  25 
ผมต้องกราบเรียนวา่ตามรายงานของคณะกรรมาธิการเป็นเรือ่งทีด่ี แต่ผมอยากให้สอดแทรก 
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๓๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            นัญนรีญ ์ ๑๑/๓ 
  
เรื่องเหล่านี้อยู่ในหลกัสูตรการศึกษา อยู่ในแนวคดิและทิศทางของระดบัอดุมศกึษาในสถาบนั 
ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ท าความรู้ท าความเข้าใจให้กบับรรดานักศกึษาทั่ว ๆ ไปให้รบัผิดชอบรว่มกนั 
ในสิ่งที่จะเป็นประโยชนแ์กบ่้านเมืองและประเทศชาติ รวมถึงพ่ีน้องประชาชนทั้งประเทศ  5 
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านเฉลา  พวงมาลัย ครับ  
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ทีเ่คารพ  
กระผม นายเฉลา  พวงมาลยั สมาชิกวุฒสิภา ขอเรียนทา่นประธานว่า ข้อสังเกตในการอภิปราย 10 
ครั้งนี้ฝากถึงคณะกรรมาธิการการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม เรื่อง จัดหลักสูตร 
การเรียนการสอนของนักเรยีนในการเรียนวิชาชีพครู ขณะนี้นักศึกษาที่เรียนวิชาชพีครู 
มีพฤติกรรมก้าวร้าวไมเ่หมาะสมที่จะเป็นครู นี่คือสาเหตมุาจากนักศกึษาที่ไปเรียนวชิาชีพครู  
เมื่อไปเรียนวิชาชีพครูอยู่ในระดบัอดุมศกึษาไมไ่ดบ้่มเพาะวิชาชีพครูอย่างแท้จริง เริม่ตั้งแต่ 
ได้รบัการสอบเข้ามาเปน็นิสติ นกัศึกษาของมหาวิทยาลยั เป็นตวัแทนของชุมชนที่ได้รับคัดเลือก 15 
ตามโควตาของกระทรวงศึกษาธิการ เมื่อตวัเองได้เขา้มาเรียนและบม่เพาะวิชาชีพครู 
แต่ละมหาวิทยาลัย ผมมขี้อสังเกตกับนักศกึษาในสว่นนี ้เมื่อเขาได้เรียน ๔ ปี แล้วออกไป 
ฝึกประสบการณ์ตามโรงเรียนต่าง ๆ จะเหน็พฤตกิรรมได้ชัดเจน นิสติ นักศึกษา ในส่วนนี ้
มีความรู ้ความสามารถ ฉลาดและเกง่ดว้ย แต่พฤติกรรมในการอยู่กับนักเรียนจะเบีย่งเบน 
ไม่ยอมรับในวิชาชีพทีต่ัวเองได้ร่ าเรียนมา -------------------------------------------------------------- 20 
 
          - ๑๒/๑ 
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๓๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๒/๑ 
 
เพราะอะไรครับ เพราะเขาไปโดยไม่ได้สมคัรใจ เต็มใจ หรืออาจจะถกูบังคับทางสังคมหรือทางพ่อแม ่
ยกตัวอย่างเชน่ อาจารยแ์นะแนวว่าเด็กคนนีเ้รียนเก่ง เรียนด ีสมควรที่จะไปเรียนวชิาชีพครู 
จบออกมาแลว้ได้ท างานในสว่นนี้ ผมจงึฝากทา่นประธานถึงคณะกรรมาธกิารการอดุมศกึษา 5 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ช่วยดูในหลกัสูตรวิชาชพีครูที่นักศึกษาเรียนอยูแ่ต่ละมหาวิทยาลัย
หลักสูตรเหมือนกัน แตว่ิธีการสอนไม่เหมือนกนั เชน่ บางมหาวิทยาลัยสอนวชิาชีพครู จรรยาบรรณ
วิชาชีพครเูหมือนกัน แต่วธิกีารในกรอบหลักสตูรผมไปดูแต่ละมหาวิทยาลัยไม่เหมอืนกัน 
จุดประสงคอ์ะไรผมไม่ทราบ เพราะไม่กลา้ละลาบละลว้งในแต่ละมหาวทิยาลัย เพราะฉะนั้น  
จากประสบการณ์ที่ผมดูมา นักศึกษาแต่ละคน ผมเชื่อมัน่ว่าเขาเป็นคนเก่งและมคีวามสามารถ  10 
แตคุ่ณธรรมไม่ม ีเมื่อคุณไมม่ีคุณธรรม ไม่มีจรรยาบรรณวิชาชีพครู คุณเป็นครไูปสอน  
และคุณสอนเด็กใหเ้ก่ง ด ีและมีความสขุ จะได้หรอืครบั ไมไ่ด ้เพราะใจไม่ให ้และบม่เพาะนกัเรียน 
ชั้นประถมศึกษาถึงชัน้มธัยมศึกษา หนกัมากทีสุ่ด คือ ชัน้มัธยมศึกษา ระดบัชั้น มัธยมศึกษาปีที ่๔  
มธัยมศกึษาปีที ่๕  มธัยมศกึษาปีที่ ๖ เขาจะรู้ เพราะเขาเตรียมความพร้อมที่จะเรยีนมหาวิทยาลัย 
แต่เมื่อนกัศึกษาครูทีไ่ปฝึกประสบการณ์ ในส่วนนีเ้มื่อเขา้ไปศกึษา แล้วตวัเองไมถ่นดั ไม่ชอบ  15 
และเข้าไปเบี่ยงเบนในสถานศึกษานัน้ ๆ ประเดน็นี้จึงฝากคณะกรรมาธกิารการอดุมศึกษา  
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ช่วยดูการเรียนการสอนของนักศึกษาวิชาชีพครูในส่วนนี้  
   ประเดน็ที่ ๒ การบรหิารจัดการของมหาวิทยาลัยทุกวันนี้ที่มีปญัหาที่สุดคือ  
การฟ้องรอ้งถงึศาล เพราะอะไรครับ เพราะอาจารย์มหาวิทยาลัยผมคดิวา่เกง่มากเกนิไป  
ไม่ลง ไมเ่ข้าใจบริบท และกฎหมายให้อ านาจสภามหาวทิยาลัยมากเกินไปจนกระทัง่ฝ่ายบรหิาร  20 
เช่น อธิการบดีคดิวา่คงท าอะไรไม่ค่อยได้ เพราะตอ้งผ่านสภามหาวิทยาลัย จึงฝากท่าน
คณะกรรมาธิการชว่ยลองดูในส่วนนี้ ถ้าเราจะหาทางแก้ไขให้มหาวิทยาลัยทั่วประเทศเขามีทางออก
ในการบริหารจดัการงานบุคคลหรือบรหิารมหาวิทยาลัยนั้น ๆ แตก่็ตอ้งดดูว้ย แต่ละมหาวิทยาลัย
บางทีสภามหาวิทยาลัยอนมุตัิหลักสตูร ยกตัวอย่างเชน่ หลักสูตรมวยไทย สภามหาวิทยาลัยอนมุัติ
ให้เปิดการเรียนการสอน แต่แลว้นกัศึกษาที่จบมาจะไปสอบวิชาชีพครูไม่ได้ เมื่อเขาจบการเรียน 25 
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๓๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๒/๒ 
 
การสอนในส่วนวชิานีม้า เขาท าอะไรไม่ได้ เขาจะต้องไปเป็นคร ูครูสอนนกัมวยไทยหรือมวยสากล 
หรือในโรงเรียนต่าง ๆ ในกิจกรรมนั้น ๆ เขา้ไปเป็นครไูมไ่ด้เพราะคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน  
(ก.พ.) ไมร่ับรอง ในส่วนนีข้ดักัน มองดแูล้วว่าสภามหาวิทยาลัยอนุมัต ิแต่ ก.พ. ไมร่ับรอง 5 
เพราะอะไร เพราะสถาบันอดุมศกึษาจะต้องเข้าไปดูแลในส่วนนี้ จงึฝากทา่นประธานถึง
คณะกรรมาธิการชว่ยดูในจดุนี้ สุดท้ายนี้ผมคงเรียนคณะกรรมาธิการว่า หลกัสูตรการเรียนการสอน
วิชาชีพครเูราจะตอ้งให้เขาอยู่มหาวทิยาลัยโดยเฉพาะ และให้เขาซมึซาบในจรรยาบรรณวชิาชีพครู
และมาตรฐานวิชาชีพคร ูทกุวันนี้เมือ่เขา้ไปสอนแล้วนักศึกษาที่จบออกมาเปน็ครูเขาไม่เข้าใจบรบิท
ในส่วนนี้ อยากฝากทา่นประธานถึงคณะกรรมาธกิารช่วยดูการเรียนการสอนของวิชาชีพครู  10 
ขอบคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านเฉลา  พวงมาลัย ต่อไปขอเชญิท่าน
คณะกรรมาธิการตอบข้อสังเกต ข้อซักถามท่านสมาชิกนะครับ  
   พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ล าดับแรกขออนุญาตให้ทา่นศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์  15 
ตันติศิรนิทร ์ได้น าเสนอข้อมูลแลกเปลี่ยนและชีแ้จงเพิ่มเตมิในประเด็นทีเ่กี่ยวกับการเรียนการสอน 
ของทางด้านวทิยาศาสตร ์วจิัยและนวตักรรม จากนัน้จะเปน็ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย   
บุญยะลีพรรณ จะได้พูดถงึเรื่องหลกัสูตรตา่ง ๆ รวมถึงเรื่องกระบวนการที่จะบม่เพาะนักศึกษา 
ต่อไปท่านรองศาสตราจารยป์ระเสริฐ  ปิน่ปฐมรฐั จะไดป้ิดท้ายในสว่นทีเ่กี่ยวข้องกบัเรื่องโครงการ
ต่าง ๆ ที่เราไดเ้นน้และจะไปเสริม เพื่อให้บัณฑิตเปน็บคุลากรทีต่รงกับความตอ้งการของตลาด  20 
ขอบคุณครับ 
   ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์ (รองประธานคณะกรรมาธกิาร  
คนที่สี่)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  
ตนัติศิรนิทร ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะกรรมาธกิาร ก่อนอืน่ผมตอ้งขอขอบคุณขอ้สังเกตและ
ข้อคดิเหน็ทั้งหลายเปน็ประโยชน์มาก แต่ขณะเดียวกันอยากจะเรียนชีแ้จงวา่ คณะกรรมาธิการ 25 
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๓๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ธนพงษ์  ๑๒/๓ 
 
ได้ใส่ใจเรื่องของการปฏิบตัภิารกิจของมหาวิทยาลัย เพือ่ที่จะสร้างบัณฑิตทีร่ับลกูตอ่จาก
กระทรวงศึกษาธิการ ขณะเดียวกนัเรือ่งของอาชีวศกึษาอยู่ที่กระทรวงศึกษาธิการเดมิ เพราะฉะนัน้ 
ในช่วง ๙ เดือนแรกไดเ้นน้ภารกิจ ซึ่งสว่นใหญ่อยู่บนพื้นฐานของพระราชบัญญัติทีอ่อกใหม่  5 
๑๐ ฉบับ  
   ทีนี้ในเรือ่งที่ผมจะพยายามชี้แจงคอืว่า ทุกมหาวิทยาลยัพยายามอยากจะเน้น 
เรื่องของคุณภาพการศกึษา แตแ่นน่อนระดับของการพฒันาไม่เหมือนกนั กรณี เชน่ 
คณะกรรมาธิการบอกวา่น่าจะเนน้เรื่องบัณฑิตพันธุ์ใหมใ่ห้สามารถมีทกัษะในการทีจ่ะท างานได้ 
ในโลกที่มกีารเปลี่ยนแปลงมาก คือ ให้บัณฑติได้เรียนรู้ทางด้านลิเบอรัลอารต์ (liberal art)  10 
ไปดว้ย ใหร้อบรู้ในศาสตรต์า่ง ๆ ขณะเดียวกนัมคีวามรูล้ึกในบางสาขาที่สามารถไปท างานได ้
ส าหรบัสาขาที่เปน็วิชาชีพปญัหามักจะน้อย เช่น ทางด้านการแพทย์และสาธารณสขุ เพราะม ี
การฝึกปฏิบัตคิ่อนข้างมาก สาขาวทิยาศาสตร์และเทคโนโลยี มีการปรบัให้มีการฝึกปฏิบัติมาก  
เช่น มีการเรียกว่า “เวิรก์อินทิเกรเทด็เลริ์นนิง (Work Integrated Learning)” ขณะเดียวกัน 
มีฝึกงานในโรงงาน สามารถปฏิบัติงานได ้แต่สาขาอื่น ๆ เช่น สาขาทางด้านสังคมศาสตร์ 15 
มนุษยศาสตร ์บางสาขาอาจจะมีปญัหา ซึง่คณะกรรมาธกิารก็เน้นอย่างที่ท่านสังเกตเห็น  
เน้นอปัสกลิ รีสกิล เปน็หลกั เพ่ือให้บัณฑิตไดม้ีการเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง หลายมหาวทิยาลัย 
ได้มโีครงงานวิจัยให้บัณฑิตท าการศึกษาเพื่อที่จะแก้ไขปัญหาได้ หลายมหาวิทยาลยัได้ใหน้ักศกึษา
เรียนรูเ้พื่อเปน็ผู้ประกอบการ ตัง้ตน้สมมุต ิ๑,๐๐๐ คน หวังว่า ๑๐๐ คนจะสนใจ แต่ในที่สดุ 
อาจจะแค่ ๑๐ คน จาก ๑,๐๐๐ คน เปน็ผู้ประกอบการที่ประสบความส าเร็จ ซึง่สิง่เหล่านี้ 20 
สามารถท าได้ในมหาวิทยาลยัที่เป็นวิชาชีพ ------------------------------------------------------------------ 
 
          - ๑๓/๑ 
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๓๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            สริิพรรณ  ๑๓/๑ 
 
ส าหรบัเรื่องของประเด็นหนึง่ ซึง่ผมอยากจะเรียนคอืว่า ไม่มีท่านคอมเมนต ์(comment)   
เกี่ยวกบัเรื่องบัณฑิตศึกษา มีบ้าง แต่อยากจะเรียนวา่บณัฑิตศึกษาประเทศไทยดีขึน้เปน็ล าดบั  
แต่ยังไม่พอ เพราะว่าทนุรอนที่จะสนับสนุนให้บณัฑิตศกึษาเรียนยงัน้อย หลายประเทศเขาจับเด็ก 5 
ที่เรียนเก่งจบมัธยมศึกษามาให้เรียนปริญญาตร ีปรญิญาโทและปรญิญาเอกฟร ียกตวัอย่างเช่น
ประเทศเยอรมน ีเปน็ตน้ เขาจะได้เด็กซึง่มีความรู้ความสามารถมาท าการวิจัย แล้วสามารถ 
เป็นประโยชนต์่อสังคม เศรษฐกิจและสิ่งแวดล้อม คณะกรรมาธิการได้คุยกันเสมอวา่ 
ท าอย่างไรจะใหบ้ัณฑิตที่จบใหม่ไปช่วยพัฒนา โดยใชร้ะบบเรียกว่า แอกชันรีเสิรช์ (action 
research) ในชนบท ซึง่ผมคงไมข่ยายความมากกว่านี้ แต่เรื่องของวิจัยและพัฒนาจะพยายาม10 
ชี้ให้เหน็ว่าเราติดตามค่อนขา้งมากในเอกสารที่ประกอบ ผมอยากจะเรียนให้ทุกทา่นสบายใจนิดหนึง่
ว่าเรือ่งของอาคารเก่า อาคารบอมเบย์เบอร์มา จังหวดัแพร่ มีนกัศึกษาปรญิญาโทคนหนึง่ 
ผมพยายามตดิตอ่ว่าเขาวิจัยเรื่องอะไร เขาวิจัยอาคารเกา่ที่จังหวัดล าปางและจังหวดัแพร่  
ทีนี้มีอาคารต่าง ๆ มากมายเลย ซึ่งอนันัน้จะเป็นประโยชน์ เห็นหรือไม่ ไมไ่ดข้ึ้นหิ้ง ตอ้งวิจัยไว ้
ให้เกิดการแตกฉานทางวิชาการน าไปใช้ในเรื่องของเศรษฐกิจ สังคม วฒันธรรม และสิ่งแวดล้อม  15 
ไม่เสียประโยชน์ ตอนนี้เราเน้นเรื่องของคุณภาพการวิจยัที่จะน าไปใช้ประโยชน์ให้มากขึ้น 
ในทุก ๆ มติิ ดีใจที่หลายทา่นว่าควรจะต้องลงทุนทางดา้นนี้ใหม้ากขึ้น ผมคงขอเน้นสั้น ๆ แค่นี ้
ประเดน็ต่าง ๆ จดไว้ละเอียด แล้วคดิว่าคงจะน าไปพิจารณาด าเนนิการให้ครบถว้นสมบูรณ์มากขึน้ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ผมรับผดิชอบเกี่ยวกับเรื่องวิทยาศาสตร์ เทคโนโลย ีวิจัยและนวตักรรม  
ขอบคุณมากครับ 20 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกวุฒิสภา
ในฐานะ ประธานคณะอนุกรรมาธิการการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏริูปประเทศ 
ด้านการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ขออนุญาตเรียนเป็น ๒ ส่วนตอ่เนื่องกัน  
  ประการที ่๑ จะเปน็การกลา่วสรปุสั้น ๆ ถึงแนวทางการท างานเพ่ือใหไ้ดข้้อสรุป  25 
  ประการที ่๒ ขออนุญาตเรียนเพ่ิมเติมหรือว่าชี้แจง ค าถามของท่านสมาชิกทีไ่ด้
กรุณาสอบถามขึน้มาและคงตอบไปในภาพรวม 
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๔๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               สิริพรรณ  ๑๓/๒ 
 
  ประการที ่๑ คณะกรรมาธกิารการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม  
เราได้ท าการรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับการอุดมศึกษาและวจิัยจาก ๕ – ๖ แหล่งด้วยกนั   
๑. จากสภาปฏิรูปแหง่ชาตหิรือ สปช. ซึ่งหลายท่านก็อยู่ในที่นี้  ๒. สภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ5 
หรือ สปท. หลายท่านอยู่ในนี้เช่นกัน  ๓. คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนญูหรือ กรธ. โดยเฉพาะ
เจตจ านงที่มไิดบ้ัญญัติอยู่ในรัฐธรรมนูญโดยตรง แต่เป็นการอภิปรายหาข้อสรปุจนได้รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๕๔ และมาตรา ๒๕๘ จ. ว่าดว้ยเรื่องการศกึษา  
น าข้อมูลมาจากสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ ซึ่งมรีายงานการศึกษาของคณะกรรมาธิการการศึกษา 
ไว้จ านวนมาก ที่เกี่ยวข้องกบัอุดมศึกษาอยา่งนอ้ย ๔ ฉบับดว้ยกนั น าข้อเสนอแนะจาก 10 
คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ คณะกรรมการปฏิรูปประเทศ รวมทั้งแผนของส านักงาน 
สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนอุดมศกึษา ทั้งหมดนี้ผมต้องเรียนว่าเปน็ข้อมูลดบิ
หรือเป็นของแหง้ที่คณะกรรมาธิการใช้ในการเริ่มศกึษาเมื่อ ๙ เดือนทีแ่ล้ว ในสว่นทีเ่ป็นข้อมูลใหม่
ซึ่งจ าเป็นคือ การทีไ่ด้พูดคุยกับสมาชกิกนัเอง กรรมาธิการและอนกุรรมาธกิารทีเ่กี่ยวข้อง ตลอดจน
ได้เชญิหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องเข้ามาปรกึษาหารือ จนกระท่ังออกไปพบในพื้นที่จริงกอ่นที่จะมี 15 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ระบาด เมื่อไดข้้อมูลดังกล่าวทัง้หมดแล้ว เราจงึท าการวเิคราะห์
เพื่อให้เกิดความเชื่อมโยงเปน็ระบบ เหตุที่มคีวามจ าเปน็ต้องท า เพราะวา่ในระบบอดุมศกึษา 
และวิจัย พูดไปตรงไหนจับตรงไหนกม็ีประเด็นให้เปน็ที่อภิปรายได้ทั้งสิน้ พูดแล้วจะเหมือนลิงแก้แห 
เพราะฉะนัน้ จะตอ้งมกีารวิเคราะห์อย่างเปน็ระบบ เมื่อมีความเชื่อมโยงของข้อมูลอย่างเปน็ระบบ
จึงท าการจัดระบบความคดิ ระบบการน าเสนอว่าท าอย่างไรจะให้เรือ่งที่มคีวามซบัซอ้นและ 20 
เชื่อมโยงกันหมด เข้าใจง่ายขึ้น ถ้าโชคดีอาจไปถงึการเสนอล าดับความส าคัญของปญัหาได ้ 
โดยมองเปน็ ๓ มติิ ตามคณะอนุกรรมาธกิารทีเ่รามีคือ เรื่องเกี่ยวกบัอุดมศึกษาโดยแท้  
เรื่องเกี่ยวกบัการวิจัยและพฒันานวตักรรม และเรือ่งการบูรณาการ ๒ ประเด็นแรกในเชิงพ้ืนที ่ 
ซึ่งสอดคล้องกับคณะอนุกรรมาธกิาร ทั้ง ๓ ชุด ขัน้ตอนสุดท้ายซึง่ยังไม่เสร็จสิน้คือ การสังเคราะห ์ 
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๔๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๑๓/๓ 
 
จนได้ข้อเสนอแนะเบื้องตน้ แล้วจะน ามาอภิปรายในทุก ๆ ๓ เดือน เวลาฝ่ายบรหิารน าเรือ่งการ
ปฏิรูปประเทศและแผนยุทธศาสตร์ชาติเข้ามารายงานตอ่รัฐสภา ตามมาตรา ๒๗๐ เราใช้เครือ่งมือ
อะไรบ้างในการที่จะท าการวิเคราะห์สังเคราะห์ อย่างทีเ่ล่าเมื่อสกัครูน่ี้ ต้องขอขอบคุณ5 
คณะกรรมาธิการใหญ่ที่เรียกว่า คณะกรรมาธกิารตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ใช้เครือ่งมือส าคัญ ๒ ตัว  
  ตัวที ่๑ คือ ประเดน็ในการวเิคราะห์ ๖ มิต ิประกอบดว้ย 
  มิติที่ ๑ โครงการต่าง ๆ ไม่ใช่เฉพาะอดุมศึกษาคือ แผนการปฏิรปูประเทศ 
ทั้ง ๑๒ ด้าน และแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตรช์าติ ทั้ง ๒๓ เล่ม เราใชเ้รื่องโครงการต่าง ๆ ที่ท า 10 
ตรงเป้าหมาย ตรงประเด็นหรือไม่ ขออนุญาตใช้ค าภาษาอังกฤษว่า เรลเลเวนซ ี(relevancy) 
  มิติที่ ๒ โครงการที่ท าเหล่านั้นจะเกดิประสิทธิภาพหรือเอฟฟิเชียนซี 
(efficiency)   
  มิติที่ ๓ ท าแลว้จะเกิดประสทิธิผลคือเอฟเฟกทีฟเนส (Effectiveness) มากนอ้ย
เพียงใด  15 
  มิติที่ ๔ คือ การมีสว่นร่วมของทุกภาคสว่นทีเ่กี่ยวข้องและบูรณาการ 
ที่เรียกวา่ พาร์ตเนอร์ชปิแอนดโ์คโอเปอเรชัน (Partnership and cooperation) โครงการต่าง ๆ  
เหล่านัน้เกิดขั้นมากนอ้ยเพียงใด  
  มิติที่ ๕ โครงการที่กระทรวง ทบวง กรม ต่าง ๆ ท าอยูน่ั้นก่อให้เกดิผลกระทบกับ
การปฏิรปูประเทศหรือเปลา่ หรือท าเพราะเปน็หน้าที่ประจ าที่ตอ้งท าอยูแ่ล้ว อันนี้มคีวามส าคัญ 20 
หลายกระทรวง ทบวง กรม ท างานไดด้ี มีประสิทธิภาพ มีประสิทธิผล มีความร่วมมอืระหว่าง
หนว่ยงาน แต่มีผลกระทบกบัเป้าหมายการปฏริูปประเทศน้อยท าจนส าเร็จแลว้ประเดน็นัน้ 
ก็ไม่ปฏริูป  
  มิติที่ ๖ มีความยั่งยนืระยะยาวหรือเปลา่  
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๔๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              สริิพรรณ  ๑๓/๔ 
 
  ทั้ง ๖ ประเด็นนี้คณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ได้ออกแบบมาเป็นแดชบอร์ด (dashboard)  
แล้วไปสู่การประเมินว่าโครงการต่าง ๆ สมาชิกวฒุิสภาโดยภาพรวม ซึ่งอาจจะน าเสนอกัน 5 
ในสัปดาห์หน้า วนัที่ ๒๙ – ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๓ และในอีก ๒ สปัดาห์ถดัไปคือวันที่ ๑๓ – ๑๔ 
กรกฎาคม ๒๕๖๓ ใน ๕ ลกัษณะ เราใช้ตวัย่อวา่ ๕ ซ ี(5c)  
  คอนทนิิว (continue) คือ การเสนอใหด้ าเนินการต่อไปในระยะยาว เพื่อให้เกิด 
ผลกระทบอย่างต่อเนื่อง และในวงกวา้งขึน้  
  เชนจ์ (change) คือ การเสนอให้ปรับปรุงเปลี่ยนแปลง หรือพัฒนาการด าเนิน10 
โครงการ เพื่อให้เกิดผลดียิ่งขึ้น ถ้าประเมินแล้วบอกว่านา่ท าต่อก็ให้เปลี่ยนแปลงท าให้ดีกว่านี้ได้ 
  คอมบายน์ (combine) คือ การเสนอให้ควบรวมโครงการที่มีความคล้ายคลงึกัน 
เพื่อให้เกิดความคุม้ค่าด้านเวลาและงบประมาณสงูสุด บางอนัเราเหน็ว่าเปน็เบี้ยหัวแตก น าไปสู่ 
เป้าหมายอันเดียวกนั ซ้ าซอ้น เหนื่อยแรงเปล่า เราบอกให้รวมโครงการเหล่านัน้ แมจ้ะอยู่คนละกรม 
คนละกระทรวง 15 
  ครีเอท (create) คือ การเสนอให้เร่งสร้างโครงการใหม่ ที่มีความเหมาะสมกว่า
ขึ้นมาทดแทน เพ่ือให้เกิดผลดียิ่งขึน้ บางอนัแก้ไขปัญหาไมต่กเลย ไมว่่าจะท าโครงการเหล่านัน้ 
เสร็จอย่างไรกต็าม ต้องสรา้งสรรคโ์ครงการใหมข่ึ้นมาเทา่ที่จ าเปน็ ย้ าว่าเท่าที่จ าเปน็ พยายามใช้ 
โครงการเก่าเสมอ 
  คัต (cut) คือ การเสนอให้ยกเลิกโครงการ สุดทา้ยถ้าไมไ่หวจริง ๆ ดว้ยความเป็น 20 
กัลยาณมิตร ดูทุกอย่างแลว้ เตือนทุก ๓ เดือน มา ๓ ครัง้แล้ว เราจึงเสนอให้ยตุิโครงการนัน้ 
  นี่คือ ๕ ซี หมายความว่า การวิเคราะห์ทั้งหมดเราใช้ ๖ มิติ ซึ่งรอบด้าน 
หมดแลว้สรุปออกมาเปน็ ๕ ซี กล่าวเฉพาะของการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม  
ผมขออนุญาตตอบรวมไปเลย ดังนี้ 
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๔๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉวี  ๑๔/๑ 
 
  อันที่ ๑ คุณภาพของมหาวิทยาลัยต้องมคีวามสมดุลระหว่าง ๒ ขา คือ 
ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างความสามารถในการแข่งขนักับยุทธศาสตร์ชาติด้านการพัฒนา 
และเสริมสรา้งศกัยภาพทรพัยากรมนุษย ์ให้เปน็คนด ีคนเกง่ มคีวามสุข หรือลดความเหลื่อมล้ า  5 
เวลาจดัสรรงบประมาณ ถ้าเราวิเคราะหม์าป ี๒๕๖๓ ต่อปี ๒๕๖๔ จะเห็นชัดเจนวา่ งบประมาณ
เกือบ ๒๕ เปอร์เซ็นต์ ลงไปที่ยุทธศาสตร์ชาตดิ้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสงัคม  
การลดความเหลื่อมล้ า มากกว่ายุทธศาสตรด์้านการสร้างความสามารถในการแข่งขนั อดุมศกึษา  
เราจะถึง ๒ ตัวนี้ พัฒนามหาวิทยาลัยแลว้ต้องลดความเหลื่อมล้ าสร้างความเปน็ธรรมได้  
แล้วสร้างความสามารถในการแข่งขันไปพร้อม ๆ กัน สอดรบักับอะไร สอดรบักับรฐัธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๕๗ การปฏิรปูประเทศตามหมวดนี้ 
ต้องด าเนินการเพ่ือบรรลเุปา้หมาย ดงัต่อไปนี้  
  (๑) ประเทศชาติมีความสงบเรียบร้อย มีความสามัคคีปรองดอง มกีารพัฒนา 
อย่างยั่งยืนตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง และมคีวามสมดุลระหวา่งการพัฒนาด้านวัตถุ 
กับการพัฒนาด้านจติใจ 15 
  (๒) สังคมมคีวามสงบสขุ เปน็ธรรม และมีโอกาสอนัทัดเทียมกันเพื่อขจัด 
ความเหลื่อมล้ า 
  (๓) ประชาชนมคีวามสุข มคีุณภาพชีวิตทีด่ี และมีส่วนร่วมในการพัฒนาประเทศ
และการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
  เท่าที่ผมทบทวนรัฐธรรมนญูมาไมเ่คยเห็นรฐัธรรมนูญฉบบัไหนเขียนเปน็ 20 
ลายลักษณ์อักษรเนน้เรื่องความพอดี พอเหมาะของการเป็นคนดีและคนเก่งอยา่งเปน็รูปธรรม  
ผมถือว่ามาตรา ๒๕๗ พูดชดัเจน รฐัธรรมนูญฉบับนี้ผ่านการลงประชามตโิดยเสียงข้างมาก 
ของประชาชน เพราะฉะนัน้ รัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่พูดถึง 
เรื่องความสมดุลระหวา่งการพัฒนาทางด้านวตัถแุละทางด้านจิตใจ จงึเปน็เสาหลักหรือ 
เป้าหมายส าคญัของอดุมศกึษา การวิจัยและพัฒนานวตักรรมดว้ยเช่นกัน แลว้ท าอยา่งไรเราถึงจะ 25 
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๔๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉวี  ๑๔/๒ 
 
ลดความเหลื่อมล้ าได้ เริ่มตั้งแตก่ารสอบคดัเลือกเดก็เข้ามหาวิทยาลัย เราต้องใหโ้ควตาคนในพื้นที ่ 
เราตอ้งใหโ้ควตากลุ่มเปราะบาง และวิธวีดัต้องไมว่ดัดว้ยข้อสอบที่ออกนอกหลกัสูตร จนกระทัง่ 
เด็กในเมืองหรอืเดก็ที่มีพ่อแม่ร่ ารวยสามารถไปติวแล้วสอบได้ เพราะไม่เชน่นัน้แลว้อุดมศกึษา5 
เท่ากับสร้างความเหลือ่มล้ าให้กับประเทศตัง้แต่เด็กสอบเข้ามหาวิทยาลัย อันนี้ระบบแอดมชิชัน 
(admission) ที่มหาวทิยาลยัท าอยู ่ระบบทแีคส (Thai University Center Admission  
System : TCAS) ที่เราท าถงึ ๕ ชั้นด้วยกันก าลังตอบโจทย์อันนี้ และเราก าลังเสนอให้กองทนุ 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาในบา่ยวนันี้ได้รบัไปท าวิจัย รว่มกับที่ประชมุอธกิารบด ี
แห่งประเทศไทยว่าจะท าอยา่งไรถึงจะรับเดก็มัธยมปลาย กลุ่มเปราะบาง กลุม่เขตทรุกันดาร  10 
เข้ามาเรียนมหาวิทยาลัยหรอืสถาบนัอดุมศึกษาให้มากขึน้  
  ในประเดน็ของการลดความเหลื่อมล้ าอีกประการหนึ่ง คอื การให้ทุนชว่ยเหลือ 
กับเด็กที่จะเข้ามหาวิทยาลัย ระบบนีท้ าอยู ่ในสว่นคุณภาพของมหาวทิยาลัยในอีกมติิหนึ่ง  
คือ การสร้างความสามารถในการแขง่ขนั เมื่อสักครู่นี ้คอื ลดความเหลือ่มล้ า ในการสร้าง
ความสามารถในการแขง่ขนั สิ่งที่ตอ้งเน้น คือ หลักสตูรฐานสมรรถนะ ที่เรียกวา่ คอมพีเทนซีเบสด์15 
เคอร์รคิูลัม (competency based curriculum) ปัจจุบนันี้หลักสูตรเนื้อหาเปน็ฐาน เรียกว่า  
คอนเทนตเ์บสด์เคอร์ริคูลมั (content based curriculum) เวลาผมพดูให้พ่ีน้องประชาชนฟัง 
ซึ่งวนันีอ้าจจะมีหลายทา่นอยู่นอกวงการศึกษาต้องท าความเข้าใจวา่ ความแตกตา่งของหลกัสูตร 
ที่เนื้อหาเปน็ฐานกบัตามหลกัสูตรของสมรรถนะเปน็ฐานต่างกันอย่างไร ผมยกตวัอย่าง ถา้เราเรียน 
คณิตศาสตร์ใช้เนื้อหาเป็นฐาน เราจะสอนพีชคณติ x2+2xy+y2 แลว้ให้ถอดเป็น ๒ วงเล็บ  20 
ใครท าได้ ไดค้ะแนน สอบเขา้มหาวิทยาลัยได้ ครูบาอาจารย์ชมว่าเกง่ แตถ่้าคณติศาสตร์ที่เป็น 
คอมพีเทนซีเบสด ์(competency based) หรือฐานสมรรถนะ เราต้องสอนวธิีค านวณอัตรา 
ดอกเบี้ยทบต้น ให้เขา้ใจว่าการส่งเงินเข้ากองทนุการออมแห่งชาติได้ประโยชนโ์พดผลกี่เท่า  
อย่างไร การลงเงินในสหกรณ์ออมทรัพย์เปน็อย่างไร ถ้ามีรายได้เดือนละ ๒๐,๐๐๐ บาท  
ผ่อนรถมอเตอรไ์ซค์หา้มเกนิ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ด้วยหลักวชิาเลขอย่างไร นีค่ือ คณิตศาสตร ์25 
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๔๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉวี  ๑๔/๓ 
 
ฐานสมรรถนะส่วนตรีโกณมติิ ไซน์ (sin) คอส (cos) แทน (tan) เป็นคณติศาสตรเ์นือ้หา 
เป็นฐาน มติิของสังคม หรือ ๘ กลุ่มสาระท านองเดียวกนั สถาบันอุดมศึกษาต้องท าอย่างนี้เช่นกนั  
จะจบปญัหาเรื่องนิสตินักศึกษาจบไปแล้วตกงาน เพราะเขาเรียนแลว้ไปท างานอะไรก็ได้ ที่ตกงาน 5 
คือ เราเรียนเนือ้หาในหนังสอืหรือต ารา แล้วหนงัสือต ารานั้นไมแ่มตช ์(match) กับชีวิตปัจจุบนั  
ออกไปจงึตกงาน ต้องขออนญุาตเอ่ยนาม ท่านอ าพล  จนิดาวัฒนะ ประเด็นนี้ดมีาก มหาวิทยาลัย
ควรท าเรื่องแอเรียเบสด ์(area based) เวลาจัดสรรงบประมาณมาให้กระทรวง ทบวง กรม  
มี ๓ มิติ อะเจนดาเบสด ์(agenda based) คือ นโยบายชาติ การปฏิรูป ฟังก์ชนันัลเบสด์ 
(functional based) กระทรวง ทบวง กรม ท าเรื่องอะไร ป่าไม้ท าเรื่องป่าไม้ มหาวทิยาลัย  10 
เรื่องผลติคนท างานวิจัย แตท่ี่เราไม่ค่อยได้ท าในมหาวิทยาลัย คือ แอเรียเบสด์ เพราะวิชาของเรา
เป็นสากล เราเลยเบาเรื่องแอเรียเบสด์ แต่จริง ๆ เราพูดกันมาหลายปวี่ามหาวิทยาลยัไหน 
ตั้งอยู่จังหวดัไหน อย่างน้อยที่สุดจังหวดันัน้ต้องดขีึ้นจากงานของมหาวิทยาลัยนัน้ เรยีกว่า  
๑ จังหวดั ๑ มหาวิทยาลัย ที่ผมใช้ค าวา่ “อย่างน้อย” เพราะบางจังหวดัไมม่ีมหาวทิยาลัยตั้งอยู่ 
มหาวิทยาลัยที่อยู่ในจังหวดัข้างเคียงตอ้งเอือ้มมือเข้าไปช่วยดว้ย จึงไมไ่ด้ท าเฉพาะจงัหวดัตัวเอง 15 
จังหวดัเลก็ ๆ ซึง่ไม่มีมหาวทิยาลัย ส่วนใหญ่จงัหวัดทีไ่ม่มีมหาวิทยาลัยจะเปน็จังหวัดทีน่่าสงสาร 
เพราะมขีนาดเลก็ และทรุกนัดาร สถาบนัอุดมศึกษาที่ไม่ไดต้ั้งอยู่ในจังหวดันัน้ จึงควรเอือ้มมือ 
เข้าไปช่วยผา่นงานบริการวชิาการเพื่อสังคม เดิมอาจารย์จะท าเมื่อว่างจากสอนหนังสือและท าวิจัย 
ท าอย่างนีก้็จะไม่ได้บริการ เพราะแค่สอนหนงัสือกบัท าวจิัยหมดเวลาแลว้ เราจึงก าหนดพันธกิจหรือ
มิชชัน (mission) ร่วมกนัว่าอาจารย์ตอ้งท า ๓ อย่างพร้อมกัน สอนหนงัสือต้องสอน วิจัยตอ้งท าใหด้ี20 
บริการวิชาการต้องท าด้วย ไม่ใช่บริการวชิาการตอ่ชาวบา้นท าเมื่อตวัเองว่างจากการสอนหรือเสร็จ
จากการส่งงานวิจัยแล้ว ถา้ท าอย่างนัน้ล าดับความส าคญัของการช่วยชาวบ้านจะไม่เกิดขึ้น  
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๔๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           เปล่งฉวี  ๑๔/๔ 
 
  ผมตอบค าถามไป ๒ - ๓ ท่าน ส าหรับคุณภาพของมหาวทิยาลัย คุณภาพของ
บัณฑิตผมต้องเรียนว่าในเชิงปริมาณของสถาบนัอดุมศกึษาของรัฐเกอืบ ๑๐๐ แห่ง รวมของเอกชน
เข้าไปดว้ยเกือบ ๒๐๐ แห่ง ในเชิงปริมาณของบัณฑิตพอแล้ว ไมค่วรมีมหาวิทยาลัยไหนเพิ่มจ านวน5 
การรบัเด็กอีกแล้ว ยกเว้นในสาขาขาดแคลน ถา้สาขานัน้เป็นทีต่้องการ แลว้มหาวิทยาลัย 
พร้อม ท่านด าเนนิการผลิตได้ สว่นมหาวิทยาลัยไหนจะผลิตในสาขาที่คนล้นงาน รัฐไม่ควรสนับสนนุ
งบประมาณแผน่ดนิจากภาษีประชาชนใหก้ับมหาวิทยาลัยนั้นไปผลิตในสาขาที่คนจะตกงาน  
อันนี้ผมว่าทศิทางของกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม และรัฐบาลชดุนี้ 
ชัดเจนแลว้ว่า จะมีงบประมาณที่ชัดเจนเลย ถ้าผลติสาขาแพทย์ที่ขาดแคลน ผลิตครทูี่ไปท างาน 10 
ในโรงเรียนทีม่ีครไูมค่รบชัน้เรียนไปสู่โรงเรียน ๒,๐๐๐ แห่ง ทีเ่ป็นโรงเรียนขนาดเล็ก แต่ยุบเลิกไมไ่ด ้
เพราะในรัศมีใกล ้ๆ ไมม่ีโรงเรียนอืน่ให้ไปเรียน เดี๋ยวในวาระถดัไปคงจะได้พูดประเด็นนี้กัน 
โรงเรียน ๒,๐๐๐ แห่ง อย่างนี้ มหาวิทยาลัยไหนสามารถผลิตครูที่มีจติส านึกรกัษ์ถิน่พร้อมจะ
กลับไปท างานในโรงเรียนยากจนที่บ้านเกิดตัวเอง รัฐต้องให้งบประมาณ อันนี้ก็คือ การจดัสรร
งบประมาณให้กับการผลติบณัฑิตให้ตรงเป้าตรงประเดน็ที่เรียกวา่ ดีมานดไ์ซด์ (demand side)  15 
ที่ส าคัญคณุภาพของบัณฑิตต้องมคี่านิยม มทีัศนคติทีถู่กต้อง โดยเฉพาะเรื่องระบอบการปกครอง  
เรื่องสถาบนั และเรื่องค่านิยมในสังคมไทย เราใหเ้ขาเรียนรู้เนื้อหาที่เปน็สากลตะวันตก  
แตว่ิถีการด าเนินชวีิตต้องปลูกฝังความเป็นไทย ความเป็นเอเชียตะวนัออก เพราะหลายเรื่อง 
สิ่งที่เขาคิดว่าเชย การระบาดของเชื้อไวรสัโคโรนา ๒๐๑๙ ได้พิสูจนแ์ล้วว่า เป็นประโยชน ์
การยกมอืไหวแ้ล้วไม่เชก็แฮนด์ (shake hand) ช่วยเรื่องการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 20 
โคโรนา ๒๐๑๙ มาก การถอดรองเท้าก่อนเข้าบา้นชว่ยมาก การอาบน้ าทุกวัน ตะวนัตก 
หลายประเทศไม่อาบน้ าทุกวัน แถมใส่รองเท้าขึน้เตียงดว้ย อตัราการระบาดของโรคติดเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ สัมพนัธ์กับวิถีชวีติ วฒันธรรม และความเปน็อยู่ดว้ย --------------------------- 
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๔๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            โสรยา  ๑๕/๑ 
 
การยกตัวอยา่งแบบนี้จะท าให้นิสิต นกัศึกษาเข้าใจเรื่องจุดเดน่ของตะวนัออกหรือไทย  
เราไม่ได้พูดถงึเรือ่งเฉพาะการใช้ผ้าไทยเพ่ือสง่เสรมิอุตสาหกรรมเทา่นัน้ แตเ่ราพูดถงึประโยชน์ 
ที่นิสิตนักศกึษาจะไดร้ับด้วย สิ่งตา่ง ๆ เหล่านี้เราพูดคุยกันในมหาวิทยาลัยเปน็อย่างมาก  5 
   ส่วนเรื่องเสรีภาพทางวิชาการของอาจารย์จะสอนอย่างไรก็ได้นัน้ ได้เกือบหมด 
แตไ่ม่ใช่ได้ทั้งหมด ถ้าสอนท าระเบิดคงไม่ได้ สอนให้ไม่เข้าใจสถาบนั สอนใหไ้ม่เข้าใจพ่อแม่ 
ตนเอง ลดความกตญัญูกตเวทีบอกว่าเป็นเรื่องเชย ผมคดิว่าเรื่องนี้ปลอ่ยให้สอนเสรคีงต้อง 
คิดกนัหนัก แต่ในเรือ่งวิชาการอื่น ๆ การผา่ตดัแบบนี้กบัการผา่ตดัแบบนั้น การพ่นยาแบบนี้ 
กับการพ่นยาแบบนั้น การกนิยาเคลือบกระเพาะกับการตัดกระเพาะทิ้ง อย่างนี้สอนไดว้่า 10 
อะไรดีกว่าอะไร ที่ส าคัญเรื่องคุณภาพบัณฑิต เรื่องการตกงาน ผมคดิว่าเราไมค่วรเนน้สอนเด็ก 
ให้จบไปเป็นลูกจ้างจะตกงานอย่างมาก เพราะผูป้ระกอบการจะเปลี่ยนไปเรื่อย ๆ ระหวา่งที่ 
เราสอนเดก็ปี ๑ ผูป้ระกอบการบอกวา่ตรงแลว้ พอเด็กจบปี ๔ ตามที่ผูป้ระกอบการบอกตอนปี ๑  
ไม่ตรงแล้ว เพราะฉะนัน้ เราต้องสอนใหเ้ด็กเปน็เอนเทรอเพรอเนอร์ (entrepreneur) ตวัเองได ้
ด้วยการสอนวิชาศึกษาทัว่ไปที่เรียกว่าเจนเนอรัลเอด็ดูเคชัน (general education) จึงมี15 
ความส าคัญมาก ท าใหเ้ด็กมคีวามพรอ้มที่จะปรบัตวัเขา้กับการประกอบอาชีพการงานตามโลกที่มี
เทคโนโลยีดสิรัปชนั (disruption) ได้ วิชาศึกษาทัว่ไปจงึไม่ใชว่ิชาของคณะใดคณะหนึ่งโดยล าพัง 
แพทย์ วิศวกรรม พลศึกษา เศรษฐศาสตร์ รัฐศาสตร์ ต้องเรียนวิชานี้เชน่กัน เพ่ืออะไรครับ  
เพื่อรองรบัใหต้ัวเองจบไปสามารถท างานได้ทุกลกัษณะ โดยเฉพาะการเป็นผูป้ระกอบการไมไ่ปท า
เป็นลูกจา้งคนอืน่ แตแ่นน่อนบางสาขาอาชีพจ าเปน็ต้องไปท าในโรงงานอุตสาหกรรมภาคเอกชน 20 
รายใหญ ่อันนั้นต้องมีความร่วมมือ  
   ประเดน็สุดท้าย เรือ่งหลกัสตูรฐานสมรรถนะ ซึ่งได้กลา่วไปแล้วจะมีเรื่องส าคัญ  
คือ จะต้องมีความรู้เท่าทนัอย่างน้อย ๓ เรื่อง หรือที่เรียกว่า ลิเทอเรซ ี(literacy) คือ การรู้เท่าทัน
ทางด้านการเงิน หรือไฟแนนเชียล (financial) ซึง่ได้เรยีนไปแล้ว เขาต้องรูว้่าเขาตอ้งออมเงิน 
อย่างไร เขาตอ้งรูว้่าเขาผ่อนอะไรไดม้ากน้อยแค่ไหน  25 
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๔๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            โสรยา  ๑๕/๒ 
 
   อันท่ี ๒ จะต้องมีความรู้เรื่องเฮลท์ลิเทอเรซี  (health literacy) คือ ความรูเ้ท่าทัน
ทางสุขภาพ การกนิปลาดิบ ของดิบ นอกจากจะตดิโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้ง่ายแล้ว 
อาจตดิพยาธิไดด้้วย ถ้าปลาดิบท าจากประเทศไทย ปลาดิบในทะเลเยน็ไมม่ีพยาธิ แต่ปลาดิบ 5 
ในทะเลน้ าอุ่น อันดามัน อ่าวไทย แมน่้ าล าคลองม ีอย่างนี้ตอ้งสอน ไม่เชน่นัน้เราจะรวย 
แล้วเป็นมะเร็งตับจากพยาธใิบไม้ในตับที่เรากนิของดบิ  
  อันที่ ๓ เรื่องโพลิทคิัลลิเทอเรซี (political literacy) การรู้เท่าทนัทางการเมือง
ระบอบการปกครองว่านักการเมืองพูดอย่างนี้เป็นประโยชน์กับสว่นรวม หรือพูดอยา่งนี้เป็น
ประโยชน์เฉพาะหมู่บา้นตัวเอง ท าใหเ้รื่องสังคมสงเคราะห์ลดลง ท าให้การเพ่ิมศกัยภาพในมนุษย์10 
หรือเอม็เพาเวอรเ์มนต์ (empowerment) เพ่ิมขึน้ ผมวา่นิสิต นกัศึกษาต้องได้รับการกล่อมเกลา 
ได้รบัการแลกเปลี่ยนอภิปรายมากกว่าการฉายเพาเวอรพ์อยต์แล้วพดูไปโดยล าพัง 
  สุดท้าย มหาวิทยาลัยมรีีซอร์ส (resource) มาก ตกึมาก เครื่องมือมาก  
อาจารย์มาก เพราะตอนนั้นเด็กเกิดมาก วนันี้เด็กเกิด ๑ ล้านคน ได้ลดลงเหลือ ๕๖๐,๐๐๐ คน 
ในปี ๒๕๖๒ จาก ๑ ล้านคน เหลือ ๕ แสนคน และตวัเลขน่าจะลงไปเหลือ ๔ แสนคนเศษ ๆ  15 
ในอีก ๕ ถงึ ๑๐ ปีข้างหน้า รีซอร์สที่เหลอือยู่ ทรัพยากรที่เกินของสถาบนัอุดมศึกษาจะท าอย่างไร  
ควรจะเอาไปใช้ชว่ยคนในชาติผ่านการเรียนการสอนที่เรียกว่า ไลฟ์ลองเลิรน์นิง ควรจะเขา้ไป 
พัฒนาแรงงาน ๓๘ ล้านคน ที่เป็นแรงงานไร้ฝมีือด้วยประกาศนียบตัรระยะสัน้แลว้สะสมไปเรื่อย ๆ  
สุดท้าย ได้อนุปริญญา ถ้าใครรักเรียนจรงิ ๆ เรียนไปเรือ่ย ๆ ไดป้ริญญา โดยที่ไมต่้องสมัครเรียน
มหาวิทยาลัยเปน็เรือ่งเป็นราว และผู้สงูอายุที่ก าลังทยอยเกษียณอายุราชการ แต่สุขภาพร่างกาย 20 
ยังดี สถาบนัอดุมศกึษาควรจะเข้าไปชว่ยดแูลให้ผู้สงูอายุเหล่านี้สามารถเป็นคนที่มผีลิตภาพท างาน
ได้ ที่ส าคญั คือ ไม่เปน็ภาระทางสุขภาพให้รฐับาลต้องเอาเงินภาษปีระชาชนของคนอื่นมาดูแล 
ทั้งหมดนีเ้ป็นการตอบค าถามโดยรวม แลว้มอีีกหลายประเดน็ที่ไม่สามารถจะตอบไดต้้องใช้ 
การประชมุวิเคราะห ์สังเคราะห์กนัต่อไป รอบการท างานของวฒุิสภาจะมทีุก ๆ ๓ เดือน  
ในเรื่องของการที่จะตอ้งดมูาตรา ๒๗๐ ตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  25 
ขอบคุณครับ 
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๔๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            โสรยา  ๑๕/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเชิญท่านรองศาสตราจารย์ประเสรฐิ  ปิน่ปฐมรัฐ ครบั  
  รองศาสตราจารยป์ระเสริฐ  ปิ่นปฐมรัฐ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม รองศาสตราจารย์ประเสรฐิ  ปิน่ปฐมรัฐ กระผมขอตอบประเดน็ในภาพรวม 5 
ซึ่งกระผมต้องขอบคุณเพ่ือนสมาชิกที่ใหข้้อเสนอแนะ และให้ประเด็นส าคัญอยูห่ลายเรื่อง  
   ประเดน็ที่ ๑ ท่านสมาชกิเปน็หว่งในเรื่องของการผลติบณัฑิตที่ไมม่ีคุณภาพ 
  ประเดน็ที่ ๒ ท่านสมาชกิกลัวว่าผลติบัณฑติแลว้ตกงาน หรือหมายความว่า 
มหาวิทยาลัยก าลงัท าหลกัสตูรล้าสมัย 
   ประเดน็ที่ ๓ ท่านสมาชกิเปน็หว่งการบริหารจัดการของมหาวิทยาลัย ท าอย่างไร 10 
ถึงจะใหม้ีการบรหิารจัดการซึ่งลดความขดัแย้งหรือขดัธรรมาภิบาล จริง ๆ แล้วการบริหารจัดการ 
ในรูปแบบมหาวิทยาลัยของรัฐ เรามกีารบรหิารจดัการสามารถที่จะท างานร่วมกับภาคเอกชนได้ 
  ประเดน็ที่ ๔ ท่านสมาชกิเปน็หว่งกลวัวา่สถาบันอดุมศึกษาหรือมหาวิทยาลัย 
จะผลิตบณัฑิตเปน็คนที่ขาดคุณธรรม จริยธรรม ก่อนอื่นต้องของอนุญาตว่าภายใต้ 
คณะอนกุรรมาธิการของเรา พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง ที่ท่านประธานได้ให้ 15 
คณะอนกุรรมาธิการทั้ง ๔ คณะแยกกันศกึษาวชิาการอยู ่๕ เรื่อง  
  เรื่องที ่๑ คณะท างานด้านการสร้างบัณฑิตการผลติบัณฑิตที่มีคุณภาพ 
ตรงตามตลาดความต้องการ โดยกระผมรบัหน้าที่เปน็ประธาน 
  เรื่องที ่๒ คณะท างานด้านเอ็ดดเูคชนัท าอย่างไรให้ประเทศไทยเป็นศนูย์กลาง 
ของการเรียนหลกัสูตรนานาชาตหิรือเอด็ดูเคชนัฮบั ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตนัติศิรนิทร ์20 
เป็นประธาน 
  เรื่องที ่๓ คณะท างานด้านมหาวิทยาลัยด าเนินการตามพันธกิจ ท่านสมเดช   
นิลพันธุ ์เปน็ประธาน  
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๕๐ 
 ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           โสรยา  ๑๕/๔ 
 
  เรื่องที ่๔ คณะท างานด้านการสร้างธรรมาภบิาล ทา่นรองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย 
สุรกิจบวร เปน็ประธาน  
   เรื่องที ่๕ คณะท างานพิจารณาแนวทางการลดผลกระทบจากการวา่งงาน 5 
ของนกัศึกษาในสถาบันอุดมศึกษา ในช่วงวิกฤติโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ การจ้างงานบัณฑติ
หลังโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งทา่นประธานเปน็หว่งวา่ช่วงโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
บัณฑิตน่าจะตกงาน เราลองวิเคราะห์ว่าจะท าอย่างไรใหบ้ัณฑิตตกงานน้อยที่สดุ โดยท่านสถติย์  
ลิ่มพงศ์พันธุ ์เปน็ประธาน  
   เมื่อรูว้่า ๕ เรื่อง ที่เราได้ด าเนินการแล้ว สรุปกลายเปน็ ๕ เรือ่ง คล้ายกนั 10 
หรือเกือบเหมือนกนัจากทา่นสมาชกิวฒุิสภาที่ใหข้้อสังเกตไว้ คิดว่าความห่วงใยต่อการสรา้งบัณฑิต 
เป็นเป้าหมายและประเด็นส าคัญ เชื่อว่าเราได้ท าการศกึษา ต้องยอมรบัวา่การพัฒนามหาวิทยาลัย
หรือการจดัการเรียนการสอนในสถาบันอดุมศึกษาต้องจดัการศึกษาและพฒันาไป ไม่สามารถ 
ที่จะหยุดนิ่งหรือเบด็เสร็จได ้เพราะความตอ้งการตลาดและโจทย์ความตอ้งการของผู้ประกอบการ
เปลี่ยน เทคโนโลยเีปลี่ยน เรารูว้่าวนันี้จริง ๆ แล้วหลังโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท าให้เรารู้วา่15 
หลาย ๆ เรื่องต้องเปลี่ยนไป ไม่ใชแ่ค่การศกึษาในรัว้มหาวิทยาลัย หรือในสถาบันอดุมศกึษา  
ผมขออนุญาตลงรายละเอียดสักนดิหนึ่งว่า เราพยายามผลักดัน ตอ้งขอบคุณทา่นศาสตราจารย์
คลินิกเกียรติคุณ นายแพทย์อุดม  คชนิทร ซึง่เปน็อดีตรฐัมนตรีชว่ยวา่การกระทรวงศึกษาธกิาร  
และสมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตเอ่ยนาม ได้ผลักดันในเรื่องของหลักสตูรบัณฑิตพันธุ์ใหม่ ---------- 
 20 
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 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ ์ ๑๖/๑ 
 
แล้วสิง่หนึ่งซึง่ผมมารับด าเนนิการในเรื่องของบัณฑิตพันธุ์ใหม่ ต้องขออนุญาตในเวลาสั้น ๆ ว่า
บัณฑิตพันธุ์ใหม่เป็นการจดัหลักสูตรรว่มกบัภาคอตุสาหกรรมและภาคเอกชน เปน็หลักสูตร 
ท่ีเราจดัการเรียนการสอนภายใต้โรงเรียนกับโรงงานหรอืมหาวิทยาลัยกบัโรงงาน เป็นหลกัสูตร 5 
ที่ออกแบบรว่มกับภาคอตุสาหกรรมทีต่รงกับความต้องการทั้งนวตักรรมและการปฏิบัติ  
เราท าหลักสตูรที่เป็นปริญญาและหลักสตูรทีไ่ม่เป็นปริญญา ภายใต้ทีเ่ป็นหลักสตูรทีบ่อกวา่  
๑๐ เอสเคริ์พ (S-curve) เราเอามาแตกวา่ ถ้าเปน็หลกัสูตรที่เป็นดีกรีได้เท่าไร หลกัสูตรทีเ่ปน็ 
นอนดีกร ี(non-degree) ไดเ้ท่าไร และท าอย่างไรถึงยกระดบันวัตกรรมอาชีพของบณัฑิต 
หรือทักษะแรงงานของคนไทยไปสู่เปา้หมายที่เปน็ทักษะชั้นสูงหรอืว่าท าน้อยได้มาก เราพบว่า10 
กระบวนการเหล่านี้รฐับาลได้ด าเนนิการวางงบประมาณไป  
  ท่านสมาชิกครับ ในกลุ่มทีเ่รยีนประกาศนียบตัรวิชาชีพชัน้สูงปหีน้าจะเปน็ปีสดุท้าย 
กลุ่มที่เปน็หลกัสูตร ๒ ป ีทีผ่่านมาเขามีงานท าทั้งหมด การมงีานท าไมไ่ดม้าจากไหน มาจาก 
ภาคโรงงานที่เอาเด็กไปฝกึงาน เขาบอกวา่ผู้ใช้กับผู้ผลติได้มาอยู่ดว้ยกัน เด็กมีทกัษะวิชาชีพ 
และท างานกับเขาได้ เขาใชก้ารเรียนในภาคปฏิบตัิทั้งในระบบปกติและทุกซัมเมอร ์(summer)  15 
เข้าไปอยู่ภาคโรงงานเขามาท าการสอบ ไม่ได้มาสอบกลางเทอมหรือปลายภาค แต่การสอบเป็น 
การประเมินคนหรือหัวหน้าคนงานในภาคอุตสาหกรรมหรือหัวหน้างานทีเ่ขาไปฝกึรว่มกบัอาจารย์ 
และสดุท้ายเขาไม่ได้กลับมาท าโครงงานเพ่ือขอจบ แต่เขามาสร้างนวัตกรรมเพื่อไปสร้างงานในอาชีพ
วันขา้งหน้า แลว้สิ่งนี้เราพบว่าหลาย ๆ เรื่องที่เปน็ทางดา้นวิทยาศาสตรแ์ละเทคโนโลยี หลาย ๆ 
เรื่องที่เราท าร่วมกับภาคเอกชนในดา้นของการออกแบบและการที่ใช้มัลติมีเดีย (multimedia) 20 
นักศึกษาพวกนี้มีงานท า ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ เราคดิว่าสิ่งเหล่านี้ไม่ได้ฝึกให้เด็กแครู่้ แตฝ่ึกให้เดก็มี
ทักษะวิชาชีพเขาจะเปน็คนมีวินัยและทกัษะสังคมทีด่ี เพราะเขามีความรับผดิชอบและเขารกังาน 
รักอาชีพ เราไม่ได้สรา้งให้เดก็ทุกคนจบแล้วไปหางานท า แต่วนันี้เขาจบแลว้เขาต้องไปเป็น
ผู้ประกอบการ ผมตกใจเรื่องหนึง่ต้องขออนญุาตยกประเด็นว่า ช่วงที่ผ่านมาเด็กที่จบ แต่เผอญิเปน็
เด็กที่เราดูแลเรื่องทุน จบวศิวกรรมคอมพิวเตอร ์พอตกงานเขากลับไปอยู่จงัหวัดนครนายก  25 
ถ้าท่านสมาชกิอยู่  
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๕๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ ์ ๑๖/๒ 
 
จังหวดันครนายก คนขายไกท่อดบัณฑติ คือ เด็กที่เพิ่งจบสาขาวิศวกรรมซอฟตแ์วร์ ผมไปเยี่ยม 
ถามว่าท าไมถงึมาท าด้านนี ้เขาบอกวา่ความรู้ทีเ่ขาเรียนทางด้านวิศวกรรมแลว้เขาไปอยู่ใน
ภาคอุตสาหกรรม เขาเปน็คนที่คดิอย่างเป็นระบบ ถ้าวนันี้ภาคอุตสาหกรรมยังไมด่ าเนินการ 5 
หรือรบัเขาเขา้ไปท า วันนี้เขาสามารถจะสร้างตัวตนและประกอบอาชีพไดว้ันนี้เขาขายบนออนไลน์ 
เพราะเขามีพื้นฐานของการสร้างซอฟตแ์วร์และแพลตฟอร์ม เมื่อวานมาเยี่ยมแล้วบอกว่าวันนี้เขามี
รายได้ก าไรวนัหนึ่งไมต่่ ากว่า ๑,๙๐๐ บาท สิง่เหล่านีเ้ราเชื่อว่าบัณฑิตที่เป็นนักปฏบิตัิเขาสามารถ 
จะสร้างนวตักรรมและสร้างอาชีพไดแ้ละยงัมีอีกมาก เราเป็นห่วงว่าการสร้างบัณฑิตพันธุ์ใหม่ขณะนี้
เราผลักดันไป กลุ่มสายวิชาชีพและมหาวทิยาลัยต่าง ๆ และวันนี้ต้องยอมรบัวา่กลุ่มมหาวิทยาลัย10 
ต่าง ๆ เขาปรับตวั เขารูว้่าถา้ไม่ปรับตัวไม่มคีนเรียน เขารู้ว่าวันนี้สอนลกูศิษย์ไปแลว้ตกงาน 
มหาวิทยาลัยนัน้ไม่สามารถจะมีคนมาเรียนในวันข้างหน้า แล้วมหาวิทยาลัยเขารว่มกับภาคเอกชน
และรบัโจทย์จากภาคเอกชนมาด าเนินการท าให้นักศึกษาเรียนจากของจริง วนันีเ้ราเป็นห่วงว่า 
ท าอย่างไรแรงงาน ๓๐ กว่าล้านคน มหาวิทยาลัยจะต้องเข้ามามีสว่นในการรับผดิชอบอัปสกิล  
รีสกิล ท าอย่างไรแรงงานที่จะเปลี่ยนงานและท าอาชีพใหม่ หรือแมแ้ต่สตาร์ตอปั (Start Up) ที่อยู่15 
จากชุมชน สังคม ในกลุ่มมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล มหาวิทยาลัยราชภัฏที่เขา้ไป  
และมหาวิทยาลัยส่วนภูมิภาคท าอย่างไรจะไปสง่เสรมิด้านเกษตร ด้านอาหาร ด้านทอ่งเที่ยว 
และอืน่ ๆ ที่จะท าให้ชมุชน สังคม มีมูลคา่เพิ่มหรือเราเรยีกว่าแวลแูอดเดด (value added)  
สิ่งเหล่านี้เปน็พันธกิจของมหาวิทยาลัยทัง้สิ้น ท าอย่างไรเพื่อจะยกระดบัให้มหาวิทยาลัยของเรา 
เป็นสว่นหนึง่ในการที่จะสร้างประเทศสร้างก าลังคน สร้างนวตักรรม ผมยอมรับว่าหลาย ๆ ทีต่้อง20 
ผลักดัน หลาย ๆ ที่ตอ้งด าเนินการในเรื่องประเดน็อื่น ๆ ในประเดน็งานวิจัยมบีางส่วนที่จะต้องวิจัย
ใชร้ะยะเวลายาว แตว่ันนี้เชือ่ว่างานวิจัยในภาคของมหาวิทยาลัยเราขึ้นหิ้งน้อยมาก เพราะวนันีเ้รา
ท างานวิจัยจับมือกับภาคเอกชน เรามีเครอืข่ายมหาวิทยาลัย เราไม่ใช่มหาวทิยาลัยเดี่ยวไปท างาน
วิจัย เราเปน็มหาวิทยาลัยที่เชื่อมโยงหลาย ๆ มหาวิทยาลัยในประเทศและต่างประเทศ และ
ภาคอุตสาหกรรมร่วมลงทุนหรือรว่มงบวิจัยมาให้เราท า แล้ววันนี้เราต่อยอด หลาย ๆ เรือ่ง 25 
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๕๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             วลัยภรณ ์ ๑๖/๓ 
 
วันนี้ภาคอตุสาหกรรมตอ้งขอให้มหาวิทยาลัยส่งนักวิจัยหรืออาจารย์เข้าไปฝังตัวในภาคอุตสาหกรรม 
หรือเอานกัวิชาการไปอยู่ในภาคอุตสาหกรรม ครไูดเ้รียนรู้จากภาคอตุสาหกรรม ไดเ้อาโจทยว์ิจัย
หรือโจทย์ที่จะปรับปรุงหลักสูตรในภาคอุตสาหกรรมมาพัฒนาการเรียนการสอนในมหาวิทยาลัย  5 
สิ่งเหล่านี้เปน็สิ่งที่ผมใช้ค าวา่ “ทา้ทาย” และพวกเราในคณะกรรมาธิการและพวกเราที่อยู่ในห้องนี้ 
ต้องผลักดนั เพราะมหาวิทยาลัยเป็นสิง่หนึ่งบม่เพาะทกุอย่าง โดยเฉพาะทนุมนุษยข์องประเทศ  
คนไทยเก่ง ประเทศเก่ง คนไทยสามารถขายนวัตกรรมได้ ประเทศเราก็หลุดจากมดิเดิลอนิคัม 
(middle income) ชุมชน สังคม ท้องถิน่ทีแ่นน่หนาจะท าให้ความร่ ารวย มั่งคั่ง กระจายไมก่ระจกุ
อยู่ในภาคกลาง ผมเชื่อวา่สิง่เหล่านี้จะท าให้ประเทศไทยแข่งขันได ้และเปน็ตวัที่เราจะบอกว่า 10 
ประเทศเราพัฒนาดว้ยทรัพยากรมนุษย์หรือทุนมนุษย์ของประเทศ ให้มหาวิทยาลัยทั้งภาครฐั 
และภาคเอกชนเปน็ส่วนหนึง่ต่อความส าเร็จในการพัฒนาประเทศ ขอบคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการครบถ้วนแลว้ ทา่นสมาชกิครบั  
เมื่อได้ฟังค าชี้แจงของคณะกรรมาธิการแล้ว มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะซักถามหรอืตั้งข้อสังเกต
เพิ่มเติมหรือไม ่มีท่านประภาศรี  สุฉนัทบตุร ท่านสมชาย  แสวงการ มีท่านใดอีกหรอืไม่ มี ๒ ท่าน 15 
เชิญท่านประภาศรี  สฉุันทบุตร ครบั 
   นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางประภาศรี  สุฉนัทบุตร สมาชกิวฒุิสภา ดฉิันไม่ทราบว่าคณะกรรมาธิการจะต้องมา 
ชี้แจงกอ่น คิดว่าให้พวกเราพูดก่อน แลว้คณะกรรมาธิการชี้แจงทีหลงั ไดไ้ปแจง้ชื่อไว้ก่อนแลว้  
แต่เจา้หน้าที่บอกวา่ต้องยกมือจึงจะสามารถพูดได ้ดฉิันยังงงอยู่วา่จะท าอย่างไร จรงิ ๆ เรื่องนี้ 20 
ดิฉนัไม่จ าเปน็ตอ้งพูดก็ได้ แต่ความรบัผิดชอบของดิฉนัเกี่ยวกับมหาวิทยาลัยยังมีมากอยู่  
แม้วา่ดฉิันไปท างานข้ามศาสตร์ในวิชาอืน่แลว้ เนื่องจากดฉิันจบการศึกษาวิชาบริหารมหาวิทยาลัย 
ดังนัน้ ดฉิันคดิวา่เปน็หน้าทีข่องดิฉนัที่จะต้องให้ค าแนะน าหรือให้ความรู้แก่เพื่อนสมาชิกและ
คณะกรรมาธิการทุกทา่น มหาวิทยาลัยทัว่ประเทศในโลกนี้ถึงปัจจุบนัวิสัยทศันข์องมหาวิทยาลัย 
ไม่เคยเปลี่ยน ดฉิันพยายามไปอ่านหนังสือว่าเราเปลี่ยนไปหรือเปลา่ หน้าทีข่องมหาวิทยาลัย คอื  25 
๑. การผลิตบัณฑิต  ๒. การวิจัยและพฒันา  ๓. การบรกิารทางวิชาการ  ๔. การทะนุบ ารงุศิลปะ
และวัฒนธรรม --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๗/๑ 
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๕๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นิจกานต์  ๑๗/๑ 
 
ดิฉนัคดิว่า ๔ ข้อนี้ ทุกมหาวทิยาลัยจะต้องท า ทา่นอาจจะท าเพ่ิมเติมไปอย่างอื่น เชน่ การสอน  
การวิจัย ให้มคีวามเปน็อิสระทางวิชาการมากขึน้ หรือมคีวามเปน็เลิศทางวิชาการมากขึ้น  
แต่จะต้องอยู่ใน ๔ หัวข้อนี ้ดิฉนัพยายามศกึษาในทุกเรือ่งว่าเราเปลี่ยนไหม ๔ ข้อนีย้ังไม่เปลี่ยน 5 
ดิฉนัเสียดายที่เพ่ิงได้รบัหนังสือเล่มนี ้ไมท่ราบว่าสง่ไปทีบ่้านแล้วดิฉนัไม่ได้รับหรอืไม่ ดฉิันเสียดาย
มาก ถ้าดิฉนัได้อ่านตัง้แต่ตน้ ดฉิันสามารถที่จะพดูเรื่องนีไ้ด้มากขึน้ ดิฉนัแปลกใจวา่ท าไมรายงาน
การพิจารณาการศึกษาจะมใีนช่วงสถานการณก์ารระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
เท่านัน้ มหาวิทยาลัยไมไ่ดม้แีต่เรื่องนี้ มหาวิทยาลัยมีเรือ่งกวา้งขวางมากมายที่เราต้องศึกษา  
ไม่ใช่เฉพาะโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อย่างเดียว เรื่องอืน่อีกมาก ที่ผา่นมาเมื่อสักครู่  10 
ท่านจะพดูว่าท าไมเราไม่มมีหาวิทยาลัยทกุจังหวดั เราพยายามพูดเรือ่งนีต้ลอด ทกุจงัหวดัอยากมี
มหาวิทยาลัย ในแงข่องประชาชน แต่ว่าการเป็นมหาวิทยาลัยแต่ละจังหวดัไม่ใช่เรื่องง่าย ๆ ตั้งแตม่ี
ที่ดิน มีอาจารย์ มีทุก ๆ อยา่ง เชน่ ท่ีจงัหวัดยโสธร มศีนูย์มหาวิทยาลัยอบุลราชธานี มหาวิทยาลัย
อุบลราชธานีไปช่วยสอนให้ หรือแมแ้ต่สถาบนับัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) ไปช่วยสอนให ้ 
และมขีองเราเองคือ วิทยาลยัชุมชน เนื่องจากดิฉนัเป็นประธานสภาวิทยาลัยชุมชน เราไม่สามารถ15 
สอนอยู่ในพื้นทีข่องมหาวิทยาลัยได้ แต่เราลงไปสอนในชุมชน อาจารย์ทุกคนจะต้องลงไปสอนใน
ชุมชน เช่น ท่านท าเกษตรอนิทรีย์ เราเรียนรูด้ว้ยกัน เขาสอนเรา เราสอนเขา ที่จังหวัดยโสธรเรา
สามารถท าสัญญากบัมหาวทิยาลัยในกรุงเทพมหานคร เพ่ือสามารถเรียนจบปริญญาตร ีสาขาเกษตร
อินทรีย์ได้ ดังนั้น ดฉิันคิดว่าแม้เราไม่มีมหาวทิยาลัย ผู้บริหารจังหวดับางท่านคิดว่าไม่จ าเปน็ต้องม ี
แต่เราสามารถใช้วธิีแบบนีไ้ด้ เราเปน็พารต์เนอร ์(partner) กับมหาวิทยาลัยในกรุงเทพมหานคร 20 
และสามารถจบปริญญาตรตีรงนี้ได้ ส าหรบัหลายท่านบอกวา่จบแล้วเด็กไมด่ี เด็กไม่สามารถไป
ท างานได ้เด็กตกงาน ดฉิันคดิว่าการที่ให้ประชาชนของประเทศไทยไดม้ีการศึกษา แม้วา่เขาอาจจะ
จบมาไม่ด ีแต่เขาได้เรียนหนังสือ ดฉิันคดิว่าดกีวา่คนทีไ่ม่ได้เรียนหนังสือ เพราะฉะนั้น อย่าไปต าหนิ
เขาวา่จบแล้วไมด่ี จบแล้ววา่งงาน อย่างน้อยไดร้ับการศกึษาในมหาวิทยาลัย เขาไดอ้ะไรไปมาก  
ในอดตีที่ผ่านมาเราจะใช้ค าพูด เพราะว่า 25 
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๕๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นิจกานต์  ๑๗/๒ 
 
ดูในนีไ้ม่มเีรื่องในอดีตทีด่ิฉนัเรียนมา แตว่่าอาจจะเกา่ เพราะดฉิันจบมา ๔๐ ปแีล้ว แต่พยายาม
ศึกษาวา่เปน็เรื่องเดียวกนั หมายถึงหลักการเดียวกัน เราจะใช้ค าพูดว่า เอ็ดดูเคชันฟอร์ออล 
(education for all) และออลฟอร์เอ็ดดูเคชัน (all for education) คือ การศกึษาส าหรบัทุกคน 5 
และทุกคนจะต้องได้เรียน ดฉิันคดิว่าเปน็ค าอมตะ แมแ้ต่ท่านทีท่ันสมัยจะต้องใช้ข้อนี้ 
เป็นเรื่องส าคัญ หลงัจากนั้นเมื่อเอด็ดเูคชนัฟอร์ออลแล้ว หนา้ที่ของเราต้องจัดใหก้ับทุกคน  
และออลฟอร์เอด็ดูเคชัน เพราะฉะนั้น ทุกคนต้องได้เรียนหนงัสือ อันนี้คือหลักปกตทิั่วไป  
สมัยที่ดิฉนัเรียน อย่างเราเรยีนในมหาวิทยาลัยจะต้องมสีภาพแวดลอ้มทางวิชาการ สภาพแวดลอ้ม
ของมหาวิทยาลัย ดิฉนัได้ท าวิทยานิพนธ์ เรื่อง สภาพแวดล้อมของมหาวิทยาลัยรามค าแหง ค าวา่ 10 
“สภาพแวดล้อม” ถ้าคนทีไ่ม่ไดเ้รียนในไฮเออร์เอ็ดดูเคชัน (higher education) จะไมม่ีทางเข้าใจ
ว่าคืออะไร อาจจะคดิวา่รอบ ๆ มหาวิทยาลัยสกปรกหรือไม ่มีอะไรที่ไมด่ีรอบ ๆ หรือไม ่เพราะว่า 
จริง ๆ สภาพแวดลอ้มทางการศึกษาคือ มีครอูาจารย์ทีด่หีรือไม่ มีการศึกษาที่พรอ้มจะให้ 
นักศึกษาเรียนหรอืไม ่มรีะบบการศึกษาเป็นอย่างไร ห้องเรียนเป็นอย่างไร ในแต่ละห้องนักเรียน 
มีกี่คน พอที่จะเรียนรู้ได้โดยไม่แน่นจนเกนิไป ทุกอย่างในมหาวิทยาลัย คือ สภาพแวดล้อม  15 
แมแ้ต่การมหีอพักในมหาวิทยาลัย สมัยที่ดฉิันเรียนต้องบอกเลยว่าทุกมหาวิทยาลัยจะต้องมีหอพัก 
การที่มหีอพักในมหาวิทยาลยัจะท าให้เด็กมหาวิทยาลัยได้อยู่ดว้ยกัน ได้เรียนรูซ้ึ่งกันและกนั  
ได้มมีนุษยสัมพนัธ์ ได้มีเพื่อน แต่ประเทศไทยเราไม่มตีรงนี้ ในหลาย ๆ มหาวิทยาลยัไม่มี  
อย่างที่จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยมี มหาวทิยาลัยเกษตรศาสตรม์ี มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
ต้องอยูห่อพัก แต่ลกัษณะของแต่ละมหาวิทยาลัยไม่เหมอืนกัน อย่างที่จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 20 
หอพักเหมือนคณะหนึง่ เพราะว่าทุกคน ทุกคณะ คณะรฐัศาสตร์ คณะครุศาสตร ์คณะอักษรศาสตร์  
จะไปอยู่ในหอพัก พออยู่ในหอพักจะเรียนรูซ้ึ่งกันและกนั และมีเพ่ือนทุกคณะ มีเพือ่นเปน็ 
ผู้ว่าราชการจังหวัด มีเพื่อนเป็นผู้พิพากษา แต่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ดฉิันเข้าไปดูสมัยเด็ก ๆ 
เข้าไปดวู่ามหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์เขาอยู่กันอยา่งไร เขาให้อยู่ในหอพักเหมือนกนั แตไ่ม่มี
กจิกรรมของหอพัก ซึง่ตามหลักการของมหาวิทยาลัยทั่วโลกจะตอ้งมหีอพัก นักศกึษาจะต้อง 25 
ได้อยูห่อพักเพื่อได้รบัการเรยีนรู้ซึง่กนัและกัน ไม่ทราบใกล้หมดเวลาหรือยังคะ 
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๕๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              นิจกานต์  ๑๗/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เวลาท่านหมดแล้ว ผมจะขออธิบายนิดหนึง่คือ ตอนนี้เป็น
วาระที่ ๔.๑ รายงานสรปุผลการด าเนนิงาน รอบ ๙ เดอืน (ตุลาคม ๒๕๖๒ – มิถนุายน ๒๕๖๓)  
เมื่อสักครู่ท่านพูดถงึเรื่องโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เดี๋ยวจะเปน็วาระต่อไป คราวนี้ท่านถามว่า5 
จะพูดได้ตอนไหน ปกตติ้องพูดเมื่อประธานอนุญาต ซึง่ประธานจะถามก่อนวาระเรือ่งนัน้ ๆ วา่ 
มีสมาชิกทา่นใดจะอภิปราย ขอให้ลงชื่อและยกมอืไว้ เจา้หน้าที่จะบนัทึกชือ่และเรียงไปตามล าดบั  
ถ้าชื่อที่เขาแสดงความจ านงหมดแลว้ ผมจะถามอีกครั้งหนึ่งหลังจากที่คณะกรรมาธกิารชีแ้จง 
เสร็จแลว้วา่ มีทา่นใดตดิใจอยากซักถามหรือไม ่ท่านยกมือขึ้นมา ผมจะอนุญาตใหถ้ามได้  
แตถ่้าท่านจะหารือเรื่องอื่น ท่านยกมือได้ตลอดเวลา แมก้ระทัง่จะประทว้งการกระท าของประธาน 10 
หรืออะไรก็แลว้แต ่ผมตอ้งให้ท่านพดูก่อน อนันี้เป็นข้อบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
เดี๋ยวทางคณะกรรมาธิการคงตอบค าถามท่าน เชิญท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   ขอบคุณมากคะ่ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอบพระคณุท่านประธานที่ให้โอกาส จะใช้เวลาสัน้ที่สดุ 15 
และมเีพียง ๓ ประเด็นที่ผมคิดวา่จะฝาก หลังจากที่อ่านสรุปรายงานของคณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม วุฒิสภา ซึ่งทา่นพลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง 
และคณะ ได้ท ารายงาน ซึ่งผมคิดว่าเป็นเรื่องทีด่ี ในฐานะที่เคยเปน็ผู้หนึ่งที่อยากเห็นกระทรวงนี้ 
เกิดขึ้นในการที่ท าทั้งเรื่องอดุมศึกษาและวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม มาร่วมกนัผลักดนั
กฎหมาย ขอบคุณคณะกรรมาธิการทีต่ิดตาม ซึง่ผมเห็นผลงานหลายเรือ่ง โรคตดิเชือ้ไวรัส 20 
โคโรนา ๒๐๑๙ ชัดเจนมาก ในเรื่องของรายงานสถิตงิานวิจัยต่าง ๆ เกี่ยวกับตัวเลขของประเทศไทย 
เทียบกับโลกและอาเซียนต่าง ๆ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๘/๑ 
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๕๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๘/๑  
 
แต่สิง่ที่ยังกงัวลแล้วในรายงานขาดไป ขออนญุาตเสนอเพ่ิมเติม ๒ – ๓ ประเด็น คือ  
เรื่องของการปรับตัวของมหาวิทยาลัย ซึ่งเมื่อสักครู่กรรมาธิการหลายท่านได้พูดแลว้ แต่ผมคิดว่า 
ในระยะต่อไปจากนี้ ไม่ใช่โรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ อย่างเดียว มหาวิทยาลัยของโลกจะ5 
เปลี่ยนเป็นออนไลน์ หรือแทบจะล่มสลายไปมากพอสมควร ที่มีอาคาร มวีิทยาเขต มีอะไรตา่ง ๆ 
มากมาย ไมต่อบสนองต่อความต้องการของคนรุน่ใหม ่ซึ่งสามารถเขา้เรียนอะคาเดมี (academy) 
หรืออะไรต่าง ๆ ได้มาก เพราะฉะนัน้ ผมคิดว่ากระทรวง หรือคณะกรรมาธกิารน่าจะมีข้อเสนอ  
เราเคยมีข้อเสนอให้ยบุโรงเรยีนที่มีเปน็หมื่นแหง่ มหาวิทยาลัยที่มีสาขาในกรงุเทพมหานคร  
และมีสาขาข้ามไป ขออนุญาตเอ่ย ไมเ่สียหาย นดิ้าไปมทีี่จังหวดัยะลา มีที่จงัหวัดอบุลราชธาน ี10 
จังหวดัพะเยา มามีที่กรุงเทพมหานคร จงัหวัดขอนแกน่ที่จังหวดัเชียงใหม่อะไรต่าง ๆ ผมคิดว่านา่
จะต้องมีขอ้เสนอให้ปรบัตวั ยุบ หรือไปรวม หรือไปอะไรเสียก่อน เรามีมหาวิทยาลัย 
ราชภัฏ เรามีมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลเตม็ไปหมด เรามีมหาวิทยาลัยเกินคน ผมยนืยันว่า
ประชากรทีเ่กิดขึ้นปีหนึ่งเหลือ ๖ – ๗ แสนคน จะเกินคน แล้วมหาวิทยาลัยจะลม่สลายในที่สุด  
เช่น เราทราบข่าวทุนจนีเข้ามาเทกโอเวอร์มหาวิทยาลัยเอกชนอะไรต่าง ๆ ขออนญุาตว่าต้องปรบั15 
หลายเรื่องหมด รวมถงึกระบวนการเรียนการสอน และสาขาวชิา ซึ่งผมคิดว่าบางมหาวิทยาลัย 
ยังปรับตัวช้ามาก ยังคงใช้รปูแบบเก่า ๆ ในการเรียนการสอน ผมได้คุยกบัเพื่อนทีเ่ป็นอาจารย์ 
หลายคณะ มีคณะใหม่ ๆ อย่างเช่น สถาบันนวตักรรมจฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลัย หรอืแม้กระทัง่ 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์บางส่วนก็ปรับ แต่ยังปรับเป็นส่วนน้อยเปน็เหมือนไพลอต (pilot)  
ที่เพิ่งเริ่ม ผมคดิว่าระยะป ี๒ ปนีี้ ถา้คณะกรรมาธิการชว่ยตามต้องปรบัตวัเร็วกว่านี้ บางคณะอาจจะ20 
ไม่จ าเป็นในทางการตลาดแล้ว เพราะวา่สาขาวิชาต่าง ๆ จะเปลี่ยนไปตามเทคโนโลยี โดยเฉพาะ  
๕ จี (5G) มาถงึทุกอย่างจะเปลี่ยนหมดเลย  
     ประการที ่๒ ผมเหน็ขอ้เสนอของท่านประธานคณะกรรมาธิการ คือ เรื่องบัณฑิต 
ตกงาน คิดว่าเรื่องนี้ถ้าใชง้บประมาณ ผมได้อภิปรายในสภาแล้ว แลว้ยังอยากฝากย้ าท่านประธาน
คณะกรรมาธิการวา่ ถ้าเผื่อได้ท าให้เป็นจริง ผมเหน็กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและ25 
นวตักรรม เสนองบประมาณจ้างแรงงานเด็กนักศกึษาโดยให้องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่นทุกแห่ง 
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๕๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๘/๒  
 
ตอบเอกสารภายใน ๓ วันวา่จะจ้างอะไรบ้าง ยังไม่เป็นรูปธรรมทีช่ัดเจน แต่ถ้าเราใช้เงินเพื่อ 
การจ้างงาน ๑ แสนล้านบาท ถ้าเงินเดือน ๑๕,๐๐๐ บาท จ้างบัณฑิตอาสา ๑ ปีลงไปท างาน 
ช่วยชาวบ้าน เหมือนที่คณะกรรมาธิการตอบค าถาม จะไปช่วยท าแอปสโตร์ (app store)  5 
ไปช่วยท าเวบ็ไซต ์ท าคา้ขายดิจิทัล ไปช่วยแปรรูปผลติภัณฑ์ ช่วยท าการเกษตรสมาร์ตฟารม์เมอร์ 
(smart farmer) อะไรก็ตาม ๑๕,๐๐๐ บาท ๑ ป ีเราได้บัณฑิต ๕๕๕,๕๕๕ คน ตวัเลขง่าย ๆ แค่นี้
ขอให้รฐับาลมีนโยบายชดัเจน ถา้ใช้ ๒ แสนล้านบาท กจ็้างงานได้ ๑ ล้านกวา่คน ขออนุญาต 
น าเรียนเปน็ข้อเสนอที่ผมคดิว่า ท่านประธานคณะกรรมาธิการและคณะผลักดันอย่างเปน็รูปธรรม
จะเกดิผลตอนพิจารณาพระราชก าหนดการรกัษาเสถียรภาพของระบบการเงินและความมั่นคง 10 
ทางเศรษฐกิจของประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงินไม่เกิน ๔ แสนล้านบาท ชัดเจนมาก 
     ประการที ่๓ ผมคดิว่ามหาวทิยาลัยปรับตัว ระบบเทคโนโลยีปรับตวั  
แตค่ณะกรรมาธิการนี้อาจจะมองเฉพาะสถาบนัอดุมศกึษา สิ่งส าคัญคือก่อนเข้าสถาบันอดุมศกึษา
คือ มธัยมศกึษา ผมพยายามต่อสู้เรื่องนี้ และเคยน าเรียนท่านรัฐมนตรีชว่ยว่าการหลายท่านคือ  
เราไปบล็อกคอขวดที่มธัยมศึกษา เด็กประเทศไทยถูกบล็อกให้เรียนสายวิทยาศาสตร์  15 
สายศิลปศาสตร ์– คณิตศาสตร์ สายศิลปศาสตร์ – ภาษา เลือกเอาจะเป็นภาษาฝรัง่เศส 
ภาษาเยอรมนั ภาษาจนี ภาษาญี่ปุน่ ภาษาองักฤษ ท่านก าลังท าอะไร ท่านก าลงัปดิกั้นโอกาสเด็ก
ทั้งหมดเลย วันนี้ถา้เรียนนวตักรรมเข้าไม่ได้ แตค่วามจรงิต้องใช้ภาษาซึ่งอาจจะช านาญภาษาอังกฤษ
และภาษาฝรั่งเศส แตบ่ังเอญิเขาไมไ่ดค้ะแนนวิทยาศาสตรแ์ละคณติศาสตร์ เพราะเขาไมไ่ดเ้รียน 
สายวิทยาศาสตร ์- คณติศาสตร์ อย่างนี้เปน็ตน้ ถ้าอยากจะเขา้วศิวกรรมศาสตร์ ซึ่งความจริง 20 
เขาอาจจะมหีัวครีเอทีฟ (creative) เพราะวิศวกรรมไมใ่ช่วิศวกรรมเฉพาะเครื่องกล วิศวกรรมโยธา 
วิศวกรรมไฟฟ้า วิศวกรรมคอมพิวเตอร์ ต่อไปจะท าเรือ่งไบโอเทคโนโลย ี(biotechnology)  
จะไปเรื่องไกลกว่านั้น ต้องใช้ครีเอทีฟทิงกิง (creative thinking) มากกว่านั้น คุณบล็อก 
เด็กศลิปศาสตรไ์ม่ใหเ้ข้ามาเรียนวศิวกรรมศาสตร ์ที่ผมพูดทั้งหมดอยากฝากคณะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ซึ่งส าคญัมาก จะเป็นคนบอก คนสง่เข้ามา 25 
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๕๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๘/๓ 
 
มัธยมศกึษาวา่ เลกิสาขาวิทยาศาสตร์ เลกิสาขาศิลปศาสตร์ – คณติศาสตร ์เลิกสาขา 
ศิลปศาสตร ์– ภาษา เพราะไม่มแีล้ว มีมากกว่าสาขา เดก็อาจจะเรียน ๒๐ สาขา เหมือนกบั
มหาวิทยาลัย คือ เด็กต้องปพ้ืูนฐานเรียนเหมอืนกนั แล้วท าแบบประเทศฟินแลนด ์หลายท่านไปดู5 
งานไปท าแบบประเทศนิวซแีลนด์ หลายท่านทราบดกีวา่ผม เขาให้เด็กเรียนแล้วพอทราบ 
ความต้องการจงึเพิ่มวิชาที่เขาจะมุง่ไปในชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๔ มธัยมศกึษาปีที ่๕ มัธยมศกึษาปีที ่๖ 
ขออนญุาตฝากแคน่ี้ ผมคิดวา่เป็นเรื่องส าคญั ผมคุยกับทัง้ผู้อ านวยการโรงเรียน ในส านักงาน
คณะกรรมการการศกึษาขัน้พ้ืนฐานหลายแห่ง ท้ังโรงเรยีนสาธติและโรงเรียนทัว่ไปทุกคนเห็นดว้ย 
แต่ทกุคนไม่สามารถปฏิบตัิได้ เพราะฉะนัน้ ผมเลยจะมาพูดที่ปลายทางว่า ถ้าปลายทางก าหนด 10 
จากมหาวิทยาลัยว่า ต่อไปนีจุ้ฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัย 
ศรีนทรวโิรฒ คณะแพทย์ศาสตร์อาจจะรบัเขา้สายวิทยาศาสตร์อย่างเดียว แต่ไปบลอ็กแลว้ว่า 
จะต้องมาจากสายวิทยาศาสตร์เทา่นัน้ หรือจะต้องมาจากศิลปศาสตร์ – คณิตศาสตร์ เท่านั้น  
หรือจากศิลปศาสตร์ – ภาษาศาสตร์ เท่านัน้ จะเปดิโอกาสให้เดก็สามารถยืน่โพรไฟล์ 
ในการแขง่ขัน แม้กระทั่งสอบคัดเลือกได้ทุกสาขา เราจะได้เด็กทีม่ีคุณภาพท้ังประเทศพร้อมกนั  15 
และไม่จ ากดัเฉพาะใหเ้ด็กในเมืองที่ไปตวิได้โอกาสมากกว่าเด็กในชนบท ผมคิดว่า 
ถ้าคณะกรรมาธิการการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม เห็นด้วย แลว้ทลาย 
เรื่องชัน้มธัยมศกึษาตอนปลายที่ไปบลอ็กเด็กไว้ จะสร้างกุศลให้กบัเดก็ไทยทัง้ประเทศ  
กราบขอบพระคุณครับ 
     ประธานวฒุิสภา   :   มสีมาชิกท่านใดจะซักถามหรือตั้งข้อสังเกตในประเดน็ 20 
วาระที่ ๔.๑ อกีหรือไม่ มีทา่นสมาชกิหลายท่านได้อภิปรายพอสมควรแลว้จะใหค้ณะกรรมาธิการ
ตอบครั้งเดียว เชญิคณะกรรมาธิการครับ 
    พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง ขออนญุาตเรียนย้อนกลับไป
ในส่วนที่ทา่นสมาชิกวุฒิสภาไดก้รุณาใหข้้อคดิเห็น ข้อเสนอแนะ มีกรรมาธิการหลายท่านได ้25 
ตอบค าถามไปแลว้ กระผมกบักรรมาธิการสว่นที่เหลอืจะได้รบัไปศึกษารายละเอียดเพ่ิมเติม  
และรบัที่จะบรรจเุปน็ข้อเสนอแนะผลกัดนัให้สามารถเกิดการพัฒนาการตอ่ไป 
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๖๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สง่า  ๑๘/๔  
 
     ส าหรบัประเด็นค าถามที่อาจจะไม่ชดัเจนในการรายงาน มีอยูข่้อหนึ่ง 
ท่ีท่านวนัชัย  สอนศิร ิได้กรณุาถามถึงประเดน็นโยบายของกระทรวง หรือวา่นโยบาย 
การขบัเคลื่อนของมหาวิทยาลัยว่าท าไมถงึไปอ้างองิพระราชบัญญตัิการอดุมศกึษา พ.ศ. ๒๕๖๒ 5 
เรียนว่า มาตรา ๒๔ ได้ชี้แจงให้ทราบว่า ในการจดักลุ่มมหาวิทยาลัยต่อไปจะต้องเนน้ในลักษณะ  
ดังนี ้คือ กลุ่มที ่๑ ลักษณะที่จะสามารถไปแข่งขันระดบัเวิลด์คลาส (world class) ในมหาวิทยาลัย
ระดบัโลกได้  
     กลุ่มท่ี ๒ คือ ให้จดักลุ่มกันที่จะเนน้ความสามารถในเรือ่งของงานด้านวิจัย 
และพัฒนา รวมถงึด้านนวัตกรรมที่จะส่งผลต่อการผลติ ไม่วา่จะเป็นเรื่องอตุสาหกรรม 10 
เรื่องการบริการตา่ง ๆ จดักลุ่มกัน เพราะว่าจะสามารถช่วยกันแลกเปลี่ยนเสริม  
ไม่วา่จะเป็นแล็บ ไมว่่าจะเปน็บุคลากรหรือเครื่องมือต่าง ๆ ระหว่างกนัได้  
     กลุ่มที่ ๓ คือ ในเรื่องของกลุม่ที่จะไปช่วยชมุชนจะรวมกนัว่ามหาวิทยาลัย 
ของท่านมีความรู้และประสบการณ์ทีท่ าส าเร็จ อย่างกรณีของมหาวิทยาลัยราชภัฏจะให้ความส าคัญ
ในกลุ่มนีม้ากที่สดุ  15 
     กลุ่มที่ ๔ คือ เจาะในเรื่องของวิชาชีพว่า โลกปัจจุบันในอนาคตอันใกล้นี ้
วิชาชีพใดที่จะเปน็ความต้องการตลาดมารวมกันแล้วสร้างเพื่อให้บัณฑิตที่จบไปท างาน 
ในสาขาทีต่ลาดรองรับและมีรายได้ มีคุณภาพชีวติทีด่ี   
     ประเดน็ท่ีเปน็ค าถามในเรื่องของการสร้างคนของท่านเสรี  สวุรรณภานนท์  
ขออนญุาตเรียนว่าในความหมายที่เราพิจารณาไว ้ความจริงแล้วค าเต็ม คือ การสรา้งคน 20 
ให้เป็นคนที่สมบูรณ ์เราใช้แค่เพียงว่าการสร้างคน คนทีส่มบูรณห์มายความว่า จะตอ้งเปน็ 
คนที่ประกอบด้วย ทัง้ความรู้และคุณธรรม เปน็คนด ีเปน็คนเก่ง ------------------------------ 
 
          - ๑๙/๑  
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๖๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๙/๑ 
 
สามารถที่จะแสดงออกในการที่จะน าความรู้ความสามารถคือ ความเก่งของตัวเองกบั 
เรื่องคณุธรรม จริยธรรม ที่เป็นลักษณะของคนดีไปแสดงออก ไปชีน้ าสังคม รวมความคือ  
เป็นคนดี คนเกง่ คนกล้า และส่วนนี้จะมีการน าไปประกอบในสว่นของคณะกรรมาธิการ ๔ คณะ  5 
ที่ท าในเรื่องของการศึกษาดา้นการสร้างคนดี คนเก่ง สู่สงัคม เพื่อพัฒนาชาติไทยอยา่งยั่งยืน  
คาดว่าปลายเดือนกรกฎาคมจะสามารถน าเรียนประธานและเสนอต่อทีป่ระชุมวุฒสิภาได้  
  ส่วนประเดน็ที่ผมคดิวา่ เป็นประเดน็ท่ีท่านสมาชิกให้ความส าคญั  
และท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ได้กรุณาฝากไว้คอื เรื่องของการที่จะใหน้ักเรียน นักศกึษา  
นิสิต รวมถงึคร ูอาจารย์ นกัวิชาการ ไดเ้ข้าใจบริบทของการเรียนการสอน การตระหนักรู้ 10 
ในเรื่องของการเป็นคนดีในมิติของการเมืองการปกครอง โดยเฉพาะที่ท่านได้พูดถงึการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุว่า จะต้องปลูกฝังให้เรยีนรู้ 
ในเรื่องของหลักสตูรด้วย ตรงนี้ผมคดิว่าเป็นประเดน็ส าคัญ ซึ่งจะรับไปปรึกษากับ 
ทางคณะกรรมาธิการที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะด้านการศึกษาและด้านสังคม เพื่อน าไปเผยแพร ่
ในเรื่องนี้และสรา้งความร่วมมือให้เกดิขึน้ในการเรียนการสอนต่อไป  15 
  เรื่องอืน่ ๆ ผมคิดว่าแต่ละขอ้เสนอ ข้อคดิเห็น จะไดน้ าไปสู่การผลกัดนั 
ให้เกิดการขับเคลื่อนต่อไป รวมถึงล่าสดุที่ท่านสมาชิกได้พูดถงึ ท่านประภาศรี  สุฉนัทบตุร 
ท่านสมชาย  แสวงการ จะรบัไปเช่นกนั สว่นทีไ่ด้ฝากไว้เรื่องของการควบรวมมหาวิทยาลัย 
หรือการที่จะยบุในสว่นของอาคารสถานที่มหาวิทยาลัย เรียนว่าขณะนี้กระทรวงการอุดมศึกษา  
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ได้ปรกึษาหารือในเชิงของการควบรวมคูข่นานไปกบัการที่จะ 20 
ขยายในเรื่องของการเรียนรูต้ลอดชีวติ คอื มหาวิทยาลัยบางแห่งอาจจะยังไมไ่ด้เปิดสอน 
ส าหรบัผู้ที่เปน็วัยแรงงานกบัผู้เกษียณอายุราชการหรือผู้สูงอายุ จะมีหลกัสูตรเพ่ือที่จะใช้ 
สถานที่ทีม่ีอยู่ บคุลากร ขีดความสามารถที่มอียู่เพ่ือสร้างความเชื่อมโยงในเรื่องของการเรียนรู้ 
ตลอดชีวติ และสร้างให้ผู้สงูอายุไดม้ีทักษะ สมรรถนะ และไปประกอบอาชีพช่วยสังคมได้  
ตรงนี้จะเป็นสว่นทีท่ าคูข่นานกัน ผมเข้าใจว่าอยู่ระหวา่งการด าเนนิการ อยา่งไรกต็าม  25 
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๖๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๙/๒ 
 
จะมีกระแสส่วนหนึ่งทีว่่า จากเทคโนโลยแีละความต้องการใหม ่อยากจะเปดิมหาวิทยาลัยขึ้นมา  
ตรงนี้จะเน้นเฉพาะส่วนที่ขาดแคลน คงเป็นไปตามความต้องการในเรื่องของเอสเคริฟ์หรือตวัใหม ่ๆ 
ที่รัฐบาลก าหนด  5 
  ส่วนที่ท่านได้ฝากเรื่องของสายวิทยาศาสตร ์สายศิลปศาสตร์ ที่จริงฝากไว้ 
ตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ ส่วนนีไ้ด้จดัคณะท างานสว่นหนึ่ง เรือ่งนีไ้มไ่ด้พูดถึง เพราะว่า 
ยังจะต้องปรึกษากบัดา้นคณะกรรมาธิการการศึกษา คณะกรรมาธิการการกีฬา  
และคณะกรรมาธิการการทอ่งเที่ยว รวมถงึดา้นส านักพัฒนาครแูละบคุลากรการศึกษา 
ขั้นพ้ืนฐานว่า ท าอย่างไรถึงจะให้เกดิเรือ่งของพัฒนาการในการเตรียมคนเพ่ือให้เข้าไปสู ่10 
การศกึษา ไม่วา่จะเป็นวิชาการ วิชาชีพ หรอืว่างานที่สามารถจบไปแลว้มงีานท า มรีายได้  
มีคุณภาพชีวติ ขออนญุาตเป็นครั้งถดัไปจะน ารายละเอยีดตรงนีม้าเสนอ ขอขอบพระคุณ  
สมาชิกทุกท่าน ขอบคุณท่านประธานที่ได้กรุณาจดัเวลาให้ ขอบคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา  15 
คนที่สอง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะซักถามคณะกรรมาธิการอกีหรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี เป็นอันว่าที่ประชุมเห็นชอบด้วยกับการพิจารณาของคณะกรรมาธกิาร 
โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกบัการพิจารณาศึกษาบางประการไว ้และไดบ้ันทกึ 
ข้อเสนอแนะไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
จะไดด้ าเนนิการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิทา่นใดขดัข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม ่ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๖๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๙/๓ 
   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  
ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาวาระที่ ๔.๑ 5 
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายเร่งด่วน  
ว่าดว้ยการบรหิารการจัดการศึกษาในช่วงสถานการณ์การระบาดของโรคตดิเชื้อไวรสั 
โคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ที่เหมาะสมกับสงัคมไทย คณะกรรมาธิการการศึกษาพิจารณา 
เสร็จแลว้ 
 10 
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๖๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วย นายตวง  อนัทะไชย ประธานคณะกรรมาธิการการศกึษา ไดม้หีนังสอื 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี้ เพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕  
ขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครับ 10 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายตวง  อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธิการการศึกษา 
วุฒิสภา ขอเสนอรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายเร่งด่วน ว่าดว้ย 
การบริหารการจัดการศึกษาในช่วงสถานการณก์ารระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 15 
(COVID-19) ที่เหมาะสมกบัสังคมไทย ตามที่ได้มกีารระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ส่งผลกระทบต่อความมั่นคง เศรษฐกิจ การเมือง สังคม และชมุชนอย่างตอ่เนื่อง และโรงเรียน 
เป็นสถานทีอ่ันดับแรกทีถู่กปิด สง่ผลให้นกัเรียน ครู หลายพันล้านคนทั่วโลกต้องปรบั 
วิธีการเรียนเปลี่ยนวิธีการสอนรูปแบบใหม ่คณะกรรมาธิการการศึกษา วฒุิสภา จงึไดต้ั้ง 
คณะท างานเพื่อศึกษาปญัหาดังกล่าว เพ่ือที่จะท าเปน็ขอ้เสนอแนะ โดยศกึษาทั้งเอกสาร 20 
งานวิจัย ทั้งการจดัท าทมีในพ้ืนที่ใน ๔ ภูมิภาค ที่ผมจะขออนญุาตให้ท่านได้ดวูิธกีารศึกษา 
ของเราลงไปในเฟรม (frame) ท่ี ๑ ข้อเสนอแนะเบือ้งตน้ ผมต้องขออนุญาตท่านประธาน  
พยายามจะใช้ภาษาอังกฤษเท่าที่จ าเปน็ เพื่อจะให้เห็นวา่คือ สภาไทยไมต่้องใช้ภาษาอังกฤษได ้ 
พยายามใช้ภาษาไทยให้ไดแ้ล้วกัน กระบวนการในการศกึษาคราวนีเ้ปน็รูปแบบของการศกึษา  
ที่เป็นการประชมุแบบวัฒนธรรมใหม ่วฒันธรรมใหมข่องการประชุมคราวนี้เราใช้การประชุม 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     สมบูรณ ์ ๑๙/๕ 
 
โดยตั้งคณะท างานใน ๔ ภูมภิาค และท าการบา้นกนั อาศัยที่ประชุมใหญ่ของคณะกรรมาธิการ 
เป็นหลักในการศกึษา จากนัน้ที่ประชุมใหญ่จะเป็นคนมอบประเด็นและค าถามในตาราง 
เพาเวอร์พอยต์ที่ท่านด ูมอบประเดน็ค าถามไปใหค้ณะผู้ทรงคุณวุฒิทีม่ีอยู่ ๔ ภูมิภาค ประกอบด้วย 5 
ผู้อ านวยการเขต รองผู้อ านวยการเขต ผู้เชี่ยวชาญ ผู้อ านวยการสถานศกึษา กรรมการผู้ทรงคุณวฒุิ 
กรรมการสถานศึกษาทีม่ีอยู ่๔ ภูมิภาค เป็นโจทย์ และการบา้นที่เราก าลังเผชญิอยูส่่งไป จากนั้น 
ใช้วิธีการประชมุทางเว็บเอ็กซ์ (Webex) อันนี้ต้องใช้ภาษาอังกฤษ เปน็เว็บของเขา ไม่รู้จะพูด
ภาษาไทยว่าอย่างไร พอทุกคนไปท าการบ้าน ๓ – ๔ วนั และน ามาเข้าในทีป่ระชุม 
เพื่อแลกเปลี่ยนกนั เจา้หน้าที่จะตั้งคณะท างานขึน้มาเกบ็ประเดน็ตามค าถามและโจทย์ 10 
ที่ประชมุใหญไ่ดม้อบให้ พอไดแ้นวคดิและกรอบแนวคิดเสร็จจะน าเขา้สู่ที่ประชุมใหญ่อีกรอบหนึ่ง 
จากนัน้ที่ประชุมใหญ่จะให้ความเห็นเพ่ิมเตมิหรือไม่ อย่างไร จะเป็นโจทย์และเปน็ค าถามต่อไป  
วนอย่างนี้จนกระทั่งไดค้ าตอบออกมาเปน็ข้อเสนอแนะ จะเปน็ขอ้เสนอแนะที่คณะกรรมาธิการ 
ได้คน้พบ ดังต่อไปนี ้ผมขออนุญาตลองดวู่า ข้อเสนอแนะที่เราคน้พบจะขอรายงานเปน็ 
แพตเทริ์น (pattern) ในระบบจะอา่นตามนี้ ซึ่งจะอยู่ในจอที่ท่านเหน็ สิง่ที่เราค้นพบจากการศึกษา 15 
ความจริงหลายเรือ่งกระทรวงศกึษาธกิารน าไปใช้แลว้ เราใช้วธิีการประชุมเชิงรกุ พอประชุมเสร็จได้
ข้อเสนอแนะ กระทรวงก าลงัมีประเด็นที่จะต้องถกเถียง เราสง่ข้อยตุิเบื้องตน้ไปให้กระทรวงดูวา่ 
ท่านพอจะท าไดห้รือไม ่เชน่ ท่านจ าไดห้รอืไม ่โรงเรียนขนาดเล็กกับโรงเรียนนานาชาติ ในนาม
คณะกรรมาธิการ ต้องขอบคุณกระทรวงที่ท่านรับฟงั ทา่นกลับไปปรับปรุงและเปลีย่นแปลงได้  
ในที่สุดท่านบอกว่า ๒๐,๐๐๐ โรงเรียนสามารถเปดิได้เลย  20 
  อันที่หนึ่งเป็นสิง่ที่เราท างานเชิงรุก มีเรื่องเปลี่ยนในกระบวนการจดัการศึกษา  
ซึ่งผลจากการศึกษาของเรามีนักวิชาการ มีนกัวิจัยได้คุยกัน และคนที่อยู่ในพืน้ที่สะท้อนกลับมาว่า
เป้าหมายของการจัดการศึกษาหลังการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
เปลี่ยนไปจากเดมิการจดัการศึกษาเพื่อใหเ้กดิคุณภาพการศึกษา ท่านทั้งหลายคงคุน้ชินกบัค านี้วา่ 
การจดัการศึกษาตามพระราชบัญญตัิการศกึษาแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ ให้เกดิคุณภาพการศกึษา  25 
แตค่ราวนีไ้ม่ได้พูดอยา่งนัน้อย่างเดียว นอกจากพูดถึงมคีุณภาพการศกึษาแลว้ พดูถงึสุขภาพ 
ที่ปลอดภัยของผู้เรียนดว้ย ผมจะลองน าเสนอรายละเอยีดให้ท่านดู 
          - ๒๐/๑ 

 

 

 



๖๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๒๐/๑ 
 
   อันที่ ๒ การบริหารจัดการศกึษาแบบมีสว่นร่วมเปน็เรื่องใหม่ ความจริง 
เคยเกดิขึน้ เป็นค าภาษาที่สวยหรูในพระราชบญัญตัิการศึกษาแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ แต่ไมไ่ด ้
ถูกน ามาใช้ แต่คราวนีถู้กน ามาใช้แลว้ อย่างน้อยระบบการจัดการศกึษาต่อไปนีต้้องท าด้วยกัน  5 
๓ ส่วน ส าหรบัในประเทศไทย  
      กระทรวงที่ ๑ กระทรวงมหาดไทย อันมีท้องทีแ่ละทอ้งถิ่น ทอ้งที่ คือ  
ก านนั ผู้ใหญ่บ้าน ท้องถิน่ คือ องค์การบรหิารส่วนต าบล (อบต.)  
     กระทรวงที่ ๒ กระทรวงสาธารณสขุ อนัมีพระเอกของงานคือ อาสาสมัคร 
สาธารณสขุประจ าหมูบ่้าน (อสม.) โรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพต าบล (รพ.สต.) ส านกังาน 10 
สาธารณสขุจังหวดั (สสจ.) 
   กระทรวงที่ ๓ ที่จะต้องตดัสนิใจร่วมกันเวลาจะเปดิเทอม จากข้อเสนอที่เรา 
ศึกษา คือ กระทรวงศึกษาธกิารจะมีส านกังานศึกษาธิการเขต ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษา  
สถานศึกษา และกรรมการสถานศกึษารว่มกัน ถ้าเป็นโรงเรียนทีอ่ยู่ในหมู่บ้าน โรงเรยีนที่อยู่ 
ในต าบล ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ โรงเรียน จะเป็นโทนนี้หมดเลยว่า ๓ สว่นจะต้องมาช่วยกัน 15 
ออกแบบ  
      อันที่ ๓ เงื่อนไขที่เป็นเงื่อนไขความส าเร็จของการจัดการศึกษาแบบนี้ ทีป่ระชุม 
ได้พูดคุยกันแล้วค้นพบว่าจะต้องกระจายอ านาจ ๔ ดา้นไปให้สถานศึกษา ประกอบด้วย 
ด้านวิชาการ ด้านบริหารงานบุคคล ด้านบรหิารงานทัว่ไป และดา้นงบประมาณ ถา้ไม่ให้เขา 
ออกแบบวิชาการเลย ท าไมไ่ด้ เพราะสถานศึกษา ๓๐,๐๐๐ – ๔๐,๐๐๐ โรงเรียน แต่ละแห่ง 20 
มีสภาพที่แตกต่างกนั ท่านสมาชิกที่อยูต่่างจงัหวัดจะทราบ ไม่เหมือนกัน ภาคเหนือเป็นแบบหนึง่  
ภาคใต้เปน็อีกแบบหนึ่ง ภาคกลางเป็นอีกแบบหนึ่ง ภาคตะวันออกเฉียงเหนอืเปน็อกีแบบหนึ่ง  
ในแต่ละภาคจะแตกต่างกันไปอีก เพราะฉะนัน้ จ าเป็นตอ้งกระจาย ๔ งาน โชคดีวา่เวลา 
คณะกรรมาธิการคุยเสร็จก็สง่สัญญาณไปถึงฝ่ายบรหิาร เขาบอกว่าอนันีเ้หน็ดว้ย เขาเริ่มกระจาย 
ให้ตัดสนิใจได้  25 
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๖๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๒๐/๒ 
 
   อันที่ ๔ เราคน้พบว่ากระทรวงศกึษาธกิารแบบใหม่จะตอ้งเล็กลง พอการระบาด 
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เข้ามารู้เลยวา่ ถ้าไปดีไซน ์(design) ให้อ านาจอยู่ส่วนกลาง 
แก้ไม่ทัน เปดิโรงเรียนไม่ไดแ้นน่อน  5 
      อันที่ ๕ การจัดการศึกษาแบบใหมต่้องมีเอกภาพทางนโยบาย หลากหลาย 
ในทางปฏิบตัิ ความจรงิภาษานี้เปน็ภาษาของพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒  
แตว่่าถกูน ามาใช้เปน็เรื่องทีม่ีสาระส าคัญ ความส าคัญของค าว่า “เอกภาพทางนโยบาย” คือ  
เอกภาพว่าด้วยเรื่องหนึง่จะต้องจดัการเรียนการสอนเตม็หลักสตูร เตม็เวลา ใหม้ีคณุภาพ  
บรรลุสมรรถนะตามหลกัสูตร อันนี้ทุกโรงเรียนต้องท าเหมือนกนัหมด  10 
   ประการที ่๑ เอกภาพทางนโยบายกระทรวง ซึง่กระทรวงท่านท าอยู่แลว้คือ  
ทุกโรงเรียนที่จะเปิดจะต้องยึดหลักการควบคุมโรคระบาดเปน็หลกั ประกอบด้วย รกัษาระยะห่าง  
ล้างมือ วดัไข้ ใส่หน้ากากอนามัย ต้องควบคุมชว่ยกนั  
   ประการที ่๒ ที่จะตอ้งท าร่วมกันคอื การมีสว่นร่วมของ ๓ ภาคีที่ผมพูดถงึ 
เมื่อสักครู่นี ้ทุกโรงเรียนทัง้ปกตแิละไม่ปกตติ้องท าเหมอืนกันหมด หลากหลายในทางปฏิบตัิ 15 
ท่ีเราเถียงกนัทั่วประเทศคอื เรื่องออนไลน์ ความจริงถ้าจดัระบบการจดัการศึกษาจากข้อศกึษา 
ที่เราคน้พบคือ ถ้าเราแบง่พื้นที่เสี่ยงได้ชดัเจน วันนี้ล่าสดุส านกังานคณะกรรมการการศึกษา 
ขั้นพ้ืนฐานแบง่พื้นที่เสี่ยงกับไม่เสี่ยงไดแ้ล้ว ถา้อย่างนี้ง่ายในการจดัการ เข้าใจว่าตัวเลข  
๒๑,๐๐๐ โรงเรียน กบั ๒๐,๐๐๐ โรงเรียน เป็น ๔๐,๐๐๐ โรงเรียน จดัได้ปกตหิมดเลย  
อีก ๕,๐๐๐ โรงเรียน ยงัคงมีปัญหา ตัวเลขล่าสดุคอื จะต้องมาแบ่งเป็นสลับกันเรียน ไม่เปน็อะไร  20 
แต่ผมย้อนกลบัมาดูขอ้เสนอแนะของเราว่า ถ้าปกติพ้ืนทีท่ี่ไม่ใช่สีแดง เชน่ ไม่ใช่ปรมิณฑล  
ไม่ใช่กรงุเทพมหานคร อันนีจ้ัดในห้องเรียนได้เลย ขออนุญาตท่านประธานใช้ค าว่า “ออนไซต”์ 
(on-site) จัดในห้องเรียนไดเ้ลย อันนี้ไมต่้องไปเรียนออนไลน ์ไม่ต้องไปเรียนออนแอร์ (on-air)  
ไม่ตอ้งไปเรียนอย่างอืน่ให้ล าบาก ปกติเขาก็สอนได้ มีครูพร้อม เช่น โรงเรียนขนาดเล็กกับ 
โรงเรียน ๒๑,๐๐๐ โรงเรียน ที่ท่านเลขาธิการแถลงข่าววันนี้  25 
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๖๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๒๐/๓ 
 
      อีกประเภทหนึ่ง คือ ประเภทที่อยู่ในพื้นที่เสี่ยง อันนี้จ าเป็นที่จะต้องเขม้งวด 
ขึ้นมา ใช้การจัดการเรียนการสอนทีห่ลากหลาย ทัง้ออนแอร ์ออนไซต์ ออนไลน์อะไรพวกนี ้ 
คณะกรรมาธิการเห็นด้วยว่าถ้าอย่างนั้นต้องจดั เช่น สลบัวันกันมาเรียน วันคู่ วนัคี ่แล้วแต ่ 5 
อันนี้จะมีปญัหามากในเรื่องของการบริหารจัดการ คณะกรรมาธิการเห็นว่าถ้าจัดเปน็แบบนี้ 
บางพ้ืนที่สามารถเปดิได้เลย บางพืน้ที่ที่อยู่ในพ้ืนที่เสี่ยงก็ต้องจดั ท่านทราบหรือไม ่ 
เดี๋ยวมีกรรมาธิการลงพ้ืนทีไ่ปดู บางแหง่ตัง้แต่วนัแรกทีเ่กิดการระบาดของโรคติดเชือ้ไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ เขาเปน็พื้นที่สีขาวมาตลอด ไมม่ีการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙   
กรรมาธิการจะได้ยืนยัน ที่ทา่นชาญวิทย์  ผลชวีิน จะได้เล่าให้ที่ประชุมฟัง เกาะสีชังทั้งเกาะ 10 
ต้องท าเหมือนคนกรุงเทพมหานคร ต้องสลับกนัมาเรียนเหมือนกับเขา ทั้ง ๆ ที่ไมม่ีอะไรเลย  
ถ้าเราจัดระบบแบบนี ้ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการคือ เราสามารถจัดการศึกษาได้อย่างง่าย  
     ข้อเสนอแนะแบบยัง่ยืนในอนาคต ผมขอเรียนที่ประชมุและเรียนท่านประธานว่า 
ผมจะเล่าแกน่ให้ฟังก่อน แลว้ผมจะค่อยอ่านแพตเทิรน์นี ้เพราะจะได้บนัทึกเทา่นัน้เอง  
ข้อเสนอในเล่มนี้แก่นมีว่า  15 
   ๑. ตอ้งกระจายอ านาจไปยังสถานศึกษา   
     ๒. ตอ้งปฏิรปูระบบหลักสตูรการเรียนการสอน การวัดผล การประเมนิผลใหม ่ 
เพราะหลกัสูตรในปัจจบุันเป็นหลกัสูตรที่จัดการเรียนการสอนที่ใช้ทฤษฎี อนันีต้้องใช้ภาษาอังกฤษ  
สคูลเบสด์แมเนจเมนต์ (school-based management) ทฤษฎีนีค้ือ ยดึห้องเรียนและโรงเรียน 
เป็นฐานในการจดัการเรียนการสอน แตร่ะบบการศึกษาแบบที่มีการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 20 
โคโรนา ๒๐๑๙ มา ไมไ่ด้ยดึที่ห้องเรียน ยดึที่บา้น ยึดทีส่ถานที่อืน่ ยดึแบบเรียน การวดัผล  
การประเมินผลเปลี่ยนหมด การเรียนการสอนเปลี่ยนหมด ครูต้องออกไปหาผู้เรียน ครูต้องไป 
จัดการเรียนการสอนที่เป็นหย่อม ๆ เหมือนที่ส านกังานเขตพ้ืนทีก่ารศึกษาประถมศกึษาเชียงใหม่  
เขต ๒ ที่เรียกว่า โมบายสคลู (mobile school) อันนี้ผมขออนุญาตใช้ภาษาองักฤษ เพราะว่า 
เขาเรียกชื่ออย่างนัน้จริง ๆ  25 
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๖๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วิภาริน ี ๒๐/๔ 
 
  ๓. กระทรวงศึกษาธิการต้องลดบทบาทลง หลงัจากการระบาดของโรคติดเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ถา้ยังคงตรงึอ านาจตวัเองเอาไว ้ไมส่ามารถที่จะสู้กบัวกิฤติรอบที่ ๒ ได ้ 
คือ ส่วนกลางมีเพียงอ านาจให้ตัวเองก าหนดนโยบาย ก าหนดทิศทางวา่จะไปทางไหน จากนั้น 5 
คือ ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน ส านกังานเขตพ้ืนที่การศึกษา อธบิดีมหีนา้ที่ 
ในการติดตามก ากบัหรือที่เรยีกว่า เรกกูเลเตอร ์(regulator) และสุดทา้ย คนที่เปน็คนปฏิบตัิการ 
คือ สถานศกึษาที่เป็นโอเปอเรเตอร์ (operator) เขามีหน้าที่ปฏิบตัิการ ผมขออนุญาต 
ใช้ภาษาอังกฤษอกีรอบหนึ่ง เรกกูเลเตอรแ์ละโพลิซี (policy) ไมต่้องไปวุน่วายกับเขา ไมต่้องไป 
ดีไซนแ์บบ ไม่ต้องไปบอกเขาว่าต้องท าแบบนัน้แบบนี้ ถา้ท าแบบนีแ้มเ้กิดวิกฤตอิีกรอบหนึ่ง 10 
ข้อเสนอแนะที่เราได้รบัจาก ๔ ภูมิภาค เขาบอกเขาไปได้  
   ๔. ผมคิดว่าอาจจะต้องขอความเห็นจากที่ประชมุวฒุิสภาวันนี้ดว้ย พวกผม 
ใช้นักวิชาการทั่วประเทศระดมมา แต่ระบุชือ่ยังไม่ได้ ตอนนี้กระทรวงเหน็ดว้ยอยู่วา่ เราจ าเปน็ 
ที่จะต้องสอนบุคลากรทางการศึกษา ทั้งครู นักเรียนและผู้ปกครอง ได้เขา้ใจโรคอุบตัิใหม่ 
คนที่เรียนพลศึกษามา อย่างท่านชาญวิทย์  ผลชีวนิ หรอืหลายคน บอกวา่เราเรียนวิชาสุขศึกษาเก่า  15 
แต่สขุศึกษาใหมต่่อไปนี้จะตอ้งเรียนเพ่ือให้ผู้เรียนได้เกดิเป็นสขุนิสัย ลา้งมือ ไม่รู้ชื่อวิชาจะว่าอย่างไร  
อาจจะเปน็วชิาเลือกเหมือนลูกเสือ เนตรนารี บ าเพ็ญประโยชน์กไ็ด ้แต่จะเป็นวิชาที่ไปไหนทัว่โลก  
เขาจะได้ใช ้ล้างมือ ใส่หน้ากากอนามัย รักษาระยะห่าง จะตอ้งถกูสร้างมาตั้งแตเ่ดก็เล็ก อนุบาล 
ประถมศกึษา มธัยมศึกษา และมหาวิทยาลัย รวมไปถึงครูและบุคลากรดว้ย ประการส าคัญ 
คือ จะต้องฝกึอบรมและพัฒนาบุคลากร รวมทั้งผูเ้รียนและผู้สอนด้วย ให้มีความรู้ ความเข้าใจ 20 
และเชี่ยวชาญในการใช้เทคโนโลยีส่ือสารการจัดการเรียนการสอนด้วย เพราะฉะนั้น จึงเปลี่ยน 
ระบบของการวดัผล การประเมินผล วธิีการวดัผล การประเมนิผล แบบเดมิที่สอบในห้องเรียน 
กับการวดัผล การประเมินผลที่อยู่ตามซอกหลืบ ภูเขา ป่าไม ้ทะเลจะแตกต่างกัน ความที่เปน็แก่น 
ทั้งหมดจึงมีอย่างนี้  
      บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้ศกึษาในเล่มสเีขียวของทา่นแล้ว จึงขออนุญาต 25 
กล่าวรายงานเปน็ทางการ ขอ้เสนอแนะต่อสภาแห่งนี ้ดงัต่อไปนี ้
 
             - ๒๑/๑ 

 

 

 



๗๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๒๑/๑ 
 
  ประการที ่๑ ส าหรบักระทรวงศกึษาธกิาร ควรกระจายอ านาจใหค้วามเปน็อิสระ 
ไปให้สถานศึกษาอย่างที่ผมได้กราบเรียนไปแลว้ 
  ประการที ่๒ ควรก าหนดนโยบายในการจดัการศกึษาภายหลังการระบาดของ 5 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ใหม้ีความชดัเจน ปรับบทบาทหน่วยงานกลางให้ท าหน้าที่ 
เพียงให้ค าแนะน า สนับสนนุการด าเนินงานของจังหวดั จังหวัดของผมอย่างที่ผมกราบเรียนที่ประชุม  
คือ จังหวดั ประกอบด้วย ทอ้งที่ ท้องถิน่ สาธารณสขุทีม่ีอาสาสมคัรสาธารณสุขประจ าหมูบ่้าน 
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล กองทุนส ารองเลี้ยงชพีส าหรับลกูจ้างประจ าของส่วนราชการ 
(กสจ.) ด้านการบริหารจดัการจะต้องมคีณะกรรมการในการตดัสินใจเรือ่งการบริหารจัดการโรค10 
ระบาดในระดับจังหวดั และระดบัประเทศดว้ย ปัจจบุันนี้ไมม่ี หรือมแีต่ไม่สามารถท าหน้าที่ได้  
ถ้าเกดิโรคระบาดในพ้ืนทีบ่างจังหวัด จังหวดัจะต้องมีกรรมการในการตดัสนิใจ ทุกวนันี้ไปอาศัย 
ร่มเงาของศูนยบ์ริหารสถานการณแ์พร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (ศบค.)  
ร่มเงาของสมาชกิสภาองคก์ารบรหิารสว่นจังหวดั (ส.อบจ.) ซึ่งเขาท าทุกเรื่อง แต่อนันี้ท าเฉพาะพ้ืนที ่
ควรก าหนดให้มีการกระจายอ านาจจากส่วนกลาง โดยเฉพาะเรื่องงบประมาณไปยังสถานศกึษา 15 
ให้มากที่สดุ เพ่ือให้สถานศึกษาสามารถจ้างบุคลากรมาชว่ยในกรณีทีเ่ราจดัระยะห่าง ที่บอกว่า 
ต้องมหี้องละ ๒๐ คน ห้องละ ๒๕ คน อนันีเ้ป็นเรื่องเลย ๕,๐๐๐ โรงเรียน ยังไม่สามารถจะลงตวัได้ 
แตข่้อเสนอแนะเรา คือ ใชแ้นวทางการจัดแบบจีน คือ จดัแบบปกต ิแต่ใส่มาสก ์(mask) และมีทีก่ั้น 
ไม่ตอ้งระยะหา่งมาก แล้วท าทุกอย่างหมดเลย กระทรวงควรปรบักฎเกณฑ ์บทบาท ระเบียบ 
ข้อบังคับ ทีเ่กี่ยวข้องกับการบริหารจัดการ เพ่ือให้เกิดเปน็การบรหิารจดัการเชงิพื้นที่ 20 
ที่ผมกราบเรียนท่านประธานผ่านสภาไป ไมค่วรเปน็การจัดการที่สั่งการลงไป ก าหนดรปูแบบ 
บริหารจัดการไว ้๔ รูปแบบ พอก าหนดไวแ้ลว้สถานศึกษาท าไมไ่ด้สกัรูปแบบ คณะกรรมาธิการ 
เห็นว่ากไ็ม่ควรก าหนด ส าหรับส านกังานศกึษาธกิารจงัหวดัและเขตพ้ืนที่จะต้องท างานรว่มกัน 
ในรูปแบบการติดตาม ก ากบั นิเทศ อ านวยความสะดวกให้กับสถานศึกษาในการจดั 
การเรียนการสอน ควรมีระบบมาตรการในการเพ่ิมบุคลากร กรณีที่ทา่นใช้หลกัการ 25 
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๗๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๒๑/๒ 
 
โซเชียลดิสแทนซิง (social distancing) ตอนนี้กระทรวงก าหนด ๒๐ – ๒๕ คนต่อห้อง  
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภาที่เคารพ ลองนึกภาพโรงเรียนมธัยมศึกษา 
ประจ าจงัหวัดของทา่น ลองนึกภาพโรงเรียนอนบุาลประจ าจังหวัดของทา่น ๔,๐๐๐ คน  5 
ถ้าจัดระยะห่าง ๑ เมตร เรียนวนัละ ๒๐ คนต่อห้อง สลบักันมา ท่านลองนึกภาพจะวุ่นวายแค่ไหน 
วุ่นวายตัง้แต่ผู้มาเรียน ผมและสมาชกิหลายท่านที่อยู่ในชนบท เวลาเดก็ ๆ มาเรียนหนังสอืเขาจะ 
นั่งรถตูม้าดว้ยกนั นั่งรถกระบะมาด้วยกัน แน่น เบียดกนัมา แต่พอลงจากรถกระบะ ลงจากรถตู ้ 
ลงจากรถบัส เขาต้องมายนืระยะห่าง ซึง่ไม่ใชธ่รรมชาตเิลย คณะกรรมาธิการการศกึษาบอกว่า 
อย่างนี้จะต้องเอาธรรมชาติของเขาเข้ามาจดัการศกึษา ไม่เหมือนกรงุเทพมหานคร พ่อแม่ผู้ปกครอง10 
มาส่ง ควรจะต้องกระจายหอ้งเรียนให้กับสถานศึกษาทัง้จังหวัด ในโอกาสนี้คณะกรรมาธกิารเสนอ
ว่าควรจะต้องหยดุโรงเรียนขนาดใหญ ่ขนาดกลางได้หรอืยัง เพราะโรงเรียนขนาดใหญ่ ขนาดกลาง 
มปีัญหาในการบริหารจดัการ ในการย้ายผู้บริหาร เดนิขบวน ท่านจ าได้หรือไม ่ผู้บรหิารบางคนย้าย
จากโรงเรียนนีไ้ปโรงเรียนนัน้ เข้าโรงเรียนไม่ได้ ผูป้กครองเอากญุแจไปใส่ไว้เลย ควรจะมีเฉพาะ
โรงเรียนขนาดพอด ีโรงเรียนที่นักเรียนไม่พอ ไม่มนีักเรยีน ควรมกีารกระจายออกไปเรียน 15 
ตามนโยบายของรัฐบาล ต่อไปจะเป็นโรงเรียนขนาดพอดีที่มีอยู่ทัว่ประเทศ และเพ่ิมครูอตัราจา้ง  
ครูอัตราจ้างที่เรามีอยู่ในปัจจุบัน ๔๐,๐๐๐ คนทั่วประเทศ ๔๐,๐๐๐ คน เปน็คนทีบ่รรจุเป็นลกูจ้าง
มา ๘ ป ี๑๐ ปี ๑๕ ปี เป็นครู แต่เงินเดือนไมข่ึ้น ๙,๐๐๐ บาท ๑๒,๐๐๐ บาท ๑๓,๐๐๐ บาท  
สิ้นปีตอ่สัญญาจ้าง ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารจากการที่รับฟัง เราเหน็วา่คนเหล่านีม้ี
ประสบการณ์ เชี่ยวชาญอยู่ในแวดวงการศกึษาเปน็ครูสอนมา ๑๐ ป ีมีประสบการณ์ควรที่จะตอ้ง20 
บรรจุคนเหล่านีเ้ปน็คร ูประหนึ่งไดบ้รรจุอัตราจ้างของกระทรวงสาธารณสุขไปเรียบร้อยแลว้ 
สถานศึกษาควรจะต้องให้เขาสามารถจัดการศึกษาได ้ถา้อยู่ในภาวะปกติ ควรมีจุดส าหรับที่จะให้
สื่อสารกบัผู้ปกครอง ระหว่างนักเรียนกบัครู โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้สอนให้ระบบ 
การบริหารจัดการเปลี่ยนแปลงใหมม่ีช่องทางสื่อสาร มรีูปแบบ มีชั่วโมงในการล้างมือ ขอ้เสนอแนะ
ของเราคือว่า ในสถานศกึษา พอจัดการเรียนการสอนไปสัก ๓ ชัว่โมง ควรจะมี ๑ ชั่วโมง ส าหรบั25 
การล้างมือ ให้นักเรียนไดรู้้จกัการล้างมือ มีจดุตา่ง ๆ มากมาย 
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๗๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๒๑/๓ 
 
  ประการที ่๓ เราเห็นว่าระบบในการควบคุมโรคระบาดที่รัฐบาลก าลังด าเนินการ 
อยู่จ าเป็นทีทุ่กโรงเรียน ทกุสถานศึกษาจะต้องด าเนนิการกับบุคคลทกุคนที่เขา้ไปในสถานศึกษา 
ท่านนกึภาพออกหรือไม่ สถานศึกษาจะมีทัง้พ่อแม่ ผู้ปกครองที่จะตอ้งไปส่งลูกหลาน ทุกคนที่เข้าไป5 
ในสถานศึกษาจะไปตดิต่อหรือไปสง่ลูกหลาน รวมทั้งลกูหลานของทา่น ต้องปฏิบตัิตามมาตรการ
ควบคุมโรคระบาดของรฐับาลอย่างเคร่งครัด ตัง้แต่วดัไข ้ใส่หน้ากากอนามัย ล้างมือด้วยเจล (gel) 
ตลอดจนจะต้องให้ความรว่มมือเมือ่ได้ตรวจคน้พบ หลกัการดังกล่าวเป็นหลักการทีเ่ราเห็นว่า 
ควรจะต้องให้สถานศึกษาไดร้ับการสนบัสนนุจากรฐับาล ผมเรียนท่านประธานว่า เพยีงผมพูดถงึ
เรื่องเจลเปน็ประเด็นแล้ว เพราะสถานศกึษาจะต้องซื้อ สถานศึกษาบางแหง่ไม่มี รฐับาลต้อง 10 
เจียดงบประมาณ พูดเรื่องมาสก์ เป็นประเดน็อีก จาก ๔ ภูมิภาคบอกว่า เมือ่บังคับให้ผู้เรียน 
ต้องมมีาสก ์ตอ้งมหีน้ากากอนามัย ท าอย่างไรจะสามารถจัดหน้ากากอนามัย จะใชง้บส่วนไหน 
ไปให้ ข้อเสนอแนะเราเหน็วา่นาทนีี้เปน็ภาวะวิกฤติจะตอ้งจัดสรรงบประมาณให้ผู้เรยีนมี 
หน้ากากอนามัยอย่างน้อย ๓ ชิ้นต่อคน ที่ซักได ้ไม่ใช่ชิน้เดียว เพ่ือที่จะให้ผู้เรียนไดม้ีความตระหนัก 
และมคีวามส านึกวา่ การใสห่น้ากากอนามัยคือ ความรบัผิดชอบต่อตวัเอง ความรับผิดชอบต่อชมุชน  15 
และความรับผดิชอบต่อสว่นรวม มาตรการระยะยาวที่ผมไดก้ราบเรียนไปแลว้ จะตอ้งมีการปรับปรุง
หลักสูตรการเรียนการสอนให้สอดคล้องกบัโลกที่เปลี่ยนแปลง จะต้องจดัท าสื่อออนไลน์  
เพื่อให้ผู้เรียนและผูป้กครองได้เรียนรูเ้รื่องโรคอุบตัิใหม ่โรคระบาดใหม ่จะต้องฝกึอบรมและพัฒนา
กระบวนการในการบรหิารจดัการ จดัการเรียนการสอน ทั้งครูผู้สอน ทัง้ผู้บรหิาร ใหเ้รียนรู้ 
การใช้เทคโนโลยีการจัดการเรียนการสอนในอนาคตข้างหน้าอยา่งเปน็ระบบและเปน็กระบวนการ 20 
  สุดท้าย กระทรวงศึกษาธิการต้องใช้โอกาสในช่วงเกดิวิกฤติอนันี ้หารูปแบบ 
ในการจดัการศึกษาที่เหมาะสมที่จะเกดิขึน้ในอนาคต ท าในสิ่งที่ยาก ๆ ให้ง่ายได ้ท าในสิ่งที่ 
เราท ามาตลอดไม่ได้ ให้ท าให้ได้ เชน่ ๑. เรื่องกระจายอ านาจ  ๒. เราเหน็ว่าศาสตรพ์ระราชา 
เป็นทางเลือก ส าหรับที่จะให้ผู้เรียนทุกคนได้เรียนรู ้วนัที่เราเผชญิภาวะวกิฤติ ถูกกกัตัว คนทั่วโลก
กลับมาคิดถึงตัวเอง กลับมาพ่ึงพาตัวเอง ส าหรบัประเทศไทยต้องมาทบทวนวา่เราจะอยู่อย่างไร 25 
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๗๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ราตรี  ๒๑/๔ 
 
เราจะพึ่งพาตัวเองอย่างไร ขอ้เสนอแนะคณะกรรมาธิการคือ คณะกรรมาธกิารไดศ้ึกษา 
เรื่องศาสตร์พระราชามาแลว้ เราจึงเห็นว่าควรจะน้อมน าศาสตร์พระราชามาเปน็แนวทาง 
ในการศกึษา ให้ผู้คนไดรู้้จักตัวตน รู้จักพึ่งพาตัวเอง และรู้จักพึ่งพาสังคม เอื้ออาทรต่อสังคมให้ได้ 5 
ทั้งนี้ หากวฒุิสภาเหน็ดว้ยกบัรายงานพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิาร ขอไดโ้ปรด 
ให้ท่านประธานแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรแีละด าเนินการตามที่เห็นสมควร เพ่ือประโยชน ์
ของประเทศชาติและประชาชนสืบไป ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการการศกึษา เชิญผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  10 
บุญยะลีพรรณ ครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ สมาชิกวุฒิสภา 
  ประการที ่๑ ต้องขอขอบคณุและชืน่ชมคณะกรรมาธกิารการศึกษา ซึง่ท างาน
เรียกวา่ ฉับไว ทนัสถานการณ์ ที่ส าคญัคือ ท าเรว็ มีคุณภาพ และเป็นประโยชน ์ผมคงไมไ่ด้ 15 
มีค าถามอะไร เพียงแต่อยากจะเสนอแนะ และให้ข้อมูลบางประการเพ่ิมเติม เพ่ือใหก้ารประชมุ
อภิปรายในวาระนี้มคีวามสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น ---------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๒/๑ 

20 

 

 

 



๗๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๒๒/๑ 
 
ในประเดน็ที่จ าเป็นจะต้องทบทวนอีกครั้งหนึ่งคือ ไวรัสกอ่โรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ไม่ใช่ไวรัสเก่า หากแตเ่ปน็ไวรัสที่เราเพิ่งค้นพบใหม่ เพราะฉะนั้น องค์ความรูท้างด้านสาธารณสขุ 
ไวรัสวิทยาทีม่ีอยู่จึงจ าเป็นตอ้งตดิตามทุกวัน มาตรการตา่ง ๆ ไม่ว่าจะเปน็ด้านการศกึษาหรอืว่า 5 
ด้านการรักษาพยาบาล จึงตอ้งมีความออ่นตัว และคอยปรับตามองค์ความรู้ที่เปลี่ยนแปลง  
ยกตัวอย่าง เมื่อเดือนมกราคมในวงการอนามัยโลกและแพทย์ทั่วโลกพูดตรงกันว่า ไวรัสนีแ้พร่จาก
สัตว์สูค่น ไม่มหีลักฐานจากคนสู่คน แตว่ันนี้ชดัเจนแล้วว่าคนสู่คนดว้ย มาตรการต่าง ๆ ก็เปลี่ยน 
หรือเดิมบอกว่าไวรัสชนิดนีจ้ะแพร่เฉพาะคนทีแ่สดงอาการเท่านั้นคือ ต้องมีไข้ มไีอ เราจงึเนน้ 
การวดัไข้ แล้วสอบสวนโรคเฉพาะคนที่มีอาการ นัน่คือเหตุการณ์เมื่อเดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธ์ 10 
ผ่านมาแค ่๒ เดือนความรู้ชดัเจนแล้วว่า เรามีคนไข้ไมต่่ ากว่าร้อยละ ๒๐ ของผู้ตดิเชื้อที่ไมแ่สดง
อาการสามารถแพร่เชื้อได ้มาตรการเรื่องการวัดไข้ยังคงต้องท าอยู่ แต่ความมั่นใจว่า ถ้าเราวดัไขแ้ล้ว
คนที่เข้ามาในห้องที่ไมม่ีไข้จะไมแ่พร่เชื้อ ลดความมัน่ใจลง เชน่กันตวัเลขทีบ่อกว่าคนที่ไมม่ีอาการ
แตแ่พร่เชื้อได ้เดิมบอกวา่มี ๒๐ เปอรเ์ซน็ต ์ที่ประเทศไอซ์แลนด ์ซึง่เปน็ประเทศทีม่ีประชากร 
ไม่ถงึ ๑ ล้านคน เขาตรวจพบคนทีต่ิดเชื้อและไม่แสดงอาการถึง ๕๐ เปอร์เซ็นต์ เดมิอัตรา 15 
การเสียชวีิตทีเ่มืองอู่ฮัน่ในชว่ง ๒ – ๓ เดือนแรก ๘๐,๐๐๐ คน เสียชีวติ ๓ เปอร์เซน็ต์ ผมตามดู
ตัวเลขทุกวันอยูร่ะหว่าง ๒ เปอร์เซ็นต์กว่า ๆ ถึง ๓ เปอร์เซน็ต ์พอช่วงที่ผ่านมา ๖ เปอร์เซ็นต์ 
ตัวอย่างที่กล่าวนีเ้พื่อที่จะเรยีนประกอบรายงานฉบับนี้วา่ ค าแนะน าในมาตรการต่าง ๆ จะมี 
ความเหมาะสม ณ สถานการณ์ปัจจุบนัเสมอตราบเทา่ทีค่วามรู้ไม่เปลี่ยน ถา้ความรูเ้ปลี่ยนเมื่อไร
จะต้องเปลี่ยนแปลง เช่น ระยะฟักตัว ๑๔ วัน เมื่อประเทศใดกต็ามไม่มีผูต้ดิเชื้อรายใหม่ ๑๔ วัน  20 
เราจะเบาใจ แพทย์และนักไวรัสวทิยาบอกเอาใหแ้นน่อนขอ ๒ เท่าของระยะฟักตัว คือ ๒๘ วนั  
วันนี้เราเข้าวันที ่๒๘ กรุงปกักิ่งระบาดหลังจากไม่มผีู้ตดิเชื้อรายใหม่ ๕๕ วนั ไม่มีผูต้ิดเชื้อรายใหม่
แมแ้ต่รายเดียว ตอนนี้ ๒๐๐ กว่ารายแลว้ เวลาเราเปดิโรงเรียน เราตามดวู่าจะมีผูต้ิดเชื้อรายใหม่
จากโรงเรียนหรือไม่ ประเทศเกาหลีใต้เปิดผ่อนคลายมาตรการตั้งแตต่้นเดือนพฤษภาคม  
ขณะนีป้ลายเดือนมิถนุายน ประเทศเกาหลีใตป้ระกาศแล้ว ระบาดรอบ ๒ จากการผ่อนคลาย 25 
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๗๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๒๒/๒ 
 
เมื่อตน้เดือนพฤษภาคม ถ้าเราใช้ตวัเลข ๑๔ วนั พอปลายเดือนพฤษภาคมรัฐบาลเกาหลีใต้ 
สบายใจว่า ผอ่นคลายกิจกรรม สถานบันเทงิ อะไรต่อมอิะไรเปน็เวลา ๑๔ วันแล้ว  
ไม่มีอะไร ที่ไม่มีอะไรไม่ใชว่า่มาตรการผ่อนคลายนัน้ไดผ้ล บังเอิญคนตดิเชือ้ไมไ่ดเ้ข้าไปในสถานที่ 5 
แออดั แต่สถานทีแ่ออดัที่ผ่อนคลายนัน้อนัตราย แตค่นทีต่ิดเชื้อแบบไม่แสดงอาการเขายังไม่ได้ 
เข้าไปสถานที่นัน้ ความอันตรายก็อยู่ไปเรื่อย ๆ แต่ไม่มีใครตดิเชื้อ ที่นา่เปน็หว่งยิ่งขึน้คือ  
คนที่หย่อนมาตรฐานไมค่่อยล้างมือ ใส่หน้ากากบ้าง ถอดบ้าง เกดิไม่ตดิเชือ้ จึงท าให้คนที่ 
ถอดหน้ากากอยูเ่ป็นระยะเขา้ใจผิดว่า ไม่ต้องใส่ตลอดเวลา เหตุทีไ่ม่ตดิเชือ้เกดิจากบังเอญิ 
ยังไม่พบคนตดิเชือ้ เมื่อมาตรการนั้นผ่อนคลายไปเรื่อย ๆ พอมีคนตดิเชือ้จึงเกิดการติดเชื้อ 10 
เป็นกลุม่ก้อนทันท ีเหตุการณ์นี้เกดิขึน้ที่ประเทศสิงคโปร์ เกดิขึน้ที่ประเทศเกาหลีใต้ เกิดขึ้น 
ที่ประเทศจีน ทีนีก้ล่าวถึงเฉพาะประเทศไทย ประเทศไทยเดินหนา้มาไดด้ีเปน็ล าดบั และเปน็ที่
น่าชื่นชม ผมเรียนว่าองคค์วามรู้ส าคัญที่จะใชป้ระกอบเรื่องการเดินทางมาโรงเรียนและการ 
เรียนหนังสอือยู่ที่องคค์วามรู้ตรงนี ้ในบรรดามาตรการ ๓ – ๔ อย่างที่จะท าให้คนไม่ตดิเชื้อ ถ้าท าได้ 
ทุกอย่างดีที่สุด แต่ถา้ท าไดบ้างอย่างตกลงอะไรส าคัญกว่าอะไร นีแ่หละครบัส าคญั และจะท าให้ 15 
ข้อเสนอแนะ ท าใหแ้นวทางไกดไ์ลน ์(guideline) อะไรก็แล้วแต่อยู่บนความจรงิ ตอ้งเรียนว่า 
ไวรัสยงัคงออกจากฝอยละอองขนาด ๕ ไมครอน ผ่านการหายใจเลก็น้อย ผา่นการพูดเบา ๆ 
เพิ่มขึ้น ผ่านการพูดเสียงดังตะโกนเพิ่มยิ่งขึน้ แล้วจงึค่อยผ่านการจามและไอสูงสดุ แปลว่า 
เชื้อไวรัสออกได้ตัง้แต่เริม่หายใจ เพราะฉะนัน้ มาตรการที่ส าคัญที่สดุจึงเป็นหนา้กาก 
ระยะห่างร่วมกับหน้ากากยิง่ดี แต่ถ้าต้องเลือกระหว่างอยู่ใกล้ ๆ ใสห่น้ากาก กับอยู่ห่างหน่อย 20 
ไม่ใส่หน้ากาก ผมเรียนว่าอยู่ใกล้ใส่หน้ากากปลอดภัยกว่า อนันี้จะตอบเรื่องการเดนิทางมาโรงเรียน
ว่าเด็กนัง่รถตูค้ันเดียวกันมาจ าเป็น นัง่ท้ายกระบะคนในกรุงเทพมหานครนั่งรถไฟฟ้าบีทีเอส (BTS) 
มา ถา้ใส่หนา้กาก ระยะหา่งเพื่อสังคมไม่ได้พอไหว แต่ถา้นั่งรถตู้แค ่๒ คน ระหว่างคนขบักับ 
คนนัง่ท้ายหา่ง ๒ เมตร แตไ่ม่ใส่หน้ากาก ตดิครบั เห็นหรือไมป่ัจจัยของหน้ากากส าคัญกว่า 
เว้นระยะห่าง เพียงแตว่่าระยะห่างดว้ยย่ิงด ี 25 
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๗๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       มยุรี  ๒๒/๓ 
 
  อีกอันหนึง่ที่คนไมไ่ด้พูดถึงคอื ระยะเวลาอยู่รว่มกนั ถ้าตอ้งถอดหน้ากาก 
แล้วอยูร่ะยะห่างไม่ควรถอดเกินกว่า ๓๐ นาที งานวิจัยชัดวา่ ถา้ถอดหน้ากากรบัประทานข้าวกนั  
เพราะตอนรับประทานขา้วใส่หน้ากากไม่ได้กต็้องถอด อย่านั่งรบัประทานอยู่ดว้ยกนัเกิน ๓๐ นาท ี 5 
วุฒิสภาแหง่นี้จงึเปน็ตวัอย่างที่ดตีอนทีอ่อกมาตรการการรับประทานอาหารเปน็รอบ ๆ รอบละ  
๓๐ นาที อันนี้ทั่วโลกจะบอกว่า วฒุิสภาเยี่ยมยอดมากในการก าหนดเวลา มาจากหลักวิชาการ 
๑๑.๓๐ นาฬิกา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ๑๒.๓๐ นาฬิกา ท าไมไม่เปน็ ๑๑.๐๐ นาฬิกา  ๑๑.๔๕ นาฬิกา  
๑๒.๓๐ นาฬิกา เพราะจะเกิน ๓๐ นาท ีองคค์วามรู ้๒ – ๓ อย่างนี้มาประกอบกันว่า ถ้าเด็กจะ
เดินทางมาโรงเรียนแลว้นัง่รถตู้คนัเดียวกนั นั่งรถกระบะ ถ้าระยะวิ่งสัน้กวา่ ๓๐ นาที คนทีน่ั่งอยู่10 
ด้วยกนัใส่หน้ากาก ระยะห่างทางสังคมไม่ถงึ ๒ เมตร พอไหว แต่อยา่ถอดหน้ากาก ถ้านัง่เบียดกัน
อยู่แล้วถอดหนา้กาก ถา้ท่านไมต่ิดเชื้อ ไมม่ีอะไร บังเอญิไมม่ีคนตดิเชื้อ แต่ความเสีย่งเกิดขึ้น เชน่กัน
เมื่อมาถึงโรงเรียนควรจะวดัไข้ แตก่ารวดัไขม้ี ๒ มติิ ถ้าวัดแล้วไม่มไีขก้็เข้ามา วดัแลว้มีไข้อย่าเพิ่ง 
ไล่เขากลับ ให้เขานั่งพัก แลว้เอาปรอทวัดไข้อมใต้ลิน้หรอืหนบีรักแรม้าวดั เพราะเราพบว่า 
ความแมน่ย าของการวดัไข้แบบหนีบรกัแร้แม่นย ากว่าเครื่องไฮเทค (high tech) ที่เรามาจ่อ ๆ  15 
เราพบคนวดัไข้ดว้ยเครื่องวา่มีไข ้พอวดัรกัแรแ้ละอมใตล้ิ้นจริง ๆ ไมม่ีไขไ้ด้ดว้ย เพราะฉะนัน้  
อันนีโ้รงเรียนอยา่เพิ่งไฮเทคอย่างเดียว เอาปรอทโลว์เทค (low tech) มาเตรียมไวด้้วย เพียงแต่วา่
ไฮเทคเรว็ ปรอทโลว์เทคช้า เพราะฉะนัน้ โลวเ์ทคเอาไวค้อนเฟิรม์ (confirm) หรือยนืยัน เมื่อเข้ามา
ในเขตโรงเรียนแลว้ อยู่ในหอ้งถ้าก าหนดระยะ ๑ เมตร ๒ เมตรไดก้็ด ีถ้าไมไ่ด ้ขอให้ใส่หน้ากากไว ้
ถ้าใส่หนา้กากไวเ้รียนไปได ้คราวนี้ครูถ้าฝกึเรื่อย ๆ จะพูดผ่านหน้ากากได ้แต่ถ้าไมฝ่ึกจะตอ้ง 20 
ถอดหน้ากากพูดอยู่เรื่อย เกดิจากการฝึก นกัเรียนมัธยมศึกษาตอนปลาย เมื่อเขา้เรยีนแพทย์  
พอเข้าห้องผ่าตัดทกุคนใส่หน้ากากจะพูดไม่ได้ แต่พอเรยีนจบแพทย์เทอมแรกจะพดูได้ --------------- 
 
          - ๒๓/๑ 
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๗๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            นนทศักดิ ์ ๒๓/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ การใส่หน้ากากแล้วให้ครูฝกึ ผมว่ามีความจ าเป็น ในระยะแรกครูท าไมไ่ด้ 
เอาออกบ้างเอาขึน้บ้าง แต่ในจังหวะทีคุ่ณครเูอาออก หา้มมีเด็กนักเรียนคนไหนอยู่ใกล้ครู 
เกินกว่า ๒ เมตร จงัหวะที่คณุครูเอาออกคอื ใหคุ้ณครหูายใจแล้วพูดได ้เด็กตอ้งไกลกว่านั้น  5 
แตถ่้าครูใส่หนา้กากดว้ย นกัเรียนใส่หน้ากากดว้ย อยา่งนี้ระยะ ๒ เมตร จะเป็นตัวแปรที่รองลงมา 
ในห้องถ้ามีจงัหวะเปลี่ยนอริยิาบถได้ทุก ๓๐ นาที ก็จะด ีนักเรียนที่อยูห่ลังห้องไกลครูควรจะขยบัมา
อยู่หน้าห้องบ้าง นักเรียนทีอ่ยู่หน้าห้องใกลค้รูไปอยู่หลงัห้องสลบักนับ้าง เพื่อใหค้วามเสี่ยงที่จะเจอ
เฉลี่ยมีความปลอดภัยกันมากขึ้น โดยหลักการการเปิดโรงเรียน ผมเหน็ว่ามีความจ าเป็น ใช้สิง่ที่ 
ผมไดก้ราบเรียนผ่านทา่นประธานว่าให้ใช้หน้ากากเปน็หลัก ระยะหา่งทางสังคมกับระยะเวลาไม่เกนิ 10 
๓๐ นาที เป็นตวัแปร จะท าให้เหตุการณ์ของเรื่องนี้ผ่านไดด้ี สิ่งทีอ่ันตรายในการระบาดรอบ ๒  
ไม่ใช่โรงเรียน สิง่ที่จะเกิดความเสี่ยงสูงสดุคอื กิจกรรมใดที่ต้องถอดหน้ากากคอื การไปเที่ยว  
ผับ บาร์ตอ้งถอดหน้ากาก เพราะไมรู่้จะดื่มไวน์ ดื่มวิสกี ้โดยมีหน้ากากได้อย่างไร และผับ  
บาร ์ใชร้ะยะห่างทางสังคมไม่ไดอ้ยู่แลว้ ยังมีวฒันธรรมของวัยรุน่ไทยทีต่้องดื่มเหล้าแก้วเดียวกนั  
ถึงจะเป็นเพ่ือนกนัจริง ตอ้งสูบบุหรี่มวนเดียวกันถึงจะแน่จริง เพราะฉะนัน้ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี ้ 15 
ความเสี่ยงของโรงเรียนมนี้อยกว่าผับ บาร์ ผมจงึเห็นด้วยกับการเปดิโรงเรียน แตเ่ราเปิดดว้ย 
ความระมัดระวัง เราใช้ความรู้ไว้ ต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการศึกษาที่น าเรือ่งนี้เข้ามา  
ผมคิดว่าเป็นประโยชนต์่อสงัคมมาก ขอบคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชยั  บญุยะลีพรรณ มีสมาชิกท่านใดประสงค์20 
จะอภิปรายอกีหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการครบั  
 25 
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๗๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นนทศกัดิ ์ ๒๓/๒ 
 
  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายตวง  อนัทะไชย ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ ทีไ่ม่มีคนพดู 
มี ๒ อย่าง ๑. ไมรู่้เรื่องเลย ๒. ท่านเขา้ใจหมดแลว้ ทา่นเห็นว่าชดัเจนแลว้ ผมหวงัวา่จะเปน็ชดัเจน  5 
เพราะวา่สมาชกิส่วนใหญ่ทา่นได้อยู่กับชนบท ได้อยู่กบัลูกหลาน แล้วท่านรูว้่าที่ผมพูดคือ  
ชีวิตจริง ขอบคุณผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ มาก เพราะการจะให้เดก็เขาลงรถตู้ 
ที่เบียดกนัมา และมาท าโซเชียลดิสแทนซงิ นึกภาพออกหรือไม่ พอเลกิเขาต้องกอดคอกันกลับ
เหมือนเดิม แต่ข้อเสนอแนะที่ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ พูดเอาไวอ้ยู่ในงานนี้ 
จะเพิ่มเติมเข้าไปคือว่า ถ้าเขาอยู่ใกล้ ๆ กนั แต่ใส่หน้ากากอนามัยนา่จะเป็นทางเลอืกที่ดีที่สดุ10 
ส าหรบัประเทศไทย บทเรียนอันนี้มีนกัวชิาการเราเสนอมาว่าประเทศจนี คือ ตัวอยา่งที่ท าอย่างที ่
ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ พูดถึงคือ เขาใช้หน้ากากอนามัยไม่ต้องห่างกนัมาก  
แต่เวลานั่งจะมีที่กัน้เหมือนเดิม เขาไมต่้องห่างชนิดที่ว่าเป็นเมตร แต่ประเทศที่ระบาดส่วนใหญ่จะ
เป็นธรรมชาติของเขา เชน่ ประเทศฝรัง่เศสธรรมชาติของเขาไม่ชอบหน้ากากอนามยั ไม่ได้ 
เป็นธรรมชาติของคนในยุโรป  15 
  อันที่ ๒ ขอ้เสนอแนะที่เราเสนอให้กบัท่านวันนี้ส่วนหนึง่ กระทรวงศึกษาธิการ 
ได้ประสานนอกรอบมา คือ เราท าแบบแพทเทริ์นปกตไิม่ได ้จะท าเสร็จคอ่ยส่งไปไมท่ันแลว้  
จะเปดิเทอมก่อน ท าไปด้วย ระดมความคิดเหน็ดว้ย สง่ข้อมูลไปยังกระทรวงว่า เหน็ดว้ยหรอืไม ่ 
ไปรอดหรือไม่ ผมถึงรายงานท่านลา่สุดว่าตัวเลขของส านักงานคณะกรรมการการศกึษา 
ขั้นพ้ืนฐานรายงานมาทีเ่ราวา่ เหลอืตวัเลขทั้งหมด ๕,๐๐๐ โรงเรียน นอกนัน้เสร็จหมดแลว้  20 
๕,๐๐๐ โรงเรียน เปน็โรงเรยีนขนาดใหญ่ โรงเรียนประถมศึกษาที่เปน็อนบุาลประจ าจังหวัด 
โรงเรียนมธัยมศึกษาชาย โรงเรียนมัธยมศึกษาหญงิ โรงเรียนขนาดกลาง โรงเรียนขนาดใหญ่ แต่เขา
ก าลังแก้ไขปญัหาอยา่งที่ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชยั  บญุยะลีพรรณ พูดถงึ คือ ถ้า ๒๐ คน 
ไม่ได้ หาที่เรียนไม่ได้ ห้องละ ๒๐ คน ครูจะสอนอย่างไร จะจดัอย่างไร เปน็เรือ่งทีก่ระทรวงจะตอ้ง
แก้ไขตอ่ไป แต่มขี้อเสนอแนะของเราแล้วครับ 25 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชญิท่านพลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช ครับ 
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๗๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นนทศกัดิ ์ ๒๓/๓ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตแสดงความคดิเห็นในผลงาน 
ของท่านคณะกรรมาธิการการศึกษา ขอชื่นชมท่านตวง  อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธกิาร  5 
ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน ทีไ่ด้ผลิตผลงานออกมาอย่างดีเยี่ยม สอดคล้องกบัภาวการณ์ที่เกิดขึ้นแล้ว  
และจะเกดิขึน้ในระยะอนัใกล้ ในการเปดิเทอม สิ่งที่ผมจะกราบเรียนเพ่ิมเติม ๒ - ๓ ประเดน็  
เท่าที่ได้ตดิตาม  
  ประเดน็ที่ ๑ การศึกษาระดบัอาชีวศึกษา ปัจจุบนันี้จะเรียนดว้ย ท างานดว้ย  
กับโรงงาน กับบริษัทตา่ง ๆ เพราะฉะนัน้ ตรงนีต้้องพิจารณาว่าจะด าเนนิการอย่างไร  10 
เพราะนกัศึกษาเข้าไปในโรงงาน เข้าไปในบริษัท ซึง่อาจจะมีมาตรการทีค่วบคุมในเรือ่งของ 
นิวนอร์มัลไดไ้ม่เพียงพออาจจะท าให้เกิดปญัหาได้ ในสหรัฐอเมริกาซึ่งยงัมีการระบาดอยู่  
หลายมหาวิทยาลัย หลายโรงเรียนทีเ่ปดิแลว้ และก าลังจะเปดิ เขามรีูปแบบต่างกัน  
มี ๑ มหาวิทยาลัยบอกปนีี้จะไม่สง่กีฬาเขา้แข่งขัน กีฬามหาวิทยาลัยของรัฐ ในภูมิภาค  
เขาจะแขง่ขนักัน ๖ - ๗ รัฐ มหาวิทยาลัยนีป้ระกาศเลยว่าปนีี้ไม่สง่นกักีฬาเขา้แข่งขนั  15 
เนื่องจาก ๒ - ๓ เหตุผล  
  ๑. เขาให้นกัเรียนมาเรียนประมาณครึ่งหนึง่ อกีครึง่หนึง่เรียนทีบ่้าน สลับกันบา้ง 
ในบางวิชา เพราะฉะนั้น การที่จะซอ้มกีฬาทมีจะท าได้ยาก ไม่ว่าจะเป็นทีมฟตุบอล ทีมบาสเกตบอล
ต่าง ๆ จงึประกาศเปน็มหาวทิยาลัยอยู่ในเมน (main) ซึง่หลาย ๆ มหาวิทยาลัยคงจะตาม  
เพราะปกติเรื่องกีฬามหาวิทยาลัยในสหรฐัอเมริกาถือเปน็เรื่องที่มีความส าคญั นกักฬีาเก่ง ๆ  20 
เข้าเรียนมหาวิทยาลัยด ีๆ ได้โดยไมต่้องสอบ เป็นโควตาเลย เพราะฉะนัน้ ปนีี้การแข่งขนักีฬา 
ฤดูใบไม้ผลแิละชว่งฤดหูนาวปีนี้จะไม่มีกีฬามหาวิทยาลยัในบางภาคของสหรฐัอเมรกิา  
  ๒. บางมหาวิทยาลัยเขายงัไม่เปดิการสอนวิชาทีต่้องใชแ้ล็บ ที่จะต้องใชห้้องทดลอง 
เพราะจะเกี่ยวกับการสัมผัสอะไรต่าง ๆ เพราะฉะนัน้ ในแต่ละภูมิภาค แต่ละสถานการณ์ 
การไปเรียนของนักศึกษาจะมีความแตกต่างกัน อย่างผมอ่านของฮาร์วารด์ยูนิเวอรซ์ติี  25 
(Harvard University) ที่บอสตันนักศกึษาลดลง คนมาสมัครเรียนน้อยลง เนื่องจากเหตุของ 
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๘๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     นนทศกัดิ ์ ๒๓/๔ 
 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ทีร่ะบาดในสหรฐัอเมริกา นับว่าเป็นปรากฏการณ์ใหม่เหมอืนกนั  
ฝากกราบเรียนวา่การจัดการเรียนในนวินอร์มัล สิง่ส าคญัคงอยู่ที่ภาวะการระบาดของในแต่ละพ้ืนที่ 
แต่ละภูมิภาค อย่างที่ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ได้เรียนแล้ว เราคงยังประมาท5 
ไม่ได้ เพราะว่ากลุม่คนทีเ่ราไปอยู่อาจจะมีคนมาจากเมืองไหนไม่รู้ ข้ามมาจากประเทศไหนไม่รู ้
นั่งอยู่ดว้ยแล้วกต็ดิ จะกลายเป็นซุปเปอร์สเปรดเดอร์ (super spreader) ไว ้เพราะฉะนั้น  
จึงฝากกราบเรียนเพ่ิมเตมิเปน็ข้อมูล เท่าทีไ่ด้รับทราบเกีย่วกับการศกึษานวินอร์มัลทีจ่ะเกดิขึน้ 
ในประเทศอืน่ ๆ ด้วย ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  10 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช ตอ่ไปเชญิท่านกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ ครับ 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ สมาชกิวฒุิสภา แสลงใจนิดหนึง่ ท่านอาจารย์ตวง  อนัทะไชย 
บอกวา่มี ๒ กลุม่ กลุ่มที่ ๑ อาจจะเข้าใจหมดแล้วรูเ้รื่องดี กลุม่ที่ ๒ บอกอาจจะไมรู่เ้รื่องเลย  
เรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านอาจารย์ตวง  อนัทะไชย ผมน่าจะอยู่กลุ่มหลัง แต่วา่เป็นหนา้ที่ 15 
ผมว่าเรามหีนา้ที่มาพูดในสภา เพราะฉะนั้น ถกูต้องแลว้ว่าผูอ้ภิปรายน้อยไปนดิหนึง่ ผมพูดแบบ 
งู ๆ ปลา ๆ แลว้กัน --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
         - ๒๔/๑ 
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๘๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๔/๑ 
 
ผมคิดว่าการเปิดเรียนน่าจะเป็นการพิจารณาความเหมาะสมแต่ละแห่ง แต่ละภาค เขาจะรูด้ี 
ว่าในพื้นทีโ่รงเรียนนั้น ๆ ไมว่่าตัง้แต่เด็กอนุบาลหรือเดก็โตกต็าม ครู อาจารย์จะทราบดี 
ว่าเขาพร้อมมากแค่ไหน แตส่ิ่งที่เปน็หว่งและติดตามข่าวเรื่องโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  5 
หลัง ๆ มา เด็กจะตดิเชื้อโดยไม่แสดงอาการ เพราะฉะนัน้ นา่เปน็หว่ง และอยากจะให้ 
แต่ละพื้นที่ ให้เขาพิจารณาเองว่าเขาสมควรที่จะเปดิและจัดระเบียบป้องกันอย่างไร  
ก่อนหน้าโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เราจะมีโรคมือเท้าปาก ไม่ใชโ่รคเดก็ เพราะฉะนั้น  
แต่ละโรงเรียนเมือ่มีเด็กเป็นโรคมอืเท้าปาก คือ ตรงนัน้ต้องปดิโรงเรียนทนัทีและโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เขาไม่เลือกว่าจะเปน็เด็กหรือเป็นหนุ่ม ก็ตดิได้หมด เพราะฉะนัน้ การศึกษา 10 
ที่จะเปดิควรให้สถานศึกษาเป็นผู้พิจารณา ผมคิดว่าการเดินทางชั่วพักชั่วครู่โรคติดเชือ้ไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ เขาไมไ่ดเ้ลอืกเวลาตดิแค่มาโรงเรียน กลับไป ไปเล่นกนั ไปรับประทานอาหาร  
ไปวา่ยน้ าด้วยกนั เขาก็ตดิ เขาไมไ่ดต้ดิต่อเฉพาะมาโรงเรียน ๘ ชัว่โมง มคีวามเปน็หว่งอยู่ 
ขอบพระคุณท่านประธานผา่นไปยังท่านอาจารย์ตวง  อนัทะไชย ท่านพูดอภิปรายจนกระทั่งผมนั่ง
อยู่ไม่มีเรื่องจะอภิปราย ขอใช้โอกาสนี้แสดงความคดิเหน็เพียงเล็กน้อย ขอบพระคุณท่านอาจารย์15 
ครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   เชิญท่านตวง  อนัทะไชย ครับ 
  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายตวง  อนัทะไชย สมาชิกวฒุิสภา เบื้องต้นขออภัยท่านกิตติศักดิ์   
รัตนวราหะ ด้วย กระผมขออภัยที่ประชมุ กระผมขอถอนค าพูดทีว่่า “ไม่รูเ้รื่อง” ออกไป คือ  
ที่ผมพูดเพราะเหน็ท่านอภิปรายเมื่อเช้าซึง่เครียดมาก กอ่นวาระของผม ผมเหน็ท่านพูดกันหนักมาก 25 
เพราะฉะนัน้ ถอนแลว้ ไม่มแีล้ว แปลว่า ท่านเข้าใจหมด  
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๘๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๔/๒ 
 
  อันที่ ๒ นอ้มรบัเอาสิง่ที่ท่านพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานชิ ได้เสนอแนะมาเขา้ไป 
ในบันทึกการประชุม และของผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บญุยะลีพรรณ เพ่ือประกอบให้
กระทรวงไปพิจารณาตามอ านาจหน้าทีต่่อไป  5 
  สุดท้าย ในนามคณะกรรมาธิการ ขอกราบขอบพระคุณท่านกรรมาธิการทุกทา่น 
ที่ได้ชว่ยกันสร้างผลงานชิ้นนี้ออกมา โดยมเีพื่อน ๆ ชว่ยกันท า และท่านผู้ทรงคุณวฒุิที่จะกลา่ว
ต่อไปนี้ ในนามวฒุิสภาของพวกเราฝา่ยนติิบัญญตัิ ขอบพระคุณผู้อ านวยการส านักงานเขตพ้ืนที่
การศกึษาเชี่ยวชาญ รองผู้อ านวยการสถานศึกษา ผูอ้ านวยการสถานศึกษา นกัวิชาการ 
นักการศึกษาผู้ทรงคุณวฒุิ ๔ ภูมิภาคที่ชว่ยเราท า ซึ่งมรีายชื่อแนบทา้ยนี้ที่เป็นคนชว่ย 10 
ในการดีไซนแ์ละออกแบบครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เป็นอนัวา่ทีป่ระชมุเหน็ชอบดว้ยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ 
โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้  
และได้บนัทึกข้อสังเกตและข้อเสนอแนะไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชมุเหน็ดว้ยกับข้อสังเกต15 
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการส่งไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณา
ด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ  20 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร เป็นอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔ 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  
  รายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง  
ประจ าปี ๒๕๖๑ (ตามมาตรา ๙๓ แห่งพระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณา 
คดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒)   25 
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๘๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยส านักงานศาลปกครองได้เสนอรายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครอง 
และส านักงานศาลปกครองประจ าปี ๒๕๖๑ มายังวฒุิสภา ตามมาตรา ๙๓ แห่งพระราชบัญญตัิ5 
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ บัญญัตวิ่า “ให้ส านกังานศาลปกครอง
จัดท ารายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและของส านักงานศาลปกครองเสนอต่อคณะรัฐมนตร ี
สภาผู้แทนราษฎร และวฒุิสภาปีละหนึ่งครั้ง” และในคราวประชุมสภาผูแ้ทนราษฎร ครั้งที่ ๒๓ 
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๖๓ ทีป่ระชุมได้พิจารณา 
รับทราบรายงานการปฏิบัตงิานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๑  10 
ตามมาตรา ๙๓ แห่งพระราชบัญญตัิจดัตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง  
พ.ศ. ๒๕๔๒ แลว้  
  ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี ้หน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งได้มีหนังสือมอบหมาย 
ให้ผู้แทนจากหนว่ยงานเข้ารว่มประชมุเพื่อชี้แจง ดังนี้  
    ๑. นายอติโชค  ผลด ี    เลขาธกิารส านักงานศาลปกครอง 15 
    ๒. นางสาวธรรมรังสี  วรรณโก   รองเลขาธกิารส านักงาน 
        ศาลปกครอง 
    ๓. นายประพฒัน ์ ตันสวุรรณนนท์  รองเลขาธกิารส านักงาน 
        ศาลปกครอง  
    ๔. นางจิตผอ่ง  อภัยสันตพิงษ์    ผู้อ านวยการส านักงาน 20 
        ศาลปกครองกลาง 
    ๕. นางสาวกลิ่นแกว้  นพวงศ ์ณ อยธุยา ผู้อ านวยการส านักวิทยาการ 
        สารสนเทศ 
    ๖. ว่าทีร่้อยตรี จามร  ใจนา   พนักงานคดปีกครองเชี่ยวชาญ  
        รักษาการในต าแหนง่  25 
        ผู้อ านวยการส านักบังคบัคดี 
        ปกครอง  
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๘๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิตตมิา ม่วง  ๒๔/๔ 
 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูช้ี้แจงแถลงครบั 
  นายอตโิชค  ผลดี (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายอตโิชค  ผลดี เลขาธิการส านักงานศาลปกครองพรอ้มดว้ยรองเลขาธิการและผูบ้ริหารส านักงาน
ศาลปกครอง ขอเรียนชี้แจงข้อมูลเพื่อประกอบการพิจารณารายงานการปฏิบัตงิานของศาลปกครอง10 
และส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๑ โดยสังเขป ดังนี้  
  ในเรื่องของการเสริมสร้างโอกาสการเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมทางปกครอง 
ของประชาชนได้อย่างครอบคลุมทั่วถึง โดยไดม้ีการเรง่เปิดท าการศาลปกครองในภมูิภาคเพิ่มขึน้ 
อีก ๓ แห่ง ได้แก ่ส านักงานศาลปกครองสุพรรณบรุี ส านักงานศาลปกครองภูเก็ต และส านกังาน
ศาลปกครองยะลา ปัจจุบนัเปิดท าการรวมทั้งสิ้นในภูมิภาค ๑๔ แหง่ ในสว่นของการพิจารณา15 
พิพากษาคดี ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ศาลปกครองมจี านวนตุลาการศาลปกครอง รวมทั้งสิน้ 
๒๓๐ คน เปน็ตลุาการในศาลปกครองสูงสดุ ๔๓ คน และตุลาการในศาลปกครองชัน้ตน้ ๑๘๗ คน 
รับผิดชอบคดีทั้งหมด ๓๓,๓๑๐ คดี โดยพิจารณาคดีไดแ้ล้วเสร็จ จ านวน ๙,๙๗๙ คดี คดิเป็น 
ร้อยละ ๒๙.๙๖ และมีคดีทีอ่ยู่ระหว่างการพิจารณา ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๑ จ านวน 
๒๓,๓๓๑ คด ีในจ านวนนี้เปน็คดทีี่อยู่ระหวา่งการพิจารณาของศาลปกครองสูงสดุ จ านวน  20 
๑๑,๙๖๓ คด ีและเปน็คดีทีอ่ยู่ระหว่างการพิจารณาของศาลปกครองชั้นต้น จ านวน ๑๑,๓๖๘ คด ี 
ทั้งนี้ หากนับรวมตั้งแต่เปดิท าการจนถงึวนัที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๓ มคีดรีับเข้าสูก่ารพิจารณาแลว้ 
ทั้งสิ้น ๑๖๖,๑๗๕ คดี พิจารณาคดีแลว้เสร็จ จ านวน ๑๓๗,๕๖๑ คด ีคดิเปน็ร้อยละ ๘๒.๗๘  
   
          - ๒๕/๑ 25 

 

 

 



๘๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ลัดดาวัลย์  ๒๕/๑ 
 
  ในเรื่องของการบังคบัคดีศาลปกครองได้ใหค้วามส าคญักับการพัฒนางาน 
ด้านการบังคบัคดีทั้งกระบวนการอย่างต่อเนื่อง ได้แก ่การปรบัปรงุแก้ไขระเบียบ หลักเกณฑ์ 
เกี่ยวกบัการบังคับคดีและการพัฒนาบุคลากรทีป่ฏิบัตหิน้าที่ดา้นการบงัคับคดปีกครอง ส่งผลให้5 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ มีค าพิพากษาและค าสั่งของศาลปกครอง 
ที่เข้าสู่กระบวนการบังคบัคดีทั้งหมด จ านวน ๑,๓๙๔ คดี ด าเนินการบงัคับคดแีล้วเสร็จ 
จ านวน ๑,๐๔๕ คดี คิดเปน็ร้อยละ ๗๔.๙๖ ศาลปกครองไดร้ับการจดัสรรงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ จ านวน ๒,๖๖๗ ล้านบาทเศษ ซึ่งได้รบัการจัดสรรลดลง 
จากปีงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ ร้อยละ ๙.๔๕ ทั้งนี ้ในรายงาน 10 
การปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๑ ไดม้ีการน าข้อแนะน า 
ของท่านสมาชิกสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติที่ได้กรุณาอภิปรายในคราวการประชมุสภานิติบญัญตัิ
แห่งชาต ิครั้งท่ี ๒๗/๒๕๖๑ เพื่อพิจารณารายงานการปฏิบัติงานของศาลปกครองและส านกังาน 
ศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๕๙ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๑ จ านวน ๕ ประเด็น  
ซึ่งส านักงานศาลปกครองไดม้ีการน าขอ้แนะน าดงักล่าวไปด าเนินการทัง้หมด ประกอบดว้ย 15 
  ๑. การเพ่ิมเติมเนื้อหาเกี่ยวกับรายงานวิเคราะห์เหตแุหง่การฟ้องคดปีกครอง  
และรายละเอียดตวัอย่างคดทีี่ส าคัญ ๆ เพื่อให้การจัดท ารายงานการปฏิบตัิงานมีความครอบคลุม
และมเีนื้อหาที่เป็นประโยชน์ต่อทางส่วนราชการและผูท้ี่มีส่วนเกี่ยวข้อง พร้อมทัง้ได้มีการจัดท า
เนื้อหาเกี่ยวกับการรายงานวิเคราะห์เหตแุห่งการฟ้องคดีปกครองเพ่ิมเติมในรูปแบบของคิวอาร์โค้ด 
(QR Code) โดยไม่ท าให้รปูเล่มเอกสารหนาจนเกนิไป รวมทั้งเป็นการประหยัดงบประมาณ 20 
ในการจดัพิมพ์อีกส่วนหนึ่งดว้ย  
  ๒. เรือ่งของค าแนะน าในเรือ่งของการบรหิารจดัการและการพฒันาองคก์ร 
ในการแก้ไขปญัหาความไมส่มดุลระหว่างจ านวนตุลาการศาลปกครองทีไ่ม่สอดคลอ้งกับปริมาณคด ี
ซึ่งได้มกีารเร่งรัดในการด าเนินการสรรหาตุลาการศาลปกครองอย่างต่อเนื่อง โดยในปีงบประมาณ 
รายจ่ายประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ได้มกีารด าเนินการสรรหาตุลาการศาลปกครองชัน้ตน้ 25 
เสร็จสิ้นตามกระบวนการ จ านวน ๔๐ คน ได้รับการโปรดเกล้าฯ ไปเมื่อวันที ่๑๗ มถิุนายน  
ที่ผ่านมาเรียบร้อยแลว้ 
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๘๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ลัดดาวัลย์  ๒๕/๒ 
 
  ๓. ในเรื่องของการสนับสนนุการวิจัยและพัฒนา ทัง้นี้ เพ่ือลดปรมิาณคดีที่เข้าสู่
กระบวนการพิจารณาคดีของศาลปกครองที่มีอยูเ่ป็นจ านวนมาก ในสว่นนี้ได้เรง่รดัและผลักดัน 
ให้มีการน าระบบการไกลเ่กลี่ยข้อพิพาทและการด าเนินกระบวนพิจารณาโดยเร่งด่วนมาปรับใช้ 5 
ในการด าเนินคดขีองศาลปกครองใหก้วา้งขวางและครอบคลุม เพื่อมุ่งใหเ้กดิการแกไ้ขปญัหา 
ที่ตรงจดุ มีความรวดเรว็และเกดิผลดีในระยะยาวแก่คูก่รณี อีกทัง้ยังเป็นการชว่ยลดปริมาณคด ี
ที่เข้าสู่กระบวนการพิจารณาคดขีองศาลที่มีอยู่เป็นจ านวนมากอีกดว้ย 
  ๔. ข้อแนะน าในเรื่องของการพิจารณาพิพากษาคดแีละการบงัคับคดปีกครอง 
เพื่อให้การด าเนินงานของศาลปกครองเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึน้ ทางส านักงาน 10 
ศาลปกครองได้มีการด าเนนิการตามข้อสังเกตและข้อแนะน าจากสภานิตบิัญญัตแิหง่ชาต ิซึง่ขณะนี้ 
ได้มกีารน ามาตรการเร่งรัดคดีที่ส าคญัมาใช้ในกระบวนการพิจารณาคดีในลกัษณะของการจ าแนกคดี
ออกเปน็ส านวนคดทีั่วไป ส านวนคดเีร่งดว่นและส านวนคดีส าคัญ ซึ่งจะท าใหก้ารพิจารณาพิพากษา
คดีของศาลปกครองสามารถด าเนนิการอย่างเป็นระบบและสอดคล้องกับความเรง่ดว่นของแต่ละคดี
มากยิ่งขึ้น รวมถึงการพัฒนาการจดัท าฐานข้อมูลในการพิจารณาคดีปกครองให้เปน็มาตรฐาน  15 
มีการติดตาม เร่งรดั การปฏิบัตติามค าพิพากษาและเพ่ิมเติมข้อมูลหนว่ยงานที่ได้รับการเผยแพร่
หลักปฏิบตัิราชการของศาลปกครองใหแ้ก่สว่นราชการตา่ง ๆ ในรายงานการปฏิบตัิงาน 
ของศาลปกครองและส านกังานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๑  
  ๕. ข้อแนะน าในเรื่องของการเสริมสร้างความรู ้ความเขา้ใจให้แก่ทุกภาคส่วน  
โดยพัฒนารปูแบบและช่องทางการเผยแพรค่วามรู ้ความเข้าใจ เกี่ยวกับศาลปกครอง กระบวนการ20 
ยุติธรรมทางปกครองและวธิพิีจารณาคดีปกครอง โดยผ่านช่องทางตา่ง ๆ เช่น สื่อสิ่งพิมพ์ สารคดี 
วิทยุ และกิจกรรมพิเศษเพื่อการประชาสัมพันธ์ เพ่ือให้ทกุภาคส่วนในสังคมมคีวามรู้ ความเข้าใจ
เพียงพอที่จะปกป้องสิทธิเสรีภาพและรว่มตรวจสอบการใช้อ านาจทางปกครองของหนว่ยงาน 
ของรฐัและเจ้าหน้าที่ของรัฐ ซึ่งจะส่งผลใหเ้กดิบรรทัดฐานและการปฏิบตัิราชการทีด่ีต่อไปครับ 
 25 
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๘๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ลัดดาวัลย์  ๒๕/๓ 
  
  ส าหรบัในปี ๒๕๖๓ นี้ ศาลปกครองได้มกีารก าหนดนโยบายและทศิทาง 
การด าเนนิงานของศาลปกครองเป็นปแีหง่การพัฒนาการอ านวยความยตุิธรรมทางปกครอง 
ให้เป็นไปตามมาตรฐานอนัเป็นที่ยอมรับในระดับสากล โดยเน้นในการพัฒนาระบบบริหารงาน 5 
ศาลปกครองให้มีประสิทธิภาพและมาตรฐานยิ่งขึน้ รวมท้ังเสริมสร้างและพฒันาวฒันธรรมองค์กร 
ในกระบวนการยุตธิรรมให้สามารถอ านวยความยตุิธรรมแก่ประชาชนโดยสะดวกและรวดเร็ว  
เพื่อประโยชนต์่อประเทศชาติ สังคมและประชาชน ในโอกาสนี้ในนามของศาลปกครอง 
และส านักงานศาลปกครอง ผมขอขอบพระคุณวฒุิสภาทีไ่ด้กรุณาใหก้ารสนับสนุนการด าเนินงาน 
ของศาลปกครองตลอดมา และขอน้อมรบัค าแนะน าและข้อสังเกตจากวฒุิสภา เพื่อน าไปปรับปรุง10 
และพัฒนาการด าเนินงานของศาลปกครองต่อไปครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณท่านเลขาธิการส านักงานศาลปกครอง ท่านสมาชกิครับ  
ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ไดม้อบหมายให้คณะกรรมาธกิารการกฎหมาย 
การยุตธิรรม และการต ารวจ พิจารณาศกึษารายงานฉบับนี้เป็นการลว่งหน้า  15 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว  
  ดังนัน้ ผมจึงขอเชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการหรอืผู้แทนคณะกรรมาธิการ
แถลงรายงานผลการพิจารณาศึกษาครับ 
  พลเอก ไพโรจน ์ พานชิสมัย (ประธานที่ปรึกษาคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก ไพโรจน ์ พานิชสมัย สมาชิกวุฒิสภา ในนาม 20 
ตัวแทนของคณะกรรมาธกิารการกฎหมาย การยุตธิรรม และการต ารวจ ดว้ยคณะกรรมาธิการ 
การกฎหมาย การยตุิธรรม และการต ารวจ ได้พิจารณารายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครอง  
และส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๑ เสร็จเรียบร้อยแลว้ มคีวามเหน็และขอ้สังเกต 
อยู ่๕ ข้อ ดังนี ้
 25 
              - ๒๖/๑ 

 

 

 



๘๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรัญญา  ๒๖/๑ 
 
  ๑. ศาลปกครองควรมีการบริหารจัดการคดีให้สามารถมผีลผลิตตามตวัชีว้ัด 
ที่ก าหนด ควรวเิคราะห์และประเมินผลการใช้ระบบอิเลก็ทรอนกิส์คอร์ต (e-Court) พร้อมทั้ง 
ติดตามปัญหาและอปุสรรค หาแนวทางแก้ไขและพัฒนาให้เหมาะสมกับปญัหาที่เกดิขึ้น  5 
เพื่อจะเปน็ประโยชน์ในการสนับสนนุให้มกีารพิจารณาคดี และบริการใหก้ับประชาชน  
รวมทัง้การประชาสมัพันธต์ามสื่อสาธารณะต่าง ๆ เพื่อที่จะให้มีการใช้ระบบอิเล็กทรอนิกสค์อรต์  
จะเกดิประโยชน์อย่างสงูสุดท้ังภาครฐัและประชาชนทั่วไป 
  ๒. จากรายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง 
ประจ าปี ๒๕๖๑ หน้า ๑๑๒ สรุปผลการด าเนินงานตามกรอบประเมินความส าเร็จการด าเนนิงาน 10 
พบว่าร้อยละคดีที่ศาลปกครองสูงสดุพิจารณาแล้วเสร็จตอ่จ านวนคดีทั้งหมดในศาลปกครองสูงสดุ 
ตั้งเป้าหมาย ร้อยละ ๕๕ ผลด าเนินการแล้วเสร็จ ร้อยละ ๑๙.๒๓ และร้อยละคดีทีศ่าลปกครอง
ชั้นตน้ พิจารณาแลว้เสร็จตอ่จ านวนคดีทั้งหมดในศาลปกครองชั้นต้น ตัง้เป้าหมาย ร้อยละ ๕๕  
ผลด าเนินการแล้วเสร็จ ร้อยละ ๓๘.๕๔ ประกอบกบัในหน้า ๑๑๕ มิตดิ้านประสิทธภิาพ การปฏบิัติ
ราชการ จะเหน็วา่ตวัชี้วดัที่ ๘ อตัราสว่นจ านวนคดีที่ศาลปกครองสูงสดุพิจารณาแลว้เสร็จในรอบปี 15 
ต่อจ านวนตุลาการศาลปกครองสูงสดุ ตั้งเป้าหมายไว้ ๑๒๕ คดี ต่อคนต่อป ีแต่ด าเนินการได้เพียง 
๑๑๔ คด ีตอ่คนต่อปี และตวัชี้วดัที่ ๙ อตัราส่วนจ านวนคดีที่ศาลปกครองชั้นต้นพิจารณาแล้วเสร็จ 
ในรอบป ีตอ่จ านวนศาลปกครองชัน้ตน้ ตุลาการศาลปกครองชั้นต้น ตัง้เป้าหมายไว้ ๖๕ คด ี
ต่อคนต่อปี แตด่ าเนินการไดเ้พียง ๕๔ คดี ต่อคนต่อปี ซึง่อาจจะท าให้การเยียวยาความเสียหาย 
ของผู้ฟ้องคดีล่าช้า ดังนั้น ศาลปกครองควรก าหนดมาตรการปรับปรงุกระบวนการพิจารณาคดี 20 
ให้รวดเรว็ยิ่งขึ้น และทันต่อการเยียวยาผู้เสียหาย  
   ๓. หน้า ๑๑๓ รอ้ยละของคดีที่ด าเนนิการบังคับคดแีล้ว ตั้งเป้าหมายไว้ 
ร้อยละ ๖๐ แต่ด าเนนิการแล้วเสร็จเพียง ร้อยละ ๓๘.๗๓ ซึง่ไมเ่ปน็ไปตามตวัชี้วดัการด าเนนิการ 
ที่ศาลปกครองก าหนด ซึ่งอาจท าให้การบังคับคดีเพื่อเยยีวยาความเสียหายของผู้ฟ้องคดีลา่ช้า 
ดังนัน้ ศาลปกครองควรจดักลุ่มของคดีแยกตามสถานะของการบงัคับคดีใหช้ัดเจน และก าหนด25 
มาตรการที่เหมาะสม เพื่อการปรบัปรงุกระบวนการบังคับคดีให้รวดเรว็ยิ่งขึน้ เหมาะสมกับ
สถานการณ ์สถานะของการบังคับคด ีและเยียวยาผูเ้สียหายได้ทันการณ ์ 
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๘๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรัญญา  ๒๖/๒ 
 
   ๔. หน้า ๑๒๐ ศาลปกครองได้ก าหนดแนวทางและมาตรการแกไ้ขปญัหา 
เพื่อลดปรมิาณคดีที่มอียู่เปน็จ านวนมาก โดยการน าระบบวธิีการไกลเ่กลี่ยขอ้พิพาททางปกครอง 
มาใช้ คณะกรรมาธิการเห็นว่า เมื่อมกีารแกไ้ขเพิ่มเติมกฎหมายว่าดว้ยการจดัตั้งศาลปกครอง 5 
และวิธีพิจารณาคดีปกครอง โดยเพิ่มช่องทางให้มกีารไกล่เกลี่ยคดปีกครองไดแ้ล้วนัน้ การใช้
กระบวนการไกล่เกลี่ยดงักลา่วยังไม่ชดัเจนว่า สามารถด าเนินการไดเ้พียงใด ยังคงมปีัญหา 
อุปสรรคใดอีกหรอืไม ่และจะมีวธิีการแก้ปัญหาดังกล่าวได้อย่างไร 
   ๕. หน้า ๔๒ และหน้า ๔๓ พบว่ารายงานผลการด าเนินงาน ด้านการพิจารณา 
พิพากษาคดีของศาลปกครองสูงสุด และศาลปกครองชัน้ต้น จัดท าในรูปของสถิตคิดทีี่รับเข้า 10 
คดีที่พิจารณาเสร็จสิน้ และคดีคงค้าง ดงันัน้ ควรมีการจัดท ารายงานแยกตามระยะเวลาคงค้าง 
ในการพิจารณาคดี นับจากปีที่ยื่นฟ้องถงึปีทีร่ายงานในแต่ละปีงบประมาณ โดยใหป้รากฏจ านวนคดี 
ที่รับเข้า คดีทีแ่ล้วเสร็จ และคดีที่คงค้าง แยกตามแผนกคดี ทัง้ในสว่นศาลปกครองสงูสุดและ 
ศาลปกครองชั้นต้น ขอบคณุครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั พลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย ผู้แทนคณะกรรมาธิการ มีสมาชิก 
ท่านใดประสงค์จะอภิปรายแสดงความคดิเห็นต่อรายงานดังกล่าวหรอืไมค่รับ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ไม่มี ขอเชญิท่านพลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม และต่อไปท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  20 
ท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์เชญิท่านพลเอก สมเจตน ์ บญุถนอม ครบั 
   พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม   :   ขอบคุณครับท่านประธาน กระผม  
พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม สมาชิกวฒุิสภา ผมจะขออธิบายถงึศาลปกครอง  ศาลปกครองนัน้  
เป็นองค์กรที่มีความส าคญัในการอ านวยความยตุิธรรม เกี่ยวกบัข้อพิพาททางการปกครอง  
ซึ่งคูก่รณนีั้นเป็นคูก่รณรีะหว่างหนว่ยงานของรัฐกับประชาชนทัว่ไป และหน่วยงานของรฐักับ 25 
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๙๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรัญญา  ๒๖/๓ 
 
เจ้าพนักงานของรฐั ดังนั้น กระบวนการในการพิจารณาคดปีกครองของศาลปกครอง 
ที่มีความเปน็ธรรมและรวดเร็ว จงึนบัว่าเป็นกลไกส าคญัในการลดความเหลื่อมล้ า และ 
สร้างความเปน็ธรรมใหแ้ก่สงัคม เรื่องความเป็นธรรมนัน้ ผมจะไม่กลา่วถงึ เพราะผลของการ 5 
วินิจฉัยคดทีี่เปน็ธรรมนั้น จะเปน็เครือ่งชี้ใหเ้หน็ว่า ประชาชนมคีวามเชื่อมั่นและไวว้างใจ 
ศาลปกครองมากน้อยเพียงใด ผมจะขออภิปรายแสดงความเห็นเฉพาะในเรือ่งของความรวดเรว็ 
ในการพิจารณาคดีของศาลปกครองเท่านั้น เพราะจากการรายงานนั้น จะเหน็ได้ว่าปัญหาที่สังคม
เชื่อมั่นต่อการอ านวยความยุติธรรมของศาลปกครองนอ้ยท่ีสุด คอื ด้านประสิทธิภาพของ
กระบวนการพิจารณาของศาลปกครอง เนื่องดว้ยวา่ ความล่าช้าในการพิจารณาคดขี้อพิพาท 10 
เป็นสิ่งที่คู่กรณีได้รับผลกระทบมากที่สดุ เพราะเมื่อวินิจฉัยคดแีลว้ไม่ทนัตอ่ความเสยีหาย 
ที่จะเยียวยาได ้ซึง่เรื่องนีแ้มแ้ตศ่าลปกครองเองก็ตระหนักเปน็อย่างดวี่า ความยุตธิรรมที่ล่าช้า 
คือ ความอยตุธิรรม ผมทราบเป็นอย่างดีว่าศาลปกครองมีข้อจ ากัดเรื่องจ านวนตุลาการที่น้อยมาก 
จากการรายงานจะเหน็ได้วา่ตุลาการศาลปกครอง ๑ ท่าน ใน ๑ ปีต้องรบัผิดชอบคดโีดยเฉลี่ยถึง
จ านวน ๑๔๕ คดี ถ้าคดิเฉพาะวนัราชการใน ๑ ป ีเท่ากบัว่าตุลาการทุกทา่นต้องรับผิดชอบ 15 
คดี ๒ วันต่อคดี หรือวันเวน้วัน ซึ่งจ านวนนี้เปน็จ านวนที่สูงมาก เปน็ปญัหาทีน่่าเหน็ใจอย่างยิ่ง  
แต่อย่างไรกต็ามข้อจ ากดัของจ านวนตุลาการนัน้ ก็จะต้องมีการด าเนนิการที่จะแก้ไขกันตอ่ไป 
 
          - ๒๗/๑ 
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๙๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            อมลวันท ์ ๒๗/๑ 
 
    ส าหรบัเรื่องในกระบวนการพิจารณาคดีไปดูในรายงานนั้น ศาลปกครองได้ก าหนด
ตัวชีว้ัดของจ านวนคดแีล้วเสร็จไว้ทีร่้อยละ ๕๕ แต่ในปี ๒๕๖๑ ไม่สามารถบรรลุเป้าหมาย  
เพราะศาลปกครอง ทั้งศาลปกครองสูงสดุและศาลปกครองชัน้ตน้พิจารณาคดแีล้วเสร็จไดเ้พียง 5 
ร้อยละ ๓๐ เท่านัน้ ผมเชื่อว่า ตราบใดที่ศาลปกครองยังใช้วิธกีารบริหารจดัการกระบวนการ
พิจารณาคดีเช่นเดมิต่อไป ศาลปกครองจะไม่สามารถที่จะพิจารณาคดีไดแ้ล้วเสร็จ บรรลุเปา้หมาย
ตามตัวชีว้ดัที่ก าหนดไว้ร้อยละ ๕๕ แนน่อน ท าไมผมจึงกล่าวเช่นนั้น ลองไปดูสถิติในการรับคดีเข้า
ของป ี๒๕๖๑ ทั้งศาลปกครองชั้นต้นและศาลปกครองสงูสุดมคีดรีับเข้ารวมแล้วประมาณ  
๑๒,๐๐๐ คด ีพิจารณาแล้วเสร็จประมาณ ๑๐,๐๐๐ คดี ท่านจะเห็นว่าสิง่ที่รับเข้ากับสิ่งที่พิจารณา10 
แล้วเสร็จนัน้ท าใหม้ีคดีคงค้างประมาณเกือบ ๒,๐๐๐ คดี แม้การพิจารณาคดขีองศาลปกครองนั้น 
จะมีประสิทธิภาพสูงมาก ป ี๒๕๖๑ พิจารณาคดแีลว้เสรจ็ได้ประมาณ ๑๐,๐๐๐ คดี  
แต่อย่างไรกต็าม จ านวนคดทีี่พิจารณาแลว้เสร็จนั้นน้อยกว่าคดีที่รบัเข้ามา เพราะฉะนั้น ยงัจะมคีดี
ตกค้างคงเหลือไปไว้ส าหรบัปีต่อไป ด้วยเหตุนี ้ผมจึงคิดว่าถ้ากระบวนการคดีรบัเข้า กระบวนการ 
คดีพิจารณาแลว้เสร็จนั้นไมส่มดุลกนั ไม่มโีอกาสที่ศาลปกครองจะพิจารณาคดีแลว้เสร็จไป 15 
บรรลุเป้าหมายร้อยละ ๕๕ ตามทีต่้องการ ผมจึงมีข้อเสนอแนะถึงวิธีการบริหารจัดการกระบวนการ
พิจารณาคดี เพ่ือเป็นการเพ่ิมประสิทธิภาพกระบวนการยุติธรรมของศาลปกครอง ดงันี้  
  ประเดน็ที่ ๑ ศาลปกครองจะต้องลดคดีรบัเข้าให้นอ้ยลง  
  ประเดน็ที่ ๒ ศาลปกครองตอ้งเพ่ิมประสิทธิภาพการพิจารณาคดีให้สูงกวา่ 
คดีที่รบัเขา้  20 
    พูดไปเหมือนก าปั้นทบุดนิ แต่สิ่งที่เกิดขึ้นจะต้องเปน็เชน่นั้น เมื่อการพิจารณาคดี
แล้วเสร็จสูงกว่าคดรีับเข้าสามารถที่จะไปพิจารณาคดีทีค่งค้างอยูไ่ด ้นีค่ือ การเพ่ิมประสิทธิภาพ 
ของการพิจารณาคดขีองศาลปกครอง  
  ประเดน็ที่ ๑ การลดคดรีับเข้าให้นอ้ยลงนัน้ท าอย่างไร ผมทราบดวี่า ศาลปกครอง
เริ่มใช้วธิีการไกล่เกลี่ยเข้ามาใช้ในปี ๒๕๖๒ แม้จะเป็นการเริ่มต้นก็ตาม แต่วธิีการไกล่เกลี่ยคดี 25 
เป็นวิธีการหนึ่งที่ลดคดี แต่เป็นการลดคดเีมื่อคดีไปเกดิข้อพิพาทเข้ามาสู่ศาลปกครองแลว้ 
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๙๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            อมลวันท ์ ๒๗/๒ 
  
สิ่งหนึง่ที่ผมอยากเสนอศาลปกครองคือ ศาลปกครองจะต้องลดคดีทีแ่หล่งก าเนดิของคด ี 
ผมไดก้ล่าวแลว้ว่าคดีทีเ่ข้าสูศ่าลปกครองคือ คู่กรณคีือหน่วยงานของรฐักับประชาชนทั่วไป  
และหนว่ยงานของรัฐกับเจ้าพนักงานของรัฐ ดงันัน้ แหลง่ที่ก าเนิดของข้อพิพาท คือ หนว่ยงาน 5 
ของรฐั ในรายงานฉบับนี้ผมเรียนว่า ศาลปกครองท ามาดีมาก ได้สรปุข้อมูลต่าง ๆ ไว้ดีมาก  
ทั้งสถติิคดรีับเข้า จ าแนกไดถ้ึงหน่วยงานต่าง ๆ ที่ถกูฟ้องคด ีในเอกสารฉบบันีห้นว่ยงาน 
ที่เป็นคู่พิพาทถูกฟ้องมากทีสุ่ดคือ กระทรวงมหาดไทย ศาลปกครองได้วิเคราะหถ์ึงสาเหตุของ 
การฟ้องคดีประเภทต่าง ๆ ไว้ว่า เกดิมาจากสาเหตุอะไรบ้าง ได้สรุปข้อกฎหมายในการวินิจฉัยคดี 
ซึ่งผมเชื่อวา่ถ้าใครเขา้ไปอ่านในตรงนี้แลว้ แม้เจ้าหนา้ทีข่องรฐัได้เขา้ไปอ่าน เขา้ไปเห็นสามารถที่จะ10 
เกิดความรู้ ความเขา้ใจได ้ผมจึงเสนอว่า ศาลปกครองควรจะน าข้อมูลต่าง ๆ เหล่านี้ 
ไปใช้ให้เกดิประโยชน์สงูสุด จะต้องหาวิธกีารชีแ้จงท าความเข้าใจต่อหนว่ยงานของรฐั  
ซึ่งศาลปกครองมีสถติิถกูฟ้องคดแีล้วว่ามีหน่วยงานไหนบ้าง และจะตอ้งท าความเขา้ใจแบบใกล้ชดิ
เข้าถงึ มิใชเ่ป็นเพียงการประชาสัมพันธ์เท่านั้น ทั้งนี้ เพือ่ให้หนว่ยงานของรฐัสามารถที่จะใช้ดุลพนิิจ
ที่เป็นธรรม ปฏิบัตติามบทบญัญตัิของกฎหมายได้ถูกต้อง เพื่อเปน็การลดข้อพิพาทตา่ง ๆ ที่เกดิขึ้น15 
ให้น้อยลง นี่คอื วธิีการหนึ่งในการลดคดีก่อนเขา้มาสู่การฟ้องร้องที่ศาลปกครอง  
  ประเดน็ที่ ๒ การเพ่ิมประสทิธิภาพการพิจารณาคดีของศาลปกครองให้สูงขึ้น  
ซึ่งศาลปกครองไดร้ายงานแล้วว่า ในจ านวนคดีของศาลปกครองทีแ่บ่งเป็น ๖ ประเภทนั้น 
ไดแ้บ่งล าดบัความเร่งด่วนในการพิจารณาคดีไวต้ามระดับความเสียหายของคูก่รณทีี่เกิดขึ้น  
แต่อย่างไรกต็าม อยากเรียนว่า แม้จะพิจารณาก าหนดล าดับความเรง่ดว่นของคดตี่าง ๆ เอาไวแ้ล้ว 20 
สิ่งหนึง่ที่ศาลปกครองจะต้องให้ความส าคัญคอื คดีที่มีลกัษณะเดียวกนั ควรจะใช้ระยะเวลา 
ในการพิจารณานัน้เปน็มาตรฐานเดียวกนั เพื่อสรา้งความเสมอภาคให้เกดิขึน้กับทุกคดี ซึ่งกรณนีี้ 
ผมอยากจะยกตวัอย่างกรณทีี่เกิดขึ้นที่ส านักงานต ารวจแห่งชาตเิปน็ผู้ถูกฟ้องคด ีคดีหนึ่ง 
ศาลปกครองใชเ้วลาในการพิจารณาคดีไมถ่ึงป ีท าให้ผูฟ้้องคดนีั้นสามารถที่จะไดร้บัการเยียวยา 
เจริญเติบโตก้าวหนา้ในชวีิตราชการ อกีคดีหนึ่งเปน็ลักษณะเดียวกนั แต่ศาลปกครองใช้เวลา 25 
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๙๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             อมลวนัท์  ๒๗/๓ 
 
ในการพิจารณามากกวา่ ๕ ปี เมือ่พิจารณาแล้วเสร็จผู้ทีฟ้่องไดร้ับการเยียวยาก่อนเกษียณ 
เพียง ๖ เดือน เขาไม่มรีะยะเวลาเพียงพอที่จะรับการเยยีวยาความเสียหายได้ทันต่อเวลา  
กรณีเชน่นี ้ผมถอืว่าเป็นกรณีในการพิจารณาคดีที่ไม่เกดิความเสมอภาค  5 
  ประเดน็ต่อไป ที่อยากเสนอต่อศาลปกครอง คือ ศาลปกครองควรก าหนดมาตรฐาน
ระยะเวลาของขั้นตอนการพิจารณาไว้ทุกขั้นตอน ซึง่ได้ทราบว่าศาลปกครองก าหนดมาตรฐาน 
ในการพิจารณาคดีแต่ละคดไีว้ประมาณ ๒ ป ีซึง่ตรงนี้จะต้องลงไปในรายละเอียดแต่ละขัน้ 
ของคดีวา่ควรเป็นระยะเวลาเท่าไร ยกตัวอยา่งเชน่ ในขัน้ของการแสวงหาข้อเท็จจรงิของตุลาการ
เจ้าของส านวนนั้นควรจะใชเ้วลามากนดิหนึ่ง อาจจะสักปีครึ่ง หลงัจากนั้นสง่ส านวนนั้นมาให ้10 
ตุลาการผู้แถลงคดีเพื่อท าการแถลงคดี แล้วจงึไปอยู่ขั้นตอนของการพิจารณาอกีครัง้เพ่ือออก 
ค าพิพากษา ก าหนดระยะเวลานี้ให้อยู่ภายใน ๒ ปี สว่นจะก าหนดขัน้ตอนไหน อย่างไร  
ขอให้ท่านได้ไปช่วยหารือใหตุ้ลาการทุกท่านมีสว่นร่วมในการก าหนดระยะเวลา  
เพราะผมเชื่อวา่ตุลาการทุกท่านมปีระสบการณ์เพียงพอว่า ในขั้นตอนไหนควรจะใชร้ะยะเวลา
อย่างไร สิ่งส าคัญที่สดุอยากให้ท่านสนใจต่อในกรณีการแสวงหาข้อเท็จจริงของตลุาการ 15 
ผู้เป็นเจา้ของส านวน ในชว่งที่ท่านยังไม่สามารถพิจารณาคดไีดแ้ล้วเสร็จ ทา่นมีความจ าเปน็ 
ที่จะต้องส่งใหตุ้ลาการเจ้าของส านวนทา่นต่อไป ท่านตอ้งไปพิจารณาดูดว้ยว่าระยะเวลาทีตุ่ลาการ 
เจ้าของส านวนในท่านแรกนัน้ได้พิจารณาคดีมาแลว้ ระยะเวลานั้นได้สมดุลกับการแสวงหา
ข้อเท็จจรงิที่เกดิขึน้หรือไม่ ซึ่งมฉิะนั้นแล้วตุลาการทา่นแรกก็จะสรา้งภาระใหแ้กตุ่ลาการท่านที่รบั
ส านวนล าดับต่อไป ระยะเวลาต่าง ๆ ที่ก าหนดนี ้ถา้ท่านใดไม่สามารถด าเนินการไดต้ามขั้นเวลา20 
จะต้องรายงานชีแ้จงข้อเท็จจริงพร้อมกับเหตุผลทีเ่ปน็ปญัหาอปุสรรค ผมเรียนว่า แม้จะก าหนด
ระยะเวลาแล้วก็ตาม เราจะไม่เขา้ไปก้าวล่วงต่อดุลพินิจที่เป็นอิสระของท่าน เมื่อมกีารก าหนด 
มาตรฐานของระยะเวลาแลว้ ผมอยากเสนอให้ศาลปกครองนัน้น าประสิทธิภาพในการพิจารณาคดี
แล้วเสร็จตามระยะเวลานี้เปน็ตวัก าหนดการชี้วดัของตุลาการศาลปกครองแต่ละทา่น เพื่อใช้เปน็
มาตรฐานในการเลื่อนต าแหน่งของตุลาการแต่ละทา่นทีสู่งขึ้น เพราะความรวดเรว็ในการพิจารณา25 
คดีนัน้เป็นจริยธรรมประการหนึง่ของตุลาการศาลปกครอง นอกจากนี ้ผมมขี้อเสนอเพิ่มเตมิอีก  
๒ ส่วน  
  
          - ๒๘/๑ 
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๙๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           อารวีรรณ  ๒๘/๑ 
 
  ส่วนแรก คือ ในรายงานของศาลปกครอง ขาดสว่นหนึง่ คือ คดีคงค้าง ท่านไมไ่ด้
บอกวา่คดีคงค้างนั้นแต่ละป ีๆ คงค้างเท่าไร ท่านควรจะชี้แจงว่าคดีคงค้างของทา่นคา้งมากีป่ีแลว้  
เพื่อเป็นสิง่ที่จะยืนยนัให้ท่านเหน็วา่ท่านพยายามที่จะเก็บคดีคงค้างนั้นใหห้มด ยังมีคดคีงค้างยังอยู่5 
ระยะ ๘ ปี ๙ ป ีอย่างนี้เปน็ต้น เปน็การชี้ให้เห็นว่าตัวก าหนดการชี้วดัของท่านนัน้ไม่สามารถ 
ที่จะด าเนนิการต่อไปได ้ 
  สุดท้ายนี ้ผมมอีีกประเด็นหนึ่งคือ ได้เขา้ไปดูในเรื่องการตรวจสอบบญัชขีอง 
ศาลปกครอง ในป ี๒๕๖๑ ศาลปกครองมีรายได้จากงบประมาณประจ าปีและงบกลาง จ านวน 
๒,๙๐๐ ล้านบาท ในตารางบัญชีนัน้ระบวุ่าได้ใช้จ่ายไปประมาณ ๒,๕๘๔ ล้านบาท คงเหลือ  10 
๓๓๒ ล้านบาท ค าถามของผมคือ ถามว่าศาลปกครองได้รายงานถึงปญัหาอุปสรรคของ 
ศาลปกครองว่า ศาลปกครองไม่สามารถใช้งบประมาณ ไม่มีงบประมาณในการที่จะปรับปรงุ
บุคลากรของศาลปกครอง อยากทราบว่าเงินทีเ่หลือจา่ยนี้เหตุใดศาลปกครองจึงไม่น าไปใช้จ่าย 
ในการพัฒนาบุคลากรที่เปน็ปัญหาของศาลปกครอง ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเอก สมเจตน์  บ  ญถนอม ตอ่ไปขอเชิญท่านสรุชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย ครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย   :   ขอบคุณทา่นประธานวฒุิสภา ผม นายสุรชัย   
เลี้ยงบุญเลิศชัย สมาชิกวฒุสิภา เรียนท่านประธาน ท่านสมาชกิที่เคารพทุกท่านครบั ก่อนอื่น 
ขอแสดงความชื่นชมกับท่านเลขาธกิารส านักงานศาลปกครองและคณะ ในการเสนอรายงาน 
การปฏิบตัิงานของศาลปกครองและส านักงานศาลปกครองประจ าปี ๒๕๖๑ โดยเฉพาะการปรับปรุง20 
เนื้อหาสาระเพ่ิมขึน้ ทัง้เหตกุารณ์ฟ้องคดหีนว่ยงานที่มกีารฟ้องคดี ท าให้การวเิคราะห์ของ 
สมาชิกวุฒิสภาไดข้้อมูลเพิ่มเติมและสะท้อนให้เหน็เรือ่งของปญัหาข้อพิพาททางปกครอง 
ของประเทศไทยไดด้ียิ่งขึน้ ผมมีประเด็นที่อยากจะแสดงความคดิเหน็ฝากท่านประธานผา่นไปยัง 
ท่านเลขาธกิารส านักงานศาลปกครองและผู้บริหารทุกคนเพ่ือที่จะชว่ยกันพฒันาและปรบัปรงุ 
ระบบการพิจารณาพิพากษาคดีปกครองของประเทศไทยให้ดียิ่งขึน้ ประเทศไทยมีศาลปกครอง 25 
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๙๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           อารวีรรณ  ๒๘/๒ 
 
เกิดขึ้นมาตัง้แต่ป ี๒๕๔๔ ตามบทบญัญตัิของรฐัธรรมนญูปี ๒๕๔๐ ซึ่งอาจจะกลา่วไดว้่า 
เป็นการปฏริูประบบศาล ซึ่งถือว่าเป็นกระบวนการยุตธิรรมสุดทา้ยที่จะเป็นที่พ่ึงของประชาชน  
จากเดมิที่ก่อนหน้านี้เราเป็นระบบศาลเดี่ยว แม้กระทั่งขอ้พิพาทระหว่างรัฐกบัเอกชน  5 
หรือรฐักบัประชาชน หรือเจา้หน้าที่ของรัฐกับหนว่ยงานของรฐักไ็ปขึน้ศาลยตุิธรรม ตั้งแต่เราจดัตัง้
ศาลปกครองมาปญัหาข้อพพิาทต่าง ๆ เหล่านี้ถกูโอนมาอยู่ในความรบัผิดชอบของศาลปกครอง  
ที่ผมเกริน่น าอย่างนี้เพ่ือที่จะชี้ให้สภาได้เห็น ๒ ประการ  
  ประการที ่๑ หลักการส าคญัของการมีศาลปกครองคอื เพ่ือเปน็ที่พึ่งของประชาชน 
เมื่อตอ้งมขี้อพิพาทกับหนว่ยงานของรัฐหรือกับเจ้าหน้าที่ของรฐั  10 
  ประการที ่๒ เพื่อที่จะสะทอ้นให้เหน็วา่ระยะเวลาที่ผ่านมาตัง้แต่ปี ๒๕๔๔ - ๒๕๖๓ 
๑๙ ปีของการมีศาลปกครอง ๑๙ ปขีองการเรียนรู้ปัญหาทางปกครอง ๑๙ ปีของการเรียนรู้
ประสบการณ์ในการพิจารณาพิพากษาคดปีกครอง ท่านต้องเป็นคนตอบว่า เป็น ๑๙ ปีที่ท่านคดิว่า 
พอเพียงในการที่จะขับเคลื่อนกระบวนการยุตธิรรมทางปกครองของประเทศแลว้หรือยัง ที่ผมต้อง
ตั้งค าถามอย่างนี้ เพราะผมมีประเดน็ที่จะขอให้ท่านเลขาธกิารส านักงานศาลปกครองได้ช่วยกรุณา15 
ชี้แจงให้พวกเราได้มีความเขา้ใจเพ่ิมเติม จะเป็นข้อมูลส าคัญที่วฒุิสภาจะได้ใช้ในการติดตาม 
การปฏิบตัิภารกิจของศาลปกครองที่ท่านจะตอ้งมารายงานการปฏิบตัิภารกิจในปี ๒๕๖๒  
และปตี่อ ๆ ไปด้วย  
  ประเดน็ที่ ๓ แน่นอนหนีไมพ้่นเรื่องความรวดเร็วหรือความไม่รวดเรว็ หรือถา้จะ 
พูดกันชดั ๆ ตรง ๆ คือ ความล่าช้าของการพิจารณาคดขีองศาลปกครอง ค่อนขา้งทีจ่ะเปน็ปัญหา20 
ใหญ่ของสังคมไทย ที่ผมเรียนว่า หลกัการส าคัญของการมีศาลปกครอง คือ ต้องการให้เป็น 
ที่พ่ึงของพี่น้องประชาชนเมือ่ไม่ได้รบัความเป็นธรรมจากหนว่ยงานของรฐัหรอืเจ้าหน้าที่ของรฐั 
ประเดน็หนึ่งที่จะท าให้ศาลปกครองเป็นที่พ่ึงได้คอืความรวดเรว็ เมื่อเราดูจากรายงานที่เสนอของ 
ปี ๒๕๖๑ เราจะพบว่าในป ี๒๕๖๑ ซึ่งศาลปกครองชั้นตน้มีตุลาการอยู่ ๑๘๗ ท่าน ศาลปกครอง
สูงสุดมตีุลาการอยู ่๔๓ ท่าน ซึ่งก าลังจะเพ่ิมอีก ๑๕ ท่านในเรว็ ๆ นี้ ถา้วฒุิสภาให้ความเห็นชอบ 25 
และในทางกลบักันก็หมายความว่า ตุลาการของศาลชั้นต้นจะถูกลดลงอกี ๑๕ ทา่น เพราะ ๑๕ ท่าน 
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๙๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           อารวีรรณ  ๒๘/๓ 
 
จะถูกเลือ่นไหลจากศาลชัน้ล่างหรอืศาลชัน้ตน้ไปสู่ศาลปกครองสูงสดุ มีคดีรับเข้ามาใหม่ของ 
ศาลปกครองชั้นต้นทัง้หมด ๗,๖๔๒ คดี ในขณะที่ศาลชัน้ตน้มีคดีค้างเกา่อยู่ ๑๐,๘๕๖ คดี  
ท่านท าคดีเสร็จไป ๗,๑๓๐ คดี คิดเป็นร้อยละ ๓๘.๕ ของคดทีี่อยู่ในความรับผดิชอบของศาลชัน้ตน้  5 
หมายความว่า ท่านพิจารณาพิพากษาคดีเสร็จไม่ถึงครึ่งหนึ่งของจ านวนคดีที่อยู่ในความรบัผิดชอบ 
หันไปดเูรื่องของตวัชี้วดัหรือเป้าหมายที่ส านักงานศาลปกครองก าหนดไว้ที่ศาลชัน้ตน้จะต้องท าให้ได้ 
๖๐ คดี มีโควตาที่จะต้องพิจารณาพิพากษาคดีใหไ้ด ้๖๕ คดีต่อคน ปรากฏวา่ต่ ากวา่เป้า ไปดูตวัชีว้ัด 
ที่ก าหนดไว้เป็นร้อยละทีก่ าหนดให้จะต้องพิพากษาคดีให้ได้ร้อยละ ๕๕ กต็่ ากว่าเปา้ เพราะท่าน 
ท าไดร้้อยละ ๓๘.๕ เท่านัน้เอง ในฝัง่ของศาลปกครองสงูสุด ซึ่งรับคดีที่มกีารอทุธรณ์ค าพิพากษของ10 
ศาลชั้นต้นไปยังศาลปกครองสูงสุด อย่างที่ผมเรียนท่านมีตุลาการอยูข่ณะนี้ ๔๓ ท่าน มคีดีเข้าใหม ่
ที่เข้าสู่ศาลปกครองสูงสุด ซึง่มาได้ ๒ ทาง ทางหนึ่งมาจากการอุทธรณ์ที่ศาลชั้นต้นตัดสนิแลว้ 
คู่ความไม่พอใจเขาก็ยืน่อุทธรณ์ อีกทางหนึ่งมีคดีบางประเภทที่กฎหมายก าหนดวา่ ให้ฟ้องตรงที ่
ศาลปกครองสงูสุดเลย รวมกัน ๔,๑๗๒ คด ีบวกของเกา่ที่ท าไมเ่สร็จแล้วค้างอยู ่๑๐,๖๔๐ คดี  
ท่านท าเสร็จเพียง ๒,๘๔๙ คดี คิดเป็นร้อยละ ๑๙.๒๓ หรือ ๑๙.๒๓ เปอร์เซน็ต์ ขณะนีต้ัวชีว้ัด15 
ก าหนดไว ้๕๕ ต่ ากวา่ตวัชี้วดัมาก และด้วยเหตนุี้จึงส่งผลให้ทั้ง ๒ ศาลมีคดีตกค้างรวมกนั  
๒๓,๐๐๐ กว่าคดีทีต่กทอดไปเป็นมรดกของป ี๒๕๖๒ ซึง่รอท่านมารายงานอยู่ ปัญหาตา่ง ๆ เหล่านี้
ผมเรียนทา่นประธานผ่านไปยังท่านเลขาธิการและคณะผู้บรหิารของส านักงานเลขาธิการ 
ศาลปกครองว่า ที่ผมต้องพดูอย่างนี้กราบเรียนว่า ด้วยความเปน็หว่งและด้วยเจตนาดีตอ่ส านกังาน
ศาลปกครองและส านกังานเลขาธกิารศาลปกครองว่า ถา้ผลงานของทา่นยังเป็นอย่างนี้อยู่ 20 
ส่งผลกระทบแนน่อน  ๑. ตอ่ความเชื่อมัน่ของพ่ีน้องประชาชนที่เขารอความเปน็ธรรมดว้ยเวลา 
ที่รวดเรว็พอสมควร และในรายงานของท่านเองตั้งแตห่น้า ๔๘ ทา่นไปเปิดดูถือว่าทา่นใจกวา้งมาก 
ท่านจ าแนกออกมาให้เราดเูลยว่าบรรดาคดีที่เสร็จ ซึง่ต่ ากว่าตัวชี้วดัทั้ง ๒ ศาล ทา่นใช้เวลาพิจารณา
คดีเท่าไร ที่เสร็จภายใน ๑ ปีไมถ่ึงครึ่งหนึ่งครับ ในจ านวนคดีทีต่่ าเปา้อยู่แลว้ท่านใช้เวลาพิจารณา
คดีที่เสร็จภายใน ๑ ปไีมถ่ึงรอ้ยละ ๕๐ นอกนั้นมากกว่า ๑ ปไีปจนกระทั่งมากกว่า ๔ ปี เสียดาย 25 
ในรายงานของท่านไมไ่ด้พูดว่าที่มากกว่า ๔ ป ีท่านใช้เวลากี่ปี เพราะฉะนั้น สิ่งที่ผมอยากจะ 
ขอจากท่านเลขาธกิาร 
 
          - ๒๙/๑ 
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๙๗ 
 ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๒๙/๑ 
 
   ประการที ่๑ คือ รายงานครัง้ต่อไปท่านช่วยกรุณาระบวุา่ คดีที่ศาลปกครอง
พิจารณาโดยใช้เวลาเรว็ที่สดุของศาลชัน้ตน้และศาลปกครองสงูสุดทา่นใช้เวลาเท่าไร และที่ใช้เวลา
สูงสุด นานที่สุด ท่านใช้เวลานานแคไ่หน เลม่นี้ทา่นบอกแต่เพียงว่ามากกว่า ๔ ปี ซึง่คาดคะเนไม่ได้5 
ว่ามากกว่า ๔ ปขีองทา่นหมายความว่า ๕ ปี ๖ ป ี๗ ปี หรือไปถงึ ๑๐ ปี แต่ทีแ่นน่อนทั้ง ๒ ศาล 
ใช้เวลาตัดสนิคดีเสร็จภายใน ๑ ปแีทบไม่ถงึครึง่หนึ่งของผลงานที่ท่านท าได้ นั่นกห็มายความวา่ 
ถ้าเอาข้อมูลที่ทา่นเสนอเกินกว่า ๔ ปีก็มีจ านวนหนึ่ง ถ้าเกินกว่า ๔ ปี แปลว่า ใน ๑ คดีนัน้ 
อย่างน้อย ๒ ศาลใช้เวลา ๘ ปี ยังไมร่วมถึงเวลาบังคบัคดีตามรายงานทา้ยเล่มของทา่นอีก  
ท่านเห็นหรือไม่วา่ถ้ากระบวนการยตุิธรรมกวา่ที่เราจะเขา้ถึง หรือประชาชนจะเข้าถงึกระบวนการ10 
ยุติธรรมใช้เวลานานขนาดนัน้ ท่านเองเกริน่น าอยู่ในรายงานฉบับนี้วา่ ความล่าช้าของกระบวนการ
ยุติธรรมคอื ความอยุตธิรรม อย่าให้ความรู้สึกว่าประชาชนไมไ่ดร้ับความเปน็ธรรมจากการท างาน 
ที่ล่าช้าของศาลปกครอง นี่คอืประเดน็ที่ ๑ ที่อยากจะฝากท่านไว ้
   ประการที ่๒ ที่ผมอยากจะฝากเปน็เชิงค าแนะน า ซึง่ยังไม่ปรากฏอยู่ในเล่มรายงาน
ฉบับนี้ คือ ผมเชื่อว่าท่านคงพอทราบกบัสิ่งที่ผมจะพูดตอ่ไปนี ้คือ เรือ่งมาตรฐานของค าพิพากษา 15 
มาตรฐานของค าพิพากษาของศาลปกครอง ผมขออนญุาตแบ่งเป็น ๒ สว่น  
   ส่วนที ่๑ คือ มาตรฐานของค าพิพากษาของศาลปกครองชั้นต้น  
   ส่วนที ่๒ คือ มาตรฐานของค าพิพากษาของศาลปกครองสูงสุด  
   ในรายงานของท่านถือว่าวิสยัทัศน์ของท่านดีมาก และทา่นได้ก าหนดตัวชีว้ัด 
ของท่านไว้เกี่ยวกับเรื่องประเดน็มาตรฐานค าพิพากษาของศาลไว้อยู่ในรายงานหนา้ ๑๑๔  20 
คือท่านก าหนดตวัชี้วดัไว้เลยว่า ค าพิพากษาของศาลชัน้ตน้จะต้องไม่ถกูศาลปกครองสูงสดุพิพากษา 
กลับค าพิพากษา ถ้าจะถกูศาลชั้นต้นเปลี่ยนแปลงค าพิพากษานัน้ต้องไม่เกนิร้อยละ ๙ ถือว่าอนันี ้
ดีมากที่ผมยังไม่เห็นจากศาลอื่นที่มีการก าหนดตัวชีว้ดัในลักษณะเช่นนี้ไว้ ทั้งนี้ ก็เพือ่รักษามาตรฐาน
คุณภาพของค าพิพากษาว่าค าพิพากษาแม้จะเป็นของศาลชั้นต้นก็จะตอ้งมคี าพิพากษาที่มีมาตรฐาน
เทียบเคียงไดก้ับระบบศาลสงู เพราะศาลปกครองมเีพียง ๒ ศาลเท่านั้นเอง ท่านจงึมตีัวชีว้  ด 25 
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๙๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๒๙/๒ 
 
กล้าการนัตีไว้ว่าต้องไม่เกิน ๙ เปอร์เซ็นต์ ถ้าค าพิพากษาของศาลชั้นตน้จะถกูกลับโดยค าพิพากษา
ศาลสูง แต่ในความเป็นจริงปรากฏว่าค าพิพากษาของศาลชั้นต้นถกูกลับเกนิกวา่ตวัชี้วัดหรือเป้าที่
ท่านก าหนดไว้ คือถกูกลับถงึร้อยละ ๑๒.๖๘ นี่คอืประเด็นเรื่องมาตรฐานค าพิพากษา  5 
   ประเดน็ที่ ๑ ท่ีผมอยากจะฝากท่านว่าท าอย่างไรที่จะท าให้มาตรฐานค าพิพากษา
ของศาลชั้นต้นถูกเปลี่ยนแปลงหรือถูกกลับโดยศาลปกครองสูงสดุให้อยู่ในเป้าที่ทา่นได้ก าหนดไว ้
เพื่อให้เป็นหลักประกันของคู่กรณีที่เขาไปอาศัยความยตุิธรรมจากศาลปกครอง 
    ประเดน็ที่ ๒ มาตรฐานค าพพิากษาของศาลปกครองสูงสุด ผมเชื่อวา่ท่านคงต้อง 
ทราบดีว่า ในบรรดาค าพิพากษาของศาลปกครองสูงสดุที่เป็นประเดน็ปญัหาข้อเท็จจริงอย่าง10 
เดียวกัน จริง ๆ โดยสามัญส านึกของคนทั่วไปว่า ข้อเท็จจริงอย่างเดียวกันถูกตัดสนิโดยศาลเดียวกัน
น่าจะออกมาเหมอืนกนั แต่ในความเป็นจรงิยังมคี าพิพากษาศาลปกครองสูงสดุในเรือ่งเดียวกนั 
ที่มีผลค าพิพากษาต่างกัน ตรงนีก้็สร้างปัญหาใหก้ับผู้คนที่เขาคอยความหวังจากค าพิพากษาของ 
ศาลปกครองสงูสุดค่อนข้างมาก ก็ฝากเป็นเรื่องที ่๒ ที่จะรบกวนท่านเลขาธิการช่วยประสาน 
ท่านประธานศาลปกครองสงูสุดว่า จะมีแนวทางในการวางมาตรฐานในเรื่องต่าง ๆ เหล่านีไ้ด้อย่างไร 15 
ผมเรียนว่า ผมไม่ทราบแนวทางบรหิารจัดการคดีหรือบริหารส านวน ซึง่เปน็เรือ่งภายในของ 
ศาลปกครองสงูสุด แต่ผมพอที่จะทราบแนวทางการบรหิารของศาลยุตธิรรมวา่ เขาจะมีกระบวนการ  
มีกองเซ็นเซอร์ (sensor) คอยตรวจสอบค าพิพากษาของศาลฎีกาก่อนจะมีการอ่านค าพิพากษา  
จะเปน็แนวทางทางหนึง่ที่จะช่วยกนัดแูล ท าให้ค าพิพากษาของศาลปกครองสูงสดุ ซึ่งถอืเปน็ที่ยุติ 
อยู่ในมาตรฐานเดียวกัน แลว้จะท าให้ศรัทธาและความเชื่อมั่นต่อศาลสูงสดุของประเทศ ไม่มีปญัหา20 
แทรกซ้อนที่จะท าให้มีผลกระทบตอ่ความเชือ่มั่นของพีน่อ้งประชาชน ขออนญุาตฝากไว้ 
ในประเดน็เรือ่งของมาตรฐานค าพิพากษา  
  ประเดน็ที่ ๓ ผมอยากจะฝากไวค้ือ เรื่องการเข้าถึงการใช้บริการของส านักงาน 
ศาลปกครอง รวมถึงส านักงานเลขาธกิารศาลปกครอง ซึ่งท่านอาจจะต้องไปบรหิารจัดการเองว่า
ควรจะเปน็ความรับผดิชอบของส านักงานศาลปกครองหรือของส านักงานเลขาธิการศาลปกครอง  25 
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๙๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ชรนิทร์ทิพย์  ๒๙/๓ 
 
ประเดน็คือ เราทราบกันดีวา่ระบบศาลปกครองยังไมม่ทีี่ท าการประจ าทุกจังหวัด เพราะฉะนัน้ 
การเข้าถงึค่อนข้างที่จะมปีญัหา มีอุปสรรค เพราะศาลปกครองชัน้ตน้ที่ท าการจะดแูลพ้ืนที่ 
หลาย ๆ จังหวดั การที่จะแก้ปัญหาการเขา้ถงึค่อนข้างยากของศาลปกครอง คือ การบรกิารทีม่ี5 
ความหลากหลายช่องทาง ซึง่ผมเชื่อว่าท่านก็พยายามจะท าในเรื่องนี้อยู ่ไมว่่าการยื่นฟ้อง 
ทางไปรษณีย์ การยื่นฟ้องหรือยื่นค าคู่ความต่าง ๆ ผ่านสื่อออนไลนต์่าง ๆ เปน็ตน้ แต่ยังมีบาง
ประเดน็ บางปญัหาที่ยงัขาดการเชื่อมโยงระหว่างการท างานข้ามศาลดว้ยกนัเอง ยกตัวอย่างเชน่  
คดีที่ศาลปกครองกลางมีค าพิพากษาแล้วคู่ความซึ่งอยูต่า่งจังหวดัประสงคท์ี่จะขอคดัส าเนา 
ค าพิพากษาของศาลปกครองกลาง เขาควรที่จะมีสิทธิยืน่ผ่านศาลปกครองในส่วนค าพิพากษาศาลใด10 
ก็ได ้ศาลเพียงท าหน้าที่บริการประชาชนดว้ยระบบอิเลก็ทรอนกิส์ตา่ง ๆ ซึ่งเดี๋ยวนีก้็รวดเรว็มาก  
ไม่ควรเกิดปัญหากรณทีี่ปฏิเสธต้องให้ประชาชนเดินทางเข้ามาในกรงุเทพมหานคร เพ่ือมาขอคดั
พยานหลักฐาน ขอคัดส านวน อย่างนี้เป็นต้น ฝากเป็นตวัอย่างว่าการให้บริการพี่น้องประชาชนดว้ย
ระบบง่าย สะดวก รวดเร็ว ประหยัดคา่ใช้จ่าย ควรจะเป็นหลกัการส าคญัที่ส านักงานเลขาธิการ 
ศาลปกครองน่าจะบรหิารจดัการได้ โดยไม่ต้องไปรบกวนให้เปน็เรือ่งของส านักงานศาลปกครอง  15 
   ประเดน็สุดท้าย ที่อยากจะแนะน าทา่นเลขาธิการว่า ถ้าเป็นไปได้เมื่อเราเจอ
ประเดน็ปัญหาต่าง ๆ เหลา่นี้ โดยเฉพาะในประเดน็ที่ ๑ ที่ผมน าเรียน คือ ประเด็นเรื่องความลา่ช้า 
ของการพิจารณาพิพากษาคดีปกครอง เพราะผมดูตวัเลขสถติิ ไม่ใช่แต่เพียงป ี๒๕๖๑ ถ้ายอ้นหลังไป
ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๐ ปี ๒๕๕๙ ย้อนหลงัไป ๓ ปี ตัวเลขสะสมของคดีคา้งเพิ่มมาตลอด ในปี ๒๕๕๙ 
มีคดคี้างรวมกัน ๒๐,๐๐๐ คดีเศษ ป ี๒๕๖๐ ตวัเลขทีค่า้งเพ่ิมขึน้เปน็ ๒๑,๐๐๐ คดเีศษ ป ี๒๕๖๑ 20 
ปทีี่ท่านก าลังยืน่รายงานนี้เป็น ๒๓,๐๐๐ คดี ถา้สถานการณ์ยังคงเปน็อย่างนี ้แลว้ท่านไม่ได้คดิ
วิธีการในการบริหารจดัการ ตัวเลขจะสะสมเชน่นีไ้ปเรื่อย ๆ ผมนึกไม่ออกว่าภาพในอนาคต 
การใช้บริการจากส านักงานศาลปกครองส าหรับคดีปกครองผลจะออกมาเปน็อย่างไร สังคมและ
ประชาชนจะต้องได้รบัความกระทบรนุแรงมากนอ้ยแคไ่หน มปีระเดน็เชิงค าถามคอื สาเหตุทัง้หมด
เกิดจากอะไรครับ 25 
 
                 - ๓๐/๑ 

 

 

 



๑๐๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๓๐/๑ 
  
    กรณีบุคลากรไม่พอ ทา่นต้องกล้าที่จะขออนุมตัิทั้งเรื่องต าแหน่ง ทั้งเรื่อง
งบประมาณพูดจากบัหน่วยงานภาครัฐทีเ่กี่ยวข้องกับในเรื่องนี้ให้มคีวามชัดเจน หรอืเป็นประเดน็
ปัญหาเรื่องคุณภาพของบุคลากร ทา่นต้องกล้าที่จะเปลีย่นแปลงตวัเอง หรือเป็นปญัหาในเรื่องของ 5 
กฎหมายที่ก าหนดวิธีพิจารณาคดขีองศาลปกครองที่ใหเ้ป็นภาระของตลุาการที่จะตอ้งไปนั่ง 
รวบรวมข้อเท็จจริงด้วยตนเอง ต่างกบัระบบของศาลยุตธิรรมที่เขาพิจารณาคดแีบบเจอหนา้ 
คู่ความ ใหคู้่ความเอาพยานหลักฐานไปสืบ แต่ของศาลปกครองท่านท างานของท่านลับหลงั 
คู่ความหมด จะเจอกันก็คือท่านจะแถลงปดิคดีแลว้ โดยภาระทั้งหมดไปตกอยู่ที่ผู้พิพากษา 
ต้องเป็นคนแสวงหาข้อเท็จจริงดว้ยตนเองใช่หรอืเปล่า ถา้ปัญหาอยู่ที่ระบบตรงนี ้ท่านต้องกล้า 10 
ที่จะเสนอแกไ้ขกฎหมายคือ กฎหมายเกี่ยวกับวิธีพิจารณาคดปีกครอง หรอืปัญหาเกิดจาก 
สาเหตุอื่น ๆ เพราะรายงานที่ท่านเสนอมา ผมพยายามติดตามทกุป ีไมเ่หน็ปรากฏในรายงาน 
ท่านสรปุถึงสาเหตุของสภาพปัญหาที่สง่ผลให้ศาลปกครองต้องรบัภาระคดีล้นศาลแล้ว 
ท่วมเพิ่มมากขึ้น ๆ สะสมเปน็จ านวนมากขึ้น ๆ จนกระท่ังผมอยู่กบัสังคม ผมสมัผัสกับ 
เสียงสะท้อนของสังคมมาระดับหนึ่งว่า ท าไมคดปีกครองช้ามาก ทั้ง ๆ ทีก่ารปฏิบัตทิางปกครอง 15 
ที่ล่าช้า ศาลปกครองเปน็คนเขียนกฎหมายเอง บอกใหเ้อาไปฟ้องศาลปกครองได้ ถา้ประชาชน 
ได้รบัการปฏิบตัิทางปกครองจากหน่วยงานทางปกครองที่ล่าช้า ฟ้องศาลปกครองได ้แต่ฟ้องแลว้ 
ศาลปกครองพิจารณาคดีล่าช้าไปร้องต่อที่ใคร เขาฝากผมมาถาม ต้องถามต่อไปยังทา่นเลขาธกิารว่า
เรื่องพวกนี้เป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญอย่างยิ่งต่อระบบศาลปกครองด้วยความห่วงใย แล้วพร้อมที่จะ
ยืนเคียงข้างท่านในการที่จะให้ค าแนะน าในการแก้ไขปญัหา แต่วา่ท่านต้องมีความกล้าหาญ 20 
โดยตัวของท่านเองที่จะต้องกล้าพูด อยา่งนอ้ยผ่านรายงานประจ าปไีด้ว่า สาเหตปุัญหาคืออะไร  
ผมมีค าแนะน าดังต่อไปนี้ ส าหรับประเดน็ปญัหาเรื่องความล่าช้า 
    ประการที ่๑ กระบวนการยตุิธรรมทางเลือก ถา้ปล่อยให้คดไีหลขึ้นไปสู่ 
ศาลปกครอง แลว้ที่สดุกลายเป็นคอขวดและไปกระจุกตัวกองอยู่บนศาลปกครอง เพ่ิมบุคลากร 
ไม่ได ้เพราะไม่ใช่ปญัหาเรื่องอัตราต าแหนง่อย่างเดียว ปัญหาของการรับสมัครและไม่มีคนมาสมัคร 25 
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ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๓๐/๒ 
 
สมมุตเิป็นเช่นนั้น หรือมีคนสมัครแต่ผา่นการทดสอบของท่านไม่ได้คุณภาพพอ ซึ่งผมไม่ทราบ 
ในนี้ไมไ่ด้พูดเรือ่งสภาพปัญหาไว้เลย ต้องใชว้ิธกีารบริหารจัดการ เหมือนกับกระบวนการยตุิธรรม
อื่น ๆ ที่เขาพยายามเอาเรือ่งของกระบวนการยุตธิรรมทางเลือกก่อนฟ้องคด ีเพ่ือลดปริมาณคดี 5 
ที่ขึ้นสู่ศาลปกครองให้น้อยลง ท่านได้ใช้กระบวนการต่าง ๆ เหล่านี้เต็มทีแ่ล้วหรือไม่   
    ประการที ่๒ บรรดาคดีทีข่ึน้สู่ศาลปกครองแล้ว ถ้าปลอ่ยให้ไหลไปตาม 
กระบวนการคือ คู่ความยื่นค าฟ้องเขา้มา อีกฝ่ายย่ืนค าให้การ รออกีฝ่ายยื่นค าให้การมาสง่ 
ไปให้อกีฝ่ายหนึ่งดู อีกฝา่ยหนึ่งดแูลว้จะโตแ้ย้งคดัค้านค าให้การอย่างไร โตแ้ย้งกลบัไปกลับมา  
ปล่อยให้เขาโต้ตอบกนัดว้ยงานเอกสาร เวลาไหลลื่นไปเรื่อย ๆ โดยไมต่้องไปพูดถึงกรณีที่มี 10 
การยื่นขอขยายเวลา ซึง่ท าให้คดีลา่ช้าออกไปเรื่อย ๆ เราเพิ่มกระบวนการในการที่จะปล่อยให้ 
เวลาต่าง ๆ เหล่านี้ผ่านไปเฉย ๆ สร้างกระบวนการในการคัดกรองคดบีนศาลเพ่ิมเตมิไดห้รือไม่ 
คือ กระบวนการไกล่เกลี่ย เป็นค าแนะน าส าหรับที่จะเปน็เครือ่งมือมาชว่ยให้ศาลบรหิารจดัการ 
เรื่องของคดี เพื่อให้มีคดีเสรจ็เร็วขึ้นโดยไม่ตอ้งไปผ่านกระบวนการสดุท้ายจนกระทัง่ 
ศาลมีค าพิพากษา 15 
    ประการที ่๓ ถ้าศาลปกครองมีบิ๊กดาตา หรือมีข้อมูลฐานคดทีี่เก็บอยู่ 
ในระบบอิเล็กทรอนิกส์เกี่ยวกับมาตรฐานของค าพิพากษา อย่างที่ผมเรียนว่าเปน็เรื่องส าคัญ 
ผมเรียนให้ท่านเหน็สภาพปญัหาของมาตรฐานค าพิพากษาที่เป็นอยู่ในขณะนี้ ถ้าท่านพัฒนา 
เรื่องระบบมาตรฐานค าพิพากษา ไม่ว่าศาลชัน้ตน้หรือศาลสูงสุดนอกจากจะแก้สภาพปัญหาที่เกดิขึน้ 
ในขณะนี้ได้แลว้ ทา่นยังสามารถน าเรื่องของมาตรฐานค าพิพากษามาใช้ประโยชน์ในการช่วยเป็น 20 
เครื่องมือในการบริหารจดัการเรื่องของความรวดเรว็ไดอ้ีกคือ คดีใดที่ข้อเท็จจริงตรงกัน มาตรฐาน 
ค าพิพากษาที่ยุตแิล้ว ไม่จ าเป็นตอ้งไปท าตามกลไกปกตใิห้ครบทกุกระบวนการ ท่านสามารถ 
ใช้ช่องทางหนึง่ที่จะท าให้คดรีวดเรว็ยิ่งขึน้ได้ ซึ่งผมเชื่อวา่ท่านนึกออก ท าได ้ถ้าเรามมีาตรฐาน 
ของค าพิพากษาอยู ่
    ประการที ่๔ คือ การเผยแพร่ค าพิพากษาที่เปน็มาตรฐานของท่านและ 25 
การประสานงานหน่วยงานทางปกครองที่เกี่ยวข้อง 
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๑๐๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นิมมดิา  ๓๐/๓ 
   
  จากตวัเลขทีท่่านกรุณาวิเคราะห์มาให้วา่ หนว่ยงานที่ถูกฟ้องคดีมีใครบ้าง  
ประเภทคดมีีใครบา้ง  
    คดีประเภทที ่๑ คดเีกี่ยวกับปัญหาการบรหิารงานบุคคล กฎระเบียบทางราชการ 5 
ปรากฏชดัเจน ๑๙ ปีที่ผ่านมาน่าจะเพียงพอในการปลกูฝังมาตรฐานการบริหารงานบุคคลทีด่ี 
ถอดประสบการณ์วา่ บริหารบุคคลทีไ่มด่ีจนกระทั่งเป็นคดีขึน้สู่ศาลปกครองตลอด ๑๙ ปี  
มีอะไรบ้าง พูดคุยกับหนว่ยงานทางปกครองให้รู้เรื่องจะเป็นการลดปรมิาณขอ้พิพาทและ 
ขณะเดียวกันเป็นการปฏริูประบบบรหิารราชการแผ่นดนิไปในตวั คือ การบริหารราชการแผ่นดิน 
ที่มีระบบธรรมาภิบาลที่จะตอ้งให้เจ้าหน้าที่ของรัฐในหนว่ยงานต่าง ๆ เหล่านัน้มาฟอ้งหน่วยงาน 10 
ของรฐัผ่านศาลปกครอง จะหายไปหมด เพราะ ๑๙ ปีทีศ่าลปกครองอยู่กับคดีพวกนี้ ซึง่เปน็คดี
อันดบั ๑ จนกระทั่งศาลปกครองควรไดเ้วลาพอสมควรที่จะต้องตกผลึกความคิดของตัวเองไดแ้ล้วว่า  
ปัญหาการบรหิารงานบุคคลตลอดเวลา ๑๙ ปขีองการมศีาลปกครอง มปีระเดน็ปญัหาอะไรบ้าง
พูดคุยกันเสีย ประเทศจะมแีนวการบริหารงานบคุคลที่มธีรรมาภิบาล โปร่งใส และไม่ต้องย้อนกลบั
ไปเปน็ภาระของศาลปกครองอีก  15 
    คดีประเภทที ่๒ อีกประเภทหนึ่งให้ท่านไดร้ับทราบจากรายงานของท่านคือ  
คดีเกี่ยวกบัการเวนคนืที่ดนิ คดีพวกนี้ประเด็นหลักผมเรยีนท่านประธานผ่านไปยังเลขาธกิาร 
ของศาลได้เลยว่า หนีไม่พ้นประเดน็เดียวคือ ประชาชนเขาไม่พอใจการก าหนดค่าเวนคืนหรือ 
ที่เรียกกนัตามภาษากฎหมายว่า คา่ทดเงิน ค่าทดแทนการเวนคนื เถียงกนัแค่นัน้ประเดน็เดียวกนัวา่ 
ก าหนดใหเ้ขาสงูหรือต่ ากวา่สิ่งที่เขาควรจะต้องไดร้ับทั้ง ๆ ที่พระราชบัญญัตวิ่าดว้ยการเวนคนื20 
อสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๓๐ ก าหนดเกณฑ์มาตรฐานไว้แลว้ สมัยทีก่ฎหมายประเภทนี้อยู่กับ 
ศาลยุตธิรรม ศาลยุตธิรรมกว็างเกณฑ์มาดีพอสมควรแลว้ระดับหนึง่ พอโอนคดีมาอยู่กับท่าน ๑๙ ป ี
ผมว่าท่านควรจะวางมาตรฐาน ในการก าหนดค่าเวนคืนส าหรบัหน่วยงานที่ท าหนา้ที่เวนคืนหรือ 
เจ้าพนักงานที่ท าหนา้ที่เวนคืน หรือแมก้ระทัง่คณะกรรมการที่พิจารณาอุทธรณข์องประชาชน 
ที่เขาไม่พอใจค าสั่งของเจา้พนักงานที่เวนคืนทีด่ิน ท าไมจึงยังมีคดีไปกองอยู่บนศาลอีกเกี่ยวกับ25 
ประเดน็ปัญหาคา่เวนคนืตา่ง ๆ เหลา่นีถ้้าท่านสร้างมาตรฐานเกี่ยวกับค าพิพากษาของศาลแล้ว
สามารถใช้เปน็มาตรฐานในการก าหนดคา่ทดแทนการเวนคนือสังหาริมทรัพย์ให้กบัหนว่ยงาน 
ฝ่ายบริหารไปเปน็แนวปฏิบตัิได้ ผมเชื่อว่าข้อพิพาทต่าง ๆ เหล่านี้จะหมดไป --------------------------- 
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๑๐๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๑/๑ 
 
แค่ ๒ ประเภทคดีที่ผมยกตวัอย่างมาให้ท่าน แล้วผมเอาจ านวนสถติติามเล่มรายงานที่ท่านเสนอ 
เข้ามานีแ้ค่ ๒ ประเภท คดทีี่เข้าสู่ศาลจะหายไปครึ่งหนึง่ ท่านเหน็หรือไม่ว่า วธิีบริหารจัดการ 
ต่าง ๆ เหล่านี้เป็นกลไกและเป็นเครื่องมือส าคัญที่จะช่วยให้ศาลปกครองลดคดขีึ้นสูศ่าลได้  5 
ขออนญุาตใช้เวลาพอสมควร และขออนญุาตว่าภายใตค้วามเหน็จากประสบการณส์่วนตัวที่พอมอียู่  
และจากปัญหาทีไ่ดร้ับการสะท้อนมาจากภาคสังคม มีทัง้ค าถามวา่ ท่านจะบรหิารจดัการปัญหา
ความลา่ช้าในการพิจารณาคดีพิพากษาของศาลชั้นต้นและศาลปกครองอย่างไร มทีั้งส่วนที่ผมคดิวา่
น่าจะเป็นประโยชนก์ับท่านเลขาธกิารและคณะบา้งไม่มากก็นอ้ย ในการทีวุ่ฒิสภาจะมีส่วนรว่ม 
กับท่าน ในการทีต่รวจสอบรายงานของท่านแล้ว มขี้อแนะน าเล็ก ๆ น้อย ๆ เผื่อจะเป็นประโยชน์ 10 
กับศาลปกครอง ในการที่เราจะช่วยกันปรับปรุงระบบการพิจารณาคดขีองศาลปกครอง 
ให้มีความรวดเรว็ ใหม้ีมาตรฐาน และสามารถมาพัฒนาระบบงานปกครองของประเทศได ้
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย ต่อไปขอเชิญท่านนายแพทย์เจตน์   15 
ศิรธรานนท์ และตามดว้ย พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานิช  ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม  
และท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ขอเชิญท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ ครบั  
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานวุฒิสภาครบั ผมคงจะต้อง 
เริ่มด้วยค าว่า “ความล่าช้าของความยุตธิรรม คือ ความอยุติธรรม” ตามเพื่อนสมาชกิที่ได้ 20 
พูดไปกอ่นแล้ว เพราะว่าค าพูดนี้เปน็ประเด็นหลักของปญัหาของศาลปกครองเอง เป็นปญัหา 
ของประชาชนด้วย ทีนี้พอเรามาดูสถิตปิระกอบกับค าพูดนีว้่า คดปีระจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๑  
ซึ่งทั้งหมด ๓๓,๓๑๐ คดี คดีแลว้เสร็จ ๙,๙๗๙ คดี ผมพยายามพูดตวัเลขให้น้อย ๆ  
เพราะวา่จะชว่ยให้ประชาชนที่ฟังอยู่ทางบ้านไม่สบัสนกบัตวัเลขจนมากเกนิไป เฉพาะผลของ 
การพิจารณาคดีพิพากษาของศาลปกครองสูงสดุ คดคี้างอยู่ร้อยละ ๘๐.๗๗ เอาตัวเลขแคน่ี้ก่อน  25 
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๑๐๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๑/๒ 
 
ผมให้ความเป็นธรรมกับผูช้ีแ้จงที่เป็นเลขาธิการศาลปกครองและคณะว่า ในรายงานฉบบันี้ 
เป็นรายงานปี ๒๕๖๑ เมื่อเป็นรายงานปี ๒๕๖๑ เริ่มตน้ที่ วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๐ ถึงเดือนกนัยายน
ปี ๒๕๖๑ เพราะฉะนัน้ ในหลาย ๆ เรื่องที่เราพดูกนัยังไม่เกิด เกดิช้า เพราะวา่เปน็เรื่องทีด่ าเนินการ5 
ทีหลัง เช่น การไกลเ่กลี่ยข้อพิพาททางปกครองก่อนฟ้องคดี ซึ่งเป็นยตุิธรรมทางเลอืกอันหนึ่ง  
คิดวา่ในกรณีของการประกาศใช้ ยังไม่ได้ใช้ในปงีบประมาณ ๒๕๖๑ ผมคิดว่าปญัหาที่เกิดขึ้นคือ 
ความลา่ช้าของการพิจารณาคดปีกครองจะเปน็ปัญหาทีเ่กิดจากจ านวนของผู้พิพากษาที่มีน้อย 
ประกอบกบัเรื่องของศาลปกครองที่มีจ านวนศาลน้อย แตก่ารเพิ่มขึ้นตามรายงาน 
ที่ท่านบอกวา่ มีเพิ่มขึ้น ๓ แห่ง ในเอกสารเล่มนี้ ศาลปกครองสุพรรณบุร ีศาลปกครองภูเก็ต  10 
ศาลปกครองยะลา เกดิขึน้วนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๑ และวันที ่๑๘ มกราคม ๒๕๖๒ อันนี้กเ็ปน็
ปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ไม่ใชป่ี ๒๕๖๑ เพราะฉะนัน้ ในสว่นที่เป็นเอกสารหลาย ๆ เรือ่ง  
เป็นสิ่งที่เกดิขึน้ภายหลัง ผมคิดวา่จะใหค้วามเปน็ธรรมกบัรายงานฉบับนี้ เพราะว่ารายงานฉบับนี้
ประกอบด้วยตัวเลขตา่ง ๆ ซึ่งเป็นตัวเลขของป ี๒๕๖๑ ผู้พิพากษาศาลปกครองชั้นตน้ 
รวมกับตุลาการศาลปกครองสูงสุดทีม่ี ๒๓๐ คน และมตีุลาการศาลปกครองสงูสุด ๔๓ คน  15 
ในเอกสาร ผมไม่ทราบว่าวนันี้มีจ านวนเท่าไร อยากจะให้ทางผู้ชีแ้จงชว่ยบอกดว้ย เพราะว่าตวัเลข
เปลี่ยนไป เนื่องจากรายงานมีความล่าช้าตามที่กล่าว เพราะฉะนั้น การอภิปรายในบางครัง้มีปญัหา 
ที่เราจะโยงตัวเลขของป ี๒๕๖๑ มาจนถึงป ี๒๕๖๓ เพราะฉะนัน้ ต้องใหเ้กดิความชดัเจนขึ้น 
เนื่องจากการแก้ไขปัญหาพิจารณาคดีล่าช้าเปน็ปัญหาทีใ่หญ่ที่สุดของศาลปกครอง แล้วผมเหน็วา่
จากรายงาน ศาลปกครองเองพยายามแกไ้ขปัญหาด้วยการเพ่ิมจ านวนผู้พิพากษาทั้งศาลชั้นต้นและ20 
ศาลปกครองสงูสุด มคีวามพยายามที่จะเพิ่มศาลปกครองขึ้นมาใหม่เพื่อพิจารณาคดีเพิ่มขึน้ดว้ย 
แล้วการพิจารณาเรื่องของการไกลเ่กลี่ย ผมคดิว่าจะเปน็การชว่ยให้คดีขึน้สู่ศาลปกครองนอ้ยลง  
มีความส าคญัอย่างมาก เพียงแต่ว่าการไกล่เกลี่ยเพ่ิงเกดิขึ้น ยงัไม่สามารถแก้ปญัหาความลา่ช้าได ้ 
ในส่วนของศาลปกครองเองที่ทราบปญัหานี ้ในเอกสารเขียนวา่ ด้านการบริหารจดัการคดีเพื่อให้
ประชาชนและคู่กรณเีข้าถึงการอ านวยความยุตธิรรมโดยไม่ล่าช้า ท่านมีข้อต่าง ๆ ทีบ่อกวา่ 25 
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๑๐๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จันทรต์รี  ๓๑/๓ 
 
ท่านรูป้ัญหาแลว้ ทา่นก าลังจะท า ไม่ว่าจะเป็นการก าหนดระยะเวลาการด าเนินงานในขัน้ตอนของ
กระบวนการยตุิธรรม การพจิารณาพิพากษาคดีที่คา้งนานเกนิกวา่ ๒ ป ีพัฒนาคุณภาพค าพิพากษา
และค าสั่งให้เป็นมาตรฐาน การไกล่เกลี่ยข้อพิพาททางปกครองก่อนฟ้องคดหีรือระหว่าง 5 
การพิจารณาคดเีพื่อเปน็ทางเลือกต่าง ๆ เหลา่นี้ ผมเหน็ว่ามีเหตุผลและความจ าเปน็ ทีนี้ในส่วน 
ของการที่เราคดิวา่การแกไ้ขปัญหา การไกล่เกลี่ยข้อพิพาท ผมถือว่าเปน็เรื่องที่ส าคญัเรื่องหนึ่ง  
ศาลยุตธิรรมได้ออกพระราชบัญญตัิการไกล่เกลี่ยขอ้พิพาท พ.ศ. ๒๕๖๒ มีผลบังคบัใช้แล้ว  
เหตุผลของพระราชบัญญตักิารไกล่เกลี่ยข้อพิพาท พ.ศ. ๒๕๖๒ คือ เรื่องของการลดคดีขึ้นสูศ่าล 
เป็นเหตุผลเช่นเดียวกับศาลยุติธรรม และเปน็การไกลเ่กลี่ยข้อพิพาทก่อนขึ้นศาล ทั้งคดแีพ่งและ10 
คดีอาญา ซึ่งพอขึ้นสูศ่าลแลว้ยังมีผูไ้กล่เกลี่ยขึ้นมาอีก อนันี้คือ ก่อนขึน้ศาลกับหลังขึน้ศาล  
หลังขึน้ศาลยงัมีผู้ไกล่เกลี่ยขึ้นมาอกีจัดโดยศาลยุตธิรรม ผู้พิพากษาท่านเปน็ผู้ไกล่เกลี่ยอีกชั้นหนึ่ง 
เพราะฉะนัน้ ขั้นตอนเริม่ตั้งแตก่่อนขึ้นศาล และขึ้นศาลแล้ว ผมอยากจะให้ทางศาลปกครองมรีะบบ
แบบนี้หรือคล้าย ๆ แบบนีด้ว้ย ท่านอาจจะพิจารณาออกพระราชบัญญัตติามศาลยตุิธรรมก็ได้  
ถ้าหากเหน็ว่ากรณีของการไกล่เกลี่ยไม่สามารถท าได้เตม็ที่ อาจจะออกพระราชบัญญัติในลกัษณะ15 
คล้าย ๆ กับศาลยุตธิรรม ถา้หากว่าเรามกีระบวนการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทระหว่างหน่วยงานของรฐั 
กับเอกชน ผมคดิวา่ถ้าหากเรามีวธิีการ ไม่มีใครอยากจะขึ้นศาล แล้วเสียเวลามาก ถา้หากว่า 
เรามขีั้นตอนการไกล่เกลี่ยเขา้มาช่วย เปน็ไปได้ว่าจะสามารถลดจ านวนคดไีด้ -------------------- 
 
          - ๓๒/๑  20 
    

 

 

 



๑๐๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๓๒/๑ 
 
ซึ่งในกรณีที่เพิ่มจ านวนของตุลาการศาลปกครองชัน้ต้น และตุลาการศาลปกครองสงูสุด  
ในวิธกีารอืน่ ๆ ที่ทา่นพยายามจะท าเพื่อเร่งรัดคดีใหร้วดเรว็ ผมเหน็วา่ต้องท าไปดว้ยกัน  
เพราะไม่อย่างนั้นเราไม่สามารถที่จะลดคดขีองศาลปกครองลงไดเ้ลย ในสว่นของเทคโนโลยี 5 
มีท่านสมาชิกวุฒิสภาทีไ่ด้อภิปรายไว้แลว้ ผมฝากประเด็นตรงนี้ไว้นดิหนึ่งว่า ในกรณีเทคโนโลยี 
เอไอ กับ ๕จี (5G) ก าลังมา ท่านตอ้งใช้ประโยชน์ เตรียมที่จะรบัเอไอกับ ๕จี ซึ่งจะท าให้การบันทกึ
ข้อมูลหรือการใช้ข้อมูลเปน็ไปไดโ้ดยรวดเรว็ จะเปน็ประโยชน์ต่อการท างาน เป้าหมายคือ  
การลดความล่าชา้ของการพิจารณาคดีดว้ย  
  ในส่วนของประเดน็ที่ผมอยากจะอภิปรายอีกข้อหนึ่งคือ การบังคบัคดีปกครอง  10 
ซึ่งในแนวทางของศาลเองที่เขียนวา่ ปรับปรุงและแกไ้ขเพ่ิมเติมกฎหมายทีเ่กี่ยวข้อง ปรับปรุง
มาตรการบังคับคดีปกครองและพัฒนาระบบฐานข้อมูล เร่งด าเนินคดี บังคบัคดีปกครอง 
ที่ศาลมีค าพิพากษา ประเดน็คือ ในเรื่องของการบังคับคดีปกครอง ยังมีความล่าช้าเหมือนกับ 
การพิจารณาคดีในศาลปกครองชัน้ตน้และศาลปกครองสูงสุดเชน่เดียวกนั เรามาดูในสถติิที่ท่าน 
ให้เอกสารมาพบว่า คดีทีด่ าเนินการแล้วเสร็จกบัคดีที่อยูร่ะหว่างด าเนินการ มีกรณีทีเ่กิดความล่าช้า 15 
เขาบอกวา่คดทีี่อยู่ระหวา่งด าเนินการเป็นว่ายังไม่เสร็จ ประเดน็คือ ในการบังคับคดคีวามลา่ช้า 
สร้างความเสียหายใหก้ับรฐั โดยเฉพาะในกรณีของการบงัคับคดีที่มมีูลค่าสงูระหวา่งเอกชนกบั
เอกชน หรือเอกชนกับรฐั เป็นเรือ่งความเสียหายทีร่ัฐควรจะได้ในกรณนีั้น ถ้าหากรฐัต้องจ่าย 
ก็คงไม่มีปญัหา เพราะว่ากลไกเปน็ไปอย่างนั้น ไม่ไดม้ีปญัหาต่อการบงัคับคด ีเพราะฉะนั้น  
ในเรื่องของการบังคบัคดีของศาลปกครอง ไม่มกีรมบังคบัคดเีหมอืนกบัศาลยตุิธรรม ศาลปกครอง20 
เกิดขึ้นมา ป ี๒๕๔๔ ถงึจะเป็นศาลคู่ก็พยายามจะจ าลองรูปแบบของศาลยุตธิรรม ซึง่ของเขาเกิด
ขึ้นมานาน มีระบบที่คอ่นข้างจะสมบรูณ์ในตัว ศาลปกครองเกดิขึ้นมาทีหลงัระยะเวลาค่อนข้างสัน้
เพียง ๑๙ ปี ก็จรงิ แตว่่าการจ าลองรูปแบบของศาลยุตธิรรมก็ค่อยเป็นค่อยไป เนื่องจากการที่เรา
ปรับปรุงแกไ้ขกฎหมาย เราไม่สามารถท าได้โดยรวดเร็วในระบบสภาที่มีสภาสงู สภาล่าง  
ในลักษณะนี ้อย่างไรก็ตาม การแก้ไขกฎหมายใช้เวลาคอ่นข้างนาน เพราะฉะนั้น ผมเหน็ว่า 25 
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๑๐๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๓๒/๒ 
 
ในกรณีของการบงัคับคดมีีความส าคัญ ไม่อยากจะให้ปญัหาของการบงัคับคดเีกดิขึน้ ผมคิดว่ามี
หลายคดีที่ทางศาลปกครองท าไม่ทนั เมื่อศาลปกครองท าไม่ทนั กป็ล่อยให้หน่วยงานต่าง ๆ ของรฐั
เป็นผูต้ิดตามคดเีอง เปน็ผู้บงัคับคดีเอง โดยทีว่่าอาจจะเชื่อมโยงหรือประสานกับทางศาลปกครอง 5 
เพียงแตว่่าหนว่ยงานของรัฐไม่มีความรู้ที่จะไปบังคบัคดี คงต้องฝากเรื่องนี้ไว้ 
  ประเดน็สุดท้าย เรือ่งมาตรฐานการรับฟ้องมีค าถามที่อยากจะฝากไปถึงผู้ชีแ้จงว่า  
มาตรฐานของการรับฟ้องในกรณีของข้าราชการถูกตัง้คณะกรรมการสอบข้อเท็จจรงิหรือ 
ตั้งคณะกรรมการสอบสวนกต็าม สามารถสง่เรื่องให้กบัศาลปกครองตั้งแต่ชัน้ 
ของการตัง้คณะกรรมการหากคณะกรรมการไมเ่ปน็กลาง หรือไม่มีความยุตธิรรมในการ 10 
ตั้งคณะกรรมการ หรอืรอใหโ้พรเซสของคณะกรรมการท างานเสร็จสมบูรณ ์และไปฟอ้ง 
ศาลปกครองจนเสร็จเรียบรอ้ย และเหน็ว่าไมไ่ดร้ับความยุติธรรมจงึไปฟ้องศาลปกครอง มี ๒ แบบ 
แบบที ่๑ คือ ตั้งคณะกรรมการแล้วฟ้องไดเ้ลย แบบที ่๒ คือ รอใหก้ระบวนการตา่ง ๆ เสร็จสิน้แลว้ 
ถึงไปฟ้องศาลปกครอง เพราะว่าเท่าที่ทราบมา ศาลปกครองมีทั้ง ๒ แบบ มีทัง้รับเรื่องแบบที ่๑ 
และมีทัง้รบัเรื่องแบบที่ ๒ ค าถามของผม คือ ท่านจะก าหนดมาตรฐานตรงนี้อย่างไร ในเมื่อทา่น 15 
มีมาตรฐานทั้ง ๒ แบบ เพราะฉะนัน้ ผมไมแ่น่ใจว่าทางท่านผู้ชีแ้จงจะตอบค าถามผมในวนันีไ้ด้
หรือไม่ เพราะว่าเท่าที่ตรวจสอบแลว้ ยังมีลักษณะเปน็แบบนี้อยู ่ในลักษณะนีแ้ละลกัษณะอื่น ๆ 
ตามที่ทา่นสมาชิกวุฒิสภาพดูมา ผมคดิวา่ศาลปกครองจะต้องมีมาตรฐานเดียว ทา่นไม่สามารถท าให้
มาตรฐานมหีลายแบบ ทา่นจะรับหรือไม่รบั ไม่มปีัญหา แต่ทา่นจะต้องก าหนดมาตรฐาน ให้เปน็
แบบเดียว เพ่ือใหป้ระชาชนมีความเชื่อถือและศรัทธา ผมเชื่อมัน่ในศาลปกครอง เชือ่มั่นใน 20 
ค าพิพากษาของศาลปกครอง และเห็นว่าผลงานที่ศาลปกครองท ามาจนถงึวนันี้เป็นคุณูปการกับ
ประชาชน ท่านมีปญัหาคดทีี่คั่งค้าง มคีวามล่าช้า โดยเฉพาะในขณะนี้มีการระบาดของโรคติดเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ผมคิดว่าอันนี้เป็นอกีปัญหาหนึ่งทีน่่าจะท าให้คดีของศาลปกครองคัง่ค้าง 
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๑๐๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       จิตตมิา  ๓๒/๓ 
 
เพิ่มขึ้น ดว้ยความเป็นห่วง แต่ผมเหน็วา่แนวทางของศาลปกครองเอง มคีวามพยายามจะแก้ไข  
มีความพยายามจะเร่งรัดคด ีมีความตั้งใจทีด่ีจะท าใหค้ดไีม่คั่งค้าง แตด่้วยประเด็นปญัหา 
ตามที่ทา่นพูดมา ด้วยความซับซ้อนของเทคโนโลยี ดว้ยการพัฒนาการตา่ง ๆ ท าใหค้ดแีปลกใหม่5 
เกิดขึ้น และยังมีเรื่องของการอุทธรณ์ ประชาชนสามารถอุทธรณ์ได้ทุกคดี อันนี้คือเหตุผลที่ทา่น
ชี้แจงมา ซึ่งคงหนีไม่พ้น แตว่่าท่านจะท าอยา่งไร คงจะท าในลักษณะที่ทา่นพยายามท ามาแล้ว 
ข้อเสนอแนะของเราคือการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทก่อนขึ้นศาล ถ้าหากว่ามกีลไกในการใช้ศาลเปน็ผู้ไกล่
เกลี่ยดว้ย ผมคิดว่าจะสมบูรณ์ย่ิงขึ้น จะชว่ยให้คดีที่ค้างในศาลลดลง  
  สุดท้าย ผมต้องขอบคุณทางท่านผู้ชีแ้จง ทา่นเองมคีวามตั้งใจจะท าให้ความล่าชา้นี้10 
หายไป ให้เกิดความยุตธิรรม หรือใกล้เคียงกับความยุตธิรรมที่สุดเท่าที่จะท าได้ ด้วยทรัพยากร  
ด้วยงบประมาณ ด้วยบคุลากรที่ท่านมี ด้วยความช่วยเหลือของทางสภาเราที่พยายามผ่านกฎหมาย
ให้ท่าน มีทั้งงบประมาณและบุคลากรตามที่ทา่นตั้งใจวา่จะได้ ซึ่งเราพยายามท า ชว่ยเหลือกัน  
ทั้งนี้ เพื่อผลประโยชน์ของประชาชนเปน็ตัวตั้ง ขอบคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่หนึ่ง ได้กลับมาขึน้บัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ต่อไปเชิญ พลเอก เลศิรตัน์  รัตนวานิช 
ครับ  
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  20 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบพระคุณท่านประธานที่ได้กรุณา 
ให้เวลาในการอภิปรายรายงานของศาลปกครอง ก่อนอืน่ต้องขอบพระคุณท่านเลขาธิการ 
ศาลปกครองและคณะผา่นท่านประธานวุฒิสภา ที่ได้เตรียมเอกสารมาอย่างดียิ่ง ครอบคลุม 
ทุกประเดน็ ผมจะพยายามใช้เวลาใหน้้อยที่สดุ ไม่พูดซ้ ากับเรื่องที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาได้ 
อภิปรายไปแลว้ ๓ ท่าน  25 
 
          - ๓๓/๑ 
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๑๐๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๓๓/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะเรียนถามท่านเลขาธกิารผ่านท่านประธานไปว่า ในระบบ 
วิธีพิจารณาคดีของปกครองแตกต่างจากศาลอื่น ๆ คือ ใช้วิธีพิจารณาระบบไต่สวนเพ่ือให้ได้ 
ความจริงมากที่สดุและให้มคีวามเปน็ธรรม ได้รับข้อมูลอย่างถูกต้องครบถว้น รวมถงึในขัน้ตอนของ5 
การพิจารณาคดกี็ใช้หลักการถ่วงดุล โดยนอกจากมีตุลาการเจ้าของส านวนและองคค์ณะ ยังม ี
ตุลาการผู้แถลงคด ีอันนี้เปน็การถว่งดุลแม้วา่ตุลาการผูแ้ถลงคดีจะแถลงอย่างไรไม่ไดม้ีผลต่อ 
ค าพิพากษาของตุลาการเจ้าของคดี แตเ่ปน็การถ่วงดุลทีก่่อให้เกดิประโยชน์ อยากจะเรียนถาม 
ท่านวา่ในการพิจารณาของตุลาการศาลปกครองสงูสุดนั้นใช้วธิีอย่างไร ผมทราบว่าแบ่งเป็นคณะ ๆ 
เหมือนกนั เขาใช้กี่ท่านในการพิพากษาแต่ละคด ีและการอุทธรณ์ในศาลปกครองสงูสุดนัน้เข้าใจว่า 10 
สามารถท าได้เหมือนกับอุทธรณ์คดีนกัการเมืองในศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหนง่ของ
นักการเมืองที่อุทธรณ์ศาลฎกีาทั้งศาล ศาลปกครองสงูสดุก็สามารถอุทธรณ์ศาลปกครองสูงสดุ 
ทั้งศาลได้เชน่กนัหรือไม่ อยา่งไร และเปน็อ านาจของใครที่จะเปดิใหม้ีการอุทธรณ์หลังจาก 
ค าพิพากษาของศาลปกครองสูงสุดแล้ว  
  ประเดน็ที่ ๒ ในฐานะเปน็ประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  15 
ได้พาคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่นไปศึกษาดูงานที่ศาลปกครอง เมื่อวันที่ ๗ พฤศจกิายน 
ที่ผ่านมาเมื่อปลายปีทีแ่ล้ว เพ่ือไปรับฟังข้อมูลเกี่ยวกับคดีที่เกี่ยวกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
ซึ่งในวันนั้นท่านเลขาธกิารศาลปกครองไดก้รุณาใหก้ารตอ้นรับอย่างดียิ่ง และทา่นไดเ้รียนเชญิ 
ท่านอนชุา  ฮุนสวัสดิกุล ตุลาการหัวหน้าคณะศาลปกครองพิษณุโลกในขณะนั้น ขออนุญาต 
ที่เอ่ยนามท่าน มาเป็นผูบ้รรยาย ซึ่งทา่นเป็นผู้ทีม่ีความรอบรู้ เชี่ยวชาญในเรื่องคดศีาลปกครอง  20 
คดีทางปกครองที่เกี่ยวกับองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ จากข้อมูลที่ได้ในวนันัน้มปีระโยชนอ์ย่างยิ่ง 
ยกตัวอย่าง ในปี ๒๕๖๑ มีคดีปกครองที่ขึน้สู่ศาลปกครองที่เปน็คดเีกี่ยวกับองค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ ๑,๙๙๑ คดี คิดเป็นรอ้ยละ ๑๗.๐๓ ของคดปีกครองทั้งหมดในป ี๒๕๖๑  
ในปี ๒๕๖๒ คดีปกครองขององคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ จ านวน ๑,๓๖๘ คดี คิดเป็นร้อยละ 
๑๖.๐๘ ของคดีปกครองที่ขึน้สู่ศาลปกครองในปีนัน้ ๘,๕๐๗ คด ีคดีส่วนใหญ่ก็จะเกี่ยวกับ  25 
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๑๑๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๓๓/๒ 
 
การบริหารบุคคลและวนิัย การเวนคืน การละเมดิ การควบคุมอาคาร การพัสดุและสัญญาทาง
ปกครอง เป็นคดหีลัก ๆ ที่เกี่ยวกับองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ แต่ที่จริงท่านผู้บรรยายได้ 
ให้ข้อมูลว่า ถึงแม้จะดวู่าคดคี่อนขา้งมาก ๑๕ – ๑๖ เปอร์เซน็ต ์แตถ่้าเรามาดูหน่วยงานแล้วองค์กร5 
ปกครองส่วนท้องถิน่มีหน่วยงานถึง ๗,๘๕๒ หนว่ยงาน ซึ่งเป็นนิตบิุคคลทัง้สิ้น หน่วยงานอืน่ของรัฐ 
กระทรวง ทบวง กรม จังหวดั รฐัวิสาหกิจต่าง ๆ รวมกนัไม่ถงึ ๑,๐๐๐ แห่ง เพราะฉะนั้น มากกว่า
กัน ๗ – ๘ เทา่ แตค่ด ี๑๕ – ๑๖ เปอร์เซ็นต์ แต่อยา่งไรก็ดกี็ยังถือว่ามาก เราไดห้ารือกันกับ
ผู้บรรยายในวันนั้นว่า ประเด็นหนึ่งที่เปน็ประเด็นส าคัญขององค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นคือ หลาย ๆ 
องค์กรไมม่ีนติิกร ตอนผมไปเย่ียมกระทรวงมหาดไทย เรยีนผ่านท่านรฐัมนตรี ผ่านทางกรมส่งเสริม10 
การปกครองส่วนท้องถิ่น วา่เป็นปญัหาส าคญัมาก เมื่อไม่มีนติิกรอยู่ในหน่วยงานและการด าเนินการ
ต่าง ๆ ในแง่กฎหมายย่อมมโีอกาสผดิพลาดได้สงู เพราะกฎหมายทีน่ ามาใชห้รือข้อบญัญตัิต่าง ๆ  
ที่เกี่ยวกบัองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่มีมากในแต่ละเรือ่ง การพัสด ุการจดัซื้อ จดัหา เรื่องการ
บริหารบคุคล การคลัง การงบประมาณต่าง ๆ ผมฝากเสนอผ่านท่านประธานไปยงัท่านเลขาธกิาร 
ว่า วันนั้นผมได้รับการบรรยายค่อนข้างดีมาก เป็นเอกสาร โดยเฉพาะเพาเวอร์พอยต์ประมาณ  15 
๓๐ – ๔๐ แผน่ ถ้าเผื่อทางศาลปกครองจะกรุณารวบรวมประเด็นปัญหาที่เกี่ยวกบัองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิน่ คดตี่าง ๆ ปัญหาตา่ง ๆ ค าพิพากษาในบางส่วนและจดัท าเป็นเอกสารอาจจะให้
กระทรวงมหาดไทยเปน็ผู้จัดพิมพ์ก็ได้ สง่ให้ทางองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเก็บไว้ เพ่ือที่จะเป็น
บทเรียนในการศึกษาว่า การด าเนินการบรหิารจดัการองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่อะไรคือประเด็น
ปัญหาที่อาจจะน าไปสู่คดีความได้จะเกิดประโยชนก์ับองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ทั้ง ๗,๘๕๒ แหง่ 20 
เฉพาะคดีทางการปกครอง ไม่รวมถึงคดีอืน่ ๆ ที่ขึ้นทางศาลยุติธรรมอีกมากพอสมควร  
  ประเดน็ที่ ๓ ที่จะกราบเรียนคือ ศาลปกครองตัง้เมือ่เดอืนมีนาคม ป ี๒๕๔๔  
เพิ่ง ๑๙ ปีเศษ ยังถือวา่มีความใหมต่่อผู้คนทั่วไป ในระยะแรก ๆ ศาลปกครองเองพยายาม 
เปิดหลักสตูร ผมไปเรียนหลกัสูตร รุน่ที่ ๑ เรียกว่า นกับริหารการยตุิธรรมทางปกครองระดับสงู 
(บยป.) ไดร้ับประโยชน์มากได้มโีอกาสแลกเปลี่ยนสงัสรรค์กับผู้ทีม่าเข้าศกึษาทั้งด้านตุลาการเอง 25 
ผู้พิพากษาจากศาลอืน่และภาคเอกชน เข้าใจวา่มีอยู่ ๕ – ๖ รุ่น เดี๋ยวนี้ไมม่ี เลยอยากจะเสนอแนะ 
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๑๑๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      นุชณิชา  ๓๓/๓ 
 
ฝากท่านไปว่านา่จะเปิดหลกัสูตรนี้ เพราะเป็นการเผยแพร่ ศาลยตุิธรรมยังมีหลกัสตูรนีอ้ยู ่
รวมถึงศาลรัฐธรรมนูญเอง ผมไปเรียน เขาสอนแบบนี้ได้ความรูแ้ละเราชว่ยน าไปเผยแพร่ต่อ 
หลักสูตรนีข้องศาลปกครองหายไปหลายป ีฝากไปทางทา่นดว้ย และรวมถึงน่าจะมีวธิีการในการ5 
เผยแพร่กิจกรรมแนวทางในการด าเนนิการในการพิพากษาคดตี่าง ๆ ของศาลปกครองไปสู่
สาธารณชนใหเ้พิ่มมากขึ้น ไม่ว่าจะเปน็การจัดสมัมนา จดักิจกรรมต่าง ๆ หรือการเผยแพร่ผ่านไป
ทางกระทรวงศกึษาธกิารเพ่ือให้ลงไปสู่นิสติ นักศกึษา กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย
และนวตักรรม อันนี้น่าจะเป็นประโยชน์ คงจะมีเรือ่งกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยัง 
ท่านเลขาธกิารและคณะเพียงแคน่ี้ ขอบพระคุณครับ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช ต่อไปท่านดเิรกฤทธิ์   
เจนครองธรรม ก่อนที่ท่านดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม จะอภิปรายท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ 
เป็นท่านสดุท้ายที่แจง้รายชือ่ มีสมาชิกท่านใดประสงคท์ี่จะอภิปรายเพิ่มเตมิหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ผมขอปดิการรับรายชื่อผู้ที่จะอภิปราย ท่านดิเรกฤทธิ์ 
เจนครองธรรม ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ เชิญครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 20 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม สมาชิกวุฒสิภา ผมมีความสขุและภาคภูมิใจมาก 
กับการท างานของวฒุิสภาในวนันี้ ผมมีประเดน็ที่อยากจะเสนอแนะประเด็นที่จะเปน็ประโยชน์ 
ต่อศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง เพ่ือที่จะอธบิายให้เหน็ภาพรวมของการท างาน 
ของวุฒิสภา ซึง่วนันี้ผมได้ฟังสมาชิกวฒุิสภาท่านก่อน ๆ ที่ได้น าเสนอไปแล้ว ผมรู้สกึภาคภูมิใจมาก25 
และประเดน็ของท่านมีคุณคา่ยิ่งต่อการท างานของศาลและองคก์รอิสระ ------------------------------ 
 
          - ๓๔/๑ 
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๑๑๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๔/๑ 
 
ผมฉายภาพนีบ้่อยครัง้ขึน้ เพ่ือจะชี้ให้เหน็ความส าคัญของวฒุิสภา เพื่อจะชี้ให้เห็นถงึความส าคญั
ของการท างานของเรา สมาชิกวฒุิสภาต้องตรวจสอบถว่งดุลองค์กรที่ใช้อ านาจอธปิไตยทั้ง ๓ องค์กร 
เราตรวจสอบถว่งดุลรฐับาลในการบริหารราชการแผน่ดนิ ในการเสนอกฎหมาย ในการเสนอ5 
งบประมาณ และในการปฏริูปประเทศ และด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาต ิเราก าลังท างานเรือ่งนี้
อย่างเขม้ขน้ 
  ส่วนที ่๒ คือ เราต้องตรวจสอบถว่งดุลสภาผู้แทนราษฎร เหตุผลที่ให้เราม ี 
๒ สภา เราต้องไม่ใช่มีทีม่าเป็นที่เดียวกัน เพราะเราต้องตรวจสอบกนั  
  ส่วนที ่๓ ซึ่งเกี่ยวข้องกับศาลปกครองในวันนี้คือ เราท าหน้าทีต่รวจสอบถ่วงดุล 10 
ศาลและองคก์รอิสระ ตามทีร่ัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และกฎหมาย
ก าหนดใหเ้รามีหน้าที่ ตรงนีส้ าคัญมาก เพราะว่าใหศ้าลและองค์กรที่ส าคญั ผูกพนัยึดโยงกับ 
อ านาจของประชาชน ให้สมาชิกวฒุิสภาท าหน้าที่แทนประชาชนในการที่จะตรวจสอบ ท่านจะไป
ด าเนินการอะไร ท่านต้องของบประมาณ เรามคีวามเหน็ต่อการใช้งบประมาณของท่านได้  
เมื่อท่านใช้งบประมาณแล้วอะไรเกดิขึน้ ท่านต้องมารายงานต่อเราทุกป ีๆ เพื่อมาอธิบาย 15 
สิ่งที่ท่านท า ผลงานที่เกิดขึน้เปน็ไปตามเป้าหมายหรือไม่ และเราต้องท าหน้าทีเ่สนอแนะ เพื่อให้ 
เกดิประโยชนต์่อการท างานต่อไป ผมย้อนมาก็คือว่าภาคภูมิใจมากกบัการท างานของสมาชกิวฒุิสภา 
ต่อศาลปกครองในวันนี้ หลายท่านอภิปรายไปทรงคุณคา่มาก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผมขอเอ่ยนาม  
พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  ท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชยั ผมคดิว่าทา่นจะต้องบนัทกึเทปหรือไป 
ขอเทปย้อนหลงั จดประเด็นให้ละเอียด ผมคิดว่าเรื่องที่จะต้องปฏิรูปศาลปกครอง เหตุผลที่พูด 20 
อย่างนี ้เพราะเหตุวา่การท างานหลายปีที่ผ่านมา ตวัเลขที่บ่งชี้มเีรื่องที่น่าเป็นห่วง ทีวุ่ฒิสภาเป็นห่วง 
หมายถงึอะไร หมายถึงประชาชนทั้งประเทศเป็นห่วงและกังวลกับทา่น วนันี้ผมเองจะขอเสนอ 
ความคิดเหน็เปน็ ๓ ส่วนด้วยกัน ขอสไลด์ถดัไป  
  ส่วนที ่๑ เรื่องแนวคดิในการปฏิรูปกระบวนการยุตธิรรม ที่เราอยากเห็น 
ศาลปกครองเปน็อย่างนั้น แนวคดินีเ้ปน็อย่างไร  25 
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๑๑๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๔/๒ 
 
  ส่วนที ่๒ คือ จะมาพูดถึงเรือ่งข้อเท็จจริงทีเ่กิดขึ้นกับข้อสังเกตบางประการ  
หรือประเดน็พิจารณา หรอืประเดน็ค าถามบางเรื่อง ที่เราจะต้องใส่ใจ ที่เราจะต้องให้ความส าคัญ  
  ส่วนที ่๓ คือ ข้อเสนอแนะของกระผมต่อการปฏิบตัิงานของศาลปกครอง 5 
ในระยะต่อไป เราเสนอแนะ เพราะอยากให้ศาลปกครองเป็นของประชาชน ถา้ศาลปกครองท างาน
ไดด้ีประชาชนได้ประโยชน์ ในขณะเดียวกันถ้าศาลปกครองท างานไดไ้มด่ี ประชาชนเสียประโยชน์ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาได้อภิปรายไปแล้วว่า ศาลปกครองเป็นเสาหลักของประเทศ ศาลปกครองคือ
ทางเลือก ศาลปกครองคือ ที่พ่ึงของประชาชน ปญัหาใหญแ่นน่อนเป็นเรื่องคดตี้องไม่ล่าช้า  
เพราะวา่การมีศาลปกครองมาท าคดีเกี่ยวกับหนว่ยงานของรฐั ประโยชน์สาธารณะ บริการ10 
สาธารณะหยดุแม้แตว่ันเดียวไมไ่ด ้ตอ้งเดินต่อเนื่องต่อไป การที่ให้มตีุลาการในการแสวงหา
ข้อเท็จจรงิใช้ระบบไต่สวนแยกออกมาจากศาลยุตธิรรม เพราะเหตวุ่าคูก่รณไีม่เท่าเทยีมกัน 
ประชาชนกับหน่วยงานของรัฐทะเลาะกัน พิพาทกนั ต้องให้เปน็หน้าทีตุ่ลาการในการแสวงหา
ข้อเท็จจรงิ ซึ่งท่านตอ้งควบคุมเวลาได้ว่า จะให้ช้าหรือเร็ว เรื่องอะไรควรแสวงหาขอ้เท็จจริง 
โดยใช้เวลาเท่าใด เป็นต้น ทีม่าที่ส าคญัก็คือว่า เพ่ือไม่ใหเ้กิดความล่าช้า เพ่ือให้คดีส าคัญที่กองอยู่15 
กับศาลยตุิธรรมเดมิ ให้เกิดประโยชน์กบัประชาชนเร็วขึน้ แยกให้มศีาลปกครองออกมา  
ทีนี้ปัญหาใหญ่ ๆ ของศาลปกครองคงเกี่ยวข้อง และมีสว่นสัมพันธ์กนัอยู่ใน ๓ สว่นด้วยกนั  
  ส่วนที ่๑ คือ เรื่องการฟ้องคดี ประชาชนต้องสะดวก ง่าย และไม่เสียค่าใช้จ่าย  
ผมใช้ค าคีย์เวิรด์ (keyword) ส าคญัเพ่ือเปน็เปา้หมายในการท างานในสว่นนี้  
  ส่วนที ่๒ คือ การด าเนินคดตี้องไม่ล่าชา้ ต้องโปรง่ใสและตรวจสอบได้ อนันี้ส าคัญ 20 
เดี๋ยวผมจะขยายความ 
  ส่วนที ่๓ คือ ค าพิพากษาของท่านต้องมีคุณภาพ มีเหตผุล วางหลักชัดเจน  
ถ้าท่านท าได้ตามนีศ้าลปกครองก็จะเปน็ของประชาชน เป็นทีมุ่่งหวัง ในทางตรงกนัข้าม ถ้าท่าน 
มีปัญหาตรงไหน อย่างไร ทา่นจะเป็นประเดน็ให้เกิดข้อสงสัย เปน็ประเด็นเรื่องของประสิทธิภาพ
การท างานของทา่น  25 
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๑๑๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๓๔/๓ 
 
  เรื่องของการฟ้องคดีผมเรียนอย่างนี้ ประเดน็ของผมทั้ง ๓ สว่นจะไมซ่้ ากับ 
ท่านที่ได้เน้นย้ าไปกอ่นหน้านี้ ประชาชนต้องสะดวก ง่าย และไม่เสียค่าใช้จ่าย ผมเรยีนว่า 
ศาลปกครองพยายามด าเนนิการในเรื่องนีม้าตลอด แตผ่มเหน็ว่ายงัมีหลายเรื่องที่เราต้องมาทบทวน 5 
มาคิดกัน ท าอย่างไรประชาชนจะไม่ตอ้งออกจากบ้านมาศาลคือ ให้ประชาชนมาศาลให้น้อยที่สุด 
หลาย ๆ เรื่องอย่างที่ท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย ขอประทานโทษทีเ่อ่ยนาม ท่านได้ยกตัวอย่าง 
ขอค าพิพากษาข้ามศาล เรื่องอย่างนีท้่านต้องท าให้ไดแ้ลว้ ท่านตอ้งสั่งพิมพ์ได้ ผมเรยีนว่า เรื่องนี้ 
ในศาลยุตธิรรมท่านปรบัตวัมาก ทา่นรบัฟังความคิดเหน็จากคนที่เกี่ยวขอ้ง จากประชาชนผูม้าติดต่อ 
มาทบทวนดูทุกกระบวนการว่า เรื่องอะไรทีป่ระชาชนกบัเราต้องตดิต่อกัน อะไรที่ท าให้สั้นได้  10 
อะไรทีผ่่านระบบอิเลก็ทรอนิกส์ได้ก็ท า อนันี้กเ็ป็นเรื่องแรกต้องสะดวก ต้องหาระบบ การฟ้องคดี
เป็นเรื่องส าคัญก็คือว่า ท าอย่างไรจะให้ฟ้องคดีเทา่ที่จ าเป็น ถ้าเป็นโรงพยาบาลท าอย่างไร 
คนไข้จะไม่ตอ้งมาโรงพยาบาล ซึง่เปน็เรื่องที่ส าคญั ผมเรียนวา่อยู่ที่คู่กรณี เราจ าเปน็ต้องให้ความรู้
ความเข้าใจกบัคู่กรณ ีคือ หน่วยงานของรฐัและประชาชน ในหนว่ยงานของรัฐ ผมเรยีนว่าหน้าที่
หนึ่งของส านักงานศาลปกครอง คือ การวิเคราะห์เหตแุห่งการฟ้องคดี การน าค าพิพากษามาสรปุ 15 
และแจ้งใหห้นว่ยงานของรัฐให้เรียนรู้ เรื่องนี้ในรายงานไม่ไดร้ายงานเราวา่ในรอบปี ผมเสนอแนะให้
ท่านท าความคิดเหน็เปน็หนงัสือไปยงัคณะรัฐมนตรีที่เขาดูแลกระทรวง ทบวง กรม บอกวา่  
ท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ขออนญุาตยกตวัอย่าง คดีบริหารงานบุคคล ๑๙ ปีที่ผ่านมา แต่งตั้งผดิ 
เพราะเรื่องอะไรบ้าง โยกยา้ย ขึ้นเงินเดือน หรืออะไรประมาณนี้ แจ้งให้คณะรฐัมนตรีไดไ้ปบอก  
ไปสั่งการ เรื่องอื่น ๆ เช่นเดยีวกัน เรื่องของการให้ความรู้ประชาชน ศาลปกครองทกุแหง่มหี้อง20 
ประชมุ ๒๐๐ - ๓๐๐ คน จไุด้ ผมอยากให้มีกิจกรรมที่ให้ความรูป้ระชาชน จะไดไ้มฟ้่องคดีทีไ่ม่มี
สาระส าคัญ หรอืไม่ใชค่ดีปกครองอย่างแท้จริง มาถึงการด าเนินคดี  การด าเนนิคดีถ้าจะดหูน้า ๔๓ 
ท่านจะเห็นตวัเลข ซึง่ในรายงานของท่านพลเอก ไพโรจน์  พานิชสมัย ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม 
ท่านได้กล่าวไว้ในรายงานของกรรมาธิการว่า ปญัหาเรือ่งคดคี้างนาน ซึ่งหลายท่านได้อภิปราย  
เรายังไม่ได้เห็นตัวเลขว่า ทีค่า้งนานเกนิ ๔ ป ี๕ - ๖ ปี ๘ ปี จะถึง ๙ - ๑๐ ปีหรือไม่ ไม่แน่ใจ ------- 25 
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๑๑๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ศศิมา  ๓๕/๑ 
 
แล้วคดีที่คา้งนานขนาดนั้น มีตัวเลขอย่างไร ไม่วา่กี่ปีผ่านไป ๑๙ ปีที่ผา่นมา ปรากฏว่าคดีค้าง
ตกตะกอนนอนกน้อยู่ ผมใชค้ าว่า “ตกตะกอน” เพราะเหตวุ่าอะไร คดีใหม่เข้ามา ผมไมแ่น่ใจวา่ 
การพิพากษาคดี เอาคดีเกา่มาพิพากษา หรือเอาคดีใหมท่ี่ซับซ้อนน้อยกว่า คดงี่ายท าก่อน คดียุ่งยาก5 
เอาไว้ก่อนอะไรอย่างนีห้รือไม่ ตรงนี้เปน็ปัญหาใหญ่ของเรื่องคดีล่าชา้ เพราะเหตวุ่ามีคดมีาก เราจะ
แก้ไขปญัหาตรงนีไ้ด้อย่างไร เฉพาะหน้าผมเห็นว่า ถ้าเราเอาคดีมีอยู ่๑๐๐ คดี คดีที ่๑๐๑ ต้องท า
ตามล าดับ ผมว่าอย่างนี้อาจจะมีปญัหา จากการรับฟังเสยีงประชาชนหรือเพื่อนทีไ่ดค้ลุกคล ี
กับศาลปกครอง อยากจะใหศ้าลปกครองแยกแยะคดตีามความเสียหาย ตามความเรง่ด่วน  
ตามลกัษณะของความเดือดร้อนที่มเีงื่อนเวลาได้หรือไม่ คดีที่เกี่ยวขอ้งกบับรกิารสาธารณะ 10 
เกี่ยวขอ้งกบัการด าเนนิธรุกจิเอกชน เรือ่งโรงงานต้องจา้งคนมาก คดไีปคา้ง ๔ – ๕ ปี ท าใหเ้ร็ว 
ไดห้รือไม่ เขาจะได้ด าเนนิกจิการต่ออย่างไร อนญุาต ไมอ่นุญาต โดนฟ้อง การขออนุญาตนาน 
อยู่แล้ว ไปอยู่ที่ศาลปกครองไม่รูว้่าอนุญาตหรือไม่อนุญาต ชอบหรือไม่ แล้วกระทบต่อเอกชน  
หรือว่าคดีที่เกี่ยวกับสทิธขิองบุคคล อันนี้มปีัญหา ทา่นถกูด าเนินการทางวินัย ถูกไลอ่อก ปรากฏว่า 
๕ ปถีัดมา บอกว่าการไล่ออกไม่ชอบดว้ยกฎหมาย ค าสัง่ไม่ชอบ ขอให้ท่านกลบัไปรบัราชการ 15 
ปรากฏว่าคนนี้เสียอนาคตไปแลว้ ไปท างานทีไ่หนไมไ่ด ้เพราะวา่มีคดี มีประวตัิไม่ด ีแล้วกลบัไป 
ไม่ทันเพื่อน บางคนกลบัไปไม่ได ้เพราะเกษียณอายุแลว้ เป็นตน้ พวกนี้เราแยกแยะออกมาไดห้รือไม่ 
ตรงนี้ไปผูกพันกบัวธิีแก้ วิธแีก้ที่ชดัเจนคือ เราต้องมีมาตรฐานว่า คดีลกัษณะแบบไหนควรจะใช้เวลา
เท่าไร แลว้ตุลาการ ๑ ท่าน พร้อมทีมงานของท่านควรจะท าคดีประเภทไหน ได้อย่างน้อยคนละ
เท่าไร กี่คดตี่อเดือน ต่อปี เป็นตน้ ดูขอ้มูลที่ท่านอธิบายมาในหน้า ๑๑๕ จะเหน็ไดว้่าเกณฑ์ที่เรา 20 
ตั้งไว้มคี าถามจากตรงนี ้เรามีเป้าหมายว่า ในศาลสูงตวัชี้วัดที ่๘ ในศาลชั้นต้นตัวชีว้ดัที่ ๙  
ตัวชีว้ัดที่ ๘ บอกว่าควรท าได้ ๑๒๕ คดตี่อคนต่อป ีท่านท าได ้๑๑๔ คดตี่อคนตอ่ปี ติดลบ 
๑๑ คดี ในศาลชัน้ต้นบอกวา่ ควรท าได ้๖๕ คดีต่อคนตอ่ปี ท่านท าได้ ๕๔ คดีต่อคนต่อปี  
หย่อนจากเป้าหมายคนละ ๑๑ คดี ลองเอา ๑๑ คูณ ๒๓๐ จ านวนตุลาการที่ท่านม ีทั้งศาลสงูและ
ศาลชั้นต้นรวมกัน พบวา่เปน็พันคดี เกือบ ๓,๐๐๐ คด ีที่เราท าไม่ไดต้ามเป้า เมื่อท าไม่ไดต้ามเป้า25 
ตกตะกอนอีก ค าถามต่อมาคือ แล้วคดีที่คา้งเป็นกอ้นใหญ่ขนาดนี้เปน็ ๑๐,๐๐๐ – ๒๐,๐๐๐ คด ี 
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๑๑๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ศศิมา  ๓๕/๒ 
 
เป้าหมายขนาดนี้ท้าทายพอหรือไม่ มากไปหรือนอ้ยไป ท าไมตุลาการจึงท าไมไ่ดต้ามเป้าหมาย  
ถ้าอย่างนี้เราควรจะปรับเพิ่มหรือปรับลด ตุลาการที่ท าไม่ได้ตามเป้าท่านท าอย่างไร ท่านชว่ย
อย่างไร ท่านไปดูเขาหรือไมว่่าเขาขาดอะไร คนเขาน้อยหรือขาดความรู ้ขาดหนังสือในการคน้คว้า5 
หรืออย่างไร หรือท่านมีการประเมินใหคุ้ณให้โทษจากตวัชี้วดัเหล่านีอ้ย่างไร คนทีไ่ม่อยู่ต้องท างาน
ให้ไดม้ากที่สดุ เมื่อท างานได้มากที่สุดแล้วยงัแกป้ัญหาไม่ได ้ท่านต้องไปเพิ่มคน ศาลปกครอง 
เป็นของประชาชน ทุกคนตอ้งช่วยกนั ถ้าท่านขาดแคลนอะไรท่านมาบอก ท่านท ารายงานเข้ามา  
เราชว่ยอะไรได้ ใครช่วยอะไรไดต้้องช่วยกนั งบประมาณไม่พอ คนไม่พอ เครื่องไม้เครื่องมือไม่พอ
ต้องชว่ยกนัทุกหน่วยทีเ่กี่ยวข้อง  10 
  เรื่องที ่๓ เรื่อง คุณภาพค าพิพากษา ตอ้งมีเหตุผลและวางหลักชดัเจน ตรงนี้ 
เป็นเรื่องส าคัญ ท่านสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย ไดแ้ยกใหเ้หน็ว่า ในศาลชั้นต้นเป็นอยา่งไร ตัวชี้วดั 
ที่ศาลสูงกบัศาลชัน้ต้นยังควบคุมไม่ได้ ในศาลสูงเองมปีระเดน็ที่ผู้คนมีความสงสัย เพราะฉะนั้น 
เรื่องเหล่านี้ท่านต้องอธบิายให้ได้ทกุประเด็น ทุกเรื่อง ทกุคด ีที่ส าคญัในเรื่องของความโปร่งใส 
ตรวจสอบได ้ผมไม่สบายใจเลย ถ้าหากมีใครกต็าม ที่มขีอ้สงสัย และถามศาลปกครองแลว้ 15 
ศาลปกครองไมต่อบ เพราะไม่วา่จะกีห่มืน่คดี เราตอ้งอธิบายได้ทุกคดวี่า ท าไมเราตดัสินอย่างนัน้  
อย่างนี้เรามมีาตรฐานอย่างไร รักษามาตรฐานอย่างไร ผมไม่สบายใจอยู่เรื่องหนึง่คือ มีสื่อมวลชน 
ตั้งขอ้สงสัยและตัง้ค าถามตอ่ศาลปกครองถึงความโปร่งใส ถึงมาตรฐานคุณภาพของคดี ๕ คดีกอ่น
ตัดสนิอย่างหนึง่ ต่อมาตดัสนิอีกอย่างหนึ่ง ค าถามของสือ่มวลชนผมไดซ้ีร็อกซ ์(Xerox) มา 
ขออนญุาตน าเรียนไปยังทา่นผู้มาชีแ้จง ผมจะไม่พูดถึงเอกชนหรืออะไรกต็าม เพราะมีข้อสงัเกตวา่ 20 
กรณีที่กลบัหลักการ กลับแนวค าพิพากษาเดมิ เขาตั้งขอ้สังเกตว่า ท าไมเรื่องนี้ไมเ่ขา้สู่การพิจารณา
ของที่ประชมุใหญศ่าลปกครองสูงสดุ ประเด็นนี้ง่ายนิดเดียว หนว่ยงานที่มหีนา้ที่เกีย่วข้อง ไม่ว่า
ผู้บริหารศาล ไม่ว่าคณะกรรมการตุลาการศาลปกครอง (ก.ศป.) คณะกรรมการบริหารศาลปกครอง 
(ก.บ.ศป.) อะไรต่าง ๆ ท่านต้องท าความกระจ่าง แล้วตอบต่อสาธารณะ อย่าให้เขาท าเป็น 
เควสชนัมาร์ก (question mark) เกิดข้อสงสัย แลว้เอาไว้ชีเ้ป็นข้อบกพร่องของศาลปกครองต่อไป  25 
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๑๑๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ศศิมา  ๓๕/๓ 
 
  สุดท้ายคือ ภาพรวมของศาลปกครอง ผมขอให้ก าลังใจท่านเลขาธกิาร 
ส านักงานศาลปกครอง ทีมงานที่มารับฟังข้อเสนอแนะของสมาชกิวฒุิสภาในวันนี้ ซึง่ผมเหน็วา่ 
เป็นประโยชน์ยิ่ง ผมเตรียมข้อมูลและประเดน็ต่าง ๆ มามาก แต่ท่านสมาชกิวฒุิสภาหลายท่านได้ให้5 
ข้อแนะน าทีต่รงประเดน็มาก ได้ให้ขอ้แนะน าถงึปัญหาวิธแีก้ไขปญัหา และวธิีบริหารจัดการเรื่อง
เหล่านัน้อย่างมีเหตุผล อย่างท าได้ และอย่างชดัเจน ผมขอให้ก าลงัใจทีมงานส านักงาน 
ศาลปกครอง และขอให้น าประเดน็ต่าง ๆ ไปน าเรียนผูบ้ริหารศาลปกครอง เพื่อใหเ้กิดประโยชน์
สูงสุด ให้เกดิความเชื่อมัน่ของประชาชน ท่านคือความหวังของประชาชน ท่านคือเสาหลักของ
บ้านเมือง ช่วยท าองคก์รนี้ให้ด ีให้เปน็ประโยชน์กบัประชาชนต่อไป ขอบคุณครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ต่อไปท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ 
เชิญครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์    :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ขอเรียนเสนอความเหน็ตามรายงานการปฏิบัติงาน 15 
ของศาลปกครอง และส านักงานศาลปกครอง ประจ าปี ๒๕๖๑ ที่รายงานต่อวฒุิสภา ซึง่เปน็ไปตาม
พระราชบัญญัติจดัตัง้ศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๙๓ ดงักล่าวนี ้
“ให้ส านักงานศาลปกครองจัดท ารายงานการปฏิบตัิงานของศาลปกครองและของส านักงาน 
ศาลปกครองเสนอต่อคณะรฐัมนตร ีสภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภาปีละหนึ่งครั้ง” ปีนี้เราพิจารณา
ในรายงานการปฏิบตัิงานประจ าปี ๒๕๖๑ ทา่นประธานครับ ปีนีป้ี ๒๕๖๓ พอเรามาพิจารณาพูดคุย20 
ตามรายงานประจ าป ี๒๕๖๑ เลยมาประมาณ ๒ ปีแลว้ เพราะฉะนั้น การรายงานดงักล่าวกับ 
ความเหน็ของวฒุิสภา ผมว่าบางทีอาจจะไม่ตรงกบัสภาพปัญหาที่มีอยู่หรือเปน็อยู่ในปัจจุบนั  
เราจะวิพากษว์ิจารณ์ในเรื่องที่ผ่านพ้นไปแล้ว ซึง่จริง ๆ แล้วอาจจะผ่านปญัหาเหล่านั้น 
ไปแลว้กไ็ด ้เพราะฉะนัน้ ผมอยากจะท าความตกลง ท าความเข้าใจกับผูแ้ทนศาลปกครองว่า 
รายงานคราวต่อไป ถา้มีระยะที่ล่วงพน้มามากพอสมควร ตอนที่รายงานอยากใหน้ าสถานะปัญหา 25 
ในปัจจุบันมากลา่วให้สภาได้ทราบดว้ย มฉิะนั้นแลว้เหมือนกบัเรามาพูดปัญหาน้ าท่วม ------------ 
 
          - ๓๖/๑ 
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๑๑๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๖/๑ 
 
ซึ่งผ่านมาแล้ว ในขณะที่ก าลังตกอยู่ในหน้าแลง้ หรือบางทีเราก าลังรายงานปัญหาเรือ่งหน้าแลง้ 
แต่อยู่ในภาวะน้ าทว่ม ไมต่รงกัน ประชาชน ชาวบา้นที่เขาฟังการถ่ายทอดอาจจะงง หรืออาจจะ
ทราบข้อมูลไม่ตรงกบัสภาพปัญหา จากปัญหาที่เกิดขึ้นหนว่ยงานจะมารายงาน อยากให้มขี้อมูล5 
ปัจจุบันที่พอจะรายงานไดต้ามประเด็นสภาพปญัหาทีเ่กดิขึน้ เชน่ ในเรื่องของศาลปกครอง 
มีปัญหายอดฮิต ปญัหาทีเ่ปน็จุดอ่อน ปัญหาที่เป็นเรื่องที่ถูกวิพากษ์วิจารณ์ ถูกกลา่วถึงกันมาก  
อย่างเชน่ เรื่องความล่าช้าในการพิจารณาคดี จะสังเกตว่า สมาชิกวุฒิสภาหลายท่านเวลาพูดถงึจะ
พูดถึงสภาพปญัหาในเรื่องความล่าช้าของคดี ซึ่งเป็นความล่าช้าของคดตีามรายงานในปี ๒๕๖๑  
ในปี ๒๕๖๓ ความลา่ช้าอาจจะไม่ล่าช้าแลว้กไ็ด ้หรืออาจล่าช้าอยู่ เพราะฉะนั้น ทา่นที่รายงาน 10 
ต้องกลา่วถึงสภาพปญัหาทีพ่อจะบอกไดถ้ึงปญัหาที่ค้างคามา เพราะเรื่องเหลา่นีไ้ม่ได้มาพูดกัน 
ในรายงานฉบับนี้เท่านั้น ถ้าดูรายงานของสภานิตบิัญญตัิแห่งชาติเคยกล่าวถึงและพดูถึง 
ในเรื่องการท างาน ความล่าช้าในการพิจารณาคดตีั้งแตก่ารรายงานคราวก่อน นี่คือปัญหา  
และยังเป็นปัญหาต่อเนือ่งมาถึงปัจจบุัน เพราะฉะนัน้ ในการรายงานของศาลปกครอง หรือ
หนว่ยงานที่มารายงานให้สภาได้พิจารณาและได้ทราบ ซึ่งเป็นไปตามกฎหมาย สว่นศาลปกครอง  15 
ผมเหน็ว่าน่าจะเปน็เรื่องที่เป็นปญัหาอยู่ ๓ เรื่องใหญ ่ๆ ถ้าจะดูจากรายงานฉบบันี้  
เราจะดูเรื่องอะไร  
  เรื่องที ่๑ จดุอ่อนที่เป็นปญัหาของศาลปกครอง คือ ความล่าช้าของการพิจารณาคด ี
  เรื่องที ่๒ งบประมาณรายจ่ายที่ก าหนดให้ศาลปกครองได้ใช้จ่ายในปี ๒๕๖๐  
ปี ๒๕๖๑ ท่ีผ่านมา เพียงพอแก่การบริหารงานในองค์กรหรือไม ่น างบประมาณไปใช้แล้ว 20 
มีประสิทธิภาพหรือไม่ คุม้คา่หรือไม่ โดยสภาจะดเูรื่องเหล่านี ้
  เรื่องที ่๓ การท าหน้าที่หรือการท างานของศาลปกครองมีประสิทธิภาพหรือไม่ 
ท างานแลว้อ านวยความเป็นธรรมให้กบัประชาชนมากนอ้ยแค่ไหน อ านวยความสะดวกให้กับ
ประชาชนคืบหน้าไปอย่างไรได้บา้ง เนื่องจากศาลปกครองเปน็ศาลทีต่ั้งขึ้นมาแลว้คอ่ย ๆ เพิ่ม
จ านวนศาลในแต่จังหวดั ซึ่งยังไม่ทัว่ถึง ไม่ครอบคลุม เพราะฉะนั้น การอ านวยความสะดวก  25 
ให้ความเปน็ธรรมกับพี่น้องประชาชนไม่สามารถด าเนนิการได้อย่างเตม็ที่ ท าให้เกิด 
ความไมม่ีประสิทธิภาพในการท างาน ไดม้ีการท าไปถงึไหน อย่างไร 
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๑๑๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๓๖/๒ 
 
  ในปัญหาที่เกดิขึน้เหล่านี้จะปรากฏอยู่ในรายงานป ี๒๕๖๑ ซึ่งป ี๒๕๖๓  
อาจจะเปลี่ยนแปลงอะไรไปมาก แตไ่มว่่าอย่างไรก็ตาม จากปัญหาที่เกิดขึ้น ผมว่าเป็นเรือ่งของ 
การพัฒนาองค์กร จ านวนคดีที่เกดิขึน้ตามรายงานปี ๒๕๖๑ ทั้งคดีเกา่ คดีใหม่  5 
รวมแล้ว ๓๓,๐๐๐ กว่าคดทีี่อยู่ในความรบัผิดชอบ ศาลจะต้องพิจารณาแก้ไขหรือตัดสนิคด ี
ให้เสร็จสิ้นไป แต่จ านวนคดทีี่เกิดขึ้นไม่ใช่ตวับง่บอกถึงการท างานว่าศาลปกครองท างาน 
มีประสิทธิภาพมากน้อยแคไ่หน เพราะว่าเราไม่สามารถจะไปก าหนดไดว้่า จ านวนคดีที่เกดิขึน้ 
เราจะเสนออย่างไร มมีาตรการอย่างไรทีท่ าให้คดีมายืน่ฟ้องที่ศาลนอ้ยลง เราไม่สามารถที่จะ 
ไปก าหนดปญัหาของประชาชนได้ถึงขนาดนั้น แต่ถา้พูดเรื่องเหล่านี ้ถ้าบอกจะท าใหค้ดีนอ้ยลง 10 
ปัญหาไมไ่ดอ้ยู่ที่ศาล อยู่ที่การบรหิารประเทศ อยู่ที่กระบวนการยตุิธรรมก าหนดกระบวน 
วิธีพิจารณา หรือการใหค้วามเป็นธรรมกบัพี่น้องประชาชน หรือคนที่เกี่ยวขอ้งกบัอ านาจหรือค าสั่ง
ทางปกครองมากน้อยแค่ไหน ถา้หากในกระบวนการยตุธิรรมให้ความเป็นธรรมกบัพี่น้องประชาชน 
เจ้าหนา้ที่ของรฐัไม่สร้างปัญหา สร้างความเดอืดร้อน ปฏิบัติหน้าทีว่ินิจฉัยปัญหาไปด้วยความถูกต้อง 
ชอบธรรม มธีรรมาภิบาล คนจะไม่มาฟ้องคดีทีศ่าลปกครอง เพราะฉะนั้น ปัญหาเหล่านี้เปน็เรือ่ง15 
ปัจจัยภายนอกกอ่นที่จะถึงศาลปกครองว่า เราจะอ านวยความเป็นธรรมให้พ่ีนอ้งประชาชนได้ 
มากนอ้ยแคไ่หน ถ้าเราอ านวยความเปน็ธรรมให้กับพ่ีนอ้งประชาชนได้มาก ปญัหาคดีความจะน้อย 
แตถ่้าหากวา่เรายังใช้อ านาจ ลุแก่อ านาจ ใช้อ านาจไปในทางเบียดเบียน ไม่คุม้ครองสิทธิเสรีภาพ
ให้กับพี่น้องประชาชนคดีความเปน็คดีปกครองจะมาก นีค่ือปัญหาที่เกิดขึ้น คดีที่ขึน้สู่ศาลปกครอง
ถ้าบอกว่า ในป ี๒๕๖๑ มีจ านวน ๓๓,๐๐๐ กว่าคด ีถามว่ามากหรือไม ่ผมมองแล้วไม่มาก 20 
ประชาชนทัง้ประเทศมี ๖๐ – ๗๐ ล้านคน แต่คดีมแีค่ ๓๓,๐๐๐ กว่าคดี คดเีก่า คดีใหม่ที่ปรากฏอยู่
ในปี ๒๕๖๑ ถอืว่าจ านวนไม่มาก แต่จ านวนเหลา่นี้ไปมคีวามสมัพันธก์ับจ านวนผู้พิพากษา 
หรือตุลาการศาลทีต่้องท าหน้าที่ในการตัดสนิปญัหา ---------------------------------------------------- 
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๑๒๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        จิรายุส  ๓๗/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ปัญหาที่เกิดขึน้นี้ ถ้าบอกวา่คดีล่าช้า บุคลากร อาจจะมนี้อย งบประมาณอาจจะไม่
เพียงพออย่างที่ปรากฏ แต่สิง่ที่เปน็ปัญหาท าให้คดีมีความล่าช้าคือ กระบวนการขั้นตอนการ
พิจารณาคดีเปน็ส าคญั ถ้าหากว่าดูกฎหมายวิธีพิจารณาคดีในศาลปกครอง ท่านเคยน ามาพิจารณา5 
หรือไม่ ว่ากฎหมายเหล่านี้สร้างความลา่ช้าใหก้ับกระบวนการพิจารณาคดีของ 
ท่านเอง ท่านเคยเสนอจะแก้ไขปัญหากฎหมายเหล่านีห้รือไม ่ถ้ายงัใช้ในกระบวนการเหล่านี้อยู่  
ท่านดวู่ามีการยืน่ฟ้องเข้ามา มีการยื่นค าให้การเขา้มา มกีารเพิ่มเติมค าให้การ มีการชี้แจง
รายละเอียดตา่ง ๆ เข้ามา กระบวนการพิจารณาในศาลปกครองมกีระบวนการพิจารณาในทาง
เอกสารหลายขัน้ตอน ระยะเวลาในแต่ละชว่งใช้ระยะเวลานาน แค่กระบวนการยืน่เอกสารอย่าง10 
เดียว สืบพยานยงัไมม่ีเลย กว่าจะสอบถามไป ชี้แจงใหข้อ้มูล กระบวนการเหล่านี้คือ กระบวนการ 
ที่ล่าช้า บางทีเอกสารยื่นไปแต่ละช่วงเวลาผ่านไปแต่ละช่วง คราวละ ครัง้ละหลายเดือน บางคดี
กระบวนการจะตดัสนิ ดูจากเอกสารส่งกันไปส่งกนัมา แก้กนัไปแกก้ันมา ผ่านไป ๑ – ๒ ปี คือ 
กระบวนการที่ล่าช้าและเปน็ปัญหา เพราะฉะนั้น โดยรวม ๆ ถ้าบอกว่าจะแก้ปญัหาเรื่อง 
ความลา่ช้าในการพิจารณาคดี ทา่นต้องไปดูทั้งระบบ ทัง้บุคลากร ทัง้งบประมาณ ทัง้กระบวนการ15 
พิจารณาคดี แตถ่้าดูในรายงานของท่าน งบประมาณปี ๒๕๖๑ ท่านจะไดง้บประมาณมา  
๒,๖๐๐ กว่าล้านบาท จากป ี๒๕๖๐ ทา่นไดง้บประมาณ ๒,๙๔๕ กว่าล้านบาท พอป ี๒๕๖๑  
ท่านได้งบประมาณ ๒,๖๖๗ กว่าล้านบาท ถือวา่ลดลงไปร้อยละ ๙.๔๕ หรือประมาณ  
๒๗๔ กวา่ล้านบาท ถามว่าลดลงดีหรอืไม ่ดคีรับ ถา้อะไรกต็ามที่ใชง้บประมาณลดลงดีทั้งนั้น  
เป็นการประหยัด แต่ถ้าหากว่าเฉลี่ยจากจ านวนงบประมาณที่ไดร้ับ ถามว่าศาลมไีว้ท าไม ศาลมไีว้20 
เพื่อจะแกป้ัญหาขอ้ขดัแย้งทางคดีความของคูก่รณี คู่ความในคด ีเพราะฉะนัน้ ถ้าหากว่าเรื่องเหล่านี้
เป็นปญัหาที่เปน็ตวัตั้ง งบประมาณที่ท่านไดร้ับ ๒,๖๐๐ กว่าล้านบาท ในปี ๒๕๖๑ กบัคดีที่จะต้อง
พิจารณาทั้งเก่า ทัง้ใหม ่๓๓,๐๐๐ กวา่คดี เฉลี่ยแลว้คดหีนึ่งทา่นใช้เงินประมาณ  
๘๐,๐๐๐ – ๙๐,๐๐๐ บาทต่อคดี เห็นหรือไม่ครับ ใช้เงนิจ านวนมหาศาล คุ้มหรือไม่ในแต่ละคด ี 
แตถ่้าลดคดไีด ้ลดจ านวนปญัหาได ้งบประมาณเหล่านีก้็จะลดลง แตถ่้าบางคดีใช้งบประมาณแล้ว25 
จ านวนไม่มาก 
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๑๒๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        จิรายุส  ๓๗/๒ 
 
เพราะคดีอาจจะตกลงกนัไดด้้วยการไกล่เกลี่ยหรือถอนฟ้องกันไป เงินก็ไมต่้องใชม้ากขนาดนี้  
นี่คือสภาพปญัหาในการทีไ่ดง้บประมาณแลว้ไปใช้ในการบริหารจัดการ ดงันัน้ ถ้าหากว่า 
ศาลปกครองจะใช้งบประมาณเหล่านี้ให้คุ้มค่า ให้มีประสิทธิภาพ คงต้องมีกระบวนการปฏิรปู 5 
หรือก าหนดวิธกีารแนวทางการท างานขององค์กรเสียใหม่ แล้วก็ปรบัปรุงแก้ปญัหากระบวนการ
พิจารณาในทางคดีให้กระชบั ให้ชดัเจน ให้รวดเรว็มากขึ้น สิง่ตา่ง ๆ ตามรายงาน ถ้าดโูดยสรุปทั้ง
หมดแลว้ คือ จะดูวา่ประสิทธิภาพการท างานของศาลปกครองมีมากน้อยแคไ่หน เพราะฉะนั้น  
เราไม่อาจจะทราบได้ในขณะนี้วา่ปนีี้ท่านอาจจะดีขึน้มาแล้วหรือไม่ อย่างไร แตข่อให้เปน็โจทยว์่า 
ในคราวต่อไปรายงานคราวหน้า ถ้าหากว่ารายงานแลว้ล่าช้า กรุณาใหข้้อมูลในปัจจบุันที่ใกล้เคียง10 
สภาพปัญหาทีเ่กดิขึ้น ๓ ข้อ คือ ๑. เรื่องของความล่าช้าการพิจารณาคด ีถา้ให้ข้อมลูปัจจุบันได ้ 
จะเข้าใจได้มากขึน้  ๒. เรื่องงบประมาณค่าใช้จา่ยในปจัจุบันได้มากน้อยเพียงพอกบัการใช้จ่าย
หรือไม่  ๓. ประสิทธิภาพการท างาน คงจะดูรายงานหรอืผลงานทีเ่กดิขึ้นจากการตั้งศาลแต่ละศาล
ในแต่ละพื้นที่ จะฝากทางหน่วยงานศาลปกครองช่วยพิจารณาในเรื่องเหล่านี้จะท าให้รายงานของ
ศาลในแต่ละปีสามารถท างานได้มีประสิทธิภาพมากขึ้น  15 
  ข้อสุดทา้ย การท างานท าหน้าที่ของศาลปกครองเองจะต้องดูจากผลงานเปน็ส าคญั 
จากศาลปกครองชัน้ตน้ไปศาลปกครองสงูสุดจะต้องมีผลงานการพิจารณาคดีว่าท าคดีเสร็จได้มาก
น้อยแคไ่หน เพราะผมพยายามมองว่า การท างานที่มปีระสิทธิภาพท าใหค้ดีเสร็จเรว็ขึ้น 
เพราะฉะนัน้ การท างานที่มปีระสิทธิภาพและผลคดีส าเร็จมากขึ้น เปน็คุณสมบัติทีว่ฒุิสภา 
เรานา่จะน ามาพิจารณาในการที่จะแตง่ตัง้บุคคลขึน้เปน็ตุลาการศาลปกครองสงูสุดต่อไป อนันี้เป็น20 
ข้อคดิ เพื่อที่อย่างน้อยที่สดุได้ประโยชน ์๒ ทาง ทางหนึง่ไดค้นทีม่ีความรูค้วามสามารถท างานได้ 
อย่างเตม็ที่ อกีทางหนึง่คือ ท าให้งานที่คั่งค้างอยู่ในศาลปกครองส าเร็จเสร็จสิน้ไปไดอ้ย่างรวดเร็ว 
ฝากไว้เปน็ข้อคิดในการที่จะเสนอรายงานในปตี่อไป ขอบคุณท่านประธานครับ 
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๑๒๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)        จิรายุส  ๓๗/๓ 
  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้กลบัมาขึ้นบัลลงัก์ ท าหน้าที่ประธานของที่ประชุมต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เชิญผูแ้ทนของศาลปกครองครบั 5 
  นายอตโิชค  ผลดี (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผมต้องขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชกิวฒุิสภาที่ได้กรุณาให้ข้อแนะน าด ีๆ กบั 
ศาลปกครองและส านกังานศาลปกครอง ตัง้แต่ท่านผู้แทนของคณะกรรมาธิการ พลเอก ไพโรจน์  
พานิชสมัย  พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม  ทา่นสรุชัย  เลี้ยงบุญเลศิชัย  ท่านเจตน์  ศิรธรานนท์   
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ  ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม และท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ 10 
เพื่อให้การตอบข้อซักถาม และการรับข้อแนะน าต่าง ๆ ให้ฟังดูง่ายยิง่ขึ้น เพราะวา่มบีางสว่น 
อาจจะคล้ายคลึงกนั ผมขออนุญาตน าเรียนวฒุิสภาเป็นเรื่อง ๆ ไป โดยผมได้สรปุทั้งหมดมาแล้ว 
เห็นว่าสิ่งต่าง ๆ ที่นา่จะน าเรียนเพ่ือเปน็ประโยชน์ และรับค าแนะน าไปด าเนินการ ส านักงาน 
ศาลปกครองและศาลปกครอง มีในเรื่องของคดลี่าช้า ในเรื่องของการไกลเ่กลี่ย ในเรื่องของ 
การน าเทคโนโลยีมาใช้ ในเรือ่งของการบังคบัคดี ในเรื่องของการประชาสมัพันธ์ การวิเคราะห์ 15 
เหตแุหง่การฟ้องคดี ในเรื่องของการบริการประชาชน ในเรื่องศาลปกครองของประชาชน  
ในเรื่องงบประมาณ รวมไปถึงในเรื่องสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
(COVID-19) ที่มขี้อสังเกตวา่คดีจะค้างมากขึ้นหรือไม ่รวมไปถึงในเรื่องขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิน่ ในเรื่องข้อมูลต่าง ๆ ที่จะเป็นประโยชน ์ผมขออนุญาตน าเรียนตั้งแต่แรก ผมได้สรุปประเดน็
ที่ท่านผู้มีเกียรติทุกท่านได้กรุณาให้ขอ้แนะน ามาทัง้หมด ดังนี้  20 
  ในส่วนของเรื่องคดีลา่ช้า ผมขอน าเรียนดว้ยความตรงไปตรงมาว่า สถติิข้อมูล 
ทุกอย่างที่อยู่ในรายงานฉบบันี้ ส านักงานศาลปกครองเป็นผู้ด าเนนิการโดยที่ไม่ปดิบังข้อมูลใด ๆ 
ทั้งสิ้น เพราะผมคดิว่าข้อมูลที่ถูกตอ้ง ข้อมูลทีเ่ท็จจริงมาน าเรียนท่านและจะน าไปสูก่ารแก้ไข 
ท่ีเป็นประโยชนก์ับองค์กร ขอ้ส าคัญคือ จะเปน็ประโยชน์กับประเทศชาตแิละประชาชน ------------- 
 25 
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๑๒๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๓๘/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ ผมจะน าเรียนท่านตัง้แตแ่รกว่าในการทีม่าน าเรียน ไม่วา่จะเป็นสภานติิบัญญตัิ
แห่งชาต ิสภาผู้แทนราษฎร จนมาถึงวฒุิสภาในครั้งนี้ สิ่งต่าง ๆ ที่ท่านกรุณาให้ข้อแนะน า  
ผมคิดว่าเป็นสิง่ส าคญัและเป็นประโยชน์กบัองคก์รศาลปกครองและส านักงานศาลปกครอง 5 
เป็นอย่างยิ่ง แล้วทุกครั้งในการรายงานครัง้ถดัไปผมจะรายงานทุกครั้งว่า ไดน้ าเอาข้อแนะน า 
ของท่านไปด าเนนิการอย่างไรบ้าง แล้วเกิดผลอะไรบา้ง ส าหรบัในภารกิจด้านการพิจารณา 
พิพากษาคดี โดยสถิตคิดขีองศาลปกครองในภาพรวมเพือ่ให้เหน็ภาพปัจจุบนัดว้ย ๑๙ ปีที่ผ่านมา 
จนถึงข้อมูลลา่สุดเมื่อวนัที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๓ ศาลปกครองได้รบัคดีเขา้สู่การพิจารณา 
จ านวนทั้งสิน้ ๑๖๖,๑๗๕ คดี สามารถพิจารณาคดไีดแ้ลว้เสร็จจ านวน ๑๓๗,๕๖๑ คดี  10 
ถ้าคดิเปน็เปอร์เซ็นต์ คือ รอ้ยละ ๘๒.๗๘ สถานการณ์ปจัจุบันของจ านวนตุลาการมทีั้งสิ้น  
๒๕๙ ท่าน เปน็ศาลปกครองชั้นต้น ๒๐๘ ท่าน และศาลปกครองสูงสดุ ๕๑ ท่าน ในกรณคีดีล่าช้า
นอกจากภารกิจด้านการพิจารณาพิพากษาคดีแล้ว ทางศาลปกครองได้มีการปรับปรุงพัฒนา 
และเพิ่มประสทิธิภาพการด าเนินงานในดา้นอืน่ ๆ ควบคู่กันไปด้วย มีในเรื่องของการปรับปรงุแก้ไข
กฎหมายเพ่ือเพิ่มประสิทธิภาพการพิจารณาพิพากษาคดีและบังคับคดีปกครอง มีการเพ่ิมขัน้ตอน15 
การไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในคดีปกครอง นอกจากนี้ ไดม้ีการยกระดบัคุณภาพการปฏบิัติงานและ 
การใหบ้ริการประชาชน โดยได้มกีารเปิดใชร้ะบบงานคดีปกครองอิเล็กทรอนกิส์เพือ่ประชาชนตั้งแต่
วันที ่๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ซึง่เปน็ระบบที่สามารถทีจ่ะรองรับการด าเนินการทางคดตีั้งแตข่ั้นตอน
เริ่มต้นคอื การยื่นฟ้องไปจนถึงสิ้นสดุกระบวนการพิจารณา ทั้งนี้ เราได้ให้องค์กรภายนอกสะทอ้น
มุมมองมาถึงศาลปกครองเชน่เดียวกนั โดยที่เราได้มีศนูย์วิจัยมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์มาเปน็ที่20 
ปรึกษา ซึง่ได้ท าการส ารวจผลความเชื่อมัน่ของประชาชนที่มีความเชื่อมัน่ตอ่การอ านวย 
ความยตุิธรรมของศาลปกครอง เป็นตวัเลขทีน่่าภูมิใจทีอ่ยู่ในตัวเลขคอ่นข้างสูง คือ ๘๘.๐๕  
และพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บรกิารในระดับ ๙๗.๔๒ แต่อันนี้กไ็ม่ใช่ว่าเกดิความภาคภูมิใจ 
แล้วจะไม่ท าอะไรเลย เพราะว่าสิง่ที่ท่านไดส้ะท้อนมาโดยเฉพาะในเรือ่งของคดีล่าช้าจ าเปน็ที่จะต้อง
เดินหนา้แกไ้ขปัญหานีต้่อไปให้ลุล่วงใหไ้ด ้ 25 
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๑๒๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๓๘/๒ 
 
ส าหรบัทิศทางการด าเนนิงานของศาลปกครองในปี ๒๕๖๓ ไดม้ีการก าหนดให้เปน็ปีแหง่การ
พัฒนาการอ านวยความยุตธิรรมทางปกครองให้เปน็ไปตามมาตรฐานอนัเป็นที่ยอมรบัในระดับสากล 
ในส่วนนี้มีการพัฒนาใหก้ารอ านวยความยุตธิรรมทางปกครองมีกรอบระยะเวลาที่ชดัเจน  5 
มีความรวดเร็ว ส่งเสริมใหม้กีารระงับข้อพิพาทโดยการไกล่เกลี่ยอย่างจริงจัง แล้วจะส่งเสริม 
ให้ประชาชนทุกภาคสว่นในสังคมสามารถเขา้ถึงการอ านวยความยตุิธรรมผา่นเทคโนโลยีสมัยใหม่ 
ที่สะดวกและไม่สิ้นเปลืองคา่ใช้จ่าย ในส่วนนีก้ารด าเนินงานในระยะสัน้เราได้มีการเตรียมการ 
เพื่อน าเขา้ข้อมูลสารสนเทศ เพ่ือน าเข้าสูร่ะบบจัดการขอ้มูลขนาดใหญห่รือบิก๊ดาตา  
ที่ท่านได้กรุณาให้ค าแนะน ามาเมื่อสกัครูน่ี้ สว่นในระยะต่อมาจะมีการน าเทคโนโลยเีอไอ  10 
ที่จะช่วยตุลาการในการสืบค้นกฎหมายค าพิพากษาแนวค าวินิจฉัย ซึ่งจะช่วยให้การสร้างบรรทัดฐาน
ในการพิจารณาพิพากษาคดขีองศาลปกครองเปน็ไปด้วยความมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น ส่วนในระยะ
ยาวจะมรีะบบสารสนเทศทีจ่ะช่วยวิเคราะห์ค าฟ้อง ค าให้การ และเอกสารหลักฐานด้วยเทคโนโลยี
เอไอ เพื่อช่วยลดเวลาของตลุาการในการจดัท าค าพิพากษา  
   ประธานศาลปกครองสูงสดุ ได้มกีารมอบนโยบายในการเร่งรดัคดีที่คา้ง 15 
การพิจารณาในศาลปกครองสูงสุดทีน่านเกนิ ๒ ปีใหแ้ลว้เสร็จโดยเร็ว โดยได้มีการจดัประชุมใหญ่
ตุลาการศาลปกครองสงูสุดเกี่ยวกับการพิจารณาบริหารจัดการคดีในศาลปกครองสงูสุด โดยให้มี 
การเร่งรดัคดีคงค้างเป็นเวลานานที่สุดกอ่น ซึ่งคาดว่าคดีที่ค้างนานเกนิ ๒ ปนี่าจะด าเนินการได้ 
แล้วเสร็จภายในระยะเวลา ๑ ปีครึ่ง รวมถงึการจ าแนกลักษณะส านวนคดอีอกเป็นส านวนคดีทั่วไป  
ส านวนคดีเรง่ดว่น และส านวนคดีส าคัญ ซึ่งจะช่วยให้การพิจารณาพิพากษาคดขีองศาล 20 
สามารถด าเนนิการได้อย่างเป็นระบบและสอดคล้องกบัความเร่งดว่นของแต่ละคดีมากยิ่งขึน้  
ในเรื่องของกรอบเวลามาตรฐานในการพิจารณาคดีได้มกีารก าหนดไวแ้ล้วคือ คดีทัว่ไปใหด้ าเนินการ
ให้แล้วเสร็จภายใน ๑ ปีครึง่ถึง ๒ ป ีคดีที่ส าคญัโดยเฉพาะคดีสิ่งแวดล้อมใหด้ าเนินการให้แลว้เสร็จ
ภายใน ๑ ปี ในสว่นคดบีริหารงานบุคคลใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๑ ปีเชน่เดียวกนั สว่นระยะเวลา 
ในการสัง่คดีในเรื่องของการสั่งรับค าฟ้องหรือไม่รับค าฟอ้งให้ด าเนนิการใหแ้ล้วเสร็จภายใน ๑ เดือน  25 
และกรณีที่สั่งระหว่างการพิจารณา ไมว่่าจะเป็นค าสั่งทเุลาหรือบรรเทาทุกข์ชัว่คราว กรณฉีุกเฉิน
ต้องใหด้ าเนินการให้ได้ภายใน ๗ วนั และกรณีทัว่ไปภายใน ๑ เดือน  
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๑๒๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๓๘/๓ 
 
   ส าหรบักรอบมาตรฐานอื่น ๆ ที่ได้มกีารศึกษาและเตรียมการเอาไว้ตัง้แต่ 
ในเรื่องของขั้นตอน กรอบระยะเวลา การด าเนินคดขีองตุลาการทั้งในศาลปกครองชัน้ตน้และ 
ในศาลปกครองสูงสดุ ทัง้กรณีที่ฟ้องตรงต่อศาลปกครองสูงสุดและกรณีที่เปน็คดีอุทธรณ์พิพากษา5 
ของศาลปกครองชั้นต้น ซึง่ในสาระส าคญัของร่างขั้นตอนนี้จะประกอบไปด้วย ๔ ขัน้ตอนหลกั ๆ คือ  
   ขั้นตอนที ่๑ คือ การตรวจค าฟ้องหรือการตรวจอุทธรณ ์และแสวงหาข้อเท็จจริง  
   ขั้นตอนที ่๒ คือ การสรุปส านวนและก าหนดวนัสิ้นสดุ และแสวงหาข้อเท็จจริง  
   ขั้นตอนที ่๓ คือ การท าค าแถลงการณ์  
   ขั้นตอนที ่๔ คือ การนั่งพิจารณาและจัดท าค าพิพากษา อันนี้มกีารศึกษา 10 
และด าเนินการแล้วเสร็จไปส่วนหนึ่งแลว้ 
   อีกส่วนหนึ่ง ผมจะขอน าเรียนต่อไปเป็นในเรื่องของการไกล่เกลี่ย เพื่อเป็นการ 
ให้ข้อมูลกับวฒุิสภา การไกล่เกลี่ยเปน็การเปดิโอกาสและส่งเสรมิให้คูก่รณไีด้มทีางเลือก 
ในการระงบัข้อพิพาทได้อีกทางหนึ่ง ซึ่งจะส่งผลใหข้้อพพิาททางปกครองยุติลงไดอ้ย่างรวดเร็ว  
โดยประเภทคดีทีศ่าลปกครองมีอ านาจไกล่เกลี่ย ประกอบดว้ย  15 
   ประการที ่๑ คดีพิพาทที่เกีย่วกับเจา้หน้าที่ของรฐัที่ละเลยต่อหน้าที่ 
หรือปฏบิัตหิน้าทีล่่าช้าเกินสมควร  
  ประการที ่๒ ในเรื่องของการกระท าละเมิดหรือความรบัผิดอย่างอืน่ รวมไปถึง
สัญญาทางปกครอง และรวมไปถึงคดีพิพาทอื่นตามทีก่ าหนดในระเบียบของท่ีประชมุใหญ่ 
ตุลาการในศาลปกครองสงูสดุ 20 
  ส่วนคดีทีห่้ามไม่ให้มกีารไกล่เกลี่ย คือ เรือ่งที่เป็นการฝา่ฝืนหรือตอ้งหา้มชดัแจง้ 
โดยกฎหมาย กรณีที่เกี่ยวกบัความสงบเรียบร้อยหรือศลีธรรมอันดี กรณีทีม่ีผลกระทบต่อสถานะ 
ของบคุคลหรือประโยชน์สาธารณะ กรณีที่มีผลกระทบรา้ยแรงต่อการบงัคบัใช้กฎหมาย  
กรณีที่อยู่นอกเหนือสิทธิอ านาจหน้าทีห่รือความสามารถของคู่กรณี รวมไปถงึเกี่ยวกับค าวินิจฉัย 
ของคณะกรรมการวินิจฉัยขอ้พิพาท 25 
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๑๒๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วรนชุ  ๓๘/๔ 
 
ที่กฎหมายก าหนดให้ฟ้องคดีต่อศาลปกครองสูงสดุ รวมไปถงึลักษณะอื่นที่ก าหนดในระเบียบ 
ของที่ประชมุใหญตุ่ลาการในศาลปกครองสูงสดุ ซึ่งในขอ้มูลปัจจุบนั ณ วันที่ ๓๑ พฤษภาคม 
๒๕๖๓ แม้เริม่มาไดไ้มน่านนัก แต่ในการไกลเ่กลี่ยมีจ านวนทั้งสิ้น ๙๐ คดี เป็นในสว่นของ 5 
ศาลปกครองกลางจ านวน ๓๐ คดี และเป็นศาลปกครองในภูมิภาค ๖๐ คด ีไกลเ่กลีย่แล้วเสร็จ 
ไปแลว้ ๔๙ คด ีคดิเปน็ร้อยละ ๕๔.๔๔ 
  ประการที ่๓ ทา่นได้พูดถึงกนัมากในการให้ค าแนะน าในเรื่องของการ 
ให้น าเทคโนโลยีมาใช้ในศาลปกครอง ผมขออนุญาตใหข้อ้มูลในเรือ่งของการด าเนนิการอีคอรต์  
(electronic Court : e–Court) ของศาลปกครองคือ นบัตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ ทีม่ีการรายงานนี ้10 
เป็นต้นมา ศาลปกครองได้มุง่เนน้ที่จะพัฒนาและสง่เสรมิการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการบรหิาร
จัดการคดแีละการด าเนินกระบวนการพิจารณาคด ีทั้งนี ้เพ่ือให้น าไปสูก่ารเป็นสมารต์คอรต์  
(Smart Court) ในยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีของเรา นอกจากนัน้ ยังเป็นการก าหนดเป้าหมาย 
ในการพัฒนาเทคโนโลยีในกระบวนการยตุิธรรมทางปกครอง อันนี้จะเป็นชอ่งทางอกีช่องทางหนึ่ง 
ให้ประชาชนไดเ้ข้าถึงความยุติธรรมอย่างสะดวกและรวดเรว็ ในสว่นต่าง ๆ เหล่านีผ้มขออนุญาต15 
แจ้งให้เห็นเปน็รูปธรรม เรามีทั้งระบบต้นแบบงานคดีปกครองอิเล็กทรอนกิส์หรือทีเ่รียกวา่ 
อีไฟลิง (e–Filing) คือ ท าให้สามารถด าเนินกระบวนการพิจารณาด้วยระบบอิเล็กทรอนิกสไ์ด้ 
ตลอดกระบวนการจนจบถงึขั้นตอนการออกค าพิพากษาเลย อีกสว่นหนึง่เปน็ระบบส านวนคดี
อิเล็กทรอนิกสห์รือทีเ่รียกว่าอีเรกคอรด์ (e–Record) มีระบบติดตามและยืมคนืแฟ้มส านวนคดีดว้ย
คิวอาร์โคด้ (QR Code) การยกเลิก การขอรบัส าเนาบตัรประชาชนเมื่อมาขอรับบริการ 20 
ที่ศาลปกครองสูงสดุทั้งในสว่นกลางและภูมิภาคหรอืที่เราใช้ค าว่า “ซโีรก็อปปี”้ (zero copy)  
ซึ่งมกีารเชื่อมโยงฐานขอ้มูลกรมการปกครอง เพื่ออ านวยความสะดวกและลดค่าใชจ้่ายให้กับ
ประชาชนด้วย 
 
          - ๓๙/๑ 25 

 

 

 



๑๒๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๓๙/๑ 
  
  ประการ ๔ ในเรื่องของระบบการรับรองเอกสารอเิล็กทรอนิกสด์ว้ยใบรับรองดิจิทัล 
อีกส่วนหนึ่งทีด่ าเนินการไปคือ ในเรื่องของโมบายแอปพลิเคชัน (mobile application)  
ของศาลปกครองสงูสุดมีทั้งระบบบรกิารขอคดัและรบัรองส าเนาค าพิพากษาและค าสั่ง 5 
ผ่านแอดมนิคอร์ตโมบายแอปพลิเคชัน (admin court mobile application) โดยในส่วนนี้
ผู้ใช้บริการ คือ ประชาชนสามารถที่จะเลอืกรบัส าเนาเอกสารได้ โดยถ้ามารับเอกสารดว้ยตนเองจะ
สามารถเลือกจองที่จอดรถลว่งหน้าได ้หรอืถ้าหากเลือกรับส าเนาเอกสารผา่นอีเมลที่ลงทะเบียน 
ไว้กไ็ดเ้ช่นเดียวกัน รวมไปถงึสามารถที่จะค้นหาค าพิพากษา ค าสัง่ศาลปกครองสงูสดุ คน้หาบัญช ี
นัดศาลปกครอง ติดตามข่าวสารเกี่ยวกบัศาลปกครองผา่นโซเชียลมเีดีย (social media)  10 
ทั้งทางเฟซบุ๊ก ทวติเตอร ์ในส่วนนี้ศาลปกครองสูงสดุไดม้ีการเปิดการใชง้านในเรื่องของการยื่นฟ้อง
ผ่านระบบงานคดปีกครองอเิล็กทรอนิกสต์ั้งแตว่ันที ่๓๐ พฤษภาคม ๒๕๖๒ เปน็ตน้มา นอกจากนี้ 
ยังไดม้ีการพัฒนาปรบัปรงุหอ้งพิจารณาคดแีละห้องไต่สวนอิเลก็ทรอนิกสห์รือเรียกวา่ อีคอร์ตรูม  
(e-Court room) เพ่ือให้คู่กรณีสามารถขอใช้บรกิารทัง้ไต่สวนและพิจารณาคดีผ่านจอภาพโดย
คู่กรณีสามารถเดินทางไปยังศาลปกครองที่ใกล้และสะดวกได้ดว้ย อนันีค้ือการน าเทคโนโลย ี15 
ด้านไอทีมาใช้   
  ส่วนที ่๑ ที่ทา่นไดก้รุณาใหข้้อแนะน า คือ ในเรื่องของการบังคับคดีที่ผ่านมามี
ปัญหาข้อขัดข้องอยูห่ลายประการ จึงได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมกฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้อง 
ทั้งพระราชบญัญตัิการจัดตั้งศาลปกครองและวธิีพิจารณาคดปีกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒  
ระเบียบของที่ประชุมใหญต่ลุาการในศาลปกครองสูงสดุ รวมทั้งได้มกีารจดัอบรมสมัมนาตุลาการ20 
เจ้าหนา้ที่ผู้เกี่ยวข้อง รวมถึงมีการแตง่ตัง้คณะอนกุรรมการบรหิารศาลปกครองสูงสดุ ซึ่งเกี่ยวกับ 
การพัฒนาระบบงานบังคับคดีปกครองเพ่ือมาให้เสนอแนะหลกัการและแนวทางให้เป็นไปตาม
มาตรฐานสากล ให้ค าปรกึษาแนะน าในการแก้ไขปัญหาอุปสรรค ก าหนดและพัฒนาหลักสูตรรวมถึง
การจดัท าคูม่ือการปฏิบตัิงานเพ่ือให้เกดิประสิทธิภาพยิ่งขึ้น นอกจากนี้ ได้มีการก าหนดมาตรการ
ต่าง ๆ ในเรื่องของการบังคบัคดีให้รวดเร็วและทนัตอ่การเยียวยาความเสียหาย โดยในส่วนของ25 
เจ้าหนา้ที่ที่ปฏิบตัิงาน ส านกังานก็ได้มีการก าหนดกรอบเวลา 
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๑๒๘ 
 ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๓๙/๒ 
 
มาตรฐานในการปฏิบตัิงานให้ชัดเจน ในส่วนของคู่กรณหีรือบคุคลภายนอกหากไม่มกีารปฏิบตัติาม
ค าบังคับของศาลก็มีการใชม้าตรการตามที่กฎหมายก าหนดไว้ เชน่ เสนอใหศ้าลมคี าสั่งปรบั เป็นต้น 
  ส่วนที ่๒ ในส่วนที่ศาลมีค าบังคับให้เอกชนใช้เงนิ ซึ่งต้องน าประมวลกฎหมาย 5 
วิธีพิจารณาความแพ่งมาใช ้ถึงแม้กฎหมายจะก าหนดใหเ้ป็นหน้าทีข่องเจ้าหนี้แต่ในส่วนของ
ส านักงานศาลปกครองก็ไดม้ีนโยบายในเชงิรุก เพ่ืออ านวยความสะดวกใหแ้ก่คู่กรณโีดยมหีนงัสือ
ขอให้ลูกหนีแ้จ้งผลการปฏบิตัิแลว้กแ็จ้งสิทธิในการบงัคบัคดตี่อเจา้หนี้อีกทางหนึ่งดว้ย 
  ส่วนที ่๓ ในส่วนของสถติิการบังคบัคดีจากข้อมูลล่าสุดทีเ่ก็บรวบรวม 
ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ มีคดีที่เข้าสู่กระบวนการบังคับคดตีั้งแตเ่ปดิศาลปกครองสูงสดุ 10 
มาจนถึง ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒ จ านวน ๑๕,๒๑๒ คดี เสร็จไปแล้ว ๑๒,๕๗๕ คดี หรือคิดเปน็ 
ร้อยละ ๘๒.๖๗ ส าหรบัปัจจัยที่มีผลกระทบตอ่การบังคบัคดีสว่นใหญ่ก็จะเกดิจากปจัจัยภายนอก  
เช่น กรณหีนว่ยงานปฏิบตัิตามค าบงัคบัล่าช้า เนื่องจากต้องรองบประมาณ เช่น คดเีวนคืน
อสังหาริมทรัพย์ คดเีกี่ยวกับอาคารและสิง่แวดลอ้ม และกรณีหน่วยงานทีต่้องปฏิบตัติามค าบังคับ
หรือต้องหารือหนว่ยงานอืน่ ซึ่งไม่ใช่คูก่รณีในคด ีเชน่ ตอ้งรอคณะกรรมการแกไ้ขปญัหาการบกุรกุ 15 
ที่ดินของรัฐ และอีกส่วนหนึง่เป็นคดีทีต่้องบังคับโดยน าประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งมาใช้  
ซึ่งเป็นคดีที่จะต้องรอเจา้หนีต้ามค าพิพากษามาด าเนินการตามขัน้ตอนของกฎหมาย แต่ที่ผมได้ 
น าเรียนไปแลว้ เรามนีโยบายในเชิงรกุไปอกีทางหนึง่ดว้ยเช่นเดียวกนั  
  ส่วนที ่๔ ที่ทา่นใหข้้อแนะน าของการประชาสัมพันธ์ และการให้ความรูก้ับ
ประชาชน การประชาสัมพนัธแ์ละการใหค้วามรูห้ลัก ๆ แบง่เปน็ ๒ ด้านด้วยกัน  ดา้นแรกคอื  20 
ด้านการสื่อสารประชาสัมพนัธ์ ขอน าเรียนวฒุิสภาว่าทีผ่่านมาส านักงานศาลปกครองได้รับ 
การจดัสรรงบประมาณค่อนข้างจ ากัดมากในเรื่องของการประชาสัมพันธ์ แต่ว่ายงัด าเนินการ 
ในเชิงรกุให้อย่างต่อเนื่องต่อไป โดยวิธีการ คือ เนน้การด าเนินงานในลกัษณะของการสร้างเครือข่าย
ความร่วมมือกบัทุกภาคส่วนของสังคม โดยไดม้ีการปรบัเปลี่ยนรูปแบบการผลิตสือ่ประชาสมัพันธ์
ของศาลปกครองให้เปน็ประเภทสื่อออนไลน์มากขึน้ รวมทั้งสร้างและพัฒนาสื่อโซเชียลมีเดียของ25 
ศาลปกครองสงูสุดให้มีความทันสมัย  
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๑๒๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      วินัย  ๓๙/๓ 
 
มีการปรับปรุงรูปแบบการน าเสนอข้อมูลข่าวสารของศาลปกครองสูงสดุด้วยวธิีทีห่ลากหลาย  
เพื่อให้สามารถเข้าถงึได้โดยง่าย ตลอดจนช่วงระยะเวลา ๓ ปีที่ผ่านมา ทางส านักงานศาลปกครอง
เรามีเครือข่ายความร่วมมือและมชี่องทางในการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์จ านวนมาก และหลากหลาย5 
ช่องทางด้วยกัน เช่น สื่อสิ่งพิมพ์ ทั้งหนังสือพิมพ์ส่วนกลาง หนังสอืพิมพ์ท้องถิน่ และวารสาร 
หนว่ยราชการมีสือ่ออนไลนแ์ละสื่อวิทยุกระจายเสียง  
  ส่วนที ่๕ ทีเ่ราขอความร่วมมือไป คือ มีการวางแบนเนอร์ (Banner) สาระดี ๆ  
จากศาลปกครองสูงสดุทางหน้าเว็บไซต์ของหนว่ยราชการต่าง ๆ รวมไปถึงเว็บไซตท์ุกจังหวัด 
ลงไปถึงระดบัอ าเภอและในปีนี้ที่เพิ่งผ่านมาได้มีการขยายผลในเว็บไซต์ขององค์การบริหาร 10 
ส่วนจังหวดัจ านวน ๗๖ แหง่ และเว็บไซต์ขององคก์ารบริหารส่วนต าบลประมาณ ๕,๐๐๐ แห่ง  
ซึ่งตัวนี้จะเป็นจดุเชื่อมโยงทีพ่ลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ไดก้รุณาให้ข้อสงัเกตในเรื่องความรู้ 
ของการฟ้องคดีที่เกี่ยวข้องกบัองคก์ารปกครองสว่นท้องถิ่นจะน าไปช่องทางในสว่นนี้ต่อไปไดด้้วย 
นอกจากนี้ได้มกีารสร้างเครอืข่ายสังคมออนไลน์ระหวา่งส านักงานศาลปกครองกับหน่วยงาน 
ทางปกครองและเจ้าหน้าทีข่องรัฐ โดยผ่านกลุ่มไลน์ ไดแ้ก่ กลุ่มประชาสัมพันธ์จ  งหวดั กลุม่ผู้บรหิาร15 
เทศบาล รวมไปถึงกลุ่มองคก์รบรหิารส่วนจังหวดั กลุม่สื่อช่อสะอาด ซึ่งมีจ านวนถึง ๕๐๐ ท่าน  
เป็นสถานวีิทยุในท้องถิน่ที่จะไปประชาสัมพันธ์ตอ่ไป ในขณะเดียวกันได้มกีารผลติสือ่ประชาสัมพันธ์
ท่ีหลากหลายเพ่ือเผยแพร่ผา่นช่องทางต่าง ๆ เช่น สื่อสิง่พิมพ์ ไมว่่าจะเป็นสื่อดิจิทัล อินโฟกราฟิก 
(infographic) เพ่ือใหดู้ได้ง่าย รวมทั้งได้มกีารสร้างชอ่งทางการเผยแพรข่้อมูลข่าวสารประเภทส่ือ
โซเชียลมีเดียต่าง ๆ ทั้งเฟซบุ๊ก ไลน์ออฟฟิเชียล (LINE official) มีการสร้างช่องยูทบู (YouTube) 20 
อินสตาแกรม (Instagram) แล้วทวิตเตอร์ รวมไปถึงพ็อดคาสท ์(Podcast) ด้วย นอกจากนี ้ 
ได้มกีารเผยแพร่ผลการพิจารณาพิพากษาคดีของศาลปกครองสูงสดุทางสื่อมวลชนในรูปแบบ 
ของเอกสารข่าวประชาสัมพนัธห์รือที่เราเรียกวา่ เพรสรลีีส (press release) เป็นประจ า 
อย่างต่อเนื่อง โดยได้รบัความร่วมมือเป็นอย่างดีจากสื่อมวลชนในหลายแขนง  
 25 
          - ๔๐/๑ 

 

 

 



๑๓๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๔๐/๑ 
 
     ในเรื่องของด้านการเสรมิสรา้งความรูค้วามเขา้ใจ อนันี้เป็นสิ่งที่ส าคัญ คือ  
มีการจดัท าความรว่มมือทางวิชาการในลกัษณะของเอ็มโอยู (Memorandum Of Understanding 
: MOU) กับสถาบนัการศึกษา เพราะเราเหน็ว่าสถาบนัการศกึษาเปน็อีกแหลง่หนึ่งที่จะให้ความรู้ 5 
กับเยาวชนรุ่นใหม่ที่เขาจะเติบโตมา ไม่ว่าจะเป็นภาคประชาชนในอนาคตตอ่ไป หรอืจะเปน็
เจ้าหนา้ที่ของรฐัเอง ตรงนี้เราขอให้สถาบันการศกึษาไดด้ าเนินการด้านการอ านวยการจัดฝกึอบรม
หลักสูตรตา่ง ๆ ทีเ่กี่ยวกับกฎหมายปกครอง โดยส านักงานศาลปกครองจะสนบัสนนุด้านวิชาการ
และวิทยากร รวมถึงการจัดให้มีการเสวนาแลกเปลี่ยนความคดิเห็นในประเดน็ที่เกี่ยวกับ
กระบวนการพิจารณาคดี แล้วเอาความรู้อืน่ ๆ ที่เกี่ยวขอ้งกับกฎหมายทางปกครองอีกดว้ย  10 
  ส่วนที ่๑ ที่ให้ความส าคัญคอื เราไดเ้ชิญชวนหน่วยงานภายนอกและ
สถาบนัการศึกษาเข้ามาศึกษาดูงานและรบัฟังการบรรยายวิชาการที่อาคารศาลปกครอง  
ทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมภิาค ช่วงก่อนที่จะเกิดการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
แทบทุกวันจะมคีณะแต่ละคณะ ตัง้แต่คณะกรรมาธิการของวุฒิสภา น าคณะโดย 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ที่ท่านไดก้ล่าวไปแล้ว ลงไปถึงนกัเรียนในระดบัโรงเรียนประถมศกึษา15 
จากต่างจังหวดัก็มา ไม่วา่จะเป็นองค์กรระดับไหน อายุมากน้อยเพียงใด การที่เข้ามาสู่ศาลปกครอง
จะไดร้ับความรู้ในเรื่องกระบวนการยตุิธรรมทางปกครองซึ่งเปน็สิ่งที่อยู่กบัชีวติประจ าวนัของเขา  
อย่างที่ท่านได้กรุณาให้ข้อแนะน าไว้คือ ถ้าเราปอ้งกนัไมใ่ห้เกิดคดคีวามสู่ศาลปกครองได้  
การพิจารณาพิพากษาอรรถคดีจะให้ความเป็นธรรม รวดเรว็ มปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น เพราะฉะนัน้ 
ต้องเป็น ๒ ขาที่เราต้องชว่ยกันท างาน รวมไปถึงเรามีการสนับสนุนในการสง่วิทยากรผู้มีความรู้ 20 
ความเชี่ยวชาญไปบรรยายให้ความรูต้ามที่หน่วยงานขอความอนุเคราะห ์ 
   ส่วนที ่๒ ประสานหนว่ยงานด้านการฝึกอบรมของสว่นราชการตา่ง ๆ  
ท้ังส่วนกลางและสว่นภมูิภาค ที่มหีลักสตูรในเรื่องของการฝึกอบรมพัฒนาองค์ความรู้ของข้าราชการ 
เราขอให้เขาช่วยสอดแทรกหัวขอ้เนือ้หาเกี่ยวกับกฎหมายทางปกครอง กระบวนการพิจารณาคดี
ปกครองในหลักสตูรไปดว้ย ซึ่งทางส านกังานศาลปกครองสนับสนุนโดยการจดัส่ง  25 
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วิทยากรไปบรรยายให้ความรู้ร่วมกัน อนันี้เป็นสิ่งที่ด าเนนิการ รวมไปถงึการวิเคราะห์เหตุแห่ง 
การฟ้องคดี ซึ่งในส่วนนี้เราเห็นว่า นอกจากภารกิจในการพิจารณาพิพากษาอรรถคดแีละบงัคับคด ี
ซึ่งเราถือว่าเป็นเชิงรบั เราตอ้งมีเชงิรุกในเชิงป้องกนั คือ เรามีการวิเคราะห์เหตแุห่งการฟ้อง 5 
คดีปกครองเพ่ือเสนอแนะไปให้หน่วยงานทางปกครองและเจา้หน้าที่ของรฐัได้มีหลกัปฏิบัตริาชการ 
ที่เป็นบรรทดัฐานในการใช้อ านาจทางปกครอง ซึ่งจากรายงานทีไ่ดน้ าเรียนไปในป ี๒๕๖๑ เราได้มี
การเผยแพร่ข้อมูลไปถึง ๙,๖๒๖ หน่วยงาน และที่ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ได้กรุณาให้
ข้อแนะน าที่วา่ควรที่จะน าเสนอคณะรัฐมนตร ีตอนนีเ้ราท าแลว้ แตว่่าในชัน้ของเจ้าหน้าที่อาจจะ 
ยังมีความเข้าใจที่ไมต่รงกนั คือ ทางเจ้าหน้าทีไ่ด้ให้ข้อมลูว่า อาจจะไม่ตรงกบัวตัถปุระสงค์ 10 
ในการน าเข้าคณะรัฐมนตร ีแต่ผมคิดว่าเป็นการไดร้ับค าแนะน าย้ าไปอกีครัง้หนึ่งจากวุฒสิภาในวนันี ้ 
ผมคิดว่าถา้น าเข้าสูก่ารพิจารณาของคณะรัฐมนตรีได้ในเรื่องของการวิเคราะห์เหตแุห่งการฟ้องคดี 
คณะรฐัมนตรีจะมรีัฐมนตรทีี่ดูแลกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ ซึ่งถ้าท่านรบัเอาไป แล้วน าส่งไปถงึ
เจ้าหนา้ที่ของรฐั ให้เจา้หน้าที่ของรฐัมบีรรทดัฐานในการปฏิบัติราชการที่ดี เป็นไปตามหลักนิตธิรรม 
คดีที่จะมาสู่ศาลก็นอ้ยลง ประชาชนไม่ถูกกระทบสิทธิ เมื่อประชาชนไมถู่กกระทบสทิธิ ประชาชน 15 
ก็ไดร้ับความเปน็ธรรมจากเจ้าหน้าที่ของรัฐตั้งแตก่ระบวนการครั้งแรกแล้ว อนันี้ผมจะพยายาม 
ให้เต็มที ่ 
  ในประเดน็ที่ท่านให้ข้อแนะน าในเรื่องของการบริการประชาชน ผมชอบค านี้ 
ของท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม มากเลย เราต้องเปน็ศาลปกครองของประชาชน สิ่งต่าง ๆ 
เหล่านี ้ผมมีนโยบายให้กบับคุลากรส านักงานศาลปกครองอย่างชดัเจนว่า เราต้องเป็นศาลปกครอง20 
ของประชาชน เราต้องมอบผลงานใหก้ับประชาชน ผมได้ให้ทุกหนว่ยงานในสังกัดส านักงาน 
ศาลปกครองทั้งส่วนกลาง สว่นภูมิภาค ให้เสนอกิจกรรม ๑ หนว่ยงาน ๑ โครงการ 
เพื่อประชาชน ผมถือว่าตอนแรกบุคลากรในส านกังานบางคนบอกว่า หน่วยงานของเขางาน 
ไม่น่าจะเกี่ยวกบัประชาชน แต่ผมว่าเราเป็นข้าราชการ ทุกคน ทุกหนว่ยงานเกี่ยวกบัประชาชน
ทั้งนั้น เพราะฉะนัน้ จงึเกดิโครงการนีข้ึ้นมา ทกุหน่วยงานสามารถเสนอตรงนี้ขึน้มาเป็นรปูธรรมได ้ 25 
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ภายใต้โครงการศาลปกครองของประชาชนมีการขบัเคลือ่นผ่าน ๓ กลุ่มกิจกรรมหลกั ได้แก่ การ
ปรับปรุงการใหบ้ริการประชาชนของส านักงานศาลทั้งสว่นกลางและสว่นภูมิภาค โดยมีการจดัตัง้
ศูนย์บรกิารประชาชนแบบเบ็ดเสร็จ ณ จดุเดียว หรือวนัสตอปเซอรว์ิส (One Stop Service) มีการ5 
เผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับกฎหมายศาลปกครองและคดีปกครองในรูปแบบที่ทันสมัยผ่านช่องทางและ
เครือข่ายต่าง ๆ มกีารสือ่สารข้อมูลการด าเนินงานสู่สาธารณะในรูปแบบทีเ่ข้าใจงา่ย  
ผ่านสื่อสารออนไลนต์่าง ๆ ที่ผมไดน้ าเรียนมาแลว้ในเบือ้งตน้ ในปัจจุบันนี้เราใช้วกิฤติใหเ้ป็นโอกาส
เช่นเดียวกนั ในเรื่องของกรณีที่มีสถานการณ์การระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ที่เกิดขึ้น แต่ประชาชนยังมาติดต่อที่ศาลปกครองเปน็จ านวนมาก ที่ศาลปกครองในส่วนกลาง  10 
วันหนึ่งประมาณ ๑๐๐ คนปลาย ๆ ถงึ ๒๐๐ กวา่คน เราเลยเหน็ช่องทางตรงนี้เพื่อเป็นประโยชน ์
เพราะวา่อย่างที่ผมได้น าเรียนไปแล้วว่า เราพยายามที่จะใช้เทคโนโลยีสารสนเทศคอื ศาลปกครอง
อิเล็กทรอนิกสม์าใช้ให้เกดิประโยชน์มากที่สุด เพราะฉะนั้น เป็นจดุที่เราใหค้วามรู้กบัประชาชน  
เราใหแ้ง่คดินโยบายไปว่าประชาชนที่มาติดต่องานใหเ้ขาเปรียบเสมือนคนทีม่าศกึษา 
ดูงานที่ศาลปกครอง เราจะมีวิทยากรประจ าคอื ฝ่ายต้อนรับของเราหมุนเวียนกัน แต่ต้องให้ความรู้15 
ให้ชัดเจน ใหม้ีการแนะน าประชาชนในระหว่างการรอ จะเปน็การรอเอกสาร รออะไรก็แลว้แต่ 
ขั้นตอนอะไรกแ็ล้วแต ่เราจะไปสอบถามวา่ท่านอยากได้ความรูเ้กี่ยวกับศาลปกครองเรื่องอะไร  
เราจะมีการแนะน าไป ใหไ้ปดูในควิอารโ์คด้ตา่ง ๆ มีการให้บุคลากรที่เป็นวิทยากรไดใ้ห้ความเขา้ใจ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสถานการณ์เชน่นี ้เราอยากจะใหป้ระชาชนเดินทางมาที่ศาลปกครองให้ 
น้อยที่สุด แต่วา่ให้สามารถเข้าถึงกระบวนการยุตธิรรมได้ทั่วถึงและรวดเรว็ที่สุด เพราะฉะนั้น 20 
ช่องทางทางอิเลก็ทรอนิกส์เป็นช่องทางที่จะท าใหป้ระชาชนสามารถที่จะใช้งานได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ เพราะฉะนัน้ จะพยายามให้ความรู้ให้เขามองเห็นภาพวา่ อีกหนอ่ยเขาไมต่้อง 
มาที่ศาลปกครองด้วยตัวเองก็ได ้ไม่ต้องเสียค่ารถ ไมต่้องเสียค่าน้ ามนั ยื่นฟ้องทางอเิล็กทรอนิกส์ 
หรือกระบวนการต่าง ๆ ที่อยากจะทราบทางอิเล็กทรอนิกส์สามารถด าเนนิการได้งา่ย ได้สะดวก
อย่างไร ให้ลองหดัท ากนัไปเลย หัดท ากนัในพื้นที่ที่เราจดัว่าเป็นพ้ืนที่แห่งการเรียนรูข้อง 25 
ศาลปกครอง ตรงนี้เปน็สิ่งทีด่ าเนินการใหศ้าลปกครองเป็นศาลปกครองของประชาชนตามที่ 
ท่านดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ได้ใหข้้อแนะน าไว้ใหไ้ด ้ 
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  อีกส่วนหนึ่ง ในส่วนของงบประมาณที่เหลือ ทีม่ีตวัเลขโชว์อยู่ ที่ทา่น 
พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ไดก้รุณาให้ค าแนะน าว่า ความจรงินา่จะเอาไปใช้ในเรือ่งของ 
งบบุคลากร ซึง่การเพ่ิมประสิทธิภาพของคนจะท าให้เกดิประโยชน์มาก ในสว่นนี้ขอเรียนว่า5 
งบประมาณที่เหลอืเปน็งบในส่วนของบุคลากรทีต่ั้งงบประมาณไว ้แตว่่าพอตอนเรา 
ตั้งเป้าไว้เราอยากจะได้ตุลาการศาลปกครองชั้นต้นจ านวนเทา่นี้ อยากจะได้จ านวนตุลาการ 
ศาลปกครองสงูสุดเท่านี้ แตเ่มื่อถงึกระบวนการคดัเลือกได้มาไมถ่ึง งบประมาณสว่นนี้ต้องน าไปใช้ 
ในปีต่อไป บางส่วนเปน็ในเรือ่งของการก่อสรา้ง ซึ่งเป็นงบประมาณผูกพนัจะไม่สามารถเอาไปใช้ 
ในเรื่องอื่น ๆ ได ้แต่ที่ท่านพลเอก สมเจตน์  บุญถนอม ได้กรุณาให้ค าแนะน า ทางเราพยายาม10 
แสวงหาความรว่มมือกับองค์กรทั้งในประเทศและต่างประเทศ ในเรื่องของการขอรบังบประมาณ 
ขอความรว่มมือในเรื่องของการฝึกอบรมต่าง ๆ ตอนนี้ในต่างประเทศก็มีมูลนธิิคอนราด อาเดนาวร์ 
ที่เราได้รบัความชว่ยเหลอือยู่ ในประเทศก็ใช้วธิีแบบที่กระผมไดน้ าเรียนไปแลว้วา่ ใช้ความรว่มมือ
กับองค์กรและสถาบนัการศกึษาต่าง ๆ  
  อีกส่วนหนึ่งที่ท่านนายแพทย์เจตน ์ ศริธรานนท์ ได้ให้ขอ้กังวลไว้ในกรณเีมื่อเกิด15 
สถานการณก์ารระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จะท าให้เกิดคดคี้างขึ้นมาอีกหรือไม่  
ในส่วนนี้ผมขอเรียนว่าเราใชว้ิกฤติให้เป็นโอกาสคือวา่ ไดม้ีการวางมาตรการ ๒ สว่นด้วยกนั 
มาตรการแรกในเรื่องของมาตรการป้องกนัและแก้ไขผลกระทบต่อประชาชนและเจา้หน้าที่ของรัฐ 
ซึ่งเป็นคูก่รณหีรือตัวแทนคูก่รณี โดยการลดภาระการเดินทางมายงัที่ท าการศาลปกครอง โดยให้มี
การด าเนนิการในเรื่องของการยื่นค าฟ้องและยื่นค าให้การ รวมถึงการยื่นค าคดัค้านค าให้การ 20 
ค าให้การเพ่ิมเติม ค าแถลง และค าขออืน่ ๆ ไดห้ลากหลายช่องทาง ทั้งในช่องทางของระบบงานคดี
ปกครองทางอิเล็กทรอนกิสผ์่านเว็บไซต์ศาลปกครอง ทางไปรษณีย์ลงทะเบียน รวมไปถงึทาง
โทรสารได้ดว้ย  
 
          - ๔๑/๑ 25 
 
 
 

 

 

 



๑๓๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ปิยวรรณ  ๔๑/๑ 
 
  อีกส่วนหนึ่งคือ เรือ่งของการนั่งพิจารณาคดี การไต่สวน การนัดประชุมไกล่เกลี่ย 
และการฟังค าพิพากษาหรอืค าสั่งศาล ให้มกีารด าเนินกระบวนการพิจารณาคดีโดยวิธ ี
ทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือระบบการประชุมทางจอภาพ ซึง่สามารถด าเนนิการได้ทั้งที่ท าการ 5 
ศาลปกครองทุกแห่งทัว่ประเทศ แล้วใหม้ีการใช้แอปพลิเคชันหรือแพลตฟอรม์อื่น ๆ เช่น  
ไลน์ (LINE) เฟซบุ๊ก (Facebook) หรือโปรแกรมและเครือ่งมือต่าง ๆ ที่ส านกังาน 
ศาลปกครองได้จัดไว้ให้ใชไ้ด ้
  อีกส่วนหนึ่งคือ มาตรการในส่วนที่เกี่ยวข้องบคุลากรของศาลปกครอง  
โดยเฉพาะในเรื่องของการเวริ์กฟอร์มโฮม (work from home) ที่ทางภาครฐัให้ทุกภาคส่วน 10 
ในการด าเนินการ ซึ่งในส่วนนี้ส านกังานศาลปกครองสามารถให้บุคลากรเหล่านี้ไปท างาน 
ที่บ้านไดถ้ึง ๗๕ – ๘๐ เปอร์เซน็ต ์แลว้ที่เราให้ความเปน็หว่งมากคือ บุคลากรทีต่้องเดนิทาง 
โดยรถสาธารณะ ใหม้ีการเหลื่อมเวลาในการท างาน เพื่อที่จะไม่ใหเ้ข้าไปอยู่ในจดุเสี่ยง 
ที่เป็นจดุแออัด ทั้งเรื่องของในระหว่างการรอรถ หรือในระหว่างที่ขึ้นรถ ไม่ให้ไปใชเ้วลาที่ซอ้นกนั 
กับในชว่งเวลาที่มกีารเดนิทางแออัดกนัมาก ตรงนี้เป็นมาตรการต่าง ๆ ในสิ่งที่ 15 
เราได้ด าเนนิการไป แล้วใชต้รงนี้เปลี่ยนวกิฤติให้เป็นโอกาสที่ผมว่า โดยทางผมเองใช้นโยบายว่า 
งานได้ผล คนปลอดภัย ใส่ใจประชาชนคือ มุง่ให้เกิดความสมดุลระหวา่งผลของงานกับ 
ความปลอดภัยของบุคลากร แลว้ก็เน้นความส าคญัในการส่งมอบผลงานให้กบัประชาชน  
และพลิกวิกฤติให้เป็นโอกาส ซึ่งในขณะนี้ได้มกีารรวบรวมข้อมูลและท าการวิเคราะห์ระบบงาน 
เพื่อให้สามารถท างานทีไ่หนก็ได ้โดยไมต่้องยึดติดกับการท างานในที่ท างานอย่างเดยีว  20 
รวมไปถงึการสร้างพื้นที่การเรียนรู้ให้กับประชาชนต่าง ๆ ที่ผมไดน้ าเรียนไปแลว้ เพราะฉะนั้น 
คิดวา่สถานการณ์ของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คงอาจจะอยู่ในลกัษณะแบบนี้ 
อีกพอสมควร แต่ว่าเราต้องปรับเปลี่ยนวิธีคดิ วธิีการท างาน ปรากฏว่าในส่วนนี้ผมได้มีรายการ
พบปะกับบุคลากรของส านกังานศาลปกครองทุกวัน ผ่านทางช่องทางยูทบูของส านกังาน 
ศาลปกครอง แลว้ผมก็ให้บคุลากรของส านักงานในหนว่ยต่าง ๆ หมุนเวียนกันมาบอกเล่า 25 
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๑๓๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ปิยวรรณ  ๔๑/๒ 
 
ประสบการณ์การท างานที่บา้น ซึ่งปรากฏว่าท าใหเ้กดิแนวคดิทีว่่า ส านักงานศาลปกครองจะสรา้ง
ระบบการท างานที่ไม่ต้องมาที่ท างานก็ได้ แตว่่าเราสามารถท างานได ้๒๔ ชัว่โมง โดยไม่จ าเปน็ที่
จะต้องมาที่ท างานเสมอไป แตว่่าต้องแบ่งลกัษณะงานออกเปน็ ๓ ส่วน สว่นที่ท างานที่บ้านได้5 
บางสว่น แลว้ต้องมาต่อยอดให้จบกระบวนการที่ท างาน ส่วนที่ท างานที่บ้านได้ ๑๐๐ เปอร์เซน็ต ์
ส่วนที่ท าที่บ้านไมไ่ดเ้ลย จ าเป็นที่จะต้องมาท าที่ท างานอย่างเดียว อนันีม้ีการวิเคราะห์ระบบงาน
ออกเปน็ ๓ สว่น แลว้จะท าให้เกิดผลไดอ้ย่างแท้จริงจากวิกฤติใหเ้ปน็โอกาสในครั้งนี้ 
  อีกส่วนหนึ่งคือ ในเรื่องของท่ีท่านพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช ไดก้รุณาสอบถามไว้ 
ในเรื่องขององค์คณะของศาลชั้นตน้กับศาลปกครองสูงสดุ ในสว่นขององค์คณะในศาลปกครอง10 
ชั้นตน้จะมีตุลาการ ๓ ท่าน ในศาลปกครองสูงสดุจะม ี๕ ท่าน ยกเว้นบางกรณีที่เปน็องค์คณะพิเศษ
อาจจะมีมากกว่าได ้แต่ก็มนีอ้ย ในเรื่องของข้อมูลตา่ง ๆ ในเรื่องขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
จะรับไปด าเนินการ  
  ในส่วนที่ทา่นเจตน์  ศิรธรานนท์ ได้กรุณาถามในเรือ่งของกระบวนการฟ้องทีว่่า
จะต้องให้คณะกรรมการต่าง ๆ ด าเนินการเสร็จสิ้นก่อน หรือไม่ก็เป็นตามนี้คือว่า ต้องให้15 
คณะกรรมการด าเนินการกระบวนต่าง ๆ เสร็จสิน้ก่อนจึงมาฟ้องทีศ่าลปกครอง ซึ่งในปัจจุบัน 
ยังใช้วิธีการอย่างนี้อยู ่ 
  สุดท้าย ผมขอน าขอ้แนะน าท่านสมาชิกวฒุิสภาได้กรุณาให้ข้อแนะน าไวว้่า 
จะมีอะไรที่ส านักงานศาลปกครองจะขอรับการสนับสนนุ ถา้สามารถท าได้ในส่วนของสิ่งที ่
ผมคิดว่ามคีวามจ าเป็นอย่างยิ่งคือ ผมมองว่าการท างานของศาลปกครองเปรียบเทียบสิ่งที่ง่ายที่สดุ20 
คือ เปรียบเทียบด้านการสาธารณสขุ เหมือนกบัสิ่งที่เกดิสถานการณ์โรคติดเชื้อไวรสัโคโรนา ๒๐๑๙ 
ในปัจจุบันนี้ ต้องมีทั้งเชิงรกัษาและเชิงป้องกนั เชงิรกัษา คือ สิง่ที่เราต้องท าตามที่ทา่นให้ค าแนะน า
ไป เรื่องของคดีที่ลา่ช้าคือ การพิจารณาพิพากษาคดดี้วยความเปน็ธรรมและรวดเรว็ อันนี้เหมือน
แพทย์เหมือนกนั ถ้าคนเจ็บไข้ได้ปว่ยต้องมาหาแพทย์ แพทย์ก็ต้องรกัษา ถ้าเป็นโรคที่เป็นไขห้นัก 
 25 
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๑๓๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ปิยวรรณ  ๔๑/๓ 
 
ปัจจุบันทนัดว่น ตดิเชือ้ไวรสัโคโรนา ๒๐๑๙  แพทย์ต้องทุ่มเทไปในเรื่องของการรักษานี้ให้เกดิผล 
ให้ได้เร็ว ให้ทนัเหตุการณ์ ใครปว่ยหนกักต็้องเข้าไอซียู (Intensive Care Unit : ICU)  
ศาลปกครองเช่นเดียวกัน ค าแนะน าของท่านทกุค าเป็นประโยชน์ทีต่้องน าไปใช้และน าไปปรบัปรงุ5 
การท างานของศาลปกครองให้เกิดประโยชน์ให้ได้มากทีสุ่ด อนันีค้ือ เชงิรกัษา ท าอย่างไรจะให ้
เกิดการคุม้ครองสิทธิเสรีภาพของประชาชน  
  อีกส่วนหนึ่ง ที่ทา่นใหข้้อแนะน าไว้เป็นประโยชนม์าก คอื เชิงป้องกัน เหมอืนกนั
ในทางสาธารณสขุ ถ้าประชาชนของเราสุขภาพด ีพลานามัยสมบรูณ์ รู้จกัวธิีการดแูลร่างกาย  
ทานอาหารถูกสขุลักษณะ มสีุขภาพร่างกายแข็งแรง ออกก าลังกายสม่ าเสมอกไ็ม่เจบ็ไขไ้ดป้่วย  10 
ไม่ตอ้งไปหาแพทย์ เชน่เดียวกันข้อแนะน าของท่านจะน าไปสู่ศาลปกครอง เราจะเอาไปท า 
ในส่วนของการวางหลักกฎหมายทางปกครองที่เปน็บรรทัดฐาน และจะส่งต่อไปใหห้นว่ยงาน 
ทางปกครองให้มแีนวทางปฏิบัติราชการท่ีด ีหน่วยงานทางปกครองจะต้องส่งต่อไปให้เจ้าหน้าที่ 
ของรฐัให้ปฏิบตัิราชการเปน็ไปตามหลกันติิธรรม จะท าให้การด าเนินงานของรัฐเป็นไป 
เพื่อประโยชน์สาธารณะ หลกัการของศาลปกครองต้องท า ๒ อย่างนี้ให้สมดุลกนั สทิธิเสรีภาพของ15 
ประชาชนกับประโยชน์สาธารณะต้องสมดุลกัน ถ้าสมดลุกันเมือ่ไรความเชื่อมั่นในกระบวนการ
ยุติธรรมทางปกครองของประชาชนก็จะเกิดขึ้น สังคมจะมีธรรมาภิบาล สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ที่ท่าน
กรุณาใหค้ าแนะน ามาโดยตลอด ผมจด ผมฟังด้วยความตั้งใจ แล้วกลับไปจะไปฟังเทปของทา่น  
อีกทีหนึ่งด้วย แล้วให้เขาถอดเทปที่ทา่นไดก้รุณาใหค้ าแนะน าทุกค าพูด ทา่นสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย  
อาจจะเคยเหน็ผมตอนไปร่วมงานพิธีสมัยสภานติิบญัญตัแิห่งชาต ิในระหว่างรอพิธไีม่สามารถ 20 
เล่นโทรศัพท์ได้ แต่ผมมีกระดาษเอาตดิเขา้ไป พอดีทา่นมานั่งข้างหนา้ของผมพอด ีผมเรียนทา่น 
ว่า ทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัแิห่งชาติไดอ้ภิปรายไป ผมให้เขาถอดเทปมา ผมเอาติดมาอ่านดว้ย  
อ่านแล้วท า ไม่ใช่อ่านแล้วไม่ท า เพราะฉะนัน้ ในส่วนตรงนีข้อบพระคุณทางวฒุิสภาที่กรุณา 
ให้สิ่งด ีๆ กับศาลปกครองและส านกังานศาลปกครอง ผมถือวา่สิ่งต่าง ๆ ในวนันีม้ีคณุค่าที่สุด 
ที่องค์กรอย่างศาลปกครองและส านักงานศาลปกครองจะด าเนินการก้าวต่อไปใหเ้กิดประโยชน์ 25 
ให้เป็นศาลปกครองของประชาชนใหไ้ด ้ขอบพระคณุครบั 
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๑๓๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ปิยวรรณ  ๔๑/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณท่านเลขาธิการศาลปกครองที่ชีแ้จงน่าจะเกือบ 
ทุกประเดน็ แล้วก็รบัค าแนะน าของท่านสมาชิกวุฒิสภาไปปฏิบตัิ ขอใหด้ าเนินการตามนี้ ต่อไป  
มีท่านใดจะซกัถามท่านเลขาธิการศาลปกครองเพิ่มเตมิหรือไม่  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เป็นอนัว่าทีป่ระชุมนี้ได้พิจารณารายงานการปฏบิัตงิาน 
ของศาลปกครองและส านกังานศาลปกครองประจ าป ี๒๕๖๑ ตามมาตรา ๙๓ แหง่พระราชบัญญัติ
จัดตัง้ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒ เรียบร้อยแลว้ ขอบคณุผู้ชี้แจง  
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕ 10 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
   รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา  
(ตามมาตรา ๔๓ แห่งพระราชบัญญัตกิองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑) 
 
 15 
             - ๔๒/๑ 
  

 

 

 



๑๓๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                ศุภลักษณ์  ๔๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาไดเ้สนอ
รายงานประจ าป ี๒๕๖๒ มายังวุฒิสภา ตามมาตรา ๔๓ แห่งพระราชบญัญตัิกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึง่ก าหนดให ้“กองทนุจัดท ารายงานประจ าปี 5 
เสนอต่อคณะรัฐมนตรี สภาผู้แทนราษฎร และวฒุิสภา เพ่ือทราบภายในหกสิบวันนบัแต่วนัที่ได้รับ
รายงานการสอบบญัชีจากผูต้รวจสอบบญัชี ...” 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว  
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องได้มหีนงัสือมอบหมายให้ผู้แทนเข้ารว่ม
ประชมุเพื่อชี้แจง ดังนี้     10 
  ๑. นายสุภกร  บวัสาย   ผู้จัดการกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
        ทางการศึกษา 
   ๒. ดอกเตอรไ์กรยส  ภัทรวาท  รองผู้จดัการกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
        ทางการศึกษา 
  ๓. นายพัฒนะพงษ์  สขุมะดนั  ผู้ช่วยผู้จัดการกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 15 
       ทางการศึกษา 
  ๔. นายนิกร  เภรีกุล   ผู้อ านวยการส านักธรรมาภบิาลและ 
        บริหารทั่วไป 
  ๕. นางสาวสุชาดา  จตรุภุชพิทักษ์    ผู้อ านวยการส านักพฒันายทุธศาสตร์ 
        และบริหารงบประมาณ 20 
   ๖. นางสาวปาริชาติ  สกุลภาพนิมิต    ที่ปรึกษาด้านการเงนิและงบประมาณ 
        กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา 
  ขอเชิญผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                ศุภลักษณ์  ๔๒/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   นอกจากนี้ กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษาได้มี
หนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยตเ์พื่อประกอบการอภิปรายรายงานฉบบันีด้้วย เพื่อประโยชน ์
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๒๖ และข้อ ๕๕ 5 
เมื่อผู้แทนเข้ารว่มประชมุเพือ่ชี้แจงเข้าประจ าที่เรียบร้อยแล้ว ขอเชญิผู้ชีแ้จงแถลงได้ครบั  
  นายสุภกร  บวัสาย (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายแพทย์สุภกร  บวัสาย ผู้จดัการกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา 
และคณะเจ้าหนา้ที่ ขอโอกาสในการที่จะน าเสนอรายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา หรือ กสศ. ส าหรับกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา 10 
ตั้งขึน้โดยพระราชบญัญตัิกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ โดยการรายงาน 
ต่อสภาและคณะรัฐมนตรเีปน็ไปตามมาตรา ๔๓ ของพระราชบัญญตัิกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษา ส าหรับรัฐธรรมนญู มาตรา ๕๔ วรรคหก ซึ่งเป็นตน้เหตุของพระราชบัญญตัิกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษานัน้ก าหนดใหม้ีการตั้งกองทุนทีม่ีการบรหิารจัดการเป็นอิสระ 
อยู่นอกระบบราชการ อันนี้เพ่ือที่จะมีเจตนาในการที่จะช่วยเหลอืผู้ขาดแคลนทนุทรพัย์ให้ได้รบั15 
โอกาสทางการศึกษา เพื่อทีจ่ะหาทางลดความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา และเพ่ือที่จะหาแนวทาง 
ในการเสริมสร้างและพัฒนาคุณภาพและประสิทธิภาพของคร ูรายละเอียดต่าง ๆ จะเปน็ไปตาม 
ร่างพระราชบัญญัติกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ มวีัตถุประสงค์ 
อยู่ในมาตรา ๕ ประกอบอยูด่้วยกนั ๗ วงเลบ็ ส าหรับกองทุนพระราชบัญญัตกิองทนุ 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาในปนีี้จะเป็นการรายงานตอ่สภาเปน็ปีที่ ๒ แตว่่าเป็นปแีรก 20 
ที่เราได้มโีอกาสในการท าภารกิจครบทั้ง ๑๒ เดือน คือตลอดทั้งปี ส าหรับการรายงานเมื่อปีที่แลว้
ทางกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษาได้เพิ่งเริม่ในการที่จะด าเนินภารกิจมเีวลาในการที่จะ
ท างานในปีงบประมาณ ๒๕๖๑ อยู่เพียงประมาณ ๒ เดอืน แต่อยา่งไรกแ็ล้วแต ่เมื่อได้มโีอกาสมา 
รายงานเมื่อปีที่แลว้ได้รบัความกรุณาจากท่านสมาชิกวฒุิสภาให้แนวทาง ให้ค าแนะน าในการไป
ปรับปรุงกองทนุ ยกตัวอย่างเช่น 25 
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๑๔๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                ศุภลักษณ์  ๔๒/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ เปน็ประเด็นทีท่่านสมาชิกได้ชี้ประเดน็ให้เห็นว่า ควรจะมีการขยาย 
ความครอบคลุมของการชว่ยเหลือไปสู่กลุ่มเป้าหมายทีม่ีความยากล าบาก เชน่ ผู้พิการ ในปี ๒๕๖๒ 
เราได้มกีารขยายกรอบไปชว่ยเหลือนักเรียนที่เป็นนักเรยีนยากจนพิเศษ ซึง่มีลักษณะของความพิการ 5 
บางประการเพ่ิมขึ้นด้วยเป็นจ านวนถงึประมาณ ๖๙,๐๐๐ คน ส าหรบัตวัเลขลา่สุดเรามีการ
ช่วยเหลอืนักเรียนยากจนพิเศษ ซึง่มีลักษณะพิการเพ่ิมขึน้ไปถึงประมาณ ๙๑,๐๐๐ คน  
  ประเดน็ที่ ๒ ปีทีแ่ล้วไดร้ับค าแนะน า คือ เรือ่งฐานขอ้มลู กองทนุได้ไปพัฒนา
ฐานข้อมูลรว่มกับกระทรวงการคลงัและกระทรวงมหาดไทยตามที่ท่านสมาชิกวฒุิสภาไดแ้นะน า 
รวมทัง้เรื่องของตวัชีว้ัดต่าง ๆ ผมขออนุญาตจะไม่ลงรายละเอียดในเรื่องของปีทีแ่ลว้ 10 
  ส าหรบัในปนีี้กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษายงัคงอยู่ในการบริหาร
จัดการการดแูลของคณะกรรมการบรหิาร ปัจจบุันมที่านดอกเตอร์ประสาร  ไตรรตัน์วรกุล 
เป็นประธานคณะกรรมการ เป็นกรรมการที่คณะรัฐมนตรีไดแ้ต่งตั้งขึน้ รายชื่อของคณะกรรมการ 
จะอย  ่ในหน้า ๑๑๘ ถงึหน้า ๑๑๙ ของเล่มรายงาน 
  ส าหรบักองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา ผมขออนุญาตที่จะเริม่ดว้ย 15 
การสรปุสถานการณ์ของความเหลือ่มล้ าทางการศึกษากอ่น ความจริงแล้วตวัเลขทางวิชาการ 
จะมีอยู่ในหน้า ๗ ถึงหน้า ๑๗ ของรายงานประจ าปนีี้ แต่ว่าขออนุญาตไฮไลต ์บางประเด็น 
  ประเดน็แรก คือ จ านวนของผู้ที่มีความยากล าบาก โดยเฉพาะเรื่องของเด็ก 
เยาวชนที่มีความยากล าบากอย  ่ในครอบครวัที่มฐีานะขาดแคลน ในทั้งประเทศเราจะมีอยู่ 
ประมาณ ๒ ล้านคน  ๒ ล้านคนนั้นกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษามีก าลงัที่จะเข้าไปช่วย 20 
ในส่วนหนึง่ไมถ่ึง ๒ ลา้นคน คือ ประมาณ ๗ แสนคน หรือประมาณ ๑ ใน ๓ ตัวอยา่งที่ ๒ ลักษณะ 
ของความเหลื่อมล้ า คือ เราพบว่าปัจจบุันจะมีน  กเรียนทีม่ีฐานะยากจน แล้วหลุดออกไปจาก 
วงการศึกษากลายเป็นเด็กเยาวชนทีอ่ยู่นอกระบบการศกึษาคิดเปน็ประมาณ ๕ เปอร์เซน็ต ์ 
ของประชากร ถ้าคิดเป็นจ านวนน่าจะประมาณ ๕ แสนคน ในปัจจุบนัเมื่อมีปญัหาโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ แนวโนม้น่าจะเพิ่มขึน้อีก แต่วา่อยู่ระหวา่งการวิจัยว่าจะเพ่ิมขึน้ประมาณเท่าใด  25 
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๑๔๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                ศุภลักษณ์  ๔๒/๔ 
 
เราพบวา่ปัญหาของความเหลื่อมล้ าในเรื่องคณุภาพของโรงเรียนเปน็อีกประเดน็หนึ่งที่จ าเป็น 
จะต้องหาทางในการคลีค่ลาย เมื่อก่อนทางกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาได้รว่มกับ 
ทางธนาคารโลก แล้วไดว้ิจัยพบว่าความเหลื่อมล้ าของคณุภาพการศึกษาในโรงเรียนที่อยู่ในชนบท5 
กับโรงเรียนที่อยู่ในเมืองใหญ่ ๆ เรียกว่า มีความห่างกันอยู่ถึงประมาณ ๒ ปีการศกึษา คือ เดก็ที่มี 
อายเุท่า ๆ กนัจะมีความรูห้รือว่าสมัฤทธิผลหา่งกนัอยู่ถงึ ๒ ปีการศึกษา ตรงนี้เปน็ความเหลื่อมล้ า 
อีกลักษณะหนึง่ คอื ความเหลื่อมล้ าอนัเนื่องมาจากคุณภาพของสถาบันการศกึษา ผมขออนุญาต 
ท่ีจะยกตวัอย่างเพียงเท่านี้ แล้วจะขออนุญาตต่อไปในประเด็นการท างานของกองทนุ 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา  กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาไดร้ับโจทย์ 10 
จากท่านคณะกรรมการผู้ที่เสนอร่างพระราชบญัญตัิกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา 
ให้กับสภาเมื่อปี ๒๕๖๑ คือ คณะกรรมการอิสระเพ่ือการปฏิรูปการศึกษา คณะกรรมการอิสระ 
เพื่อการปฏริูปการศึกษาไดม้ีการคิดวิเคราะห์ประมาณจ านวนประชากรของประเทศไทย 
น่าจะอยู่ในภาวะทีข่าดโอกาสในการศกึษา โดยภาพรวมน่าจะอยูป่ระมาณสัก ๔,๓๐๐,๐๐๐ คน  
โดย ๔,๓๐๐,๐๐๐ คน ได้มกีารแจกแจงเปน็กลุม่เฉพาะต่าง ๆ อยู่ ๗ กลุ่มด้วยกัน ใน ๗ กลุ่ม  15 
มีอะไรบ้างจะอยู่ในสไลดท์ี่ได้อยู่บนจอ ๗ กลุม่ กลุม่ใหญ่ที่สุดคอื กลุม่ของนกัเรียนที่มีฐานะยากจน 
มีจ านวนอยู่เกือบ ๒ ลา้นคน เมือ่เปน็ดงันีค้ณะกรรมการอิสระเพื่อการปฏิรูปการศกึษาได้เสนอต่อ
รัฐบาลในขณะนัน้ รวมทัง้สภานิติบญัญตัแิห่งชาติในขณะนั้นว่า ปัญหานี้เปน็ปญัหาที่ค่อนข้างใหญ่
มาก จ าเปน็ที่จะต้องทุม่เทในการแกไ้ขประมาณการวา่จ าเป็นที่จะตอ้งมกีารทุม่เทงบประมาณ 
ในการที่จะลดความเหลือ่มล้ าติดต่อกันอย่างน้อย ๕ ปี ปีละประมาณ ๕ เปอร์เซ็นตข์องงบประมาณ20 
ด้านการศึกษาตกปีละประมาณ ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท อยา่งไรก็แลว้แต่ กองทนุเพ่ือความเสมอภาค
ทางการศึกษาเองไดร้ับงบประมาณประมาณ ๑ ใน ๑๐ ของที่คณะกรรมการอิสระเพ่ือการปฏิรปู
การศกึษาได้คาดประมาณไว้ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๓/๑ 25 
 
 

 

 

 



๑๔๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                              ทิพย์อัปสร  ๔๓/๑ 
  
เพราะฉะนัน้ กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาจ าเป็นที่จะตอ้งมกีารจดัไพรออริต ี(priority)  
หรือมกีารก าหนดกลุ่มเป้าหมายที่เรียกว่ามคีวามยากล าบาก เพื่อที่จะใช้งบประมาณที่ไดร้ับมา 
ประมาณ ๑ ใน ๑๐ ของงบประมาณที่คณะกรรมการอสิระเพื่อการปฏิรปูการศึกษาไดป้ระมาณไว้ 5 
ให้เกิดประโยชนส์ูงสุด ตรงนี้คณะกรรมการบรหิารกองทุนได้ก าหนดหลกัเกณฑ์ของการจดัล าดับ 
ความส าคัญ เราจะให้ล าดบัความส าคัญกับกลุม่ประชากรที่มีความยากล าบากมากทีสุ่ดก่อน 
รวมทัง้กลุ่มประชากรที่ยังไมม่ีหนว่ยงานใดเข้าไปดแูล อนันี้จะเปน็ท็อปไพรออรติี (top priority)  
ของกองทุน เพราะฉะนัน้ งานที่กองทุนท าในภาพรวมบางกลุ่มประชากร ซึง่เปน็กลุม่ที่เราสามารถ 
ที่จะเข้าไปท างานได้ค่อนข้างเรว็ มคีวามพร้อมในแงข่้อมูลพอสมควร มีความยากล าบากมากที่สดุ 10 
คือ กลุม่นักเรียนยากจน ซึง่มีจ านวนทัง้หมดประมาณ ๑,๘๐๐,๐๐๐ คน แต่ว่าดว้ยข้อจ ากดัด้าน
งบประมาณเราสามารถที่จะช่วยเหลอืโดยตรงได้เพียง ๗ แสนคนเท่านัน้ ยังมีอีก ๖ กลุ่มที่กองทุน
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาพยายามที่จะหาแนวทางที่จะเข้าไปชว่ยเหลือ แตด่ว้ยข้อจ ากัด
ด้านงบประมาณอย่างที่ท่านสมาชิกวุฒิสภาคงจะทราบอยู่ คณะกรรมการกองทนุ 
จึงได้ให้นโยบายวา่ ในกลุ่มที่เหลือนั้นเราอาจจะไม่สามารถ ไมม่ีก าลังที่จะไปช่วยเหลือไดค้รอบคลุม15 
จ านวนมาก ๆ ได้ แต่ว่าพยายามที่จะไปหาวธิีการ ไปหาโมเดล (model) ของการปฏริูป เพ่ือที่จะให้
กลุ่มที่เหลืออกี ๖ กลุ่ม สามารถที่จะมีแนวทางในการทีจ่ะลดความเหลื่อมล้ าในระยะต่อไป  
ถ้าเมื่อมีความมั่นใจในโมเดลปฏิรูป มีการศึกษาวิจัยแนน่อนแล้วจะได้มีการส่งผา่นไปสู่กระทรวง 
ไปสู่หน่วยงานหลักที่เป็นผูร้บัผิดชอบต่อไปตามความเหมาะสม อันนี้คือ ภาพรวมของแนวทาง 
ในการด าเนินงานในช่วงปี ๒๕๖๒ จนกระทั่งมาถึงในปปีัจจุบันส าหรบัลักษณะของงานของกองทุน20 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาในรายงานประจ าปไีดเ้รียนไว้เป็น ๙ โครงการใหญ่ดว้ยกัน  
แต ่๙ โครงการใหญน่ั้น ผมขออนญุาตชี้แจงบางโครงการ แตว่่า ๙ โครงการใหญ ่ถ้าจัดเปน็
หมวดหมู่จะมีอยู่ดว้ย ๓ ลักษณะ 
  ลักษณะงานประเภทที ่๑ จะมีอยู่โครงการเดียว เปน็โครงการที่เรียกว่า เปน็ทุน
เสมอภาคหรือว่าเป็นโครงการเงนิอุดหนนุส าหรับนักเรียนยากจนผูข้าดแคลน โครงการนี้เป็นการ 25 
เข้าไปช่วยเหลือโดยตรง วตัถุประสงคเ์พื่อที่จะประคองไม่ให้นักเรียนกลุ่มนี้ ซึ่งเปน็กลุ่มที่เสี่ยงที่สุด 
ของประเทศหลดุออกไปจากระบบการศึกษา หรือแม้จะไมห่ลุดออกไปจากระบบการศึกษา 
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๑๔๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                              ทิพย์อัปสร  ๔๓/๒ 
 
การที่เขามาเรียนบ้าง ไม่ไดม้าเรียนบ้างเหมือนกับมาใชเ้วลาชวีิตอยู่ในระบบการศกึษาหลาย ๆ ป ี
โดยที่อาจจะมีสมัฤทธิผลในการเรียนรูไ้มด่ีเท่าทีค่วร ในเรื่องนีเ้ราได้ท างานมาตั้งแตต่้น ได้ดแูล
นักเรียนกลุ่มที่เรียกว่า เป็นนักเรียนที่ยากจนที่สดุ เรียกกันเปน็ภาษาแผนของเราว่า เป็นนักเรียน 5 
กลุ่มยากจนพิเศษ มจี านวนอยู่ประมาณ ๑ ใน ๓ ของนกัเรียนยากจนทัง้ประเทศคือ กองทนุ 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาสามารถดแูลได้ประมาณ ๗ แสนคนเท่านัน้ ในส่วนนี้เราพบวา่ 
ผลการประเมินของการที่เราเข้าไปชว่ยเหลือกลุ่มนี้ พบว่านกัเรียนที่แต่เดิมกอ่นที่จะมีกองทุน 
เพือ่ความเสมอภาคทางการศึกษา เรียนบ้าง ขาดบ้าง มคี่าเฉลี่ยของการมาเรียนหนงัสือ 
อยู่ที่ประมาณ ๖๑ เปอร์เซน็ตข์องเวลา คือ หมายความว่า ๑ สปัดาห์ มีวนัเรียนอยู่ ๕ วัน  10 
โดยเฉลี่ยเขามาประมาณ ๓ วันเทา่นัน้ หลังจากทีเ่รามีโครงการนี ้โครงการเงินอุดหนุนนีแ้ลว้  
พบว่ากลุ่มที่เคยขาดเรียนเยอะ ๆ มีเวลาเรียนโดยเฉลี่ยขึ้นมามากกว่า ๙๐ เปอร์เซน็ต์ เพราะฉะนั้น 
เรียกวา่น่าจะพอสบายใจไดพ้อสมควรว่า งบประมาณซึง่เป็นงบประมาณก้อนใหญท่ี่สุดของกองทุน
นั้นชว่ยเหลอืนักเรียนยากจนพิเศษ จ านวน ๗ แสนคนนั้นนา่จะมผีลต่อการที่จะดงึเขา 
เข้ามาสู่ห้องเรียนมากขึ้น โดยการนบัเวลาเรียนอย่างที่ผมเรียนเมื่อสักครู่ 15 
  ลักษณะงานประเภทที ่๒ จะเปน็ลักษณะงานของการทีจ่ะส่งเสรมิโอกาส 
ทางการศึกษาในรูปของทนุการศกึษา หรือว่าเป็นการทีจ่ะไปชว่ยพัฒนาคุณภาพการศึกษา 
ในโรงเรียน ลักษณะของงานประเภทท่ี ๒ นั้นจะมีการใช้งบประมาณอยู่ที่ประมาณ  
๓๐.๙ เปอร์เซ็นต์ ลักษณะงานประเภทแรกที่ผมเรียนเมือ่สักครู ่เราใชง้บประมาณอยู่ที่ 
ประมาณ ๕๒.๕ เปอร์เซ็นต ์ลักษณะประเภทที่ ๒ ขณะนี้เราจะมีทนุการศึกษาอยู่ดว้ยกัน 20 
๓ โครงการใหญ่ อกีอันหนึง่คือ โปรแกรมที่เราเขา้ไปท างานยกระดับคุณภาพการศกึษากับโรงเรียน 
ที่เรียกวา่เปน็โรงเรียนที่อยู่ในชนบท กลุม่หนึ่งเป็นโรงเรยีนขนาดเลก็ที่อยู่ตามชนบทห่างไกล  
ไม่อยู่ในขา่ยที่กระทรวงศกึษาธิการจะไปควบรวมหรือวา่จะไปเปลี่ยนแปลงการจัดกลุ่ม   
กลุ่มที่ ๒ คือ โรงเรียนที่อยู่ในชนบทเช่นเดียวกนั แต่เปน็โรงเรียนที่มีจ านวนนกัเรียนขนาดกลาง 
และคุณภาพทางการศึกษายังต่ าอยู ่อย่างที่ผมเรียนเมื่อสักครูว่่า ถ้าเทียบกับโรงเรียนใหญ ่25 
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๑๔๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                              ทิพย์อัปสร  ๔๓/๓ 
 
ในเขตเมืองจะมีผลสมัฤทธิ์การศึกษา เมือ่เทียบกบันกัเรยีนที่มีอายุเทา่กันจะตามหลงันักเรียน 
ที่อยู่ในโรงเรียนใหญ ่ในเมอืงถึงประมาณ ๒ ปกีารศึกษา อันนี้เปน็ลักษณะของงานกลุ่มที่ ๒  
ใช้งบประมาณอยู่ประมาณ ๓๐.๙ เปอร์เซ็นต์  5 
  ลักษณะงานประเภทที ่๓ จะเปน็งานที่เขา้มาเสริมในแงข่องคุณภาพใหก้ับ 
งานลักษณะที่ ๑ กบังานลักษณะที่ ๒ ส่วนใหญ่จะเปน็งานวิจัย งานฐานข้อมูล แล้วก็งาน 
ในลักษณะที่เป็นการส่งเสรมิการใช้ประโยชน์จากงานวจิัย ส่วนนี้จะใช้งบประมาณอยู่ที่ประมาณ  
๑๑.๙ เปอร์เซ็นต์ เป็นจ านวนโครงการขนาดเล็ก ๆ อยู่ประมาณ ๓๐ กว่าโครงการ ไม่ได ้
มีรายละเอียดของ ๓๐ กว่าโครงการนีอ้ยู่ในรายงานประจ าปีฉบับนี ้แตว่่าสามารถทีจ่ะเข้าไปดู 10 
รายชื่อโครงการทัง้หลายอยู่ที่เว็บไซต์ของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาได้ ในสว่นนี้ 
ในกระบวนการของการที่จะให้การสนับสนุนโครงการที่เป็นโครงการวิจัยกับงานพัฒนาฐานข้อมูล 
แล้วกโ็ครงการที่เป็นการใชป้ระโยชน ์ส่งเสริมการใช้ประโยชน์จากงานวิจัยนั้นเปน็ไพรออริต ี
ที่คณะกรรมการบริหารใหค้วามส าคัญมาก ๆ แล้วก็มนีโยบายในการที่ได้ตัง้สถาบันวจิัยขึ้นมา 
ภายในกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา สถาบนัวิจัยนีไ้ม่ใช่สถาบนัวิจัยเรียกว่า 15 
เป็นนิตบิุคคล หรือว่าเปน็สถาบนัอะไรแยกตวัออกไป เหมือนกับแทนทีเ่ราจะเรียกว่า  
เป็นฝ่ายหรือว่าเป็นส านัก หรือว่าเป็นแผนก ขึ้นป้ายว่าเป็นสถาบันวิจัยเพ่ือส่งเสริมความเสมอภาค 
ทางการศึกษามีชื่อย่อว่า “วสศ.” อันนี้เพ่ือที่จะเป็นประโยชน์ในการที่จะสื่อสารกับสถาบนั 
ทางการศึกษาทัง้ในประเทศและโดยเฉพาะอย่างยิ่งสถาบันตา่งประเทศ ซึ่งเขาจะเชือ่เครดิต 
ขององค์กรที่มีความเป็นกิจจะลักษณะ สถาบันวิจัยนี้เปน็สถาบันที่ทางคณะกรรมการ 20 
บริหารไดต้ั้งคณะอนกุรรมการขึน้มาคณะหนึ่ง ได้เชญิทา่นผู้ทรงคุณวฒุิทีม่ีชื่อเสียง 
ในด้านของการปฏิรูปการศกึษาและวิจัย อาทิเชน่ คณุหญิงกษมา  วรวรรณ ณ อยธุยา   
รองศาสตราจารย ์ดอกเตอรว์รากรณ์  สามโกเศศ  ศาสตราจารย์ นายแพทย์วิจารณ์  พานิช  
เป็นต้น เปน็อนกุรรมการที่จะดแูลและเปน็คนที่เสนอแผนของการวิจัยให้กบัคณะกรรมการกองทุน
ได้เห็นชอบ ดแูลการปฏิบตัิโครงการวิจัยต่าง ๆ ในรายละเอียดทัง้หมดในปี ๒๕๖๒ -------- 25 
 
          - ๔๔/๑ 

 

 

 



๑๔๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                    พรเพ็ญ  ๔๔/๑ 
 
คณะกรรมการทีดู่แลสถาบนัวิจัยนีไ้ด้พัฒนาโครงการวจิัยขึ้นมา รวมทั้งโครงการการท าฐาน 
ข้อมูลต่าง ๆ ทั้งหมดอยูป่ระมาณ ๓๑ โครงการดว้ยกัน ใช้งบประมาณของกองทุนประมาณ  
๙ เปอร์เซ็นต์เศษ ๆ อันนี้เปน็โครงการที่ไม่ได้อยู่ใน ๙ โครงการ ทีอ่ยู่ในรายงานของปี ๒๕๖๒   5 
อันนี้คอื ภาพรวมของงบประมาณที่เราได้จากทางรัฐบาล เมื่อปี ๒๕๖๒ ยอดรวมอยูท่ี่ประมาณ 
๒,๕๐๐ ล้านบาท ซึง่ถ้าเทียบกับคา่ประมาณของคณะกรรมการอิสระเพื่อการปฏริูปการศกึษา 
อยู่ประมาณ ๑๐ เปอร์เซน็ตข์องที่คาดประมาณว่านา่จะจ าเป็นต้องใช้ทัง้หมด โครงการ 
ทั้ง ๙ โครงการบวกกับโครงการวิจัย โครงการทางดา้นวชิาการอกี ๓๐ กว่าโครงการ ถ้าดูภาพรวม
ของการกระจายตัวน่าจะครอบคลุมประเทศไทยทั้งประเทศพอสมควร โครงการใหญท่ี่สุด 10 
ที่ใช้งบประมาณเกนิกวา่ครึง่คือ เรื่องของเงินอดุหนุนทีเ่รยีกว่าเป็นทนุเสมอภาคนัน้จะไปถึง 
โรงเรียนทัง้ประเทศ ทั้ง ๗๖ จังหวัด และกรุงเทพมหานคร ครอบคลุมโรงเรียนจ านวนถงึเกอืบ 
๓๐,๐๐๐ โรงเรียนโครงการอื่น ๆ จะอยู่ที่จังหวัดต่าง ๆ ทั่วประเทศน่าจะมีการกระจายตัวไป 
ตามภูมิภาคต่าง ๆ ที่สมดุลพอสมควร อนันี้รายละเอียดสามารถที่จะดูในรายงาน หรือว่าสอบถาม
รายละเอียดผมจะได้ขออนญุาตชีแ้จงต่อไป อันนี้คือ ภาพรวมของการกระจายงบประมาณ  15 
ผมขออนุญาตที่จะชี้แจงเกี่ยวกับโครงการเดน่ ๆ บางโครงการ ส าหรบั ๙ โครงการใหญ่ของเรา  
  โครงการที ่๑ ได้เรียนไปแลว้ว่าโครงการเงนิอดุหนุน หรอืว่าทนุเสมอภาคนัน้ 
มีผลต่อการทีด่ึงเด็กไวไ้ม่ใหห้ลุดจากระบบการศกึษา รวมทั้งเพิ่มจ านวนวันเรียนของเดก็  
เยาวชนพอสมควร  
  โครงการที ่๒ ขออนุญาตเรยีน คือ โครงการที่ใช้งบประมาณรองลงมาเรียกว่า  20 
เป็นทนุการศึกษาทีเ่ราสง่เสริมให้กบันักเรียนที่จบมธัยมศึกษาปีที ่๓ จบประกาศนียบัตรวิชาชีพ  
ปีที่ ๓ มัธยมศึกษาปีที่ ๖ เขา้ไปเรียนทางดา้นสายอาชีพตามนโยบายรัฐบาล แตก่ารท างานของ
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา โจทย์ท่ีทา่นสมาชิกได้กรุณาก าชับไวต้ั้งแต่ปีทีแ่ล้ว คือ 
อย่าไปท าในลักษณะของการสงเคราะห์และหวังผลระยะสั้น แต่ว่าพยายามที่จะหาโมเดล  
ในการปฏิรูปใหไ้ด้พรอ้มกนัไปดว้ย เพราะฉะนัน้ ทนุการศึกษานีเ้หมอืนกบัเรียกว่า มวีัตถุประสงค ์ 25 
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๑๔๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                    พรเพ็ญ  ๔๔/๒ 
 
๒ เรือ่งผูกเข้าด้วยกัน อันแรกคือ สง่เสรมิเดก็ เยาวชนที่เขามาจากครอบครัวยากล าบาก เพื่อที่จะ
สามารถไปเรียนทางด้านสายอาชีพได้มากขึน้ เราชว่ยไดป้ีละประมาณ ๒,๕๐๐ คน ๒,๕๐๐ ทนุ  
เมื่อเทียบกับจ านวนเด็กเยาวชนทัง้ประเทศที่มีฐานะยากจน น่าจะประมาณ ๑ เปอร์เซน็ต ์ถ้ามอง 5 
ถ้าฟังเผิน ๆ อาจจะคิดว่านอ้ย แต่ว่าถ้าดูสถติิของเด็กเยาวชนทีม่าจากครอบครวัยากล าบาก  
และมโีอกาสขึ้นไปเรียนสงูกว่ามธัยมศึกษาปีที่ ๖ นั้น ปจัจุบันตอนทีไ่ม่มกีองทนุเพ่ือความเสมอภาค
ทางการศึกษามีอยู่เพียง ๕ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น เพราะฉะนั้น ปัจจุบนัเพิ่มขึน้ไปจาก ๕ เปอร์เซ็นต์  
เป็น ๖ เปอรเ์ซน็ต ์อีกอนัหนึ่ง ทีเ่ราได้ชว่ย คือ ทนุนี้เขา้ไปท าให้สถาบันการศกึษาทางด้าน
อาชีวศกึษาได้พัฒนายกระดบัคุณภาพการศึกษาด้วย  10 
  ผมขออนุญาตที่จะไมไ่ปทั้ง ๙ โครงการ แต่วา่โดยหลักคอื กองทนุ 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาพยายามยึดความที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาได้ก าชับไวต้ั้งแต่ปีที่แลว้ 
ให้หาโมเดลในการปฏิรปูทุก ๆ โครงการ อนันี้เป็นอีกอันหนึ่งเป็นตวัอย่างของการวิจยัที่เราได้ท างาน
กับหน่วยงานระหว่างประเทศที่เรียกว่า โออซีีด ี(Organization for Economic Co-operation 
and Development : OECD) หรือวา่หน่วยงานทีเ่ป็นเจ้าของการสอบพิซา (Programme  15 
for International Student Assessment : PISA) ท่ีประชาชนทั่วไปรู้จักกนั เราท าการวิจัย
เพื่อที่จะหาว่าวิธีการจดัการเรียนการสอน เพื่อที่จะสร้างขีดความสามารถในการคดิของนกัเรียน 
ท าอย่างไรที่จะใหไ้ด้ผลส าหรับนกัเรียนไทย แล้วเราก็เปน็หนึง่ใน ๑๑ ประเทศแรกของโลก 
ที่เข้ามาร่วมในเครือข่ายวิจัยอันนี้กบัโออีซดีี ผลทีไ่ด ้คือ เราได้พบวา่การเรียนการสอนที่ได้ผล 
กับนักเรียนไทยมตีัวแบบที่มัน่ใจได ้รวมทั้งการประเมินผลด้วย ตรงนีเ้รามกีารขยายผลไปสู่ 20 
โรงเรียนต่าง ๆ ในรุน่แรกในปี ๒๕๖๒ ประมาณเกือบ ๓๐๐ โรงเรียน ในปถีัดมาจะเพ่ิมไปอีก  
๕๐๐ โรงเรียน เพราะฉะนั้น การวิจัยนี้จะเปน็การวิจัยทีจ่ะขยายผลไปสู่โรงเรียนทีแ่ต่เดมิมีคณุภาพ
การศกึษาค่อนข้างต่ า อนันี้เป็นเรือ่งของการพัฒนาอาชพี ผมทราบว่าทา่นกรรมาธกิาร 
ด้านการศึกษามคีวามหว่งใยว่ากองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษาจะชว่ยเหลอืในเรื่องของ
กลุ่มประชากร กลุ่มประชาชนที่ไม่ใช่นักเรียน ที่อยู่นอกเหนือระบบการศกึษาน้อยเกินไป อนันี้เป็น 25 
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๑๔๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                    พรเพ็ญ  ๔๔/๓ 
 
โครงการหนึง่ที่เราได้เริม่ตัง้แตป่ี ๒๕๖๒ โดยแนวความคิดในเชิงปฏิรปูคือ กลุ่มนี้เปน็กลุ่มที ่
เรียกวา่ เป็นกลุม่แรงงานนอกระบบ เป็นกลุ่มทีไ่ม่มนีายจ้าง เป็นกลุม่ที่ไม่มีสวสัดิการอะไรทั้งสิน้ 
แล้วสว่นใหญ่มีอาชีพที่ไมไ่ดใ้ช้ทักษะสูง ตรงนีถ้้าเราใช้วธิีการเดมิคือ ชวนมาอบรมเฉย ๆ ไมม่ี5 
หลักประกนัอะไรทีก่ารอบรมนั้นจะน าไปสูก่ารมีอาชีพ อาจจะเรียกว่ามาอบรมเพื่อที่จะมารบั 
เบี้ยเลี้ยงแล้วกเ็ลิกกนัไป กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษาได้ทดลองแนวความคิด 
โดยการตัง้ตน้ที่ชุมชน พยายามให้ชุมชนวเิคราะหต์วัเองว่า มีศักยภาพในการท ากิจการใด เมื่อพบว่า 
ชุมชนมศีักยภาพในการท ากจิการใดแล้ว จึงมกีารพัฒนาฝีมืออาชีพของประชาชนในท้องถิน่  
ในปี ๒๕๖๒ จ านวนไมม่ากคือ เรามีโครงการครอบคลุมประชากรอยูป่ระมาณ ๖,๐๐๐ คน  10 
เป็นกลุม่ประชากรทีแ่รงงานเรียกวา่ ๑.๐ และ ๒.๐ ไม่ใช่ ๓.๐ ไม่ใช่ ๔.๐ ที่ทดลองท าจ านวนน้อย 
เพราะวา่ยังไม่แน่ใจว่าถ้าท ามาก ๆ แล้วจะได้ผลจรงิ เรือ่งนี้บอรด์ได้เชิญท่านศาสตราจารย์ 
ดอกเตอรส์มพงษ์  จิตระดับ เข้ามาเปน็ผู้ใหญ่ในการที่จะดแูลในรายละเอียด เราคดิว่าในปแีรก 
เรายังท าไม่มากกอ่น ถ้าได้ผลแล้วจะมีการขยายต่อไป แต่ว่าการขยายคงจะขึน้อยู่กบัก าลัง
งบประมาณที่ทางกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาจะได้รับดว้ย เราคาดวา่เราน่าจะมี 15 
ก าลังไปถงึปีละประมาณ ๒๐,๐๐๐ คน แตว่่าปีแรกท าได้ประมาณ ๖,๐๐๐ คน ไดข้อ้จ ากัด
งบประมาณดว้ย  
  สุดท้าย ผมขออนุญาตที่จะเรียนวา่ กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา 
ทางรัฐบาล สภานติิบัญญตัิแห่งชาติเดิมได้ออกพระราชบญัญตัิตั้งแต่วนัแรกที่เป็นการตั้งต้นกองทนุ
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ทางองค์การระหวา่งประเทศอย่างยเูนสโก (UNESCO) ไดร้ับขา่ว20 
และรบัทราบ แล้วก็ให้การยกย่องประเทศไทยที่มคีวามมุ่งมัน่ในการลดความเหลือ่มล้ าทางด้าน
การศกึษา จากผู้อ านวยการยูเนสโกในเขตเอเชียแปซิฟิก (Asia Pacific) ล่าสดุ เมื่อปทีี่ 
แล้วทางยูเนสโกไดต้ามเรื่องกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษามาประมาณปเีศษแลว้ได้
สรุปวา่การที่กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาด าเนินงานมาในปีแรกนัน้ เรยีกว่าเกินกว่าที่
ยูเนสโกคาดหวัง เป็น ๑ ใน ๘ ประเทศที่ทางยูเนสโกไดย้กย่องว่าเป็นประเทศทีเ่กินกว่าที่ยูเนสโก25 
คาดหวงั ในเรื่องของการลดความเหลื่อมล้ าทางด้านการศึกษา ผมต้องขอบพระคณุบรรดา 
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๑๔๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                    พรเพ็ญ  ๔๔/๔ 
 
ผู้ที่ร่วมงานกับกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา ความจรงิแลว้ผลงานของกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ไม่ใช่เปน็ผลงานของเจ้าหน้าที่กองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาโดยตรงเท่าไร เราเป็นองคก์รเล็ก ๆ มีเจา้หน้าที่อยูป่ระมาณเกือบ ๖๐ คนเท่านั้นเอง 5 
เพราะฉะนัน้ ถ้าจะตีความส าเร็จอะไรต่าง ๆ บ้าง เป็นประโยชน์บ้างคงจะตอ้งเป็นผลการรว่มมือกนั
ของบรรดาหน่วยงานหลักทัง้หลาย ไมว่่าจะเป็นกระทรวงศกึษาธกิาร กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ กระทรวงแรงงาน และอกีหลาย ๆ หนว่ยงาน รวมทั้งสถาบนัวิชาการ
และที่ส าคัญที่สดุคือ บรรดาคุณครูที่อยู่ทัว่ประเทศ ๓ – ๔ แสนคนที่รว่มงานกบักองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษามาตั้งแต่ตน้ ผมคงต้องยอมรับว่าในปีแรกและป ี๒๕๖๒  10 
มีหลาย ๆ เรื่องทีท่างกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษายังไม่ทะมดัทะแมง ถา้ทางท่าน
สมาชิกวุฒิสภาจะได้มีการให้ค าแนะน าในการที่จะมปีระเดน็กลับไปปรับปรุงระบบให้ดีขึน้  
เพื่อปีหนา้กลับมารายงานทางสภาน่าจะมีผลงานทีด่ีขึน้กว่าในปีนี ้ขอบพระคุณครับ  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชยั  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา 15 
คนที่สอง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
 
          - ๔๕/๑ 
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๑๔๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๕/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้จัดการกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ท่านสมาชกิครบั  
ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา ไดม้อบหมายให้คณะกรรมาธกิารการศกึษา 5 
เป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบบันี ้เปน็การล่วงหน้ากอ่นบรรจุเขา้ระเบียบวาระการประชุม  
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว ดงันัน้ ผมจึงขอเชิญทา่นประธาน
คณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนแถลงรายงานการพิจารณาศกึษาครบั 
  นายตวง  อนัทะไชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายตวง  อนัทะไชย ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการการศึกษา วุฒิสภา 10 
ขอเสนอรายงานผลการศกึษาพิจารณารายงานประจ าป ี๒๕๖๒ ของกองทุนเพื่อความเสมอภาค 
ทางการศึกษา ดงันี ้ 
  เนื่องในคราวการประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา ครัง้ที่ ๙/๒๕๖๓ 
วันพุธที ่๒๒ เมษายน ๒๕๖๓ ที่ประชมุได้มีมติมอบหมายให้คณะกรรมาธิการการศกึษา วฒุิสภา 
พิจารณาศึกษารายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา  15 
และแถลงข้อคดิเห็น รวมทั้งข้อสังเกตตั้งประเดน็ซกัถามต่อที่ประชมุคณะกรรมาธิการ  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้จดัท ารายงานผลการศึกษาและรายงานดังกลา่วต่อ 
ที่ประชมุคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการวุฒิสภา เมือ่คราวประชมุ ครั้งที ่๑๓/๒๕๖๓ วันพุธที่ ๑๐  
เมษายน ๒๕๖๓ โดยทีป่ระชุมได้รับทราบผลการศึกษาแล้ว และมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
ไดแ้ถลงความเห็นและข้อสังเกต ตัง้ประเด็นซักถามต่อทีป่ระชมุวฒุิสภา ดังต่อไปนี ้ 20 
  ประการที ่๑ ข้อเสนอต่อคณะรัฐมนตรี เนื่องจากการจดัสรรอุดหนนุของรัฐบาล 
ให้กองทนุเพ่ือด าเนนิการตามวัตถุประสงค์ที่บญัญตัิไว้ในพระราชบัญญัติกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๕ ประกอบมาตรา ๖ ยังไม่ด าเนนิงานอย่างครอบคลุม 
ทุกกลุ่มเป้าหมาย ดังนั้น คณะรัฐมนตรีควรพิจารณาความเหมาะสมในดา้นต่าง ๆ เพ่ือจัดสรร
งบประมาณอุดหนนุอย่างพอเพียง เพื่อให้กองทุนใช้ในการขับเคลื่อนการด าเนนิงานได้อย่าง 25 
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๑๕๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๕/๒ 
 
มปีระสิทธิภาพ ครอบคลุมทกุเป้าหมาย กลุ่มเป้าหมายทีท่างกองทุนเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาไดต้ั้งเอาไว้ใหเ้ป็นไปตามวัตถุประสงค์ตามมาตรา ๕ ความจริงการเพ่ิมงบประมาณ 
คณะรฐัมนตรกี็จะต้องพิจารณาเพื่อส่งเสรมิและผลักดันให้การด าเนินงานของกองทนุ 5 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาให้เกิดคานงัดในการให้บรรลุเป้าหมาย โดยให้สอดคล้องกับ
แผนพัฒนาประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรปูประเทศด้านการศึกษายั่งยืนต่อไป  
  ข้อเสนอต่อกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา ขอ้เสนอในภาพรวม  
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาได้ให้ความส าคัญกับฝา่ยนติิบัญญตัิ โดยขอ้สังเกต 
ที่ฝ่ายนิตบิัญญัตไิด้ใหด้ าเนนิการมา กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาไดด้ าเนินการ 10 
ในปีที่แลว้ ทัง้นี ้ในส่วนการด าเนินงานด้านการสนับสนนุในการจัดตั้งต้นแบบในการผลิตครู  
ตามมาตรา ๕ (๖) ควรจะตอ้งให้ด าเนนิการให้ครอบคลมุทุกสาขาและกลุ่มเป้าหมาย 
ที่มีความหลากหลาย ในประเดน็นี้ยังไมม่ีความปรากฏอย่างเปน็รูปธรรม เหน็ควรจะให้ด าเนินการ 
ให้ครอบคลุมต่อไป  
  ประการที ่๒ เนื่องจากงบประมาณในปี ๒๕๖๒ ทีท่่านผู้จัดการกองทนุ 15 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาได้รายงานนั้น ได้รบังบประมาณเป็นจ านวนเงิน  
๒,๕๓๗,๓๖๕,๐๐๐ บาท ไดน้ าเสนอผลการด าเนนิงานเฉพาะโครงการใหญ่ ๆ ๙ โครงการ 
ที่ปรากฏในเอกสารที่อยู่ในมอืของท่าน แต่เงนิอีกจ านวนหนึ่งยงัไมไ่ด้สง่ผลรายละเอยีดให้กับ 
ที่ประชมุได้รบัทราบ สมควรที่ส านกังานกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาในคราวต่อไป 
หรือในครั้งต่อไปควรจะต้องน าเสนอโครงการย่อยอีกเปน็จ านวนมากใหก้ับที่ประชมุได้รบัทราบ  20 
เพื่อประโยชน์ในการที่จะใหเ้กิดคณุค่าและคณุประโยชนต์่อเปา้หมายต่อไป 
  ประการที ่๓ คณะกรรมาธกิารการศึกษาเหน็ว่า การอนมุัติโครงการทีเ่สนอ  
เป็นโครงการที่เกนิกวา่ ๒๐ ล้านบาท ส่วนแผนงานที่ใช้ไม่เกิน ๒๐ ล้านบาท ควรจะต้อง 
ให้ที่ประชุมสภาได้รบัทราบด้วย เพื่อจะได้ใหค้วามเหน็ในอนาคตต่อไป กองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาควรจะต้องด าเนินงานตามหลักของความโปร่งใสในการที่จะตรวจสอบ ให้ผู้คน 25 
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๑๕๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๕/๓ 
 
ไดต้รวจสอบได้ทัง้ประชาชนทั่วไป รวมทั้งสมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กองทนุ 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาจะต้องแสดงจ านวนงบประมาณ ค่าใช้จ่าย ในโครงการปี ๒๕๖๒ 
ที่ยังมีความแตกต่างกนั เนื่องด้วยปรากฏในรายละเอียดที่ยังไม่ชดัเจน เชน่ ในรายงานหนา้ ๒๗  5 
ปรากฏข้อมูลแสดงค่าใช้จ่ายงบประมาณในโครงการ ๙ โครงการ เป็นเงิน ๑,๘๓๘ ล้านบาท  
ประมาณนี ้แต่วา่รายงานในหน้า ๙๗ ข้อมูลจ่ายโครงการเป็นจ านวนอกีจ านวนหนึ่งก็ประมาณ  
๑,๘๘๐ ล้านบาท หา่งกนัประมาณนี้ ตัวเลขดังกลา่วเปน็โครงการทีแ่ตกต่างกัน ท าอย่างไรจะได้ 
เห็นค่าใช้จ่ายที่แตกต่างกันในปีตอ่ไปได ้เมือ่พิจารณาถึงอ านาจหน้าที ่การด าเนนิงานของกองทนุ
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พบว่าการด าเนินงานด้านศึกษา ด้านวิจัย แนวทางการพฒันา 10 
ครูตน้แบบใหม้ีความสามารถในการจัดการเรียนการสอน การพัฒนาผู้เรียนเพ่ือลดความเหลื่อมล้ า
ตามมาตรา ๕ (๖) และการศึกษาวิจัยและพฒันาองค์ความรูน้ั้น ยังมกีารด าเนินการที่คิดเป็นสัดสว่น 
ที่น้อย ขอ้เสนอคณะกรรมาธิการเหน็ว่า เปน็เป้าหมายหนึ่งในมาตรา ๕ ควรจะต้องให้มีมากขึน้ 
พิจารณาผลการด าเนนิโครงการทั้ง ๙ โครงการจะสง่ผลให้เข้าใจได้วา่การด าเนนิการส่วนใหญ่ 
ของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษาเปน็การให้ความชว่ยเหลือในเรื่องความยากจน 15 
เฉพาะการอดุหนุนในเงนิงบประมาณ ซึ่งอาจจะไม่น าไปขยายผลในเชิงของการลดความเหลื่อมล้ า 
ในมิติเชิงคุณภาพได้ อันนี้จะต้องโปรดพิจารณาลองทบทวนต่อไป  
  ประการส าคัญ คือ ว่าควรจะพิจารณาใหค้วามส าคญักับโครงการ โดยเฉพาะ 
เน้นการวิจัยและพัฒนาเปน็ส าคัญ เช่น โครงการสร้างโอกาสทางการศึกษาส าหรบัเด็กในพื้นที่ 
ห่างไกล เป็นครูรุน่ใหมเ่พื่อพัฒนาคุณภาพโรงเรียน ชุมชน หรือครูรกัษ์ถิ่น ซึง่ใช้ในปี ๒๕๖๒  20 
เป็นเงินจ านวน ๔๒ ล้านบาท ซึ่งกลุ่มครูจ านวนหนึ่งและกลุ่มด าเนินการในปี ๒๕๖๒ นี ้เราเหน็วา่ 
กระบวนการในการท าวิจัยในเชิงปฏิบัตกิารน่าจะเปน็ตวัที่มีพลังในการขับเคลื่อน เนื่องด้วย 
การด าเนนิงานของกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาเปน็การสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ  
และแผนขั้นตอนการปฏิรูปประเทศและนโยบายรฐับาล ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการการศึกษา  
จึงเสนอให้พิจารณา น าเสนอในการบรหิารจดัการกองทนุให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาต ิ 25 
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๑๕๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๕/๔ 
 
โดยเฉพาะด้านพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ แผนการปฏริูปประเทศ แผนพัฒนาเศรษฐกจิและสังคม
แห่งชาต ิและมติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวขอ้งต่อไป เนื่องจากตามรัฐธรรมนญู มาตรา ๕๔ ได้บญัญตัิให้
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาเป็นองคก์รอิสระ กองทนุควรสะทอ้นถงึความมี5 
ประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการบริหารจดัการมากกว่าเปน็หน่วยงานของรัฐ ความในมาตรานี้
คือ  คณะกรรมาธกิารการศกึษาได้ไปศึกษาแล้วพบว่า ไม่ควรจะต้องให้ท าตวัเปน็เหมือนราชการ 
ในปกต ิท่านจะต้องเป็นหนว่ยงานอิสระจริง ๆ ที่จะเข้าไปคน้หาเป้าหมายใหถู้กต้อง และบรรลุ
เป้าหมาย  
  ข้อเสนอต่อการพัฒนาด าเนนิกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา 10 
  ประการที ่๑ ควรขยายการด าเนินงานกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา  
ให้ครอบคลุมเป้าหมาย มิใชอ่ยู่ในเฉพาะของกระทรวงศกึษาธิการ แต่ควรจะอยู่ในหน่วยงานอืน่  
ซึ่งเป็นกรอบวัตถุประสงค์ของโครงการตามมาตรา ๕  
  ประการที ่๒ ซึ่งเป็นสิง่ที่ทางท่านผู้จดัการกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา  
ได้กรุณาอธิบายถึงกองทุนพัฒนาอาชีพที่ใช้เปน็ทุนและเป็นฐาน ซึ่งเป็นสิง่ที่ถกูต้องแล้ว  15 
แตค่วรจะตอ้งขยายเข้าไปถงึประชาชนเหลา่นัน้ให้มากที่สุด อย่างน้อยเพื่อตอบโจทย์ประเทศ 
ในการพัฒนา สร้างอาชีพ สร้างรายได ้และมงีานท า ขยายผลไปถงึผู้วา่งงาน คนพิการ คนเรร่่อน 
เยาวชนในสถานพินิจและคุม้ครองเดก็และเยาวชน ผู้ตอ้งขัง เปน็ตน้ อนันีเ้พื่อจะท าให้โครงการ 
ไดแ้สดงถึงตวัตนและจิตวิญญาณของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษามากยิ่งขึ้น  
กองทุนควรก าหนดแผนทั้งในระยะสั้น ระยะกลาง ระยะยาว ให้ครอบคลมุตามภารกิจ 20 
พร้อมตดิตามกลุม่เป้าหมายและการประเมินผลเป็นระยะ  
  ประการที ่๓ ควรมีการก าหนดดัชนชีี้วดัความส าเร็จ พรอ้มทั้งเผยแพร่ผลงาน 
ด าเนินการกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาต่อสาธารณชน นัน่หมายถึง ประชาชนทั่วไป 
ที่จะต้องได้ตรวจสอบกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา ประชาชนจะไดม้ีโอกาสเข้าถึง
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ปนีี้คณะกรรมาธิการการศกึษาได้มอบใหท้่านชาญวิทย ์ 25 
ผลชีวิน ได้ไปหาเป้าหมายใหม่มาให้ท่าน ให้ท่านลองไปดูเป้าหมายนี้ ซึ่งเป็นประโยชน์กับประเทศ 
เดี๋ยวจะให้ท่านดตู่อไป  
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๑๕๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๕/๕ 
 
  ประการที ่๔ โครงการเสรมิสร้างพัฒนาคุณภาพและประสิทธิภาพของครู   
สามารถพัฒนาการเรียนการสอน ควรจะเนน้การมีสว่นรว่มของภาคีเครือข่าย ภูมิสงัคม 
ของผู้ใช้ครูดว้ย อนันี้ผมเข้าใจว่า ทางคณะกรรมาธิการการศกึษาพยายามที่จะให้ทา่นได้สร้าง 5 
การมีสว่นร่วมในการสร้างและเสริมครู ควรจะมีการบูรณาการ โดยเฉพาะการท างาน เท่าที่ฟัง 
รายงาน ท่านได้สามารถท าได้ดีอยูแ่ล้ว เพียงแตว่่าตอ้งเขยิบขึน้มาจากฐานข้อมูลทีท่่านตอ้งไป 
อาศัยฐานอื่นให้เปน็ฐานข้อมูลของทา่น เพ่ือมาเช็กบาลานซ ์(check balance) กับฐานข้อมูลอืน่ ๆ  
เป็นข้อมูลตัวตนของกองทนุเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาตอ่ไป ควรส่งเสริมในการใช้
ประสิทธิภาพจากระบบเทคโนโลยคี้นหาคดักรองผู้ยากจนไปถึงกลุม่เปา้หมายที่แท้จริงที่อยู่ตาม10 
ซอกหลืบ ป่าเขา ล าเนาไพรมากกว่าที่จะอยู่ในเมือง อนันี้ผมเห็นว่าท่านผู้จัดการกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาได้รายงานต่อทีป่ระชมุแล้ว แต่ควรจะตอ้งลึกลงไปมากกว่านั้น 
  ประการที ่๕ ควรปรบัปรงุแนวทางการคดักรองเปา้หมาย คัดกรองความยากจน 
ให้สอดคลอ้งกบัสถานการณใ์นปัจจุบัน ประเด็นนี้อยากจะเรียนให้ท่านไดท้ราบว่า ความจริง 
วิกฤติโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กองทนุก้อนนีน้่าจะเปน็พระเอกในการแสดงบทบาท 15 
ที่ไปชว่ยผู้ยากจนคนยากไร ้ท่านคงเหน็คนไปรับของทีตู่ป้ันสุข ท่านเปน็กองทุนเพ่ือความเสมอภาค
ทางการศึกษาคงไม่มีความสขุกับเรื่องนั้น กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาควรจะต้อง 
มีบทบาทในการท างานลดความเหลื่อมล้ าในประดับพื้นที่ ในระดับจงัหวัดมากขึ้น กองทุน  
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาควรจะต้องมีบทบาทในการที่จะเข้าไปช่วยครูผู้อยูต่ามชายขอบ 
ครู นักเรียน ผู้ทีไ่ม่มโีอกาสเข้ามาเรียน ขาดโอกาสในการที่จะเรียนเผชญิกับวิกฤตโิรคตดิเชื้อ 20 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ คณะกรรมาธิการการศึกษาเหน็วา่ โลกเปลี่ยน โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
มาเปลี่ยนโลกพซิา อาจจะไม่ใช่ค าตอบของโลกในอนาคตก็ได้ โลกในอนาคตอาจจะเป็นค าตอบ 
พหุปัญญาที่ท่านผู้จัดการกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษาได้พูดถงึกไ็ดข้องผูค้น 
  สุดท้าย เป็นความเหน็ของผมส่วนตวัที่จะขออนญุาตหลงัจากรายงานความเห็น 
ต่อที่ประชมุ 25 
 
          - ๔๖/๑  

 

 

 



๑๕๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       เยาวเรศ  ๔๖/๑ 
 
   ประการที ่๑ ผมชื่นชมและให้ก าลังใจท่านผู้จดัการกองทุนเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาปีนี้ท าด ีท่านแสดงตวัเลขความเหลื่อมล้ าไดด้ี ให้เหน็ว่าทศิทางในอนาคตเป็นอยา่งไร 
  ประการที ่๒ ผมเหน็ด้วยกบัทุนของการพฒันาอาชีพใหชุ้มชนเป็นฐาน ผมว่า 5 
ประสบการณ์ของท่านที่ท ามาท่านคงทราบดีว่า ท่านยอ้นไปดูกองทุนซิป (Social Investment 
Project : SIP) เมือ่ปี ๒๕๔๐ ท่านจะพบว่าถา้เราใชฐ้านทุนนั้นเป็นตัวขับเคลื่อน เราจะสามารถ 
ลดความเหลื่อมล้ าให้ผู้คนในชุมชนลุกขึน้มาช่วยตัวเองได้ เราจะต้องให้คนในชมุชนนั้นช่วยตวัเอง 
เพื่อให้เขาไปชว่ยคนในชุมชนของเขา ผมอยากให้ขยายไปสู่ที่อื่นทีไ่ม่ม ีไม่ใชเ่ครือข่ายของส านักงาน 
กองทุนสนับสนุนการสง่เสรมิสุขภาพ (สสส.) ของท่านผูจ้ัดการเก่า ที่อื่นเครอืข่ายอืน่ที่อยู่ตาม 10 
ซอกเขา ป่าไม้ แมน่้ า ล าธาร หว้ย ท่านคงเหน็ 
  ประการที ่๓ โจทยท์ี่อยากจะฝากท่านคือ อยากจะให้ท่านไปดูบางพื้นที่ ผมมีพื้นที่
เดี๋ยวจะพูดหลงัไมโครโฟน พ้ืนที่ที่อยู่จังหวัดอุบลราชธานี ติดชายขอบ ๓ จังหวดัตดิกัน มีพื้นที่หนึ่ง  
ที่ผมไปเยี่ยมเขา ปรากฏวา่โรงเรียนแห่งนั้นนักเรียนไม่มาโรงเรียน ทุกคนตอนเช้าจะไปตดัต้นพะยูง 
เอามาขายทีละทอ่นเพ่ือเป็นอาหารกลางวันทุกครั้ง ก็ใหผู้้อ านวยการโรงเรียนคนหนึง่เข้าไปอยู่ทีน่ั่น 15 
เขาทดลองดู ท าไมนักเรียนเขาไมม่าเรียนหนังสอืตอนเชา้แล้วไม่มา ปรากฏว่าเด็กไมม่ีอาหาร
รับประทานตอนเชา้ ไม่มีอาหารรบัประทานตอนเที่ยง เขาเลยท าอาหารมาใหเ้ดก็รบัประทาน 
ปรากฏว่าเด็กมาโรงเรียนทุกวันรบัประทานอาหารตอนเช้า รบัประทานอาหารตอนเที่ยง ตอนเยน็ 
ก็ไม่ยอมกลับบ้าน เพราะว่าต้องรับประทานอาหารก่อนค่อยกลับบา้น โรงเรียนท า แตโ่รงเรียน 
หาเงนิเอง โดยใช้เงนิผ้าปา่เงินหามา กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาลองเข้าไปดู 20 
โรงเรียนชายขอบอย่างนี้มีมาก ถา้ท่านไปถึงซอกหลืบตรงนัน้ท่านจะพบความยากจน ท่านจะพบ
ความเหลื่อมล้ าที่เกิดขึ้น อันนี้ผมฝากเปน็การบ้านส าหรบัท่านไปลองด ูไปค้นหากลุม่เป้าหมายใหม่  
  ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ในนามของคณะกรรมาธกิารการศึกษา
ขอขอบพระคุณที่ท่านคณะกรรมการกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาไดน้ าข้อสังเกต 
ของพวกเราไปปรับปรุงแกไ้ขและเราหวงัว่า ที่ประชมุแห่งนี้จะได้ให้ความเหน็กับทา่นเพ่ือประโยชน์ 25 
ในการยกระดับและพัฒนากองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาให้บรรลุเปา้หมาย 
ตามเจตนารมณ์ในมาตรา ๕ ต่อไป ขอบคุณครบั 
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๑๕๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       เยาวเรศ  ๔๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการการศกึษา ต่อไปจะเป็นรายชื่อท่านสมาชิก 
ที่ประสงค์จะอภิปรายแสดงความคิดเหน็ต่อรายงานดังกล่าว  5 
  ๑. นายธานี  อ่อนละเอียด 
  ๒. นายเฉลา  พวงมาลัย 
  ๓. พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม 
  ๔. นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ    
  ๕. นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล 10 
  ๖. นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ 
  ๗. นายเสรี  สุวรรณภานนท ์
  เชิญท่านธานี  อ่อนละเอียด ครับ  
  นายธานี  อ่อนละเอียด   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายธานี  อ่อนละเอียด สมาชิกวฒุิสภา รายงานของกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา  15 
ผมเองสมัยเป็นสมาชิกสภานิติบญัญตัแิห่งชาตกิ็ได้พิจารณาร่างพระราชบญัญตัิกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ ฉบับนี ้ซึ่งประกาศใช้ไปเมื่อปี ๒๕๖๑ กไ็ด้มโีอกาส 
ร่วมด้วย และเหน็ถงึความส าคัญของความเสมอภาคทางการศึกษา การศึกษาเป็นเรือ่งส าคญั 
การศกึษาสร้างชาติ เป็นการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ประเทศชาติจะเจรญิไดด้้วยการศึกษา 
รัฐธรรมนูญก็ให้ความส าคัญโดยระบุไว้ในมาตรา ๕๔ วรรคหก ประกอบกบัมาตรา ๒๕๘ จ.  20 
ให้ตั้งเป็นกองทนุการศึกษาขึ้นมาตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
ปี ๒๕๖๑ ก็ออกพระราชบญัญตัิกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา พ.ศ. ๒๕๖๑ ความเสมอ
ภาคเป็นเรื่องที่ยาก อุปสรรคส าคัญอันหนึ่ง ความเสมอภาคเป็น ๑ ใน ๕ ของหลักประชาธิปไตย 
มนุษย์เองเกดิมาไม่มคีวามเท่าเทียมกนั ไม่มีความเสมอภาคกัน บางคนอว้น บางคนผอม บางคน
ฉลาดมาก  25 
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๑๕๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       เยาวเรศ  ๔๖/๓ 
 
บางคนฉลาดน้อย สขุภาพแข็งแรงกไ็ม่เท่ากนั ความเท่าเทียม ความเสมอภาคกันนี้ 
เป็นเรื่องยาก แต่เป็น ๑ ใน ๕ ของหลกัประชาธิปไตย ไม่ว่าจะเปน็รูลออฟลอว์ (rule of law) หรือ 
ความเสมอภาค ความเท่าเทยีมกันเป็นเรื่องส าคัญ มีอยู่อย่างเดียวที่จะสร้างความเท่าเทียมกันได ้5 
คือ ความเท่าเทียมกันในเรื่องของโอกาส โอกาสของการศึกษาเปน็อุปสรรคที่ส าคญัคือ  
ท่านจะท าอย่างไร ภูมิภาคตา่ง ๆ อย่างที่ท่านตวง  อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษา 
ท่านกล่าว คนชายขอบ ถิน่ทุรกันดาร สถานที่ทีไ่ม่เจริญ ท่านจะมแีรงจงูใจให้ครูทีม่คีุณภาพ ครดูี ๆ 
ไปอยู่หรือครับ เขาก็ต้องมากระจุกตวัอยู่ที่เจรญิ กระจกุตัวอยู่ที่สว่นกลาง คือ อุปสรรคที่ยิ่งใหญ ่
ของการที่จะท าให้การศึกษามีความเสมอภาค มีคุณภาพที่เท่าเทียมกนั อันนี้คือปญัหาที่ส าคัญ  10 
การที่จะแกป้ัญหาตรงนี้ ผมเคยอภิปรายในพระราชบญัญัตวิิธีการงบประมาณของกระทรวง
สาธารณสขุ ผมฝัน ผมอยากจะเหน็ ไมรู่้ว่าจะได้มโีอกาสเห็นหรือไม่ เช่นเดียวกับแก้ปัญหาโลก
เดี๋ยวนี้เปน็โลกยุคใหม ่เรือ่งระยะทาง เรื่องความไกล อยู่ที่ไหนสือ่สารกันได้ โลกไรพ้รมแดน  
ท่านดเูนต็ประชารัฐ เปน็โครงการของรัฐบาล ครอบคลมุ ๗๔,๙๖๕ หมู่บา้นทัว่ประเทศ  
นอกจากนัน้ยังมีประชากรชายขอบอกี ๓,๙๗๐ แห่ง เนต็ประชารัฐจะแกป้ัญหาความเท่าเทียมกัน15 
ของความเสมอภาคทางการศึกษา องคาพยพของการศกึษาประกอบไปด้วยปัจจัย ๓ อย่าง คือ 
บุคลากรคร ูสื่อการเรียนการสอน ครปูระจ าของโรงเรียน เราจะท าอย่างไร ผมฝันวา่กระทรวง
สาธารณสขุ คนทีไ่ปอยู่ในต าบลต่าง ๆ โรงพยาบาลที่แพทย์ก็จบใหม่ ๆ เป็นผู้อ านวยการ  
ทั้งโรงพยาบาลมแีพทย์คนเดียว ลกูชายผมเป็นแพทย์เคยเป็นผู้อ านวยการโรงพยาบาล จบ ๓ ป ี
ไปเปน็ผู้อ านวยการ เพราะทั้งโรงพยาบาลมแีพทย์คนเดียวเป็นผู้อ านวยการ ความช านาญ 20 
ไม่มี คนทีอ่ยู่ในส่วนกลาง คนที่มีคุณภาพ เราสร้างแรงจงูใจให้ไดห้รือไม ่บุคลากรทีม่ีคุณภาพ 
อย่างเชน่ ศาสตราจารย ์นายแพทย์ คนทีเ่ป็นคุณครูที่สอนเกง่ ๆ ท่านสร้างแรงจูงใจให้เขาเป็น 
คนที่มีสิทธิพิเศษอะไรขึ้นมา เขาอาจจะเลยขั้นทีไ่ปได้เงนิเดอืน เขาไม่เดือดร้อนอะไรแลว้  
แตต่้องการไดร้ับการยอม ได้รับการนับถือ ท่านสรา้งแรงจูงใจให้กับบุคลากรที่มคีุณภาพอย่างนี้ 
มาช่วยกนั แต่ละสาขาวชิาชพีสอนผ่านเน็ตประชารฐั ๗๐,๐๐๐ กว่าแหง่ สอนไปมาตรฐาน ---- 25 
 
          - ๔๗/๑ 
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๑๕๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                    อัจฉรียา  ๔๗/๑ 
 
จะเกดิเท่า ๆ กันทัว่ประเทศ ดว้ยมาตรฐานเดียวกันเลย ครูที่อยู่ประจ าเป็นพ่ีเลี้ยงช่วยสอนเปน็ 
ที่ปรึกษาให้นักเรียน อาจารย์บุคลากรที่มีคุณภาพอยู่สว่นกลาง แต่ละสาขาวิชาชีพ ท่านคดัสรร 
มาเหมือนกับอาจารย์แพทยใ์ห้ลูกศิษย์เปดิดูความดันเทา่ไร ให้ยาตวันีไ้ป อยู่ไกล ๆ ก็สามารถจะ 5 
หาอาจารย์แพทย์ในกรุงเทพมหานครได ้ผ่านโซเชียลมีเดยี เดี๋ยวนีแ้ค่โทรศัพท์เฟสไทม์ (face time) 
ก็ไดแ้ล้วคือ ลดความเสมอภาคทางการศกึษา สร้างคุณภาพเท่าเทียมกนัทั่วประเทศเลย  
สร้างบคุลากรเชิญมาแต่ละสาขาเข้ามาเปน็คลังสมอง สอนผ่านเนต็ประชารัฐ  
๗๔,๙๖๕ แหง่ทั่วประเทศ คนชายขอบอกี ๓,๙๒๐ แหง่ แลว้สื่อการเรียนการสอน ท่านจัดให้
โรงเรียนทีข่าดแคลนมีสื่อการเรียนการสอน โรงเรียนที่มไีม่ตอ้งให ้ไม่ใชไ่ปหว่านแหหมด  10 
จัดสรรให้ไป คุณภาพการศกึษาจะเท่าเทียมกนัทั่วประเทศ ดว้ยบุคลากรที่มีคุณภาพจากส่วนกลาง  
สอนไปแลว้ มคีรูสักคนหนึง่มาเปน็พี่เลี้ยงเหมือนเปน็ผู้ชว่ย เปน็ที่ปรึกษาใหน้ักเรียน คุณภาพเท่ากนั
หมดเลย ไม่เขา้ใจถามครูประจ าโรงเรียน ทา่นให้สิทธิพิเศษ ลดภาษีให ้แลว้ให้เข้ารกัษาพยาบาล
และใหก้ราบบังคมทูลขอเครื่องราชอิสริยาภรณ์ชั้นพิเศษยินดีจะมาท าให ้ท่านลองสร้างแรงจงูใจ 
ท่านไม่ต้องใช้เงนิงบประมาณมาก ตรงนี้ผมฝันมานานแล้วเหมือนกับสาธารณสขุท าไดห้รือไม่  15 
เชิญบรรดาศาสตราจารยต์่าง ๆ เกษียณอายุราชการไปแล้ว เก่ง ๆ มากมาเข้าเวรกนัในวนันี ้ 
เข้ามาดูมีทีไ่หนบา้ง อาจารย์ท าอย่างไรต่อดี จา่ยยา ฉีดยาตรงนี้ไปเหมือนกัน อยู่ไกล ๆ สามารถ
เข้าถงึคุณภาพทางด้านสาธารณสุขเชน่เดียวกบัคุณภาพการศกึษา ในความเสมอภาคกระจาย 
ไปได้ทั่ว ดว้ยมาตรฐานเดียวกันดว้ย ผมฝันไม่รู้จะเปน็จรงิหรือไม ่ผมฝันมาหลายปแีล้ว อยู่สภา 
มา ๙ ปแีล้ว ยังไม่เหน็เลย ฝากกองทนุการศกึษาเพื่อความเสมอภาคท าฝันให้เป็นจริง ด้วยทนุทรัพย ์20 
ท่ีน้อย แล้วใช้ทรัพยากรที่มจี ากัด ผมไม่สบายใจ อนัหนึง่เป็นคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ ชอบอ้างกันว่า ขาดคน ขาด
งบประมาณเหมือนกับตัวเองไร้คณุภาพ ต้องคดินอกกรอบออกมาวา่ เราจะท าอย่างไรทรัพยากรทีม่ี
จ ากัดมาใช้ให้เกดิประสิทธิภาพสูงสุด ทา่นชว่ยสร้างความฝันของผมกบัหลาย ๆ ท่าน คนชายขอบ 
ผมเป็นคนบ้านนอกไดม้ีโอกาสไดร้ับการศกึษาที่มคีุณภาพเท่าเทียมกันกับเด็กในกรงุเทพมหานคร  25 
ด้วยสื่อการเรียนการสอนผ่านเนต็ประชารัฐ ซึง่รัฐบาลเองไดด้ าเนินการไปแล้ว ฝากทา่น ถ้าสมมตุวิ่า
ท าส าเร็จ ผมจะไปกราบขอบพระคุณยังที่ท างาน ขอบพระคุณทา่นประธานครับ   
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๑๕๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                  อจัฉรียา  ๔๗/๒ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา           
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นธานี  อ่อนละเอียด ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากมีสมาชกิลงชื่ออภิปราย          
จ านวน ๑๒ ทา่น ผมจึงขอก าหนดเวลาในการอภิปรายทา่นละ ๘ นาท ีต่อไปขอเชญิท่านเฉลา  5 
พวงมาลัย ๘ นาที ครับ           
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายเฉลา  พวงมาลัย สมาชกิวุฒสิภา ก่อนอืน่ผมต้องขอบคุณท่านผู้จัดการทีน่ าเสนอ รายงาน
ประจ าปี ๒๕๖๒ ในโครงการก็ถือว่าดี ตั้งใจท าอย่างไรจะให้นักเรียนสว่นหนึ่งได้ทุนการศกึษา 
ไม่เหลื่อมล้ า วนันี้ผมขออภปิรายการรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ พระราชบัญญัติกองทุน 10 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ คือ กสศ. ท่านประธานวุฒิสภา ผมมีประเดน็
อภิปรายตอ่กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา ตามมาตรา ๕ (๖) ของพระราชบัญญตัิ
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ ในกลุ่มตามยุทธศาสตร์ชาตแิละการปฏิรปู
ประเทศ ดูเล่มนี้แล้ว ผมไม่เชื่อมั่นว่า ที่ทา่นจดัโครงการให้กับทุนการศึกษาทัว่ประเทศจะครบ 
ทั่วทุกจังหวดัหรือไม่ แต่ผมดูแลว้วา่ท่านก็ต้องสุ่ม ข้อมลูฐานของส านักงานคณะกรรมการการศึกษา15 
ขั้นพ้ืนฐาน ข้อมูลฐานของกรมการปกครอง ขอ้มูลของส านักงานต ารวจแห่งชาต ิ๓ หนว่ยงานนี ้
มีข้อมูลคือ ดาตาเซ็นเตอร์ (data center) ทุกหน่วยงาน แต่ผมดูในตัวนี้แล้ว ระยะสั้นก็ไม่มี  
ระยะยาวก็ไม่ม ีในรายละเอยีด เพราะฉะนัน้ วันนี้ผมถือว่า การอภิปรายในครั้งนี้เปน็ข้อเสนอแนะ
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาในครัง้นี ้เพ่ือให้การปฏิรูปประเทศไม่ให้เหลื่อมล้ า 
ด้านการศึกษาทัง้ ๓ หน่วยงานนี ้การศึกษาเราท าอย่างไรก็แลว้แต่ถอืว่าควรที่จะสร้างขีดจ ากดั 20 
ให้วงการศกึษา แต่ผมดแูลว้ในโครงการทั้งหมด ๙ โครงการ ผมถือว่าประสบความส าเร็จไปส่วนหนึ่ง 
แตว่ันนี้ผมขออภิปรายในประเดน็โครงการที ่๕ โครงการเดียว ในโครงการนี้ทางผู้จดัการและ
คณะกรรมการได้ท ารายงานในครั้งนี้ ผมอยากจะเจาะลกึไปถึงขบวนการผลิตครู ผมดูในโครงการนี้
ผลิตครูทัง้หมดใช้งบประมาณ ๔๒ ล้านบาท เอาไปใช้เรือ่งการเรียนการสอนและให้นักศึกษาได ้
เรียนวิชาชีพคร ูแลว้ไปพัฒนาชนบทของบ้านตวัเองนัน้ถือว่าถูกเป้า แต่วนันี้ผมจะเสริมนดิหนึ่งคือ  25 
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๑๕๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               อัจฉรียา  ๔๗/๓ 
 
เพิ่มจ านวนยอดเงนิ ๔๒ ลา้นบาท ถามว่าแล้วเมื่อไปใหก้ับการเรียนการสอนทีไ่ปเรยีนวิชาชีพครู
เพื่อที่จะไปพฒันาชนบทของบ้านตวัเองนั้น ผมคดิว่าเปน็คุณค่าอย่างมหาศาล เช่น นักเรียน 
ชายขอบ ขณะนี้ผมตดิตามนักเรียนที่อยู่ชายขอบทัง้ประเทศเหลื่อมล้ าอย่างมหาศาล แลว้ผมเคย5 
เป็นคณะกรรมการนักเรียนชายขอบของคณะกรรมการการศกึษาขัน้พื้นฐาน แต่ถ้าไปดูชายขอบ 
จริง ๆ กเ็ป็นห่วงองค์การบรหิารสว่นต าบลหรือเทศบาล ดูแลว้งบประมาณของกระทรวงมหาดไทย 
ที่จัดให้องค์การบรหิารส่วนต าบลหรือเทศบาลน้อยมาก ถ้าจะไปมองนักเรียนชายขอบก็นา่ที่จะต้อง
ช่วยสนับสนุน แต่ทุกท่านกจ็ะไปมองชายขอบ แต่เด็กในเมืองที่ยากไร้จรงิ ๆ มมีาก เช่น โรงเรียน 
ในเทศบาล นกัเรียนอยู่ในสลัมที่ยากไร้ พ้ืนฐานเศรษฐกจิ อพยพมาจากชนบท แลว้มาสู่ในเมอืง 10 
เป็นจ านวนมาก ขอฝากด้วยครับ 
     
              - ๔๘/๑ 
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๑๖๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๔๘/๑ 
 
  โครงการที ่๕ ผมอยากจะใหท้่านลองไปพิจารณาดวู่า ท าอย่างไรให้นักเรียนที่อยู่ใน
ชนบทไดร้ับการศึกษา เมื่อเรามีงบประมาณกองทนุก้อนนี้ให้เขาได้มาเรียนในมหาวทิยาลัย แลว้ดู
พฤติกรรม สร้างให้มีคุณธรรมจริยธรรม เพ่ือที่จะไปพัฒนาท้องถิ่นของเขาในสว่นนี้ แล้วเราต่อยอด5 
ระยะสัน้ ระยะยาว ในโครงการอนันีแ้ล้วจะได้กับชนบทอย่างแท้จริง ถามว่าทัง้หมด ๘ โครงการ  
ถือว่าดีไหม ด ีตรงนีก้็เอาไวช้่วยสนับสนุน เชน่ เด็กนักเรียนที่ขาดโอกาสจริง ๆ ผมถามว่า 
ในส านักงานคณะกรรมการการศกึษาขัน้พื้นฐาน มีงบประมาณแลว้ มรีายหวัเสร็จเรยีบร้อย  
เมื่อสักครู่นี้ทา่นผู้ทรงเกียรตวิ่าไม่มีงบประมาณจะให้เด็กนั้น ในนามผมเป็นผู้บริหารการศกึษา 
ในกระทรวงศึกษาธิการไม่จริง ในกระทรวงศึกษาธิการมีเมด็เงนิให้รายหัวทกุคนแลว้ นกัเรียน 10 
ตั้งแต่ชัน้อนบุาลเด็กเล็กจนถึงชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๓ แตม่ัธยมศกึษาปีที ่๓ มีเฉพาะประถมศกึษา  
ส่วนมธัยมศกึษาไม่มีให ้แตป่ระถมศกึษาเอามาจากไหน เจียดจากเด็กชั้นประถมศึกษาปีที่ ๑  
ประถมศกึษาปีที ่๒ ประถมศึกษาปีที ่๓ เอามาให้นกัเรยีนชั้นมธัยมศกึษาปีที ่๑ มัธยมศึกษาปีที ่๓ 
แตน่ักเรียนมธัยมศกึษาไม่มีให้ ชว่ยเหลือตวัเอง ใช้งบประมาณทีร่ัฐจดัไปให้ ในสว่นนี้อยากจะเรียน 
ท่านประธานและฝากทางกรรมการกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา และผู้จัดการ 15 
ไปตอ่ยอดในสว่นนี้ แลว้ให้เขาได้เปน็ครูอย่างมคีุณภาพแล้วกไ็ปสร้างพ้ืนทีช่นบทอยา่งแท้จริง  
ทุกวันนี้ผมดูในโครงการเล่มนี้ท่านบอกว่า คุณภาพไม่เกดิในชนบท เพราะอะไรครบั คนรวย 
ไปเรียนตา่งประเทศ คนต่างจังหวดัมาเรียนในกรงุเทพมหานคร คนในต าบล หมู่บ้านมาเรียน 
ในอ าเภอ คือการเหลือ่มล้ าเห็นได้ชดั เพราะว่าการศึกษาไทยขณะนี้ ผมไม่ได้พูดวา่
กระทรวงศึกษาธิการ พระราชบัญญัตไิม่เกิด ผมไดต้ิดตามเรื่องนีต้ลอด กฎหมายล าดับรอง 20 
ออกมาแล้ว แต่พระราชบัญญัติยังไม่เกิดเหมือนอย่างนี้ อยากจะให้เงินกองทนุก้อนนี้ 
เป็นพันลา้นบาท ลองดวู่าขยายโอกาสให้พืน้ที่ให้ชนบทเขาได้รบัการศึกษาอย่างแทจ้ริง อย่ามองว่า
การเหลื่อมล้ า ถามวา่ประเทศไทยนี้ยุคการแพร่ระบาดโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เหลื่อมล้ า  
ท่านชว่ยกันครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  25 
คนที่สอง)   :   ท่านเฉลา  พวงมาลัย สรุปเลยครับ 
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๑๖๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๔๘/๒ 
 
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   เพราะฉะนัน้งบประมาณสว่นนีดู้โครงการที่ ๕ เพื่อที ่
เขาจะไดม้ีความรู้ ขยายเอาไปให้กบัชนบท สดุท้าย ขอบคุณท่านประธานและผู้จดัการ
คณะกรรมการกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาทุกท่าน ขอบคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเฉลา  พวงมาลัย ตอ่ไปเชญิพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม 
๘ นาที ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ขออนุญาตเริ่มการอภิปรายของผม 10 
ด้วยการกลา่วสดุด ีขอบคุณทุกภาคส่วน ทกุองคก์รทีม่ีสว่นในการท าให้กองทุนทีม่ีความส าคัญยิ่งนี้
เกิดขึ้นในประเทศไทย แทบจะกล่าวได้ว่า ไม่เคยมรีัฐธรรมนญูฉบับใดทีม่ีบทบัญญตัใิห้จัดตัง้กองทุน 
เพื่อการใดขึ้นในประเทศไทย แตร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัต ิ
ในมาตรา ๕๔ ให้มีกองทนุเพ่ือสนับสนนุ ชว่ยเหลอื ในกรณีของผู้ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์คอื  
ผู้ที่ยากไรไ้ดเ้ข้าถึงซึ่งการศกึษาของชาต ิเพราะฉะนั้น สิง่นี้เปน็ปรากฏการณ์ที่มคีวามส าคัญ 15 
อย่างยิ่ง พระราชบัญญัตฉิบบันี้จึงเป็นกฎหมายล าดบัรองที่เปน็ไปตามรัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ขอขอบคณุผู้มีส่วนเกี่ยวข้องและสดดุไีปถงึ 
คณะกรรมการร่างรฐัธรรมนญู  
  ท่านประธานครับ องค์กรทีม่ีความส าคญัยิ่งเกี่ยวกบัการศึกษาของโลก คือ ยูเนสโก 
ได้เลือกกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาของประเทศไทยให้เป็นหนึ่งใน ๘ กรณีศึกษา 20 
ของโลกที่แสดงถึงความก้าวหน้าด้านการพฒันาที่ยั่งยืนด้านการศึกษาของโลกที่ส าคัญในรอบ ๕ ป ี
ที่ผ่านมา อันนี้คือเอกสารทีผ่มเพิ่งได้ดมูา แล้วเป็นปรากฏการณ์ที่เป็นเกียรติอย่างยิ่ง ๑ ใน ๘  
ของโลกนัน้มิใช่จะไดม้างา่ย ๆ องค์ประกอบที่ส าคญัและมีความส าคญัได้ด าเนนิการเรื่องนีม้า  
๒ ปีเต็ม ๆ คือ กสศ. ขออนญุาตเรียกชื่อย่อ ขอบคุณทางคณะผูบ้ริหาร ผู้จดัการ เจ้าหน้าที่  
และบคุลากรทุกท่านของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษา คณะกรรมการบริหารกองทนุ25 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาที่ท าให้ฝนัของผู้ที่ยากไร้ ฝนัของผู้ที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ได้เข้าถงึ 
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๑๖๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๔๘/๓ 
 
การศกึษา แมว้่างบประมาณแผ่นดินที่จดัสรรให้กบักระทรวงศึกษาธิการแต่ละปนีบัเป็น 
จ านวนแสนล้านบาท ๕ แสนล้านบาท แต่ท าไมปรากฏการณ์ผู้ทีไ่ม่เข้าถงึในการศึกษาหรือ 
ความเหลื่อมล้ าในการศกึษายังคงอยู่ เป็นสิง่ที่เราตอ้งชว่ยกันตอบโจทย ์ผมไม่เชื่อว่า กองทนุ 5 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาจะเป็นองค์กรเดียวหรอืหนว่ยงานเดียวที่จะด าเนินการเรื่องนี้  
เรื่องนี้จะต้องอาศัยความร่วมมือการประสานงานกนัของทุกภาคสว่นที่เกี่ยวข้อง ความเหลือ่มล้ า 
ทางการศึกษานั้นเป็นสิ่งที่บัน่ทอนชอนไชท าใหป้ระเทศไทยไม่สามารถที่จะก้าวเข้าสู่สิ่งที่เรียกว่า  
พ้นกับดกัรายไดป้านกลางเข้าสู่ประเทศที่มีรายได้สงูได้ เป็นสิ่งที่เราต้องร่วมมือกันทีจ่ะให้
ปรากฏการณ์ส าคัญของประเทศไทยนั้นเกิดขึ้นเป็นจริง งบประมาณที่ได้เราถูกจดัสรร ถกูน าไปใช้ 10 
เพื่อการก่อสร้างอาคารสถานที่ ใช้เพ่ือเป็นเงินเดือนค่าจา้งบุคลากรทางการศึกษาเปน็จ านวนมาก 
แต่เท่าที่ผมไปคน้คว้ามานับเป็นจ านวน ๐.๕ เปอรเ์ซน็ตอ์ะไรท านองนี ้ที่ใช้เพื่อไปชว่ยเหลือในกรณี
ของผู้ยากไร้ทีเ่ข้าถึงการศกึษา เดก็อายุ ๓ - ๑๕ ปี ประมาณ ๒ ล้านคน ที่ควรจะไดร้ับการศึกษา 
ในขั้นพ้ืนฐาน แต่มคีวามเสี่ยงที่จะหลดุพ้นระบบการศึกษาของประเทศ เดก็อายุ ๓ - ๑๕ ปนีี้
ประมาณ ๖ แสนคนที่อยูน่อกระบบการศกึษา เป็นสิง่ที่เศร้าใจ และข้อมูลทีท่างกองทุน 15 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาได้รายงานมาบอกวา่ เด็กไทยที่ผลจากการศกึษาขัน้พื้นฐาน 
แล้วกา้วเข้าสู่การศกึษาระดบัมัธยมศึกษา ก้าวเขา้สู่การศึกษาระดบัอุดมศึกษาแคป่ระมาณ  
๕ เปอร์เซ็นต์ แล้วอย่างนี้ประเทศไทยจะพฒันาไปสู่ประเทศที่มรีายได้สูง พ้นกบัดกัรายได้ปานกลาง
ไปได้อย่างไร เพราะฉะนัน้ เงินจ านวนที่คณะกรรมการอสิระเพื่อปฏิรปูการศึกษาเสนอมาว่า  
เงินที่จะใช้เพื่อการแกป้ัญหาความเหลื่อมล้ าทางการศึกษาหรือสร้างความเสมอภาคทางการศึกษา 20 
ขอมาว่าปีละประมาณ ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท คือ ประมาณ ๕ เปอรเ์ซน็ตข์องรายได้
กระทรวงศึกษาธิการในแต่ละปี ผมว่าไม่มากกบัการที่เราจะช่วยเหลือประเทศให้พ้นกับดกัรายได้
ปานกลาง และเราจะสามารถสร้างศักยภาพของทรัพยากรมนุษย์ไดอ้ีกเปน็อย่างมาก เพราะฉะนัน้ 
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา จึงมีบทบาทหน้าที่อยา่งส าคัญที่จะแกป้ญัหาในเรื่องนี้ 
อย่างไรก็แลว้แต่ผมไม่เชื่อวา่ กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษาองค์กรเดียวจะสามารถ 25 
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๑๖๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๔๘/๔ 
 
ท าได้ส าเร็จ สิ่งที่ท่านจะต้องไปท าท่านจะต้องเปน็องค์กรที่เปน็ธิงค์แทงค ์(Think Tank) คือ 
เป็นคลงัสมอง ไม่ใช่เปน็องคก์รเดียวที่จะท าเรือ่งนี ้ท่านต้องสามารถระดมศักยภาพ หรือ
ประสานงานในการสร้างนวตักรรม สร้างเทคโนโลยีทกุสิง่ทุกอย่างทีท่่านจะสามารถระดมสรรพก าลัง5 
มาได้ เพื่อใหบ้รรลวุตัถุประสงค์ของรัฐธรรมนูญและพระราชบัญญัติกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาฉบบันี ้ผมฝากว่า สิ่งที่ทางกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาจะต้องไป
ด าเนินการ  
  ประการแรก ท่านได้กล่าววา่ สมาชกิวฒุิสภาไดแ้นะน าไปในรอบปีที่ผ่านมาว่า  
ท่านอย่าไปด าเนนิการให้เปน็ลักษณะของการสงเคราะห์หรอืการสังคมสงเคราะห์ ผมเหน็ดว้ย  10 
เพราะลักษณะของการสังคมสงเคราะห์คือการใหโ้ดยไมห่วังผล เปน็การชว่ย ผมอยากจะใช้ค าว่า 
“ท่านต้องช่วยอย่าหวงัผล” หวังผลเพื่อให้ผู้ที่ได้รบัเงนิไปนั้นมีพัฒนาการที่ด ีพัฒนาการทั้งสขุภาพ 
พัฒนาการรา่งกาย พัฒนาการจิตใจ พฒันาการเชาวป์ัญญา พัฒนาทศันคติ เจตนารมณ์ อดุมคติ 
อุดมการณ ์สิ่งตา่ง ๆ เหล่านีดู้จะมากไป แต่ผมว่าทา่นสามารถที่จะด าเนนิการได้ ต้องประสานกับ
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมั่นคงของมนุษย์ ภาคเอกชน ทกุภาคสว่น15 
ที่จะระดมสรรพก าลงัมาฉันต้องท าวิจัยให้มากเป็นธิงคแ์ทงค์ในการที่จะให้ทุกภาคสว่นเอาไป 
ต่อยอด เอาไปใช้งาน งบประมาณ ๒,๕๐๐ ล้านบาท กบัเยาวชนของชาติจ านวนนบัล้านคน 
หารมาแลว้ได้นดิเดียว อย่างไรกไ็ม่พอ -------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๙/๑ 20 
 

 

 

 



๑๖๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                            ดวงทิพย์  ๔๙/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ นับจากปนีี้ ซึ่งเริ่มเป็นปีที ่๒ ของกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษานี ้ 
ท่านตอ้งไปปรบัยุทธศาสตร ์ท่านต้องไปท ายุทธศาสตรข์องการด าเนนิงานบรหิารกิจการของ 
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาว่า ให้บรรลุวตัถุประสงค์ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีได้อย่างไร  5 
ด้วยการใช้เงนิที่มีอยูอ่ย่างจ ากัด การศึกษาคือ การลงทนุอย่างหนึ่ง แต่การลงทนุเพ่ือการศกึษา 
ไม่จ าเป็นต้องใช้เงิน ใช้สติปญัญา ใช้โอกาส ใช้เทคโนโลยี ใช้จิตอาสา ใช้ความรว่มมอื  
ใช้การประสานงาน ใช้สรรพก าลังทุกอยา่งในการที่จะด าเนินการได ้ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ป ี
ที่ท่านจะไปวางเพ่ือให้เกดิการปฏิรปูในเรือ่งของการบรหิารความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา  
ต้องด าเนินการอย่างเรง่ดว่น โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ 10 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นี ้ผมยิ่งเห็นความหา่งของความเหลื่อมล้ ามากขึ้น ๆ สิง่ที่จะเกิดขึน้นบัจาก 
วันที ่๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ที่จะมีการเปดิการศกึษาของโรงเรียนทัว่ประเทศ เราจะเห็นปรากฏการณ์ 
ความเหลื่อมล้ าที่เกิดขึ้น โรงเรียนที่มศีักยภาพ มขีีดความสามารถ มีทรัพยากร มเีงนิทุนมาก  
เขาจะบรหิารกิจการ หรือการเรียน การสอน ของเขาในแบบหนึง่ แตโ่รงเรียนทีม่ีฐานะยากจน 
โรงเรียนทีห่่างไกล โรงเรียนชายขอบ โรงเรียนที่อยู่ในชนบทยากไรน้ั้น เราจะเห็นได้อย่างชดัเจน  15 
สิ่งที่จะเกดิขึน้ คือ ต้องไทรเอลแอนด์เออเรอ (trial and error) ต้องด าเนินการ ตอ้งเจาะลึก 
เพราะฉะนัน้ ยุทธศาสตรช์าติสุดทา้ยที่ผมจะฝากในสถานการณท์ี่มีขดีจ ากัดเรื่องของทรัพยากร 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งงบประมาณ ท่านอย่าไปบรหิารกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษาแบบ
ส านักงานหลักประกนัสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.) ยูนิเวอรแ์ซลคัฟเวอร์เรจ (universal coverage) 
คือรายหวัทุกหัวไดเ้ท่ากนัหมด คนรวย เสี่ยร้านทองกไ็ปรักษาบัตรทองเหมือนกบัผูย้ากไร ้เหมือนกับ20 
วินรถมอเตอร์ไซค ์เหมือนกบัผู้ที่ไมม่ีโอกาส สิ่งที่ท่านจะต้องไปปรับแก้ ทา่นต้องมีเปา้หมาย  
ต้องมทีาร์เก็ตซัพพอร์ต (target support) ไม่ใช่ยูนเิวอรแ์ซลซัพพอร์ต (universal support)  
ทุกคนได้เท่ากนัหมดเป็นไปไม่ได ้สิ่งนี้จะท าให้งบประมาณที่ท่านมีอยูอ่ย่างจ ากัด ๒,๕๐๐ ล้านบาท 
ใช้ได้อย่างคุ้มค่า เข้าเป้าหมาย  
 25 
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๑๖๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           ดวงทิพย์  ๔๙/๒ 
 
  สุดท้ายท่านประธานที่จะฝากก็คือ ท่านไปประชาสัมพันธ์องคก์รของท่าน  
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษานี้ ผมส ารวจสุม่ ๆ ง่าย ๆ ๑๐ คน ๗ คน ที่ไม่รู้จกักองทนุนี ้
ใน ๑๐ คนนี้ ผมถามจากครอบครวัที่มฐีานะยากจน เพราะฉะนัน้ เราจะเหน็ในสื่อออนไลน์  5 
ในสื่อกระแสหลักมากมายทีว่ันดีคืนดีบอกวา่เด็กอายแุค ่๘ ขวบ ต้องขี่รถจกัรยาน ตอ้งขี่รถซาเล้ง 
ไปหารายได้ ไปขายผัก ขายปลา เพื่อเอาเงนิมาเป็นทุนการศึกษา และเลี้ยงดตูายายที่ยากจน  
ต้องไปหาสภาสังคมสงเคราะห์ แล้วในที่สุดเปดิบัญชีเพือ่ให้คนฝากเงนิ สะสมเงิน โอนเงนิไปให้ 
เด็กนักเรียนเหล่านี ้มีอยู่เปน็ประจ า สิง่ที่ท่านควรจะท าคืออะไร ไม่เป็นวันเวย์ (one way)  
ท่านตอ้งท าเป็นทเูวย์คอมมนูิเคชนั (two way communication) เปดิโอเพน (open) เลยว่า  10 
มีกองทนุเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษา คนที่รูต้วั ครอบครัวทีม่ีฐานะยากจนมาขอเงนิทุน
สนับสนนุเพ่ือเป็นทนุการศึกษาจากกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษานีไ้ด ้ผมยังไม่เคยเหน็
ไม่วา่สื่อกระแสหลักหรือสือ่กระแสรอง หรือว่าสื่อออนไลน์ก็แลว้แต ่ต้องให้เด็กเหลา่นี้ครอบครัว 
ที่ยากจนเข้ามาขอทนุจากทา่นได้ ท่านอาจจะตอ้งไปเปดิส านกังานสาขาตามภูมิภาค ตามพื้นที่ 
ต่าง ๆ อย่านัง่อยู่ในออฟฟิศที่กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษา ท่านต้องสามารถที่จะ15 
กระจายใหเ้กดิการบรหิารงานไปทัว่ราชอาณาจกัรได ้ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ตอ่ไปท่านกิตติศักดิ์  รัตนวราหะ  
๘ นาที ขอเชิญครบั 
  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม  20 
กิตติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิกวฒุิสภา กเ็ป็นผู้หนึ่งที่ได้เป็นกรรมาธิการพิจารณาพระราชบัญญตัิ 
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาฉบบันี ้เพราะฉะนั้น อยากจะเหน็ว่ากฎหมายหรือว่า
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษานี้ ได้ใช้อย่างมีประสิทธิภาพ มีคุณภาพ ไม่ให้เสียของ  
ต้องขอบคุณท่านนายกรัฐมนตรขีณะนั้นไดม้องเหน็การณ์ไกล ไดป้ฏิบัตติามรัฐธรรมนูญแหง่
ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  25 
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๑๖๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                           ดวงทิพย์  ๔๙/๓ 
 
ท่านประธานจะสังเกตเห็นวา่ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
มีผลประกาศใชเ้มื่อวันที ่๖ เมษายน ๒๕๖๐ พระราชบญัญตัิฉบบันีม้ีผลบังคับใชว้ันที่ ๑๔ 
พฤษภาคม ๒๕๖๑ ไม่ถงึปี รัฐบาลขณะนั้นน าโดยท่านพลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา ได้ค านึงเห็นว่า5 
ต้องการเห็นเยาวชนผู้ดอ้ยโอกาส ผูข้าดโอกาสทางการศึกษาได้รบัโอกาสที่จะไดร้ับการศกึษา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านประธานไปดูที่มาตรา ๕ (๑) กฎหมายฉบับนี้ให้ความส าคัญกับเด็กปฐมวัย 
คือตั้งแต่ ๖ ขวบลงมา นั่นคอืต่อไปเขาจะมาเปน็ตวัแทนของพวกเรา จะมาสร้างชาติแทนพวกเรา 
จะล่วงโรยกนัไป นั่นคอืความส าคัญของกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษานี ้เพื่อให้การ
สนับสนนุเด็กปฐมวัย อนันี้เป็นอนัดับแรกที่เห็นความส าคัญ แล้วมาตรา ๕ อยา่งที่ทา่นผู้มีเกียรตไิด้10 
อภิปรายไปแลว้ (๖) ท่านท าหรือยัง ในการที่จะไปด าเนนิการให้ศึกษา วิจัย ค้นควา้ พัฒนาคร ู 
ให้มีจิตวิญญาณของความเปน็คร ูคุณธรรม จริยธรรม ความรู้ ท่านท าหรือยังครับ ขอให้ข้อสังเกต 
นิดเดียวว่า ท่านผู้จดัการกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษาได้อธบิายถงึงบประมาณรู้สกึวา่
จะเปน็หลัก แต่นัน่ผมคิดว่าเป็นองค์ประกอบหนึ่งในเรื่องงบประมาณนี ้เราได้พิจารณาแล้วว่า  
ในมาตรา ๖ ตอนนั้นรัฐบาลจะประเดมิขวัญถุงให ้๑,๐๐๐ ล้านบาท แต่ตอนนี้ท่านผูจ้ัดการกองทนุ15 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษามาน าเสนอที่ประชมุแห่งนีว้่า มีกองทุนอยู ่๒,๕๐๐ ล้านบาท  
ท่านครับ ครั้งต่อไป หรือวันนี้ถ้าท่านมขี้อมูล ท่านชี้แจงกับสภาแห่งนี้นดิหนึ่งว่า ในมาตรา ๖  
ยังมีเงนิบริจาคหรือไม่ รายได้จากส านักงานสลากกนิแบง่รัฐบาล เงินบริจาคที่มีผู้บรจิาคให้ 
และตามมาตรา ๔๗  มาตรา ๔๘ คือ การโอนเงนิทรัพยส์ินของกองทนุสนบัสนนุการสร้างเสริม
สุขภาพ ให้โอนในมาตรา ๔๗  มาตรา ๔๘ มาในกองทนุนี้ ทา่นรวมใน ๒,๕๐๐ ล้านบาท  20 
แล้วหรือยัง และเงนินัน้สามารถที่จะขอเพิ่มเตมิได้ ถา้หากว่าทา่นมโีครงการ มีการบริหารจัดการ 
ที่มีผลว่าจะต้องใช้งบประมาณเพิ่มเติมนั้น ก็เปิดโอกาสให้กองทนุนัน้สามารถน าเสนอโครงการ 
ของบประมาณเพิ่มเตมิได้ตรงนี ้เพราะฉะนัน้ ผมคิดว่าการบริหารจัดการโครงการส าคัญ  
ส่วนงบประมาณนัน้ท่านสามารถที่จะขอเพ่ิมเติมได้ จงึอยากจะขอค าชี้แจงจากท่านประธาน -------- 
 25 
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๑๖๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชนญัชดิา  ๕๐/๑ 
 
ส่วนวัตถุประสงค์ที่จะใหก้องทุนนีไ้ปด าเนินการกับผู้ที่ขาดโอกาสทางการศึกษา ในมาตรา ๑๒ 
เขาบอกวา่มีทั้งให้เปล่า ให้ยมื และให้กู้ยืม อยากจะทราบรายละเอียดว่า แต่ละกองทุน 
ที่ท่านบริหารจัดการไปเป็นอย่างไรบ้าง ตวัเลขเท่าไร และในมาตรา ๑๓ เขาบอกวา่ เพื่อประโยชน ์5 
ในการเหลื่อมล้ าทางการศึกษา กองทนุจะด าเนินการเองหรือร่วมกับกระทรวงศึกษาธิการ  
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น สถานศึกษา หรือหน่วยงานอื่นก็ได้ ทา่นไดด้ าเนินการ 
ไปแลว้อย่างไรหรือไม ่เพราะว่าเงินของกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา 
ท่านบริหารจัดการได้เต็มที ่เพราะวา่เปน็เงนิและทรัพย์สินที่กองทุนเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาไมต่้องน าไปเป็นรายไดแ้ผ่นดิน เพราะฉะนั้น ผมคดิว่าโครงการตา่ง ๆ  10 
ในมาตรา ๕ (๖) กด็ี ท่านไดด้ าเนินการอย่างไรบ้าง ตรงนี้เปน็หวัใจส าคัญ จิตวิญญาณของครู 
ความรู้ ความสามารถ ท่านไปมีพันธมิตรกับสถานศึกษาใด โดยใช้ทุนในกองทนุเพ่ือความเสมอภาค
ทางการศึกษาไดด้ าเนนิการไปแลว้อย่างไรหรือไม ่ส่วนงบประมาณผมคิดว่า รัฐบาลในฐานะ 
ที่ท่านได้เห็นความส าคญัตรงนี้คงจะสนบัสนนุ ถ้าหากวา่ทางกองทุนเพื่อความเสมอภาค 
ทางการศึกษาและท่านผู้จดัการกองทุนและคณะมีโครงการที่จะเตมิเตม็ให้การศกึษาแก่ 15 
ผู้ขาดโอกาสทางการศกึษาตัง้แต่ปฐมวัย และในการได้เป็นกรรมาธิการครั้งนั้น ผมได้ให้สโลแกน 
(slogan) ไว้ในกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาด้วยซ้ าไปว่าคนไทยทุกคนอยากเรียน 
ต้องได้เรียน เพราะฉะนั้น ผมอยากเห็นว่ากองทุนนี้ด าเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพประสิทธิผล 
ตามเหตุตามผล ขอบพระคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบัท่านกติติศักดิ์  รตันวราหะ ตอ่ไปขอเชญิท่านรณวริทธิ์   
ปริยฉตัรตระกูล ๘ นาที ครบั  
  นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล   :    
  คร ูคือ ผู้ยกระดับวิญญาณมนุษย์  ให้สูงสุดกว่าสตัวเ์ดรัจฉาน  
  คร ูคือ ผู้สั่งสมอดุมการณ์   มีดวงมาลยเ์พื่อมวลชนใช่ตนเอง 25 
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๑๖๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชนญัชดิา  ๕๐/๒ 
  
  กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล 
สมาชิกวุฒิสภา บทกลอนเมือ่สักครู่เป็นของทา่นอาจารย์เนาวรัตน์  พงษ์ไพบูลย์ บทสุดท้าย 
ที่กล่าวถึงครู ท่านประธานครับ มกีลุ่มคนอีกกลุ่มหนึ่ง เด็กอีกกลุ่มหนึ่งที่ด้อยโอกาสตามมาตรา ๕  5 
ของพระราชบัญญัติกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาคือ เด็กที่ได้รบัการกระท าที่ไม่ควร 
ได้รบัการกระท าจากคร ูจากข่าวที่เราเหน็ครกูระท าช าเราเดก็ ครูล่วงละเมิดทางเพศต่อเด็ก  
ทั้งครูชายกับเด็กหญงิ ครูหญิงกับเดก็ชาย ครูชายกับเดก็ชายก็ม ีบุคคลเหลา่นี้ย่อมได้รับ 
ความบอบช้ าทางจติใจ การที่จะไปนั่งเรียนหนังสือ การที่จะไปแสวงหาความรู้ในสถานศึกษา 
ย่อมที่จะกระท าไดด้้วยความยากล าบาก เด็กกลุ่มนี้คือ อีกกลุ่มหนึง่ที่ควรได้รบัการดูแลเยียวยา 10 
เพราะเขาคือ ผู้ดอ้ยโอกาสทางการศึกษาเช่นเดียวกัน กลับย้อนมาดูครูครบัท่านประธาน กองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาจะท าอย่างไรกบัครู ถา้จะบอกว่าเป็นเรื่องของการผิดระเบียบ  
ผิดจรรยาบรรณให้มกีารด าเนินการทางวนิัยทางกฎหมายอันนัน้คือ จบที่ปลายเหตุ แต่ทีต่้นเหต ุ
ท่านประธาน กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษามีวิธกีารจะท าอย่างไรหรอืไม่  
เพื่อที่จะป้องกันไม่ใหเ้กิดสิง่เหล่านีข้ึ้น การป้องกันทางวนิัย การอบรมครู การอะไรต่าง ๆ นานา 15 
ก็เป็นอีกมาตรการหนึง่ที่ในเรื่องของการบริหารการศึกษาเขาด าเนินการอยูแ่ล้ว แตม่ีกลยุทธ์อืน่
หรือไม่ที่จะป้องกันไม่ให้เรื่องเหล่านี้เกดิขึน้ ที่จะแก้ปญัหาให้กบัเดก็ที่ประสบเหตุเหล่านี้ 
แล้วยังมีเด็กอีกกลุ่มหนึ่งทา่นประธานคือ เด็กที่ได้รบัการกระท ารนุแรงจากครอบครวัหรอืจากชมุชน 
สังคม จะดว้ยเหตุผลประการใดกแ็ล้วแต ่เด็กเหล่านีถ้ือว่าดอ้ยโอกาส ความบอบช้ าทางจิตใจ 
ย่อมไม่สามารถท าใหเ้ขาไปศึกษาเล่าเรียนได ้มีมาตรการที่จะอุ้มชูดแูลให้เด็กเหล่านีไ้ด้รบัการศึกษา20 
ที่ดีตามสถานภาพแก่เขา เพราะว่าเด็กเหล่านี้สว่นมากแล้วจะหลุดพ้นออกจากสถานศึกษา  
แล้วไปสรา้งปญัหาเปน็ภาระกับสังคม  
  ประการที ่๓ ผา้ป่าจ้างคร ูทา่นประธานบอกว่าเด็กนกัเรยีนน้อย ครูมมีากกว่าเด็ก 
แต่จริง ๆ แล้วหลายชุมชนตอ้งท าผ้าปา่ไมว่่าจะช่วงปีใหม่ สงกรานต ์เทศกาลส าคญั ๆ เพื่อระดมทนุ
เอาเงนิมาจา้งครูเอง กองทนุนี้เป็นกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา ผมเสนอแนะ 25 
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๑๖๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชนญัชดิา  ๕๐/๓ 
 
ให้หาวธิีการชว่ยเหลือครูเหล่านี้ โรงเรียนเหล่านี้ เด็กเหล่านี้ ใหไ้ดร้ับความเสมอภาคทางด้าน
การศกึษาอย่างจริงจัง ไม่ไดต้ าหนิทางกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา แตน่ี่คือ
ข้อเสนอแนะบอกวา่ในอีกมมุหนึง่ เหลี่ยมหนึ่ง ซอกหนึ่ง ยังมีคนเหล่านี้อยู ่ยังมีเรื่องราวเหล่านี้อยู่  5 
  ประการที ่๔ วันนี้เด็กทุกคนรู้วา่วนัที่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ จะเปดิเทอม โรงเรียน 
แจกหนังสือ แจกต าราเรียน ครูออกเยี่ยมบา้นเด็ก หิว้หนังสือไปฝาก ลูกผมเรียนมัธยมศึกษากไ็ด้
เหมือนกนัมัดหนึง่ ในขณะเดียวกนัมีการจดักระบวนการเรียนรู้ทางออนไลน์ใหก้ับเด็ก ต าราเรียน
เหล่านีถ้้าแปรเปลี่ยนงบประมาณนีไ้ปเป็นการสรา้งสื่อการเรียนออนไลน ์มีการวเิคราะห์ มีการวิจัย 
ตามมาตรา ๕ (๖) ที่ท่านเขยีนไว้จะเปน็การแปรงบประมาณอีกอย่างหนึ่ง ตรงนี้อาจจะไม่ใช่ 10 
บทบาทหน้าทีข่องกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาโดยตรง ฝากใส่กระเปา๋เสื้อ 
ท่านกลบัไปแจ้งทีก่ระทรวง และหาวธิีการที่จะให้กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา 
เข้ามามีบทบาทตรงนี้ดว้ย  
  ประการสดุท้าย ผมจะขออนุญาตน าเสนอในตรงนี้ มคีรอูยู่กลุ่มหนึ่ง ซึ่งเขาหมด
ภาระหน้าที่ในระบบไปเรียบร้อยแลว้คือ ครูที่เกษียณอายุราชการ กลุม่ครเูหล่านี้เขาเป็นคลงัสมอง 15 
ที่มีคุณค่า และชีวติหลังเกษียณหลายคนเลี้ยงดูลกู ๆ หลาน ๆ อยู่ทีบ่้าน หลายคนรกัการท่องเที่ยว 
ครูที่อยู่ทะเลอาจจะอยากไปใช้ชีวิตท่องเที่ยวอยู่บนภูเขา เพราะฉะนั้น คนเหลา่นี้ไปอยู่ ๑ ภาคเรียน 
๒ ภาคเรียนท าการสอน ครจูากระยองอาจจะไปสอนอยูท่ี่เชียงใหม ่อยู่ดอยเต่า ดอยตุง  
ครูจากดอยเต่า ดอยตุงอาจจะอยากลงมาเที่ยวทะเลมาสอนอยู่จังหวดัระยอง จงัหวดัจันทบุรี 
จังหวดัตราด ไดค้รูในกรุงเทพมหานครอาจจะอยากไปใช้ชีวิตในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  20 
ไปเรียนรู้สมัผัสชีวติการปลูกข้าวหอมมะลิในทุง่กุลาร้องไห้ไปเป็นครูอยู่ทีน่ั่นได ้เราจะ 
เสียบปลั๊กอย่างไร เราจะต่อเชื่อมอย่างไร ซึง่ผมมองวา่เป็นลีลาใหม่ เป็นบทบาทของกองทนุ 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ซึ่งสามารถท าไดแ้ละอยู่ในภารกิจ เงินพอมีจะแบง่รับแบ่งสู้ 
เจียดจ่ายอย่างไร เพราะคนเหล่านี้อยา่งนอ้ยแบก็แพ็ก (backpack) คือ หิว้กระเป๋าไปอยู่แลว้ 
ประสานในหมู่บา้น ในชุมชน คนอายุ ๖๐ ปี ยงัไมแ่ก ่ยังมีไฟ ยังมีพละก าลงัเต็มที่ การได้ออกไป25 
กระท าในสิ่งเหล่านั้นจะท าให้มีชวีิตชวีา สขุภาพแข็งแรงด้วยซ้ าไป 
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๑๗๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)             ชนญัชดิา  ๕๐/๔ 
 
  ท้ัง ๕ ประการ ผมขอฝากทา่นประธานผ่านไปยังผู้จดัการกองทนุเพ่ือความเสมอ
ภาคทางการศกึษาวา่ให้พิจารณาน าไปปฏิบัตแิล้วจะเป็นลดความด้อยโอกาส ลดความเหลื่อมล้ า 
สร้างความเสมอภาคทางการศึกษาได้เป็นอย่างดี กราบขอบพระคุณท่านประธาน 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล ดว้ยท่านชาญวิทย์  ผลชีวนิ ไดม้ีหนังสือ 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์เพื่อประกอบการอภิปรายรายงานฉบบันี ้เพ่ือประโยชน์ 
ในการพิจารณาผมอนุญาตตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๕๕ ขอเชิญท่านชาญวิทย์  ผลชวีิน 
๘ นาทีครบั  10 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาและสมาชิกวุฒิสภา 
ที่เคารพอย่างสูง กระผม นายชาญวิทย ์ ผลชวีิน สมาชกิวุฒิสภา และคณะท างาน ทีท่่านตวง   
อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธกิาร ได้มอบหมายพิเศษให้ศึกษากลุม่เป้าหมาย เพือ่ให้
คณะกรรมการกองทนุได้เหน็ภาพชัดเจนขึน้ว่า เด็กอีกกลุ่มหนึง่ได้มีโอกาสสร้างความเสมอภาค 15 
ทางการศึกษา แลว้กลุม่พวกนี้ถ้าเรามองแล้วใชก่ารศกึษาหรือไม่ ผมจะขออนญุาตก่อนที่จะลง
รายละเอียดประมาณ ๗ – ๘ นาที ผมขออนุญาตเปิดวดีิทัศน์ ๓ นาท ีอยากให้ท่านคณะกรรมการ
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาไดด้ดู้วย แต่ผมเชื่อวา่หลายทา่นในทีน่ี้พอไดดู้วดีิทัศน์แลว้ 
จะร้องอ๋อกันทั้งนัน้เลย ผมขออนุญาตชืน่ชมรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ ที่ท่านได้ท ามานี้ ค่อนขา้งจะ
สมบูรณแ์บบ แลว้กไ็ดร้ายละเอียด ผมดูจาก ๙ โครงการที่ท่านมี ผมไมแ่น่ใจวา่เด็กกลุ่มพวกนี้ 20 
ไปอยู่ในโครงการไหน ฝากเป็นประเด็นดว้ย เพราะว่าสิง่ที่ผมดนูี้พยายามจะดวู่าโครงการที่ ๑ 
โครงการที ่๒ โครงการที ่๓ หรือโครงการที่ ๖ โครงการท่ี ๘ โครงการที่ ๙ ทีน่่าจะเข้าสู่ระบบ  
ที่ท่านจะสามารถให้กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาได้ สิง่ที่พวกเราได้เห็นไม่แน่ใจว่า 
กลุ่มพวกนี้คือ การศึกษาหรอืไม่ กีฬา ดนตรี ศิลปศกึษา พวกนี้ใชก่ารศึกษาหรือไม่ เพราะฉะนัน้  
ถ้าท่านคิดว่ากลุ่มพวกนี้คือ การศกึษาอยากจะฝากทา่นให้ช่วยสนบัสนนุดว้ย ผมไมไ่ด้มีส่วนได้เสีย25 
อะไรกับรายการนี้ เขาสร้างมาทั้งหมด ๓๐ ปแีลว้ แล้วเด็ก ๆ ถ้าตัง้แต่รุน่แรก ----------------------- 
 
          - ๕๑/๑ 
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๑๗๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๕๑/๑ 
 
เด็กเหล่านี้ ผมว่าอายุ ๔๐ ปแีล้ว บางคนอายุ ๔๕ ปีก็ม ีเขาต้องสู้ชวีิตด้วยความยากล าบาก  
ทั้งเรียนดว้ย หาทางอยา่งไรที่จะท าให้อัจฉริยะของเขาทีม่ีความถนัดอกีดา้นหนึ่งของโฮเวริ์ด  
การด์เนอร์ (Howard Gardner) ที่บอกว่า เขามีความถนัดทางดา้นสนุทรียศาสตร์ เขาเกง่มาก เด็ก5 
เหล่านีอ้ัจฉริยะ บางคนยิงขัว้มะม่วง ๓๐ เมตร ยิงขั้วมะม่วงขาดเลย เพราะฉะนัน้ ถา้เป็นไปได ้
ถ้ากองทุนนี้เขา้ไปชว่ยสนบัสนุน อะไรเกดิขึน้ในอนาคตเด็กเหล่านี้ เราอาจจะได้นกัยิงปืนทีมชาต ิ
เรียนไปดว้ย ในอนาคตถ้าทา่นลงไปสนบัสนนุตัง้แต่บดันี้เปน็ตน้ไป ผมเชื่อวา่เหรียญทองโอลิมปกิ 
ไม่ไปไหน ๒,๕๐๐ ลา้นบาท ผมขอแคเ่ปอรเ์ซน็ตเ์ดียวไปดูเด็กเหล่านี้หน่อย นี่คือกลุ่มเป้าหมายอกี
กลุ่มหนึ่งที่ผมอยากให้ทา่นลงไปชว่ยขบัเคลื่อน แล้วจะเป็นประโยชน์มหาศาลกับประเทศชาติ  10 
ทั้งนักดนตร ีทั้งนักกีฬา ทั้งศิลปศึกษา เราอาจจะได้แบบอาจารย์เฉลิมชัย  โฆษิตพิพัฒน์ ขึ้นมาอีก
สัก ๒ – ๓ คนก็ได้ ที่สร้างวดัร่องขุ่น เราอาจจะได้แบบโปรเมย์ทีเ่ป็นนักกอล์ฟมือ ๑ ของโลก  
หรือกีฬาอืน่ ๆ อกีหลายชนดิ เพราะฉะนัน้ สิ่งที่อยากเห็น ขอชืน่ชมอกีจุดเดียวก่อนที่จะจบ  
ถ้าท่านจ าได้ไม่แน่ใจว่าใครได้ดหูนงัเรื่องฮักบี้ จรงิ ๆ กค็อืรักบี ้ฮักบี้ บา้นบาก เป็นเด็กอยู่ที่จังหวดั
ร้อยเอ็ด ต าบลบา้นบาก อ าเภอศรีสมเด็จ ต าบลบ้านบาก ไม่มีใครรู้จักเลย ผมก็ยังไม่เคยไป ยังไม่15 
รู้อยู่ตรงไหนเลย เด็กไม่เคยรู้จักรักบี้ ครูกไ็ม่เคยรู้จัก แตฝ่ึกซ้อม แลว้ก็พฒันาตัวเองจนกระทั่งมาเขา้
ชิงชนะเลิศกบัโรงเรียนรกับีอ้ันดบัตน้ ๆ ของประเทศไทย แล้วคนหนึง่ซึง่ดึงเรื่องนีข้ึน้มาท าเป็นหนงั
ภาพยนตร์ ผมขออนญุาตเอย่นามในทีน่ี้ และขออนญุาตชื่นชม ก็คือ คุณบิณฑ์  บรรลือฤทธิ ์เอาเด็ก
เหล่านีม้าสรา้งเป็นนักรอ้ง นักแสดงได้ทนุเรียนจากโรงเรียน ภ.ป.ร. ราชวิทยาลัยในพระบรม
ราชูปถัมภ์ กบัโรงเรียนอีกหลาย ๆ โรงเรียนที่ดงึเดก็เหลา่นี้เขา้ไปเรียนเปน็นักรักบีข้องโรงเรียน 20 
กองทุนถ้าเห็นภาพตรงนี้ชดัเจน ผมอยากจะฝากไว้เลย ไม่ใช่ให้เขาตอ้งสรา้งโอกาส สร้างตัวเอง 
สร้างความเสมอภาค สรา้งทกุอย่างด้วยตัวเองหมด แลว้ก็ครอบครวัเปน็ส่วนที่ชว่ยผลักดัน 
เท่านัน้เอง รายการนี้ ๓๐ กว่าปแีล้ว กับคนทีไ่ม่ได้ออกรายการนี้อีกมากมายเลย แลว้ก็เปน็กิฟเต็ด 
(gifted) เป็นอัจฉริยะของประเทศไทย เด็กอีกคนหนึ่งเราเพิ่งเหน็ในขา่ว ถ้าทา่นจ าได้ นอ้งคนหนึ่งที่
บังคับโดรนทีบ่ินอยูไ่ดแ้ชมปโ์ลก ๒ สมัย ถ้ากองทนุเหลา่นี้เข้าไปชว่ยสนบัสนนุ ถ้าเขามี25 
ทุนการศึกษาอยูแ่ลว้เราอาจจะไปชว่ย 
 
  
 
 30 

 

 

 



๑๗๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภรภัทร  ๕๑/๒ 
 
สนับสนนุทุนอย่างอืน่เพ่ิมเตมิให้เขาได้หรอืไม ่ให้เขาเกง่กว่านี้อีกไดห้รือไม่ อนันีเ้ปน็ข้อสังเกต  
เพราะวา่สิ่งที่อยากเห็นประเทศชาติเจรญิก้าวหน้ากค็ือ ทรัพยากรมนุษย์ อยากให้ทา่นช่วยสง่เสรมิ  
สนับสนนุโดยใช้ความเสมอภาคทางการศกึษา เปิดโอกาส สร้างโอกาส ใหโ้อกาสเดก็ ๆ เหลา่นี้ 5 
ขอบพระคุณมากครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นชาญวิทย์  ผลชีวนิ ก่อนทีท่่านเสร ี สวุรรณภานนท์ จะอภิปราย 
ผมจะขอแจ้งรายชื่อท่านสมาชิกที่จะอภปิรายต่อไปอีก ๖ ท่าน 
  ๑. ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ 10 
  ๒. ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ ์ ตันติศริินทร์ 
  ๓. นายทรงเดช  เสมอค า 
  ๔. รองศาสตราจารย์ศกัดิไ์ทย  สุรกิจบวร 
  ๕. นายออน  กาจกระโทก 
  ๖. พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช 15 
  ขอเชิญท่านเสรี  สุวรรณภานนท์ ๘ นาท ีนะครับ  
 
          - ๕๒/๑ 
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๑๗๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๕๒/๑ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ผมดูรายงานกองทนุเพ่ือความเสมอภาค           
ทางการศึกษาฉบบันีแ้ล้ว คงเป็นไปตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 5 
มาตรา ๕๔ กับกฎหมายที่ออกตามมา ผมเข้าใจว่าโครงการดังกล่าว หรือกองทนุเพ่ือความเสมอ 
ภาคทางการศกึษาที่ตัง้ขึน้มาเป็นเรื่องใหม่ เปน็เรื่องที่เกดิขึน้ตามรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ แตค่วามใหม่ดงักล่าว ผมว่าเจตนารมณ์หรือความตั้งใจของรฐัธรรมนูญแห่ง
ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ต้องการที่จะช่วยเหลือดแูลพ่ีน้องประชาชน โดยเฉพาะเดก็
เยาวชนที่ต้องการให้มกีารศกึษาให้มากที่สุดคือ เราใช้ค าว่า “เสมอภาค” แต่เสมอภาคคงต้องให้ 10 
ทุกคน การเสมอภาคทางการศึกษาต้องให้เขามีโอกาสได้เรียนรู้ แต่ตามรายงานที่จดัท ามาดังกล่าวนี้ 
อย่างที่ผมเรียนแล้วเป็นของใหม่ที่ให้ก าลงัใจ ให้เห็นถึงความตั้งใจที่จะแกป้ัญหาการศึกษาให้กบัพี่
น้องประชาชนคนไทยทั้งประเทศ แต่ตามรายงานดังกลา่ว ผมดแูล้วก็กังวลใจ เพราะว่าสิง่ที่เสนอมา
นี้ผมไม่แน่ใจว่าจะท าให้เกิดความเสมอภาคได้จริงหรือไม่ เพราะว่าตามรายงานผมก็เนน้ว่า  
เป็นเรื่องใหม่ที่คงจะเริ่มต้นจากการเสนอโครงการตา่ง ๆ แลว้ก าหนดงบประมาณไปตามโครงการ15 
ที่ตั้งไว้ แต่ความเสมอภาคทีจ่ะเกดิขึน้นี้เกิดจากโอกาสของคนทีแ่ตกต่างกนั โอกาสของการด ารงชวีิต 
โอกาสในทางเศรษฐกิจ โอกาสจากความเป็นอยู่ในแหล่งทุรกันดาร ไม่ใช่โอกาสแค่เรือ่งของ
การศกึษาโดยตรงอย่างเดียว แต่ท าให้โอกาสที่เกดิจากปัจจัยหลาย ๆ อย่างที่ท าใหก้ารศกึษาของคน
ไม่เท่าเทียมกนั โอกาสของเด็กที่อยูต่่างจงัหวัด โอกาสของเดก็ที่อยู่ที่ทุรกันดารหรือที่อยู่ในพื้นท่ี 
ไกล ๆ จากแหล่งชมุชน ตวัจังหวดั ตวัอ าเภอ นี่คอืความไม่เทา่เทียมกนั เราจะเหน็เด็กจากหมู่บ้าน20 
หนึ่งต้องเดนิทางดว้ยเท้าไปยังอีกหมู่บ้านหนึ่ง บางคนมรีถจักรยานพอจะไปได ้แต่พอมีรถจกัรยาน
แล้วถนนหนทางไมด่ี ฝนตกมีแต่โคลนตม เฉอะแฉะ บางคนยากจนมเีสื้อผ้าไม่พอจะใส่ พี่ใส่วันหนึ่ง  
น้องใส่วนัหนึ่ง ผลัดกันไปเรยีน รองเท้ามี ๑ คู่ ใส่ ๒ คน พี่ใส่รองเท้าวันหนึง่ น้องใสร่องเท้า 
อีกวนัหนึ่ง ผลดักนัไปเรียน นี่คือวิถีชวีิตทีแ่ตกตา่งในชนบท ซึง่ขาดความเสมอภาค เพราะฉะนัน้ 
ตามรายงานดงักล่าวนีต้้องเรียนจริง ๆ นะครบั  25 
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๑๗๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ภิญญดา  ๕๒/๒ 
 
ผมพยายามอ่านแลว้ผมยังไม่เหน็ภาพเหล่านี้เลย ผมเหน็ภาพที่ท่านตั้งโครงการมาใช้งบประมาณ
ก าหนดโครงการต่าง ๆ หลายโครงการ ผมยังไม่เห็นสภาพว่าจะชว่ยเหลือคนทีข่าดโอกาสเหล่านี้
อย่างไร ตามรายงานผมอยากเหน็ว่าสิง่ที่ท าใหเ้กิดความไม่เสมอภาคนีค้ือ แหลง่สถานศึกษา  5 
แหล่งชุมชนที่อยู่อาศัย ผมอยากจะเห็นข้อมูลที่ท่านเสนอมาในรายงานฉบบันีว้่ามโีรงเรียน 
ที่อยู่ห่างไกลกีโ่รงเรียน ไม่ใช่เอาแตต่ัวเลขเสนอมาอย่างเดียว และความไม่ชดัเจนท าให้ 
ไม่เห็นภาพว่า ความแตกตา่งหรือการขาดโอกาสของเดก็เยาวชนเหล่านีไ้ม่ท าให้เหน็ภาพ 
เกิดความรู้สึกไดว้่า ความเสมอภาคหรือจะแกค้วามเหลือ่มล้ าในทางการศึกษาเกดิได้อย่างไร 
เพราะฉะนัน้ ถ้าเป็นไปได้ในครั้งต่อไป ผมอยากให้ท่านเก็บข้อมูลโรงเรียนที่มนีักเรียนยากจน 10 
ทั้งโรงเรียนมีกีแ่หง่ ครึ่งโรงเรียนมีกีแ่หง่ โรงเรียนทีเ่ดินทางไกล ๆ ถนนหนทางไม่มหีรือมกี็มนี้อย 
การเดินทางไปดว้ยความยากล าบากมีกีแ่หง่ ผมอยากเหน็รายงานเหมือนของเอน็จีโอ  
(Non Government Organization : NGO) ที่เหมือนเป็นบคุลากรที่เข้ามาดูแลปัญหาของสังคม 
แตดู่ ๆ แล้วเป็นรายงานที่พดูตรง ๆ เหมือนไฮโซไซตี ้(High Society) อยู่ในระดับชัน้สูงไปเปน็ 
ทางวิชาการที่ขาดขอ้มูล ต้องกราบเรียนว่า ในสว่นของจ านวนที่จะชว่ยเหลือทางการศึกษานี ้ 15 
ผมพยายามดขู้อมูลในเรื่องของการช่วยเหลือการศกึษาทีเ่ป็นกองทนุ บางอย่างก็เปน็กองทุน  
แตก่องทนุก็ไม่ชัดเจน บางสว่นท่านเขียนเป็นตัวเลขออกมา อย่างเช่น ในหมวดเรื่องที่ ๑  
สรรหาเงนิอุดหนนุนกัเรียนยากจนพิเศษอย่างนี ้ท่านบอกว่าชว่ยเหลือ จ านวนทั้งสิน้ ๕๑๐,๐๔๐ คน 
เพื่อเป็นค่าครองชีพ ค่าเดินทาง คา่อาหาร กิจกรรมพฒันานกัเรียนทุนเสมอภาคที่สอดคล้อง 
กับความถนดั อนันี้เป็นรายละเอียด แต่ท่านก าหนดในวรรคต่อมาว่า ที่เคยให้จากเดมิ ๑,๖๐๐ บาท20 
ต่อคนต่อปี เพิ่มจ านวนเป็น ๓,๐๐๐ บาทต่อคนต่อป ีกไ็ม่ค่อยชัดเท่าไรวา่กี่คน แต่ท าให้เหน็ว่า
ตัวเลข ๓,๐๐๐ บาทต่อคนต่อป ีแลว้จะท าให้การศึกษาดีขึน้อย่างไร จะลดความเหลื่อมล้ า 
ความไม่เท่าเทียมหรือจะสรา้งความเสมอภาคอย่างไร ตอ่มาอาจจะมีอีกบางหนา้ท่านอาจจะ 
ก าหนดไว ้อย่างเช่น หนา้ ๓๗ ให้ ๔,๐๐๐ บาทต่อคน แต่ไมไ่ดบ้อกรายละเอียดอะไรมาก  
มีอยู่ ๕๐,๐๐๐ คน อย่างนีผ้มยกเปน็ตวัอย่างตวัเลขที่ท าน าเสนอมาทีเ่ป็นกองทนุหรอืเป็น25 
ทุนการศึกษาให้เดก็ ผมอยากทราบจ านวนทัง้ประเทศมีเท่าไร อยากเห็นว่าเงินเหล่านี้จะชว่ยอย่างไร  
และเหล่านี้น้อยไปหรือไม่  
 
          - ๕๓/๑ 
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๑๗๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                  อรุาวรรณ  ๕๓/๑  
 
  สุดท้าย ผมอยากใหดู้งบประมาณที่ท่านเสนอมา ถา้เร่ง ๆ แล้วบางที 
ขาดรายละเอียด งบประมาณที่ตั้งมาส่วนใหญร่ายจ่ายปทีี่แล้วน้อย ปี ๒๕๖๒ จะมาก  
แตง่บประมาณที่ตัง้สังเกตวา่ จ้างบุคคลภายนอก ๒๑ ลา้นบาท ในป ี๒๕๖๒ แต่ป ี๒๕๖๑  5 
จ้างบุคคลภายนอกแค่ลา้นกว่าบาทแลว้อีก ๒ บรรทดัตอ่มาท่านไปจา้งค่าตอบแทนบุคคลภายนอก
อีก ๗ ล้านกวา่บาท จากปกีอ่น ๓ ล้านกวา่บาท แลว้ส่วนอื่น ๆ อีกจะมีตวัเลขจ านวนเงนิที่จ้าง
บุคคลภายนอก ค่าตอบแทนบุคคลภายนอกจ านวนมาก เพราะฉะนัน้ เงินเหล่านี้ 
ผมว่าน่าจะเอาไปให้เป็นกองทุนเด็ก อันนี้คือเป็นตัวอย่างในงบประมาณที่ท่านจดัไว้ ดังนัน้  
ผมให้ก าลังใจ เพราะว่าเป็นเรื่องก่อตั้ง ผมไม่อยากต่อว่ามาก แตถ่้าเห็นแลว้ต้องบอกกันให้เห็น10 
ข้อสังเกตไวว้่าเจตนารมณ์ ความตั้งใจที่จะลดความเสมอภาคทางการศกึษาตอ้งลดให้ได้ ลดให้จรงิ 
ลดให้ได้ประโยชน์สูงสดุ แลว้เปน็ลักษณะทีจ่ะท าใหก้ารศึกษานัน้ดขีึ้น ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ตอ่ไปขอเชญิท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  
บุญยะลีพรรณ ๘ นาที ครับ 15 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ สมาชิกวุฒิสภา ผมคดิว่าวันนี้ 
เป็นวันแหง่ความภาคภูมิใจของวุฒิสภาอกีวนัหนึ่ง แม้จะค่ าแล้วสมาชิกยังอยู่อภิปราย 
ให้ข้อเสนอแนะ รวมทั้งให้ก าลังใจกันเป็นจ านวนมาก หวังวา่ผู้ที่ชีแ้จงและท างานในกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาจะไดร้ับก าลังใจอันนีก้ลับไปท างานเพ่ือคนยากไรต้่อไป  20 
ผมเองมีสว่นร่วมอยู่ในคณะกรรมการอิสระเพ่ือการปฏิรปูการศึกษา ได้อยู่ในสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ
แห่งชาต ิได้รว่มกบัทุกฝ่ายในการแปลงรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
มาตรา ๕๔ วรรคหก ใหบ้รรลุผลภายใน ๑ ปี ประกาศใช้เมื่อวนัที่ ๑๔ พฤษภาคม ๒๕๖๑  
นับถงึวนันี ้๒ ปีเต็ม สิง่ที่รายงานมีพฒันาการเพิ่มขึ้นมาโดยล าดับ 
  ประการแรก การลดความเหลื่อมล้ าทีด่ีที่สดุของมนุษยชาติคือ ตอ้งลด 25 
ความเหลื่อมล้ าทางการศึกษาลงเสีย เพราะการศกึษานัน้จะเปน็การตดัวงจรแห่งความเจ็บปวด  
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๑๗๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                  อรุาวรรณ  ๕๓/๒  
 
เมื่อมีการศกึษาแลว้จะท ามาหากนิได้ด ีเมือ่ท ามาหากนิไดด้ีจะดูแลสขุภาพไดด้ี ภาระค่าใช้จ่าย 
จากการเจ็บปว่ยจะน้อยลง วงจรแหง่ความเจบ็ปวดอนันี้จะถกูตดัออก หว่งโซอ่ันนีจ้ะขาดออก 
ด้วยการศกึษา เพราะฉะนั้น กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาจงึเปน็เรือ่งทีจ่ าเป็นมาก  5 
และมกีารศึกษาวิจัยประกอบว่าทกุ ๆ ๑ บาท ที่เราลงทนุไปเพื่อการศึกษากลบัมาไม่เคยต่ ากวา่  
๗ บาทเลย ของตะวันตก ตะวันออกเหมือนกนัหมด ๗ บาทบ้าง ๘ บาทบ้าง แลว้เราจะลงทนุเท่าไร 
เราดเูรื่องโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จ าเป็น ไม่ใชไ่ม่จ าเปน็ อนุมตัิเงนิกู้ไปแลว้ ๑ ล้านล้านบาท 
เราใช้เพ่ือจะฟื้นฟู ๔ แสนลา้นบาท แตว่ันนี้กองทนุเพ่ือความเสมอภาคปีแรกได ้ 
๒,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ปีที่ ๒ ได้ ๓,๐๐๐ ล้านบาทเศษ เป้าหมายทีต่้องไดค้ืออะไร เป้าหมายที่ตอ้ง10 
ได้คอื ชว่ยกลุ่มเป้าหมาย ๔ ล้านคน จากประชากร ๑๔ ล้านคน คิดเป็นร้อยละ ๒๙ เดก็ใช้คนละ 
๕๐๐ บาทต่อเดือน นอ้ยกวา่เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุปีละ ๖,๐๐๐ บาท ถ้าชว่ยเด็ก ๔ ลา้นคนนี้เอา 
๖,๐๐๐ คูณ จึงเป็นทีม่าของตัวเลข ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท ไม่มากเลยครับ เมื่อเทียบกบังบของ
กระทรวงศึกษาธิการตอนทีม่ีมหาวิทยาลัยรวมอยูด่้วยปลีะ ๕ แสนล้านบาท ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท  
จึงเป็นเพียงร้อยละ ๕ หรือเศษ ๑ สว่น ๒๐ ของงบการศึกษาของชาติ แล้วจะช่วยให้เดก็ ๔ ล้านคน15 
นี้ เขาเปน็ก าลงัส าคญัของประเทศชาติในอนาคต ไม่มีเหตุผลใดเลยที่เราจะไม่ลงเงนิ  
๒๕,๐๐๐ ลา้นบาทนี้ลงไป พอได้มาเพียง ๑๐ เปอรเ์ซน็ต์ จาก ๒๕,๐๐๐ ลา้นบาท  
ได้ ๒,๕๐๐ ลา้นบาท กองทนุไมม่ีทางเลือกเลยต้องลดจ านวนคนที่จะชว่ย แทนที่จะช่วยเดก็ยากจน
ทั้งหมดเลยย้ายไปช่วยเดก็ยากจนพิเศษ เดก็ยากจนพิเศษภาษาอังกฤษใชค้ าวา่ “เอก็ซต์รีมลีพัวร์” 
(extremely poor) จนจริง ๆ คนในครอบครวัมีรายไดต้่ ากว่า ๓,๐๐๐ บาทต่อเดือน มีทีด่ินน้อย20 
กว่า ๑ ไร่ ไมม่ีรถยนต ์ชีวติล าบาก ๑๐ เปอร์เซ็นต์นีเ้รายังช่วยไม่ได้เลย เรื่องเงิน ๒,๕๐๐ ล้านบาท 
ผมลองค านวณตวัเลขขั้นต่ าไม่ช่วย ๔ ล้านคน ช่วยแค่ ๗ แสนคนเศษ ที่ยากจนพิเศษ ต้องใช้เงนิขัน้
ต่ า ๔,๘๐๐ ล้านบาท ผมจงึขออนญุาตเสนอความเห็นไว้ตรงนีว้่า ถ้าเราจะช่วยเฉพาะเดก็ยากจน
พิเศษ ๗.๖๑ แสนคน ต้องใช้งบประมาณ ๔,๘๐๐ ล้านบาท ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ชว่ยใคร
อีก ควรจะเริม่ช่วยเด็กในทอ้งแมด่ว้ย ใหแ้ม่ที่ยากจนอยากคลอดลูกที่ยากจนแลว้มไีอคิวต่ า 25 
เนื่องจากขาดสารอาหาร  
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๗๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                  อรุาวรรณ  ๕๓/๓  
 
ตั้งแต่อยู่ในทอ้งจ าเป็นร่วมมอืกับกระทรวงสาธารณสุข เขียนโครงการนี้มาใหช้ัด ปหีน้าช่วยแม่ 
ตั้งท้องคลอดลูกได้ไอโอดีนเหล็กกีห่มื่นคนเขียนมาเลย ใช้เงินไม่มาก เรียกว่า บูรณาการชว่ยเดก็
เยาวชนที่ผิดพลาดแลว้อยู่ในสถานพินิจดว้ย เด็กเยาวชนพวกนี้เราต้องเข้าไปชว่ยเกอืบทั้งหมด5 
อาจจะไม่ร้อยเปอร์เซน็ต ์ยากจนมาก่อนแลว้ผิดพลาดในชีวิต แลว้เราไมไ่ปดูเขาอีก นักกีฬา 
อย่างที่สมาชกิพูดไปเมือ่สักครู่นี้เช่นกนั ผมฝากชว่ยเด็กยากจนพิเศษใหค้รบทัง้ ๗๖๑,๐๐๐ คน  
ช่วยเดก็ที่อยู่ในสถานพินิจยากจนซ้ าซาก หมดโอกาสซ้ าซากในชีวติ ชว่ยนักกีฬาบ้านนอกเดก็ ๆ  
ที่มีความสามารถ 
  เรื่องสดุท้ายที่จะขอฝากไว้คอื ในโครงการสร้างโอกาสทางการศึกษา 10 
ส าหรบันักเรียนในพื้นที่ห่างไกลให้เป็นครูรุน่ใหม่เพื่อพัฒนาคุณภาพโรงเรียนที่เรียกว่าครูรักถิ่น  
ถ้าจะสรุปง่าย ๆ เอาเด็กในต าบลนั้น อ าเภอนั้นมาเรียนครูกลับไปท างานในอ าเภอนัน้ ต าบลนั้น 
เห็นด้วยทกุประการ แตค่ิดวา่ไม่พอ มีโรงเรียนที่จะต้องอยู่แบบนี้อยู่ ๒,๐๐๐ แหง่ ถา้ต้องการ 
ให้มีครคูรบชัน้ โรงเรียนละ ๖ ชั้น ไม่นับอนุบาลตอ้งมโีรงเรียนละ ๖ คน ๒,๐๐๐ แห่งนีต้้องมี  
๑๒,๐๐๐ โครงการนีไ้ดป้ีละ ๓๐๐ ล้านบาท ๕ ปีได้ ๑,๕๐๐ ล้านบาท ๑,๕๐๐ ลา้นบาท  15 
กับ ๑๒,๐๐๐ โครงการ ไม่ชว่ยให้โครงการนี้ไปรอดครบั ท่านตอ้งเร่งผลติให้มากกว่านั้น  
ท่านตอ้งรว่มมือกับคณะศกึษาศาสตร์ คณะครุศาสตร์ให้มากกว่า ๑๑ สถาบนั ตรงนี้ที่ผมจะฝากไว้
แล้วปีหน้าผมจะตาม ท่านกรุณาใช้สถาบันที่เขาไม่ได้อยูใ่นเขตทุรกนัดาร แต่เขาผลติครูให้กับ 
ชาวชนบทในเขตทุรกนัดารมาหลายสบิปี เช่น โครงการเพชรในตมของมหาวิทยาลัยแห่งหนึง่กับ 
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ตั้งอยู่ในกรุงเทพมหานคร ไปดูผลสัมฤทธิข์อง20 
ครูว่าเขาอยู่ในพื้นที่ชนบทจนเกษียณอายุร้อยละเทา่ไร องค์ความรู้เหลา่นีไ้ม่ควรปลอ่ยทิ้งไว ้
โครงการบัณฑิตคนืถิน่ที่เกิดจากคณะศึกษาศาสตร์ คณะครุศาสตร ์ในกรุงเทพมหานครส่งครูไปอยู่
บนยอดดอย จังหวดัน่าน ท างาน ๕ ปี ๑๐ ปี ไม่ขอโอนย้าย คู่ขนานไปกบัสถาบันทีเ่ป็นผลติครูใน
ต่างจงัหวัด จ าเปน็ทีต่้องขยายกรอบความคดิ -------------------------------------------------------------- 
         25 
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๑๗๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์ ๕๔/๑ 
 
ให้กว้างขึน้ว่าอย่ายึดติดอยูเ่พียงกรอบทางกายภาพวา่ ถา้คณะศกึษาศาสตรอ์ยู่ในเขตชนบท 
จะผลิตคนเพ่ือชาวชนบทไดด้ี อาจจะใช่ แตไ่ม่เสมอไป คณะที่ไม่ได้อยู่ในเขตชนบทแล้วมปีระวตัิ 
การท างานต่อเนื่องหลายสิบปีเราอย่าทิ้งเขา เขาจะช่วยผลิตครคูืนถิ่นโครงการเพชรในตม  5 
ท าให้โรงเรียน ๒,๐๐๐ แหง่ที่มีครไูม่ครบชัน้ได้เดก็มธัยมปลายกลบัไปเรียนเป็นครู ผมขอฝาก
ประเดน็สุดท้ายไวเ้พียงแคน่ี ้ผมคดิว่าวันนี้สมาชิกวุฒิสภาเราอภิปรายมาถึงมืดค่ าดว้ย 
ความสขุใจ แล้วสดุท้ายต้องขอขอบคุณประชาชนทกุคนที่โหวตลงประชามติใหร้ัฐธรรมนญู 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ซึ่งมีเรื่องด ีๆ หลายเรื่องหนึ่งในนัน้ที่พี่น้องประชาชน 
จะไดท้ราบ คือ กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษาเกิดจากบทบัญญัตขิองรฐัธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ขอบคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชยั  บญุยะลีพรรณ ต่อไปขอเชิญ 
ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ ๘ นาที ครับ 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน15 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร์ รูส้ึกดีใจทีไ่ด้ฟังรายงาน
ความก้าวหน้าในปนีี้ เพราะปีที่แลว้กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาไดร้ายงานการท างาน
แค่ไม่กี่เดือน แต่ปนีี้มคีวามก้าวหน้าอยา่งมาก ทัง้ในเรือ่งของข้อมูลพ้ืนฐานว่าความไม่เสมอภาค 
ทางการศึกษานี้เกดิขึ้นเชือ่มโยงกับความยากจน จรงิ ๆ น่าจะเชื่อมโยงกับทอ้งถิน่ทีห่่างไกล 
และยากไรไ้ปด้วย ขณะเดียวกันอาจจะมีในเมืองอีกด้วย เรื่องนี้อยากจะให้ท าข้อมูลให้ชัดเจนขึน้ 20 
และเผยแพร่ให้มากยิ่งขึ้นเพือ่กระตุ้นสงัคมไทยวา่เรายงัมีปัญหาความไม่เสมอภาคทางการศึกษา 
อีกมากทเีดียว ผมคิดว่ากองทุนนี้เงินแคน่ิดเดียว ๒,๕๐๐ ล้านบาทเศษ คดิเป็นงบประมาณ 
ของกระทรวงศึกษาธิการแค ่๐.๗ เปอร์เซ็นต์ เราจะเอาไม้จิ้มฟันไปงดัสิ่งที่มปีัญหาหมักหมมมานาน 
จะแกไ้ดห้รือ โครงการนี้มีทัง้วิจัยและนวัตกรรม มีโครงการทีแ่ก้ไขจุดที่ยากจนที่สดุ ด้อยโอกาสที่สดุ
ให้มีโอกาส จริง ๆ เพื่อใหม้ีโอกาสที่จะเรียนและขณะเดยีวกันตัวเลขชดัเจนขึน้ มาโรงเรียน 25 
เกือบครบ ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ตแ์ทนที่จะขาดเพราะความยากจน ซึ่งอันนี้ถือว่าประสบความส าเร็จ 
เป็นอย่างมาก เพราะเงินนิดเดียว ขอย้ าอีกทีวา่เงนินดิเดยีว ขณะเดียวกนัโครงการเปน็ที่ชื่นชม 
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๑๗๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์ ๕๔/๒ 
 
ในระดับนานาชาตโิดยยูเนสโกและที่ส าคญัคือ ผมอา่นในรายงานโนเบลลอเรียต  
(Nobel laureate) จากเอม็ไอที (Massachusetts Institute of Technology : MIT)  
สนใจในโครงการไทย ซึง่อันนี้เปน็การประกาศเกียรติคณุความคิดริเริม่สร้างสรรค์แบบไทย ๆ  5 
ความเปน็นานาชาตินีก้็อยากจะให้ท าต่อไป แลกเปลี่ยนเรียนรู ้ขณะเดียวกนัจะท าให้คนไทย 
ตื่นตัวขึ้นมา  
  ประเดน็ถดัไปอยากจะให้ตดิตามตัวชีว้ดัควบคูไ่ปกบัเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยนื 
คือ เอสดีจี (Sustainable Development Goals : SDGs) เอสดีจขี้อที่ ๔ กค็ือ  
คุณภาพการศกึษา จริง ๆ นา่จะโอกาสและคุณภาพการศึกษาไทยนี้ผมไม่อยากพดูวา่แย่  10 
ซึ่งต้องการแก้ไขมาก โครงการนี้จะจุดไฟให้เหน็ว่ามีโอกาสคุณภาพการศึกษา ถ้าเราเอาเดก็ 
เป็นเป้าหมายมกีารใหโ้อกาส ให้มีการวิจัยพัฒนา ดงึความเปน็นานาชาติมาแลว้ขณะเดียวกัน 
ยังไปเอสดีจี ข้อที ่๑๐ อีก ตอ้งลดรีดวิซแ์อนด์อคิวติี (reduce and equity) แล้วถา้เผื่อ 
เราท าไปไดด้ี ๆ เราก็จะดึงเด็ก ให้โอกาสเด็กเข้ามาเรียน ตวัอย่างที่ชดัเจนคือ เด็กในชนบท 
ที่ยังยากจนเข้ามหาวิทยาลัยไดแ้ค่ ๕ เปอรเ์ซน็ต ์อันนี้ชดัเจนมาก ดว้ยเหตุนีท้ี่กล่าวไปกล่าวมา 15 
มีทั้งข้อคิดเหน็และข้อเสนอแนะ ส าหรับข้อเสนอแนะทีค่ิดวา่น่าจะท า หลายทา่นไดพู้ดแล้ว  
๑. ควรจะหาภาคีให้มากขึน้ ภาคีทั้งในเรื่องของทุน จะเป็นธรุกิจเอกชน ชุมชน ท้องถิ่น  
แม้กระทั่งวดัวาอารามหาทนุให้มากขึน้ ปีทีแ่ลว้มีคนบรจิาคประมาณ ๗ ล้านบาทเศษ  
ซึ่งยังมากไม่พอ ประเทศไทยมีคนใจบญุพอสมควรน่าจะมีมากกวา่นี ้ ๒. ภาคีทางดา้นวิชาการ 
ท่ีผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ ได้เสนอแนะวา่ น่าจะดึงพวกมหาวิทยาลัยต่าง ๆ  20 
ที่สร้างครูมามีส่วนเกี่ยวข้อง แลว้อีกอนัหนึ่ง หนว่ยงานที่คิดว่าท าวิชาการดีมาก ๆ คือ  
สถาบนัส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (สสวท.) ถ้าดงึเขา้มาก็จะเสริมวิชาการ  
แล้วอย่าลมืชุมชนทั้งในชุมชนท้องถิ่นและชมุชนในเมืองเพ่ือที่จะช่วย  
  อีกประเดน็หนึ่ง คือ อยากจะเหน็มีการประเมินโครงการเป็นระยะ ๆ  
ถึงประสิทธิภาพประสทิธิผลคือ เอาต์พุต เอาต์คมั (outcome) อิมแพกต์ (impact)  25 
แล้วกนั ขณะเดียวกันถ้าจะมีนักศกึษาไปท าวิทยานิพนธ์ศึกษาว่า ภาวะโภชนาการและสขุภาพ 
ของคนเหล่านัน้ดอ้ยกวา่เดก็ปกติอกีหรือไม่  
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๑๘๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรนติย์ ๕๔/๓ 
 
  สุดท้าย ผมอยากให้พวกเราไดต้ิดตามโครงการของสมเด็จพระกนิษฐาธิราชเจ้า  
กรมสมเด็จพระเทพรตันราชสุดาฯ สยามบรมราชกมุาร ีที่ได้ทรงงานต่อเนื่องมาก ๔๐ ป ีเพื่อพัฒนา
คุณภาพชีวิต สร้างโอกาสทางการศึกษา โอกาสทางสาธารณสุข โอกาสทางการเรียนรู้ ซึง่เรือ่งนี้ 5 
ผมไดเ้ขียนในมติชน เมื่อวันที่ ๒ เมษายน ปนีี้และได้มีบทความที่ผมเผยแพร่ให้กบัสมาชิกทุก ๆ ท่าน 
วันนี้ผมจะเผยแพร่อกีครัง้หนึ่ง อนันัน้จะเป็นพ้ืนฐานอันหนึ่งว่าการท างานช่วยเหลือให้ผู้ด้อยโอกาส 
มีโอกาสมารว่มในการที่จะพฒันาตัวเอง เรียนรู้ โดยเฉพาะการศึกษา แต่จรงิ ๆ การศึกษาอย่างเดียว 
ก็เป็นสว่นหนึง่เท่านั้น ประเทศไทยเราดตีรงที่ว่าเราคิดเรื่องนีม้าตลอดและจดุที่เป็นความห่วงใย 
ในเรื่องนี้มคีวามหว่งใยตัง้แต่ทุก ๆ ชัน้ แล้วก็ได้ด าเนนิโครงการมาอย่างต่อเนื่อง ถ้าโครงการนี้10 
ด าเนินการโดยภาครัฐและมนี้ าหนักมากพอเชื่อว่าจะก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลง ส าหรับเรื่อง
ความหวงัจรงิ ๆ มีความหวังตั้งแตป่ี ๑๙๙๙ ก่อน ค.ศ. ๒๐๐๐ กม็ีเรื่องของเอด็ดเูคชันฟอร์ออล 
(education for all) ซึ่งไปไม่ถึงสักที ตอนนี้ก็เกือบจะถงึแล้วก็ตอ้งเป็นควอลติีออฟเอ็ดดเูคชนัฟอร์
ออล (quality education for all) ซึ่งผมเชื่อว่าโครงการนี้จะมีส่วนช่วยท าให้เราบรรลุเป้าหมาย 
ขอให้ก าลงัใจและหวังวา่ปหีน้าคงจะได้มขี่าวดีเพิ่มขึ้นตอ่ไป ขอบคุณมากครบั 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร ์ต่อไปขอเชิญ 
ท่านทรงเดช  เสมอค า ๘ นาที ครบั 
  นายทรงเดช  เสมอค า   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม  
นายทรงเดช  เสมอค า สมาชิกวฒุิสภา และกรรมาธกิารการศกึษา ผมขออนุญาตท่านประธาน 20 
ให้ข้อเสนอแนะแกค่ณะกรรมการกองทนุความเสมอภาคทางการศกึษานดิหนึ่ง ก่อนอื่นผมขอชืน่ชม
แสดงความยินดีกบัคณะกรรมการกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา ท่านได้จดัท าเอกสาร 
ได้คอ่นขา้งจะสมบรูณ์ คอ่นข้างจะอินเตอร์เหมือนกับท่านสมาชกิวฒุิสภา ท่านเสรี   
สุวรรณภานนท ์ได้พูด ขออนุญาตที่เอ่ยนาม อินเตอร์กด็ีจะไดดู้แลว้เปน็รปูลักษณ์ความเป็นสากล 
ความเหลื่อมล้ าทางการศึกษานี้เกดิจากอะไร ความยากจน การขาดโอกาส การขาดแคลนทุนทรัพย์ 25 
นั่นมูลเหตุของการที่เกดิความเหลื่อมล้ า --------------------------------------------------------------------- 
   
          - ๕๕/๑ 

 

 

 



๑๘๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๕๕/๑ 
 
ท่านประธานตามผมมาดูจากการรายงานหน้า ๑๗ ทางคณะกรรมการกองทนุเพ่ือความเสมอภาค
ทางการศึกษา ได้ใหข้้อมูลมาว่า ดัชนีความเหลื่อมล้ าของการขาดแคลนอปุกรณ์ทางการศกึษา 
และขาดแคลนบุคลากรของโรงเรียน ของไทยเราค่อนขา้งจะอยู่ในเกณฑ์ที่ต่ า ๒๕ เปอร์เซ็นต์  5 
ข้างล่าง ยังดีที่สูงกว่าประเทศบราซิล ประเทศไทย ประเทศปานามา ประเทศโคลมัเบีย  
ประเทศเมก็ซโิก และประเทศเปร ูประเทศฟิลิปปินส ์สูงกว่าเรานดิหนึ่งประเทศไซปรัส  
ประเทศอาร์เจนตินา ประเทศออสเตรเลีย และประเทศอินโดนีเซียก็ความเหลื่อมล้ า  
เราจะแกไ้ขอย่างไร ผมคงจะไม่พูดไปมากในโครงการแต่ละโครงการ เนื่องจากว่าทา่นตวง   
อันทะไชย ขออนญุาตเอ่ยนาม ประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษาได้พูดไปแล้ว ได้ให้ข้อเสนอแนะ10 
ไปแลว้ ผมจะใหข้้อเสนอแนะในบางประการที่คณะกรรมการจะได้ไปด าเนนิการต่อไป  
ผมชอบใจ ท่านธาน ี อ่อนละเอียด ที่ท่านพูดเมือ่สักครู่วา่ การให้โอกาสนัน้เป็นสิ่งส าคัญมาก 
เราตอ้งใหโ้อกาสแกเ่ด็ก โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ดอ้ยโอกาส โรงเรียนในชนบท เขาเหลา่นั้น 
ต้องไดร้ับการเจียระไน เพชรจะต้องมกีารเจียระไนใหม้ีเหลี่ยม มคีม จะออกมาด้วยสีสันสวยสด
งดงาม ทา่นชาญวทิย์  ผลชวีิน ไดแ้สดงคลปิวดิีโอเดก็มคีวามสามารถ ถ้าเราไม่ให้โอกาส 15 
แก่เขา เขาเหล่านั้นกไ็มไ่ดร้บัการเจียระไน เพชรก็จะไมเ่ป็นเพชร เพราะฉะนัน้ อยา่ดูถูก 
เรื่องของกีฬา ศิลปะ ดนตรสีมัยก่อนทา่นประธาน ถา้ใครไปเล่นดนตรรี้องร าท ากนิ 
ต้องถูกพ่อแม่ต่อว่า เตน้กนิร ากินไม่เอา เป็นอยา่งไร ต่อมาเตน้กนิร ากินมรีายได้อย่างมหาศาล  
เดี๋ยวนี้นกักีฬาโดยเฉพาะอยา่งยิ่ง ผมขออนุญาตยกตัวอย่าง ฟุตบอล ฟุตบอลนีค้่าตวัมหาศาล  
นักบอลไทยไปเตะตา่งประเทศค่าตัวเดือนหนึ่งหลกัล้านบาท ในเมืองไทยดวิิชัน่ (division) ๑ คน20 
ไทยฝีมือดี ๆ ดวิิชัน่ ๑ ต่ าสดุ ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ บาท ๑ แสนบาท ๒ แสนบาท อันนี้คอื  
บุคคลทีไ่ดร้ับการเจียระไน เพราะฉะนัน้ เราต้องเจียระไน ผมขอชืน่ชมกบักองทุน 
ที่ท่านท าโครงการมา ๙ โครงการ ผมมเีวลาเหลืออีกประมาณ ๔ นาที ผมขออนญุาตอาจจะ 
ให้ข้อคดิเห็นในเรื่องของโครงการที ่๕ ครคูืนถิ่นที่ท่านผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 
ขออนญุาตเอ่ยนาม ที่ทา่นพูดไปแลว้ท าอย่างไรเราจะใหเ้ป็นครูในพื้นถิ่นจริง ๆ  25 
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๑๘๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๕๕/๒ 
 
ผมฝากคณะกรรมการกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา เราไดค้รคูืนถิน่ ครทู้องถิน่ดีอย่างไร 
พวกนี้โอกาสที่จะย้ายออกมาจากข้างนอก มีโอกาสน้อยมาก มีโอกาสเหมือนกันแตน่้อยมาก  
เพราะเขาเปน็คนท้องถิ่น พื้นถิ่น ผมอยากจะใหค้ณะกรรมการกองทุนเพ่ือความเสมอภาค 5 
ทางการศึกษาไปดูให้ทัว่ทุกจังหวดัทีห่่างไกล ทกุจังหวดัในเป้าหมายของท่านกไ็ด ้ใน ๑๐ จังหวดั  
ผมไม่เอ่ยนามแลว้ ท่านกไ็ปดูให้ทุนการศึกษาเขาเรียนวชิาชีพครู ผมดีใจที่ท่านรายงานมา  
มีมหาวิทยาลัยราชภัฏหลายแห่งท่ีท่านให้เดก็ไปเรียนเชยีงราย เชียงใหม ่มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏก าแพงเพชร มหาวิทยาลัยราชภัฏพิบูลสงคราม มหาวิทยาลัยราชภัฏเลย มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏกาฬสินธุ์ มหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบรุี มหาวทิยาลัยราชภัฏหมูบ่้านจอมบึง มหาวิทยาลัย10 
ราชภัฏยะลา มหาวิทยาลัยราชภัฏสุราษฎร์ธานี วิชาเอกปฐมวัย และวชิาเอกประถมศึกษา  
ซึ่งเป็นวิชาเอกที่มีความส าคญัมากในการที่จะไปพัฒนาท้องถิน่เดก็เล็ก ๆ ในโรงเรียนที่ขาดแคลน 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งโรงเรียนชายขอบ 
  ประการที ่๒ ที่ผมอยากจะเสนอแนะคือ ผมอยากจะใหส้่งเสริมวิชาชีพต่อยอด
วิชาชีพในโครงการที ่๖ คือ การพัฒนาศกัยภาพสายอาชีพ เพ่ือให้เขาเหล่านั้นจะไดไ้ปใช้ความรู้15 
ความสามารถในสิง่ที่เขาถนัด กองทุนของทา่นท าอยู่แลว้ท่านสง่เสรมิเลยตัง้แต่ระดบั
ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสงู ช่างฝีมือ พวกเขาเหล่านี้จะได้มีโอกาส 
ไปสู่สังคมในสภาวะทีข่าดแคลนในชนบท ผมเคยอภิปรายในวันปฏิรูปการศกึษาว่า ช่างฝีมือ 
หลายอย่างทีต่้องไดร้ับการสนับสนนุ ชา่งเย็บหนงั ชา่งท ารองเทา้ ช่างตดัผม ช่างตดัเสื้อผ้า  
ช่างเครื่องยนต์เลก็เหล่านีม้หีลายวิชาชีพ เหล่านี้อยู่ในสงัคม เราสง่เสรมิให้เขาเราใหก้องทุนเหล่านี้ 20 
ก็จะไปสู่ท้องถิ่น สู่สังคม การพัฒนารายได้จะเกดิขึ้นในรากหญ้าเหมือนกับนโยบายรฐับาล 
รายได้รากหญา้ก็จะเกดิขึ้น เพราะฉะนัน้ ความมั่งคั่งจะเกิดขึน้ในอนาคตจะมีดัชนีเพ่ิมขึ้นเรื่องของ 
ดีมานด ์และซัพพลาย ตรงนี้ถือว่าเปน็สิ่งส าคัญ ผมขอฝากกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาดว้ยครับ  
  ประการสดุท้าย หลังจากท่านให้ทุนแล้ว ผมอยากจะใหค้ณะกรรมการกองทนุ 25 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ทา่นไปตดิตามประเมนิผลอย่างต่อเนื่องประเมินให้ใกล้ชิด  
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๑๘๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุกัญญา  ๕๕/๓ 
 
บางครั้ง บางโอกาสอาจจะมสีิ่งที่ไม่เหมาะสมเกิดขึ้นกับตวัผู้เรียนเองหรืออะไรกแ็ล้วแต่  
เราจะไดแ้กไ้ขทนั ผมคิดว่าท่านท าอยูแ่ล้ว แต่ขออนญุาตให้ท่านเพ่ิมเติมตรงนี้ ขอบคุณมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ทา่นทรงเดช  เสมอค า ต่อไปขอเชญิ 
รองศาสตราจารยศ์ักดิไ์ทย  สุรกิจบวร ๘ นาที ครับ 
  รองศาสตราจารยศ์ักดิไ์ทย  สุรกิจบวร   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม รองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สรุกิจบวร สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบคุณท่านประธาน
และคณะท างานของฝ่าย เรยีกย่อ ๆ กสศ. เปน็มติใหมท่างการศึกษา อันเกดิจากรฐัธรรมนูญ 10 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ นี้เปน็มติิทีส่ าคัญและเป็นมิติใหม่ ผมขออนุญาตชืน่ชม
คณะกรรมการกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาที่กล้ารับมาด าเนินกิจกรรมกองทุน  
ท่ีใช้ค าว่า “กล้ารบั” นี้ เปน็การชืน่ชม ไม่ใช่เป็นภาษาทีป่ระชดประชนั เพราะอะไร เรื่องของ
การศกึษาเปน็สิ่งซึ่งจะต้องเป็นการลงทนุระยะยาวที่เขาเรียกวา่ “ถมเท่าไรก็ถมไม่เตม็” นั่นคือ  
การลงทนุทางการศึกษา ทีนี ้การลงทุนทางการศึกษานัน้มีหลายระบบ หลายรูปแบบรัฐบาลได้15 
ลงทุนทางการศึกษามา ผมวา่กระทรวงศึกษาธิการ ตั้ง ๑๐๐ กว่าปีแลว้ สะสมมาเปน็ระยะ ๆ  
แล้วกแ็ปรปรวนไปตามสภาวการณ์ของโลก เพราะฉะนัน้ นกัลงทนุทางการศึกษา ผมถือวา่จะต้อง 
มีระบบและจดัระบบที่งามและด าเนนิการตามระบบนั้นให้ได้เป้าหมายที่ส าคัญคอื ความเสมอภาค
ทางการศึกษา เพราะฉะนัน้ ถ้าเราเอาความเสมอภาคทางการศึกษาเป็นตวัตัง้ แล้วใช้วิธกีาร 
ซึ่งท่านได้กล่าวอ้างไว้ในพันธกิจอยู่แล้วว่า “สร้างเสรมิการจัดการเชิงระบบ เพ่ือความเสมอภาค 20 
ทางการศึกษา” ถ้าท่านเอาทฤษฎีระบบเขา้ไปจับ เพ่ือสร้างประเด็นความเสมอภาคทางการศึกษา 
จะมองในมิติลบ คือ ความแก้ปัญหาความเหลื่อมล้ าทางการศกึษา มติิบวกคือ พยายามสร้างให้เกดิ
ความเสมอภาคทางการศกึษา ทีนี้จะเสมอภาคได้ ผมวา่นิยามปฏิบัตกิารความเสมอภาคต้องให้
ครอบคลุมและชดัเจน ถา้เปน็ไปได้ผมอยากจะให้ท่านยอมเสียเวลาระยะหนึ่ง ระดมสรรพก าลัง 
นักปราชญ ์ผู้รู ้นักบรหิาร นกัการศึกษาและนักปฏิบตัิการทางการศึกษา คร ูอาจารย์ ประชาชน  25 
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๑๘๔ 
ว.๑๐ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุกัญญา  ๕๕/๔ 
 
ที่เป็นตัวแทนในการที่จะใหข้้อคดิแก่ท่าน งานวิจัยชิน้หนึ่งที่นา่จะท าคือ ปัจจัยที่ส่งผลต่อ 
ความเสมอภาค หรือปัจจัยที่ท าให้เกดิความเหลื่อมล้ าทางการศึกษา ถ้าเอางานวิจัยลักษณะนีม้า
ปรึกษากับปราชญ์ทั้งหลาย และมาวางแผนเชงิระบบ เพ่ือสร้างความเสมอภาค ผมเชื่อว่าจะเกดิ5 
ปัจจัยต่าง ๆ ที่สะท้อนภาพว่าเกดิจากอะไรความเสมอภาค แลว้ ๙ โครงการของท่านจะครอบคลุม
มากกว่านี ้เพราะวา่ ๙ โครงการนี ้ผมเชื่อวา่เปอร์เซ็นต์สงูมาก อยู่ในส่วนทีน่่าจะเป็นปัจจัยที่จะท า
ให้เกิดความเสมอภาค ผมเชือ่อย่างนัน้ แต่ผมอยากจะใหเ้ติมเต็ม โดยถามผู้รู้ประกอบเพื่อที่จะ
เพิ่มเติมในส่วนของปัจจัย แล้วจะเกิดโครงการที่ท าให้เกดิความครอบคลุมให้มากกวา่นี้ ที่พยายาม 
ให้ข้อคดิตรงนี้ เนื่องจากวา่กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาเป็นมิติใหม่ส าหรับเมืองไทย 10 
ผมเชื่ออย่างนัน้ เมื่อเปน็มติใิหม่ ผมอยากจะให้เปน็มติิทีจ่ะเปน็จุดเริ่มทีด่ีในการพัฒนาและสร้าง
ความเสมอภาคทางการศกึษา ไมอ่ยากใหถู้กวิพากษ์ว่าเป็นกองทนุที่สร้างความไม ่
เสมอภาคทางการศึกษา ตรงนี้ค่อนขา้งที่จะท าให้เกดิการหมดก าลงัใจมากทเีดียว ผูย้ากไร้ทีเ่ราจะ
น ามาเพื่อสร้างความเสมอภาค หรือผูด้้อยโอกาสทั้งหลายน่าจะเป็นบคุคล หรอืเปน็คนที่สะทอ้นภาพ 
ของความด้อยโอกาสและความยากไร้อย่างเปน็เนื้อแท้ในเชิงนั้น ที่ดีอกีกลุ่มหนึง่กิ๊ฟเต็ดชายเปน็ 15 
อีกกลุ่มหนึง่เดก็ที่เขา้กับเพื่อนไมไ่ด้ เพราะฉลาดกว่า เป็นอีกกลุ่มหนึ่งทีเ่ปน็กลุ่มทีม่องขา้มไม่ได้
เหมือนกนั มคีวามฉลาดแฝงอยู่ แต่เขา้กับคนอืน่ไมค่่อยได้ เด็กกลุม่นีเ้ป็นอีกกลุม่หนึง่ที่น่าสนใจ 
โครงการของทา่นรวมความไปถงึเดก็ เยาวชน และประชาชน ประชาชนในที่นี้ผมอยากให้ดงึไปสู่
ประชาชนผู้เจริญวัย ผู้เจริญวัยหมายความวา่ ผู้สูงอายุ ผู้เจริญวัยเปน็อีกกลุม่หนึ่งทีบ่างกลุม่ 
อาจจะเปน็ผูด้้อยโอกาสทางการศกึษา ดังนั้น ท่านทัง้หลายเหล่านี้ควรจะต้องมีโอกาสได้สรา้ง 20 
ความเสมอภาคทางการศกึษาด้วย เช่น อาจจะตอ้งพัฒนาอาชีพระยะสัน้ให้แก่ท่านหรือไม่ 
เพราะฉะนัน้ --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕๖/๑ 
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๑๘๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๕๖/๑ 
 
โครงการทัง้หลายของท่าน ผมเชื่อวา่น่าจะตอ้งมกีารเตมิเตม็ให้ครอบคลมุ ปหีนา้ไมแ่น่อาจจะเป็น 
๑๒ โครงการ เหล่านีถ้ือโอกาสชื่นชมลว่งหนา้ ถา้มีโครงการเพิ่ม แต่ ๙ โครงการนี้ ผมเชื่อวา่เปน็
องค์ประกอบที่ส าคัญมากพอสมควร ขออนญุาตย้ าในเชงิของปฐมวัย ปฐมวัยนัน้เปน็จุดเริม่ที่ส าคญั5 
ของชวีิตของบุคคล เพราะฉะนั้น ถ้าเราช่วยกนัวางรากฐานที่ดีให้แก่ปฐมวัย เขาจะกลายเป็น 
เยาวชนที่ด ีเปน็ประชากร และเปน็พลเมืองทีด่ี แต่อย่างไรกต็าม ผมไม่อยากที่จะใหท้่านไปซีเรียส 
กับหลกัสูตรของกระทรวงศกึษาธิการจนไม่อยากจะแตะต้องในเชงิพัฒนาที่อาจจะดีกวา่ 
เพราะฉะนัน้ หลักสตูรของทา่นอาจจะสะท้อนภาพกระทรวงศึกษาธิการ แต่อาจจะเป็นหลกัสูตร
พิเศษเฉพาะได ้เพราะความเป็นพลเมอืงทีด่ีของไทยนี ้ผมว่าน่าจะต้องเป็นแนวทางที่ดีในการที่จะ10 
พัฒนาหลักสูตร ไม่อยากที่จะให้เปน็เปา้หมายที่จะไปสอบแขง่ขนัเพ่ือความเป็นเลิศในผลสัมฤทธิ์
อะไรต่าง ๆ เหล่านี ้ถ้าเปน็อย่างนัน้ ผมคิดว่าอาจจะผดิทิศทางหรือไม่ เพราะความเป็นพลเมืองดี 
จะมีอยู่ ๒ มติิ คือ ความเปน็คนดี คนเก่ง ที่เราก าลังด าเนินการศกึษาอยู่ และมีความเป็นคนกล้า 
และนอกจากนัน้ต้องเปน็ผู้ทีพ่ร้อมจะแสวงหาอาชีพให้แก่ตนเอง เพราะฉะนัน้ การศกึษานี้จะมีอยู่  
๒ รปูแบบ รูปแบบหนึง่คือ การศกึษาเพื่อยังชีพ และอกีรูปแบบหนึ่งคือ การศึกษาเพ่ืออาชีพ  15 
๒ อย่างนี้จะต้องประสานกนั เปา้หมายของการศึกษาคอื เพ่ืออาชีพ เพื่อพัฒนาเศรษฐกิจของ
ประเทศ ตรงนี้เป็นสิง่ส าคญั เพราะฉะนั้น ถ้าเราวางรูปแบบของหลักสตูรเพ่ือที่จะให้เขาเรียนรู้ 
เรื่องอาชีพตั้งแต่เยาวว์ัย ผมถือว่าเป็นฐานส าคญัดว้ย อนันี้เป็นสว่นของปฐมวัย เรื่องของการพัฒนา
ครูหลายทา่นพูดไปแล้ว อีกสิ่งหนึง่ที่อยากจะให้ท่านชว่ยย้ าคือ เรือ่งของการศกึษาวจิัย ถ้าการศกึษา
วิจัยนี้เป็นไปได้หรือไม่ เราจะต้องมี ๑ โครงการ ที่จะสรา้งโมเดลทีด่ีของการพัฒนาสถานศกึษา 20 
เพื่อสร้างความเสมอภาคทางการศึกษา อาจจะหาโรงเรยีนทดลองให้เปน็โรงเรียนทีจ่ะสร้างโมเดล
เหล่านี ้ตัง้แต่เริ่มพัฒนา ด าเนินการ แล้วหาข้อสรปุ นา่จะเปน็การวิจัยเชงิปฏิบตัิการแบบมีส่วนรว่ม 
พาร์ทิซิพาทอรแีอกชันรีเสิรช์ (Participatory Action Research : PAR) ถ้าเราหาโรงเรียน 
เป็นตัวแบบ สรา้งตัวแบบทีเ่ป็นโมเดลเหล่านี้พัฒนาครูและนักเรียน โดยเนน้ปรัชญาความเสมอภาค  
ถ้าได้โมเดลแล้ว ผมเชื่อวา่จะเปน็แบบอย่างกระจายสู่ระบบการบรหิารของประเทศไทยได้ในโอกาส 25 
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๑๘๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               สุพิชญ์ลักษณ์  ๕๖/๒ 
 
ต่อไปผมไม่คาดหวังว่า เพื่อความเสมอภาคทางการศกึษากองทนุของท่านจะพัฒนาประเทศไทย 
เชิงปรมิาณมาก ไม่เชื่อถงึขนาดนั้น ขอให้เปน็กองทุนทีจ่ะสร้างมิติใหม่ ๆ สร้างโมเดลที่ดเีป็น
แบบอยา่งให้เหมือนกบัเปน็เพชรเม็ดเล็ก ๆ มีประกายทีง่ดงาม ใครเหน็อยากจะชืน่ชมและมาดูแล 5 
มาเรียนรู้ ถ้าเป็นอย่างนีไ้ด้ผมเชื่อวา่ กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาจะเปน็จุดเริ่ม 
ในการสร้างมติิใหม่ทางการศึกษาของประเทศไทย ให้ก าลังใจทุกท่าน ขอบคุณทา่นประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรองศาสตราจารย์ศักดิ์ไทย  สุรกิจบวร ต่อไปขอเชิญทา่นออน   
กาจกระโทก ๘ นาท ีครับ 10 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายออน  กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา ประเดน็ของเรื่องกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาฟังการอภิปรายของหลาย ๆ ท่านที่ได้อภปิรายมา ได้เห็นภาพหลายอย่างที่ 
กองทุนท าได้ด ีแต่อีกหลายอย่างที่กองทุนคงจะต้องน าไปพัฒนา แต่ที่พูดกันมาก ๆ เขาพูดกันว่า 
ท าไมการศกึษาทุกยุคทกุสมยับอกว่าปฏิรูปมาตลอด แตท่ าไมไปไม่ถึงไหน ประเดน็อยู่ที่ 15 
  อันที่ ๑ คือ ความยากจนของคนไทยที่เขา้ไมถ่ึงการศกึษา บอกว่าความยากจน 
เป็นอปุสรรคส าคญัตอ่การพัฒนาการศึกษาไทย มีอยู่ในเล่มที่ท่านได้ท ามานี้ ท่านเขยีนเอาไว้  
  อันที่ ๒ คือ คนที่เขา้มาบริหารการศึกษาไม่เข้าใจบรบิท ไม่เขา้ใจแกน่ของ 
การที่จะเดนิไปสู่เป้าหมาย อันนี้ส าคัญ 
  อันที่ ๓ คือ รฐับาลไม่กลา้ลงทุน บางคนอาจจะบอกผมว่าไม่กล้าลงทุนอะไร 20 
ในเมื่องบประมาณทุกกระทรวง กระทรวงศกึษาธกิารไดม้ากกว่า อันนั้นคอื เราไปอยู่กับค่าของ 
เรื่องบุคลากร ๘๐ เปอร์เซน็ต์ ๒๐ เปอรเ์ซน็ต ์ที่จะมาพัฒนาการจดักระบวนการเรียนการสอน  
ที่ผมบอกว่ากลา้ลงทนุหมายความว่า กล้าลงทุนในด้านสือ่อุปกรณห์รอืไม ่เทคโนโลยทีี่ทันสมัย
หรือไม่ กล้าลงทนุในการหาครูที่มีคณุภาพ คนเก่งมาเปน็ครหูรือไม่ -------------------------------  
 25 
          - ๕๗/๑ 
 
 

 

 

 



๑๘๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               ทิพวรรณ  ๕๗/๑ 
   
กล้าพัฒนาครูลงทุนกับครูหรือไม ่นีแ่หละปัจจัยส าคัญของการกล้าลงทนุ เขาบอกวา่ผลวิจัย 
ของนกัเศรษฐศาสตร์รางวัลโนเบล ศาสตราจารย์เจมส์ เจ. เฮ็กแเมน แหง่มหาวิทยาลัยชิคาโก  
พบว่า การลงทุนในเด็กที่มีอยู่น้อยกว่าจะน าไปสูอ่ัตราผลตอบแทนที่สงูกว่า ๗ – ๑๒ เท่า อยู่ในเลม่ 5 
ที่ท่านท ามา ที่ผมเอามาพูดคือ บททีเ่ปน็ผลวิจัยที่เขาบอกว่า การลงทนุกับเด็กมีแตไ่ด้กบัได้ 
โดยเฉพาะลงทุนกบัคนที่อายุน้อย ผมอยากจะอภปิรายท่านไม่มากเพื่อเสนอแนะ ผมไปดูโครงการ 
ท่ี ๔ ใน ๙ โครงการของท่าน คือ โครงการพัฒนาสถาบนัตน้แบบด้านการพัฒนาคณุภาพเด็กปฐมวัย 
เพื่อสรา้งความเสมอภาคทางการศึกษา ท่านอาจจะใหค้า่น้ าหนักน้อย แต่ทา่นมีความตั้งใจ  
ถ้าผมอ่านตรงนี้ท่านให้ไป ๓๐ ล้านบาท ผมอยากให้พัฒนาเพิ่ม ให้ความสนใจในโครงการนี้  10 
เพราะเด็กปฐมวัยคือ เดก็ที่เราจะต้องพัฒนาด้านร่างกาย อารมณ ์สังคม สติปญัญาคือ สิ่งทีเ่รา
จะต้องสร้างสรรค์ให้กบัเขา เขาคือตน้กล้าเลก็ ๆ ที่จะกอ่เกิดขึ้นมาเปน็ต้นขา้ว เปน็รวงข้าว  
ดังนัน้ เรื่องของเดก็ปฐมวัย ตรงนี้เราต้องใส่เรื่องของปัจจัย ๔ เข้าไป ไม่วา่ดูทีอ่ยู่อาศัย อาหาร  
ยารักษาโรค เครือ่งนุม่หม่ พวกนีต้้องดู เพราะอะไร ความจน ที่ผมบอกตอ้งดปูัจจัย ๔ กอ่น  
ครอบครัวที่จนบางครั้งแมแ้ต่ข้าวหงุมื้อเยน็นี้ยงัไมม่ี แลว้จะเลี้ยงดูเด็กไดด้ีอย่างไร  15 
   อีกประเดน็ท่านเขียนเอาไวค้วรขยายผลการส ารวจความพร้อมในการเข้าสู่ระบบ
การศกึษาของเด็กคือ ส ารวจความพรอ้มอย่างไร ความพร้อมที่จะเอาเด็กเข้ามาเรียนในก่อน 
วัยเรียน คือ ปฐมวัย เดก็เรร่อ่น เด็กก าพร้า เดก็ชายขอบ เด็กชายเขา ที่ตกหลน่มาก เราต้องเอามา
ให้หมด ผมดูจากปี ๒๕๖๒ เราสามารถเอาเด็กทั้งหมดเขา้มาประมาณ ๘๒ เปอรเ์ซน็ต์แค่นัน้  
หายไปเกือบ ๒๐ เปอร์เซน็ต์ที่ไม่สามารถเอาเขา้มาในระดับปฐมวัยได้ แล้วตกหล่นไปอย่างไร  20 
ท่านตอ้งไปดคูือ ในนี้ท่านบอกว่าเด็ก ๐ – ๔ ป ีปรากฏว่าที่ท่านเขียนมาบอกไม่ได้อยู่กับพ่อแม ่ 
ไปอยู่กบัปู่ ย่า ตา ยาย ถึงจะมีพ่อ แม่ มีชีวติอยู่ แต่ต้องให้ไปอยู่กบัปู่ ยา่ ตา ยาย เพราะภาระ 
ของพ่อ แม ่ต้องไปท างานในเมืองหรอืต่างจังหวดัทิ้งไว ้ปล่อยให้อยู่อย่างนั้น การเลีย้งดูเปน็ไป 
แบบปู่ย่า ตายาย ซึ่งอายุมาก ท่านลองคดิดู ดังนัน้ ทา่นส ารวจความพร้อมตรงนี้ได้มากขนาดไหน 
เข้าถงึแค่ไหน อย่างที ่๒ ทา่นบอกว่ารว่มกับสถาบนัอุดมศึกษา สังกดักระทรวงการอุดมศกึษา 25 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ท าวิจัยเกี่ยวกบัการประเมิน ออกแบบนโยบายด้านการพฒันา 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๘๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ทิพวรรณ  ๕๗/๒ 
 
คุณภาพเด็กปฐมวัยเพ่ือสร้างความเสมอภาค ตรงนี้ท่านเขียนรายงานมาคอื ท่านรว่มกับสถาบนั 
อุดมศกึษา ไปดูที่ศนูย์เดก็เลก็ขององค์กรปกครองส่วนทอ้งถิ่น ของมูลนิธ ิของวดั ของเอกชน  
ท่านตอ้งเข้าไปดวู่าได้คุณภาพแค่ไหน บางครั้งเราจะเหน็ครูทุบตีเด็กบา้ง หรือว่าเลี้ยงดูไม่เขา้ 5 
ในลักษณะที่จะเข้าข่ายในการพัฒนาเดก็ให้โตเต็มวัยหรอืสมบูรณ ์ 
   อีกอันหนึง่คือ เรื่องของการผลิตพัฒนาครปูฐมวัย ครูผู้ชว่ยผู้ดแูลเดก็คือ สิ่งที่ท่าน 
จะต้องร่วมกับสถาบันอดุมศกึษา ตอ้งเข้าไปดแูลอย่างจรงิจัง เพราะคนที่จะดแูลเดก็ เขาต้องรูห้ลัก
ทางวิชาการ รูห้ลักการพัฒนา รู้หลักในเรื่องของจิตวิทยาเด็ก ดงันัน้ ถา้เกดิเราได้ครูผู้ช่วยหรือครู 
ดี ๆ อย่างนี้ โดยผลิตจากสถาบันอดุมศึกษา แลว้เข้าไปพัฒนา ผมว่าการศึกษาของระดับเด็กปฐมวัย10 
จะได้ผลด ีที่ผมพูดประเดน็ของเด็กปฐมวัย แล้วบอกว่ารัฐนา่จะลงทนุตรงนี้ กองทนุนี้ที่จะเข้าไป 
ช่วยดแูล เสริมในสิง่ที่ผมพูดมาทั้งหมดนี้ให้มคีุณภาพ โชคดีที่ประเทศไทยตั้งกองทุนนี้ แล้วมีสิง่ที่
เป็นตัวผลกั ตัวขับให้การศกึษาไทยที่ท่านเขียนมาทั้ง ๙ โครงการ แต่ผมเจาะมาเรือ่งโครงการเดียว 
คือ โครงการพัฒนาสถาบนัต้นแบบการพัฒนาคุณภาพเด็กปฐมวัย   
            ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ท่านออน  กาจกระโทก สรุปเลยครบั  
   นายออน  กาจกระโทก   :  อยากให้ท่านได้เอาจริงเอาจงัในประเด็นนี้  
และขยายต่อไปที่ท่านบอกวา่ ๒๐ จังหวดั ทา่นขยายแบบโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ให้ครบทัง้ ๗๖ จงัหวัด ขอบคุณมากครับ 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นออน  กาจกระโทก ต่อไปเชิญพลเอก เลิศรตัน์  รัตนวานิช  
๘ นาท ีครับ  
   พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขอขอบพระคุณท่านประธานที่ได้กรุณา 
ให้โอกาสในการอภิปรายเปน็คนสดุท้ายของวันนี้ คงเหมือนท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่ตอ้งชืน่ชม 25 
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๑๘๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)              ทิพวรรณ  ๕๗/๓ 
 
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษากับผลงานในปีที่ ๒ ที่ก้าวกระโดดสามารถจัดท าโครงการ
ต่าง ๆ ที่คิดว่าเป็นประโยชน์ในการพัฒนาเด็กและครู ไม่มีอะไรที่จะส าคญัเท่ากบั 
การแก้ปญัหาความเหลื่อมล้ าของคนไทย ซึง่มีอยู่ในทกุยอ่มหญา้ แล้วมีแต่จะเพ่ิมขึ้น 5 
จากข้อมูลต่าง ๆ และความเหลื่อมล้ าความยากจนของพี่น้องประชาชนเพิ่มมากขึ้นใน ๔ – ๕ ป ี
ท่ีผ่านมา เพราะฉะนัน้ การแก้ความเหลื่อมล้ าทางด้านการศกึษา ผมคิดว่าเป็นรากฐานที่ส าคัญ 
อย่างยิ่ง ผมได้ดโูครงการใน ๙ โครงการใหญ่ที่ใช้เงนิไปประมาณ ๑,๘๐๐ ล้านบาท ด้วยเวลา 
ที่มีอยู่ขอพูดถึงโครงการที่ผมคิดว่ามคีวามส าคญัคือ โครงการที่ ๒ โครงการจดัการศึกษาเชงิพื้นที่ 
เพ่ือความสามารถทางการศกึษา ซึง่มุง่เนน้ที่เด็กปฐมวัย และเดก็เยาวชนนอกระบบการศกึษา 10 
โครงการนี้ในปแีรกใช้ ๒๐ จงัหวดัเป็นจังหวดักลุม่เปา้หมายแรก ผมได้ไปเย่ียมจังหวัดสรุาษฎร์ธานี
เมื่อตน้เดือนพฤศจิกายนปีทีแ่ล้ว ได้มีโอกาสรบัทราบถงึโครงการที่องค์การบริหารส่วน 
จังหวดัสุราษฎร์ธานีได้ท ากบักองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา เมื่อวนัพฤหสับดีที่ ๑๘ 
มิถุนายนนี ้ได้รบัเอกสารและไดคุ้ยกับทา่นนายกองค์การบรหิารสว่นจงัหวัดสรุาษฎร์ธานี 
ถึงการถอดบทเรียนการชว่ยเหลือเด็กของ ๔ จงัหวัด รวมทั้งจังหวดัสุราษฎร์ธานีดว้ย ความส าเร็จ 15 
ในการจดัการศึกษาเชิงพ้ืนที ่เพ่ือที่จะให้เด็กปฐมวัย เด็กเยาวชนนอกระบบเข้าสู่ระบบการศึกษาได ้
เป็นเรื่องทีม่ีความส าคัญในการที่จะใช้ความพยายาม ใช้เครือขา่ยที่มีประสิทธิภาพในการจะน าเด็ก
มาเข้าสู่ระบบการศกึษา จงัหวดัสุราษฎรธ์านี เป็นตัวอยา่งหนึ่ง ผมได้เหน็วดิโีอ ไดร้บัเอกสาร 
เนื่องจากวา่จังหวดัสุราษฎรธ์านไีดร้ิเริม่ในการดแูลเด็กนอกระบบมาตัง้แต่ ป ี๒๕๕๗ กับส านักงาน
ส่งเสริมสงัคมแหง่การเรียนรูแ้ละคุณภาพเยาวชน ตั้งแตก่่อนจะมาเป็นกองทุนเพ่ือความเสมอภาค20 
ทางการศึกษาในปีนี ้เขาไดด้ าเนินการตามโครงการนี้ โดยน าเด็กปฐมวัย ๑,๒๖๒ คน คดิเปน็ 
ร้อยละ ๓๓ แลว้ก็เด็ก เยาวชน นอกระบบการศึกษา ๗๕๑ คน คิดเป็นร้อยละ ๖ จาก  
๑๒,๐๐๐ กว่าคน ที่ผ่านการกลั่นกรองของแอปพลิเคชนัและน ามาเข้าสู่ระบบการศกึษาได้  
ด้วยงบประมาณที่กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาสนับสนุนให้ทางการศกึษา  
ในปีนี้เป็นเงิน ๕,๔๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ซึ่งองค์การบรหิารส่วนจงัหวัดมีความพอใจ --------------- 25 
 
           - ๕๘/๑ 
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๑๙๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๕๘/๑ 
 
กับผลงานเชน่เดียวกบัเจ้าหน้าที่ของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาทีไ่ดป้ระเมนิ  
คิดวา่เปน็โครงการทีป่ระสบความส าเร็จมาจากความรว่มมือของหลายฝ่าย มกีารจดัตั้ง 
สมัชชาขึน้ในจังหวดัมาหลายปีแล้ว จากจติอาสาด้านการศึกษาของผู้ทีเ่กษียณอายุไปแลว้ร่วมมือกัน 5 
ในการที่จะเขา้มาดูแลเดก็เหล่านี้ เด็กทีอ่ยู่นอกระบบการศึกษาจะน าเขากลับเข้ามา ไม่ใช่เรื่องง่าย 
บางคนพ่อแม่ตดิลูก เดก็บางคนมจีุดอ่อน มีความพิการอ่อน ๆ ทางสายตาบ้าง ทางการได้ยินบ้าง  
ไม่อยากไปโรงเรียน บางคนมีปัญหาความยากจน อย่างเช่น ท่านสมาชิกวฒุิสภาได้อภิปรายไปแลว้ 
ไม่อยากมาเข้าโรงเรียน เพราะว่าไมม่ีเงนิที่จะท าอะไรเลย เสื้อผ้า อาหารการกนิ เรื่องเงินทุน 
๔,๐๐๐ บาท ของโครงการนี้น่าจะเปน็ประโยชน์ เพราะฉะนั้น ผมคดิว่าสิ่งที่ส าคัญคือ  10 
ความเข้มแขง็ของเครือขา่ยที่จะลงไปน าเดก็เหลา่นี้เข้ามาสู่โครงการนีเ้ปน็สิ่งที่มคีวามส าคญัยิ่ง  
  อีกโครงการหนึ่ง ผมอยากจะกราบเรียนคือ โครงการเพชรในตม ซึ่งด าเนินการ 
โดยกองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในตั้งแต่สมัยผมยังรับราชการอยู่ประมาณปี ๒๕๒๐ กว่า ๆ 
ตั้งแต ่พลเอก อาทิตย ์ ก าลงัเอก เปน็ผู้บัญชาการทหารบก โครงการนี้ยังด าเนินการมาอยู่จนถึง 
ปัจจุบันนี้ น าเด็กเรียนดีแต่ยากจนที่จบมัธยมศึกษามาเขา้เรียนทีม่หาวิทยาลัยศรีนครินทรวิโรฒ 15 
ประสานมติร ๔ ปีทางด้านการศึกษา เสร็จแลว้ให้กลบัไปอยู่ในพื้นที่ภูมิล าเนาเดิม เพ่ือไปเปน็ 
ครูบรรจุในโรงเรียนของส านกังานการศึกษาขั้นพ้ืนฐานเป็นการพัฒนา ทัง้พัฒนาเด็กและพัฒนาครู 
ที่จะไปชว่ยในการสอนให้กบัเยาวชนที่จะมีคุณภาพการศึกษาที่ด ีโครงการนี้เปน็ 
ความร่วมมือของมหาวิทยาลัยศรีนครินทรวโิรฒ ประสานมิตร กับทั้งหนว่ยงานของรัฐคือ  
กองอ านวยการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร เพราะฉะนัน้ ถ้าเพื่อทางกองทุน 20 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ในอนาคตจะพัฒนาโครงการแบบนี้รว่มกบัมหาวทิยาลัย 
เพื่อสร้างครูที่ดีจากเด็กในพืน้ที่ให้กลับเข้ามาเรียน กลับไปอยู่ในพื้นทีข่องตัวเอง ภูมิล าเนา 
ของตัวเองจะเป็นการชว่ยพัฒนาครูในชนบทได้ในระดับหนึ่ง 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙๑ 
 ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ชลภัสสรณ์  ๕๘/๒ 
 
  ในประเดน็เมื่อสกัครู่ ผมอยากจะเรียนท่านเลขาธกิารว่า ในหน้า ๓๗ ทีผ่มพูดถึง
โครงการจดัการศกึษาเชงิพื้นที่เพื่อความเสมอภาคทางการศกึษาทางด้านขวาขา้งบน ผมคิดว่าจะตก 
๐ ไปตวัหนึ่งหรือไม่ ไมแ่น่ใจ เป้าหมายเด็กและเยาวชนนอกระบบการศึกษาจ านวน ๕,๐๐๐ คน 5 
น่าจะเป็น ๕๐,๐๐๐ คน ไดร้ับโอกาสให้กลบัเข้าสู่ระบบการศกึษา ฝากดดู้วยต่างกันมากพอสมควร 
๕,๐๐๐ คน กับ ๕๐,๐๐๐ คน  
  ประเดน็สุดท้ายคือ รู้สึกชืน่ชมกองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษา 
ที่ได้พัฒนาระบบไอเอสอีอีมาใช้เป็นเครื่องมือในการชีเ้ปา้ในการพฒันาโครงการให้มคีวามครอบคลุม
ถึงกลุ่มเป้าหมายทัว่ประเทศ ในเรื่องเงนิบริจาค ผมอ่านแล้วมคีวามรู้สกึว่าในเมื่องบประมาณ 10 
ท่านบอก ท่านได้เพียงแค่ร้อยละ ๑๐ คอื ๒,๕๐๐ กว่าลา้นบาท ในสว่นเงินบริจาค ซึ่งท่านสามารถ
รับได้ ท่านเขียนไว้ในหน้า ๘๓ วา่เดอืนมถิุนายน ๒๕๖๒ ถึงเดือนกุมภาพนัธ์ ๒๕๖๓ มีเงนิบริจาค 
๗,๒๐๐,๐๐๐ กว่าบาท จาก ๔,๐๐๐ กว่าราย แลว้ท่านเขียนตอบมาว่า ท่านได้รับยกเวน้ในการที่จะ
น าเงนิบริจาคไปลดหย่อนภาษีไดถ้ึง ๒ เท่า ที่จริงถา้เผื่อมีการประชาสัมพันธ์ทีด่ี มกีารรณรงค์ทีด่ี 
ผมคิดว่าเงินบริจาคเพื่อการศึกษาเปน็ร้อย ๆ ล้านบาท หาไม่ยากเลย ถ้าสร้างเครือข่ายให้ด ี 15 
ถ้ามีการประชาสัมพันธ์ที่ด ีแล้วถ้าท าใหเ้ขาเหน็ถึงคุณคา่ของเงินทีเ่ขาบริจาคยิ่งน าไปลดหยอ่นภาษี
ได้ ๒ เท่าดว้ยแลว้ เพียงแตท่่านเขียนไว้วา่ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ผมไมแ่น่ใจว่า ถ้าเลยเดือน
ธันวาคม ๒๕๖๓ ไปแลว้ ยังจะเปน็สิทธ ิ๒ เท่านีอ้ยู่หรอืไม่ เพราะฉะนั้น ฝากว่าท่านน่าจะท า
โครงการหาเงินบริจาคได้มากกว่านี้ ผมเหน็ทางโทรทัศนเ์มื่อไม่นานนี ้ท่านประธานกรรมการ 
ของโครงการรับบริจาคเงินเพ่ือไปเปน็ค่าอาหารให้กบัเดก็ในโครงการ เนื่องจากเปิดเรียนช้าไป  20 
๒ เดือน กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา บอกว่าไม่มีเงินค่าอาหารให้เดก็  
ไปเปดิรบับริจาค ไม่ทราบได้มาเทา่ไร ฝากเปน็ข้อสงัเกตว่า ถ้าท าใหด้ีเงนิบริจาคในการศกึษา 
หาไม่ยาก เหมอืนกบัโรงพยาบาลเดี๋ยวนี้เขาน าไปหักลดหย่อนได้ ๒ เท่าเหมือนกัน ขอกราบเรียน
ด้วยเวลาจ ากัด เปน็ข้อสงัเกต ๒ – ๓ ประเด็น ขอบพระคุณท่านประธานครบั 
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๑๙๒ 
 ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     ชลภัสสรณ์  ๕๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณครับ พลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานิช ขอเชิญทา่นผู้ชีแ้จงตอบข้อซักถาม 
ของท่านสมาชิกครับ  5 
  นายสุภกร  บวัสาย (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกยีรติ เท่าที่ได้นัง่ฟัง จดประเด็นต่าง ๆ ผมและทีมงานต้อง 
กราบขอบพระคุณ เพราะว่าทั้งค าอภิปราย ทัง้ความลึกของประเด็นที่ท่านสมาชิกไดม้อบให้กบั
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาสะท้อนให้เหน็ว่า ท่านสมาชกิเปน็หว่งเราจริง ๆ ด้วย 
ความเมตตากับเด็กเยาวชนที่มีอยู่ทั่วประเทศ จ านวน ๔ ล้านกวา่คน ยังไม่ได้โอกาสที่เท่าเทียม 10 
กับคนอื่น รวมทั้งใหก้ าลังใจกับกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษาในการที่จะท างานนี้ 
ให้ก้าวหนา้ไปพอสมควร ผมอาจจะไม่ได้มีโอกาสที่จะตอบในทุกประเด็นของท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ได้กรุณาแนะน า แต่ขออนญุาตที่จะหยิบยกมาบางประเด็นประมาณ ๑๑ ประเดน็  
  ประเดน็ที่ ๑ คือ ประเด็นเรือ่งความเป็นห่วงในเรื่องของยุทธศาสตร์ชาติ  
ตรงนี้กราบเรียนท่านประธานว่าคณะกรรมการบรหิารกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา 15 
มีความตัง้ใจที่จะท าใหก้องทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษามียุทธศาสตร์ในการที่จะท างาน 
ให้สอดคลอ้งกบัยุทธศาสตรช์าติ ซึ่งจริง ๆ แล้วตวักองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาคือ  
ส่วนหนึ่งของยุทธศาสตรช์าติ เนื่องจากเปน็ขอ้เสนอแนะของคณะกรรมการอิสระเพ่ือปฏิรูป
การศกึษา คอื คณะกรรมการที่รัฐบาลตัง้มาเพื่อที่จะชี้ประเด็นในการปฏิรูปการศกึษา  
ส่วนของกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาเป็นสว่นที่จะเปน็กลไกที่อาจจะเปน็วธิีการท างาน20 
ใหม่ในการปฏิรปูการศึกษา ในส่วนของการลดความเหลือ่มล้ าทางการศึกษา ในส่วนของนโยบาย
รัฐบาล แผนปฏิรปูประเทศ ส่วนนี้ในทางปฏิบตัิกองทนุเพ  ่อความเสมอภาคทางการศึกษา 
ได้รบัความกรุณา ความเข้มงวดพอสมควรจากส านกังบประมาณ ส านักงบประมาณได้กรุณาเข้ามา
เห็นรายละเอียดการด าเนินงาน การก าหนดแผน การก าหนดโครงการของเรา อย่างที่ว่านอกจาก
ความเข้าใจในการที่จะเสนอเรื่องไปสู่คณะรฐัมนตรคีือ งบประมาณรายจ่ายประจ าปี 25 
ของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษา พระราชบัญญตัิได้ก าหนดว่าจะต้องเข้า 
คณะรฐัมนตรกี่อน ซึง่กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาไดร้ับความกรุณาจาก 
เลขาธกิารคณะรัฐมนตรีและส านักงบประมาณในการทีจ่ะเข้มงวดกวดขันให้ตรงสเปก (spec) กับ
แผนระยะยาวของประเทศและนโยบายรัฐบาลนะครับ 
          - ๕๙/๑ 30 

 

 

 



๑๙๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๕๙/๑ 
 
  อีกส่วนหนึ่งคือ ในสว่นที่ท่านสมาชกิได้ก าชบัไปตั้งแต่ปทีี่แล้ว เรื่องของการที่จะ
พิสูจน์ว่าตรงกับยุทธศาสตร ์ตรงเปา้แคไ่หน เรื่องของตวัชี้วดั ซึ่งกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 
ทางการศึกษาไดร้ะดมนักวิชาการเคาะชุดตัวชีว้ดัขึน้มาเสนอให้คณะรฐัมนตรไีดเ้หน็ชอบ 5 
เมื่อปีที่ผ่านมา อนันี้จะเปน็หลักที่ท่านผู้ทรงเกียรติอาจจะคลายใจพอสมควรว่า อยา่งน้อย 
เราพยายามที่จะไม่ท าอะไรสะเปะสะปะ ประเดน็ที่สืบเนื่องกบัเรื่องของยุทธศาสตร์ชาติคือ  
เรื่องของงบประมาณ ท่านสมาชิกวุฒิสภาบางทา่นเป็นหว่งวา่ได้น้อยเกินไป บางทา่นทักว่า 
อย่าไปหวังแต่เรื่องงบประมาณมาก ผมกราบเรียนในตอนตน้เปน็การเรียนชี้แจงสภา ในแง่ของ
ข้อเท็จจรงิว่า ความคาดหวงัของคณะกรรมการอิสระเพือ่การปฏริูปการศกึษาประมาณไวเ้ท่านัน้  10 
ในข้อเท็จจริงเราได้เท่านั้น เพราะฉะนัน้ จ าเป็นจะตอ้งมกีารปรับตัวเรื่องของการท างานในแงข่อง
การวางแผนเชิงกลยุทธ์ ที่ไดเ้รียนเมื่อตอนต้น ไมไ่ดเ้รียนด้วยความหนกัใจอะไรว่า เราจะได้
งบประมาณน้อยเกินไป บอร์ดเองใหแ้นวนโยบายไว้วา่ ได้เทา่ไรพยายามที่จะใช้ใหไ้ด้ 
เกิดประโยชน์สงูสุด เขา้ใจวา่รัฐบาลหรือส านกังบประมาณเอง มีข้อจ ากดัที่จะต้องดแูล 
ในหลาย ๆ เรื่อง กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาเป็นสว่นหนึง่ที่ถ้าเราได้พอสมควร 15 
เราจะชว่ยได้มาก เราไดน้้อย เราจ าเป็นจะตอ้งมกีารปรบักลยุทธ์ในการที่จะเซตไพรออริที  
(set priority) ในการที่จะวางแผนกลยุทธ์ แตว่่าในข้อเท็จจริงท่านสมาชกิวฒุิสภาคงไดเ้หน็ภาพ 
ท่านได้ชี้ถงึประเด็นกลุ่มเป้าหมายต่าง ๆ หลายกลุม่ที่กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศกึษา 
ยังไปไม่ถงึ ซึ่งจรงิ เพราะว่าตามจ านวนของประชากรทีอ่ยู่ในกลุ่มเป้าหมายทั้งหมด คณะกรรมการ
อิสระเพื่อการปฏริูปการศึกษาไดป้ระเมินไว ้๔,๓๐๐,๐๐๐ คน ขณะนี้เราไปได้แคเ่กือบแสนคน20 
หมายความว่า เรายงัไปไมถ่งึครึ่งของกลุ่มเป้าหมายที่คณะกรรมการอิสระเพ่ือการปฏิรูปการศึกษา
ได้ประมาณไว้ เพราะฉะนั้น ไมแ่ปลกที่สมาชกิวฒุิสภาจะไดเ้หน็ว่า ตรงนั้นเรายังไปไม่ถึง ตรงนีเ้ราก็
ยังไปไม่ถงึ ในแงข่องการเดนิเรื่องของกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษานี้ เราพยายาม 
ที่จะเดนิเรือ่งในลกัษณะที่เรยีกว่า “คณะกรรมการ” มกีารเซตไพรออริท ีใครที่เดือดร้อนมากที่สดุ
เราเข้าไปช่วยกอ่น กลุ่มเป้าหมายใดเป็นกลุ่มเป้าหมายที่ยังไม่มหีนว่ยงานใดมาดแูล เราพยายาม 25 
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๑๙๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๕๙/๒ 
 
ที่จะเข้าไปชว่ยก่อน กลุ่มเปา้หมายใดเปน็กลุ่มทีเ่รียกว่า มีฐานข้อมูล มีความพร้อมในการที่จะ
ท างาน กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาเลือกที่จะไปท างานก่อน แตไ่ม่ไดห้มายความว่า 
กลุ่มที่ยังไปไม่ถึงในปี ๒๕๖๒ เราจะไม่พยายามไป ต้องกราบเรียนว่า กองทนุเพ่ือความเสมอภาค5 
ทางการศึกษาจะพยายามทีจ่ะไปต่อ หลายท่านได้ชีว้่าจะมีกลุ่มเป้าหมายที่อยู่ในซอกหลืบ  
จะเปน็กลุ่มยากทีเดียว อีกหลายกลุ่ม อย่างเชน่ กลุม่ที่อยู่ในสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน 
อย่างเชน่ กลุม่ที่เปน็ผู้พิการ ผู้พิการนี้เราไปถึงบา้งพอสมควร แต่ยังไปต่อได้อีก รวมทั้งบางท่าน 
ได้ชีถ้ึงประเดน็ แม้แต่ผู้สูงอายุที่มีความจ าเป็นทีน่่าจะไดร้ับการศึกษา เพ่ือที่จะไปดูแลตัวเอง 
เพื่อที่จะไปประกอบอาชีพในยามที่ประเทศไทยเป็นสงัคมผู้สูงอาย ุตรงนี้อยู่ในแผนที่ของเรา  10 
แต่เนื่องจากยังมีข้อจ ากัดเรายังไปไดไ้ม่ครบ ต้องขออภยัด้วยที่ท างานช้าไปนดิหนึ่ง เรียนวุฒิสภาว่า
ได้งบประมาณน้อยเป็นข้อจ ากัดที่เราจะท างานไม่ได้ บอร์ดได้ใหน้โยบายว่าไดเ้ท่าไร พยายามใช้ให้
เกิดประโยชนม์ากที่สดุ 
  ประเดน็ที่ ๓ เปน็ประเด็นทีจ่ะเกี่ยวข้องกับเราท างานผา่นใคร จริง ๆ แล้ว 
คนที่ท างานอยู่ทีต่วัออฟฟิศ กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษามีประมาณ ๖๐ คนเศษ 15 
เท่านัน้เอง ไมเ่กนิ ๗๐ คน คนที่ท างานจริง ๆ อยูห่นา้งาน ไม่ใช่เจ้าหน้าที่ประจ าของกองทนุ 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา สว่นใหญ่ ๓ – ๔ แสนคน เปน็คุณครู นอกจากคณุครูจะม ี
สถาบนัวิชาการท่ีเข้ามามบีทบาทในโครงการต่าง ๆ คณุครูนอกจากคุณครปูระจ าการถา้ท่านสมาชิก
วุฒิสภามีโอกาสไปเย่ียมเราที่ส านักงานจะเหน็วา่ มคีุณครูที่เกษียณแล้วไปชว่ยอยู่แทบจะทุกวัน  
ไปรว่มประชมุ ไปให้ความคดิ ความเหน็ ไปให้สติปญัญา ประสบการณ์ที่ท่านได้ผ่านมา เพราะฉะนัน้ 20 
จริง ๆ แล้วคนที่ท างานให้กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาสว่นใหญ่ไม่ใช่บคุลากรกองทนุ
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา เราพยายามที่จะให้เกิดการมีสว่นร่วม แต่เป็นการมีส่วนรว่ม 
ที่มาช่วยกันท าความด ีท าประโยชน์ให้กบัส่วนรวม 
  ต่อไปประเด็นโครงการที่เราสนับสนนุไปมาอยา่งไร ต้องกราบเรียนว่า โครงการ 
ส่วนใหญ่ของกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา เมื่อบอร์ดเหน็ชอบแล้ว เราจะมีการประกาศ 25 
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๑๙๕ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๕๙/๓ 
 
เปิดรับวา่ โครงการแต่ละโครงการ ยกตัวอย่าง โครงการแต่ละโครงการใน ๙ โครงการนี ้ 
เราจะเริ่มต้นโดยการประกาศทั่วประเทศให้ผู้ที่สนใจ ใหผู้้ที่มีคุณสมบัติเข้าเกณฑ์ ซึง่อาจจะเปน็ 
หนว่ยงานบ้าง อาจจะเปน็สถาบนัการศึกษาบ้าง อาจจะเป็นสถาบนัวิจัยบา้ง หรือเปน็โรงเรียนบ้าง5 
ได้เสนอโครงการเข้ามา ไม่ได้จะไปปดิกัน้ว่าเราจะเอาเฉพาะตรงนัน้ตรงนี ้โดยเฉพาะคนทีเ่รารู้จัก 
เพราะฉะนัน้ โครงการทั้งหมดของเราจะเป็นโครงการทีเ่ราเปดิรบั มีการคัดเลือกกนัในลักษณะที่ 
แข่งกันในเชิงคณุภาพ จริง ๆ แลว้การแข่งกันในเชิงคุณภาพจะดูเฉพาะในตัวเปเปอร์ (paper) ไม่ได้ 
บางทตี้องดูในลักษณะที่เรียกว่า ความเป็นจรงิในทางปฏิบัติ คนที่เสนอโครงการ บางโครงการ 
อยู่ในจุดที่ใกล้เหตหุรือว่าไกลเหต ุมีผลในทางที่สัมพนัธก์ับการด าเนนิงานในระยะยาวแค่ไหน 10 
อย่างไร หรือไม่ โครงการของเรา ไม่ใชโ่ครงการที่ท าปเีดยีวแลว้เลิก จะมโีครงการปทีี่ ๒ รุ่นที ่๒  
รุ่นที่ ๓ รุ่นที่ ๔ ต่อไป เพราะฉะนั้น โครงการทีเ่ริ่มไว้ในปีที่ ๑ รุน่ที่ ๒ ก็จะมีพวกองค์กรภาคี
เครือข่าย อาจจะเป็นมหาวทิยาลัยที่ยังไมไ่ด้ในปีที่ ๑ เสนอตวัเข้ามาในปีที่ ๒ มาได้ในปีที ่๒  
หรือปทีี่ ๓ ต่อไป ตรงนีไ้มไ่ด้หมายความว่า เริ่มต้นปีที่ ๑ แลว้เราจะมีแต่เฉพาะเท่านั้นต่อไป  
ไม่มหีน้าใหม่เข้ามา อันนี้เปน็การสะท้อนว่า เราพยายามที่จะจัดระบบงานที่เป็นระบบงาน 15 
ที่โปรง่ใส ทุกคนที่สนใจงานกองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาจะมีโอกาสเขา้มาแข่งขัน 
ในเชิงคุณภาพกนั  
  ประเดน็ต่อไป คือ ประเดน็เรื่องฐานขอ้มูล ประเดน็เรื่องฐานข้อมูลนี้เปน็ประเด็น 
ที่ทางยูเนสโก ให้เราเปน็ ๑ ใน ๘ ของประเทศที่เขาใช้ค าว่า “บียอนดเ์อ็กซ์เปกเทชนั”  
(beyond expectation) คือ เปน็ประเทศที่ก้าวหน้าไปมากกว่าที่ยูเนสโกคาดหวังคอื  20 
ดีไปกว่าค่าเฉลี่ย เรื่องของการใช้ฐานข้อมูลสมัยใหม ่เรือ่งของการใชเ้ทคโนโลยีสมัยใหม่ 
เป็นองค์ประกอบหนึ่งที่ท าให้ประเทศไทย โดยกองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาได้รบั 
การยกย่องเปน็ ๑ ใน ๘ ของยูเนสโก ตรงนี้ผมยกตวัอยา่งที่ท่านสมาชกิวฒุิสภาถามเมื่อสักครู่
เกี่ยวกบัตวัเลขว่า โรงเรียนทั้งประเทศไทยเรามีฐานขอ้มูลแคไ่หน เราก็จะมีฐานข้อมูลอยู่ประมาณ
เกือบ ๓๐,๐๐๐ โรงเรียน ฐานข้อมูลนัน้ไปถึงเด็กรายคนในแต่ละชั้นเรียนคือ เด็กรายคนที่มฐีานะ  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙๖ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ลลนา  ๕๙/๔ 
 
ทางบ้านค่อนข้างยากล าบาก มีการคดักรองแล้ว ยกตวัอย่างเชน่ โรงเรียนที่มเีดก็ยากจนทั้งหมดร้อย
เปอร์เซ็นต์ในประเทศไทยจะมีอยู่ ๕๖๗ โรงเรียน  ๕๖๗ โรงเรียนนัน้ ถ้าคดิเป็นจ านวนนักเรียนคือ 
๒๐,๗๓๕ คน ๒๐,๗๓๕ คนแยกเปน็ยากจนปกติ คือ ยากจนไม่มาก ๑๔,๕๙๑ คน ยากจนพิเศษอกี 5 
๖,๑๙๔ คน เพราะฉะนั้น ขอ้มูลท านองนีเ้ป็นฐานข้อมูลระบบสารสนเทศเพื่อความเสมอภาค 
ทางการศึกษา ของเราสามารถที่จะค านวณเมื่อไรก็ได้ เมื่อสักครู่ดอกเตอร์ไกรยส  ภัทราวาท  
เพิ่งดึงมาให้ผมไดเ้ลย ตรงนีเ้รามแีผนว่า ต่อไปแอปพลิเคชันระบบสารสนเทศเพื่อความเสมอภาค
ทางการศึกษา หรือฐานขอ้มลูของโรงเรียนทัว่ประเทศ ถา้ท่านสมาชิกท่านใดมีความสนใจจะน าไปใช้
ประโยชน ์อาจจะเป็นในบางพื้นที่หรอืจะไปวเิคราะห์หรืออะไรกว็่าไป เราพยายามที่จะให้บรกิาร10 
ข้อมูลในลกัษณะที่เป็นข้อมลูที่เกี่ยวข้องกบัเด็กยากจน ด้อยโอกาสทั่วประเทศ ในปทีี่ ๑ ปีที่ ๒  
เราเน้นที่ลกัษณะของความยากจน เนน้ที่เรื่องของการมาเรียน การขาดเรียน เนน้ที่เรื่องของ 
ความสงู น้ าหนัก แต่วา่ในปตี่อไปเราจะเกบ็ข้อมูลที่ลึกมากขึ้น อย่างเช่น เรือ่งของผลการเรียน  
ในเรื่องของสขุภาพอนามัย ในเรื่องหลากหลายลักษณะที่เรียกวา่ เป็นลักษณะของการที่เราจะเข้าไป
ดูแล ตอบค าถามการวิจัยว่าสาเหตุที่เปน็สาเหตุส าคัญของความยากจน ความด้อยโอกาสอยู่ที่ไหน 15 
ฐานข้อมูลนี้จะเป็นข้อมูลสว่นหนึง่ที่จะน ามาใช้ประโยชน์ได้  
  ต่อไปเปน็เรื่องของโรคติดเชือ้ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ผมขออนุญาตที่จะเรียน 
เรื่องโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไมไ่ด้เรียนในลกัษณะที่เราจดักิจกรรมอะไรบ้าง ขอเรียนให้ 
เห็นเป็นตัวอย่างว่า กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาเอง สามารถที่จะมขี้อจ ากัดหรือว่า 
มีความคล่องตวับางประการในการที่จะเขา้มาชว่ยรัฐบาลในแก้ปญัหาโรคตดิเชือ้ไวรสัโคโรนา 20 
๒๐๑๙ เรื่องของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา 
ได้เห็นแล้วว่า ตัง้แต่เดือนมนีาคมน่าจะมีผลกระทบต่อระบบการศกึษาแน่นอน ตรงนี้ได้ม ี
การแลกเปลี่ยนข้อมูลกับองค์การระหว่างประเทศ ทั้งยูเนสโก ทั้งยูนเิซฟอะไรต่าง ๆ แต่ว่า 
นอกจากข้อมลูต่างประเทศแล้ว เราต้องการเช็กความเป็นจรงิในประเทศไทย เรามกีารส ารวจ 
ถามไปที่คุณครแูละผู้ปกครองที่เกี่ยวข้องกับเด็กยากจนประมาณ ๑๐,๐๐๐ กวา่ราย มีการวิเคราะห์25 
ข้อมูลขึน้มาก่อน ชี้ประเดน็ไปว่าปญัหาใหญ่ ซึง่สอดคล้องกับขอ้มูลที่เราได้รบัจากยูเนสโกมีอยู่  
๓ เรือ่ง ด้วยกัน  
                   - ๖๐/๑ 
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๑๙๗ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๖๐/๑ 
 
  เรื่องที ่๑ เรื่องค่าใช้จ่ายของครัวเรือน  
  เรื่องที ่๒ เรื่องของอุปกรณ์ในการเรียน  
  เรื่องที ่๓ กลายเปน็เรื่องอนัดับหนึ่ง  5 
  ตอนแรกเราก็ไมแ่น่ใจว่าจะใช่ แต่ปรากฏวา่จากการส ารวจคราวดซ์อสซิง  
(crowd sourcing) นั้น ยืนยันว่าอนัดบัหนึ่ง คือ เรื่องของอาหารในชว่งทีโ่รงเรียนปดิกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา จึงได้มีการปรับแผนงบประมาณในปีนี ้ทุ่มเทงบประมาณ  
๕๐๐ ล้านบาท เข้าไปแก้ปญัหานี้ก่อน คอื ในชว่งทีโ่รงเรียนเลื่อนการเปดิโรงเรียนมาประมาณ 
เกือบ ๒ เดือน เด็กอยู่ที่บ้านไมม่ีข้าวกนิ โดยเฉพาะเด็กที่อยู่ในครอบครวัที่ยากจนมาก ๆ 10 
เพราะฉะนัน้ กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษาได้มีการปรับกระบวนการในการท างาน 
เพื่อที่จะช่วยเหลือเด็กที่ยากจน แล้วไม่ได้มาเรียน ไม่ไดม้ากินอาหารที่บา้น ให้มีอาหารกนิ  
ดังที่ท่านสมาชิกได้ชี้ประเดน็เมื่อสกัครู ่อย่าวา่แต่ไปเรียนอะไรใหไ้ด้คะแนนดีเลย แค่ว่าพ้ืนฐานมา
โรงเรียนแล้วทอ้งหวิบางกรณี บางกรณีชว่ยได้ไม่เตม็ที่ แต่ในกรณโีรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ไม่ได้มาโรงเรียนดว้ย เพราะฉะนั้น กองทนุเพ่ือความเสมอภาคทางการศกึษาได้มกีารปรับแผน 15 
เรียกวา่ “เริม่การช่วยเหลือไปตั้งแต่เดอืนพฤษภาคมที่ผ่านมา” นอกเหนือจากนัน้ไดม้ีอีก  
๓ – ๔ มาตรการ ผมขออนญุาตไม่ลงรายละเอียด แต่จะพุ่งไปทีก่ารชว่ยเหลือนกัเรยีน 
ที่อยู่ในโรงเรียนห่างไกลขนาดเล็ก ที่ผมเรียนเมื่อสักครู่อยู่ในโครงการครรูักษ์ถิน่จะท าอย่างไร 
ที่นักเรียนอยู่หา่งไกล อยูต่ามป่า ตามเขา ตามดอย ไม่สามารถจะมาโรงเรียนได้ แมโ้รงเรียนเปดิ 
คงจะมาโรงเรียนได้ไม่เปน็ปกติ ตรงนีไ้ดม้ีไอเดีย ลกัษณะที่ชวนให้มีอาสาสมคัร บางท่านเรียกว่า 20 
“อาสาสมัครการศึกษาประจ าหมู่บา้น” ท่ีจะเปน็ผู้ช่วยครูตามไปดูทีบ่้าน แม้วา่เปดิโรงเรียนแล้ว 
ตรงนี้จะเป็นการทดสอบไอเดียว่า เวลาเปดิโรงเรียนแล้ว ถ้านักเรียนยังหายหน้าไป เราจะมี
อาสาสมัครที่จะชว่ยครตูามไปดูที่บา้นว่าเกดิอะไรขึ้น อาจจะเข้าไปชว่ยสอนตามแผน 
การเรียนการสอนที่คุณครูได้เตรียมไว้ แต่ว่าเดก็มาไม่ได้ ได้ผลหรือไม่ได้ผลอย่างไร ยังไมรู่้ 
อยู่ในขั้นตอนของการทดสอบ อยู่ในขัน้ตอนของการวิจัยปฏิบัติการอยู่ ยงัมีมาตรการ  25 
อีก ๒ – ๓ มาตรการ ในชว่งโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
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๑๙๘ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๖๐/๒ 
 
  สรุปคือ กองทุนเพ่ือความเสมอภาคทางการศึกษา เราอยู่ในฐานะที่มีความคล่องตัว
พอสมควร เราไมไ่ด้จ าเปน็ตอ้งใช้บุคลากรของตัวเองจ านวนมาก แต่ว่าสามารถที่จะท างานในพื้นที ่
ที่มีความพร้อมที่จะรว่มงานกับเรา โดยเฉพาะในพ้ืนทีท่ีม่ีความเดือดร้อนสงู และหลาย ๆ คน  5 
หรือหนว่ยงานทั่วไปอาจจะมองขา้มไป มกีารเกลี่ยงบประมาณไดค้่อนข้างรวดเร็ว ไม่ต้องรอใหค้รบ
ปงีบประมาณก่อน แล้วท าแผนใหม่ ตรงนีเ้ป็นอันหนึ่งทีอ่ยากจะเรียนว่า กองทนุเพ่ือความเสมอภาค
ทางการศึกษามีความคลอ่งตัวระดับหนึ่ง อย่างไรกแ็ลว้แต่ยังอยู่ในเงื่อนไขข้อจ ากดัของหนว่ยงานรัฐ 
ในอีกหลาย ๆ เรื่อง  
  ประเดน็ต่อไปคอื เรื่องปฐมวัย ซึง่หลาย ๆ ท่านก็เปน็หว่ง ขออนุญาตไม่ลง10 
รายละเอียดแลว้กนั มีโครงการอยู่ในรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ แตว่่ารายงานประจ าปี ๒๕๖๒ 
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษาไมไ่ดบ้อกทั้งหมดว่า เราท าอะไรกบัเรือ่งของเด็กปฐมวัย 
เป็นเรื่องของการที่เราไปท างานในพ้ืนที่ ๒๐ จังหวัด แลว้ไปพัฒนา เรียกว่า “ศูนย์พัฒนาเดก็เล็ก” 
แต่เรื่องปฐมวัย เรามอีีก ๓ – ๔ องค์ประกอบ ไมไ่ด้อยู่ในรายงาน แต่อยู่ในโครงการวิจัยคือ  
เป็นเรื่องของการที่เราท างานกับโปรเฟสเซอร์เฮตแมน (Professor Hetman) ที่ได้รบัรางวัลโนเบล 15 
ที่มีสมาชิกบางทา่นเอ่ยถึงชือ่ท่านในการที่จะท าการศกึษาวิจัยอยู่ในเครือข่ายของทา่น ในเรื่อง 
การดูแลเด็กเล็กที่มปีระสทิธภิาพที่สุดควรจะท าอย่างไร เรามโีครงการที่จะเรียกวา่ เป็นการทดสอบ 
ระบบเครอืข่ายว่า นอกเหนอืจากศนูย์แต่ละศนูย์แลว้จะมีการวางระบบเครือขา่ย คล้าย ๆ กับ 
ระบบของสาธารณสุขอย่างไร มีการรเีฟอร์ (refer) หรือว่ามีการที่จะมีผู้เชี่ยวชาญเขา้ไปชว่ยคุณครู 
ที่อยู่ในศูนย์เด็กเลก็เมือ่ใด อย่างไร รวมทั้งเรื่องพืน้ฐานคอื เดก็ที่ยากจน แม้มาอยู่ที่ศนูย์เดก็เล็กแล้ว20 
บางรายจะมปีัญหา แมแ้ตเ่รือ่งของอาหารการกนิ ท้องหวิ ยังไมต่้องไปพูดถึงเรื่องพัฒนาการ มาถึง
แล้วท้องหวิยังไม่ม ีเพราะฉะนั้น เรือ่งของทุนเสมอภาคในปี ๒๕๖๓ จะครอบคลุมโรงเรียนอนบุาล
ทั่วประเทศดว้ย มีกลุ่มเปา้หมายเพิ่มขึน้เปน็เด็กเล็ก อีกประมาณเกอืบ ๒ แสนคน  
ผมคงจะเก็บประเดน็ได้ไม่หมด  
  สุดท้าย อาจจะเป็นกลุม่ค าถามการวิจัย ซึ่งวันนี้ผมเองกย็ังตอบไมไ่ด ้แต่วา่เปน็25 
ประเดน็ที่ท่านสมาชิกไดช้ี้ไวว้่าน่าจะมคีวามส าคญัมาก ๆ แลว้น่าจะหาค าตอบ ยกตวัอย่างเช่น  
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๑๙๙ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๖๐/๓ 
 
เรื่องของปัจจัย สาเหตุทีท่ าให้เกดิความเหลื่อมล้ า หรือวา่ท าให้โอกาสทางการศึกษาของคนบางคน 
เด็กบางคนนอ้ยกวา่ปกติ อนันี้จะลองไปวิจัยดู เรื่องของโมเดลสคูล (model school) ซึง่บางท่านได้
ชี้ประเดน็ว่า ลองท าไมก่ี่แหง่ ท าอย่างไรที่จะท าให้โรงเรยีนสามารถแก้ปญัหาเรื่องความเหลื่อมล้ า 5 
ได้เบ็ดเสร็จ อนันี้จะขอรับโจทย์ไว้นะครับ  
  เรื่องของมาตรการจูงใจ ซึ่งท่านสมาชิกเมือ่ตอนตน้ได้อภิปรายไว้ว่า จะจงูใจให้
บุคลากรต่าง ๆ เข้ามาในลักษณะอาสาสมคัรกด็ี จะเปน็การทีว่่าเปน็ครูพิเศษกด็ี ตรงนี้จะมีมาตรการ
จูงใจอย่างไร ซึ่งเปา้ของเราคือ พยายามหาโจทย ์พยายามหาค าตอบในเชิงระบบใหไ้ดว้่า มาตรการ
จูงใจต่าง ๆ เหลา่นัน้ ใครจะเป็นเจา้ภาพต่อไปในระยะยาว จะคุ้มค่ากับการจดังบประมาณมากนอ้ย10 
แค่ไหน ยกตัวอย่างเชน่ เรื่องการลงทุนอะไรกับการปฏิรปูการศึกษา เพื่อที่จะลดความเหลื่อมล้ า  
ผมนึกถึงโครงการหนึง่ที่เราก าลังท างานกับธนาคารโลก ซึ่งธนาคารโลกเล่าให้ฟังว่า เคยเข้าไปชว่ย
รัฐบาลประเทศเวียดนามหลาย ๆ ปีก่อน ท่านสมาชิกคงจะทราบว่า ประเทศเวียดนามในช่วงหลงั
การศกึษาเขามีคุณภาพสูงมากเปน็อันดับ ๗ ของโลก ธนาคารโลกก็มาเล่าให้ฟังว่า มาตรการที่ไป
ช่วยประเทศเวียดนามเปน็อย่างไร ตรงนีเ้ปน็โครงการวิจยัหนึ่งทีเ่ราก าลังจะทดลองกบัโรงเรียน 15 
จ านวนหนึ่งในประเทศไทย เรายังไม่มีค าตอบ แต่ยงัจะต้องพิสูจนว์่า มาตรการทีธ่นาคารโลก 
มาเล่าได้ผลมากน้อยแคไ่หนในกรณีของประเทศไทย จะใช้ได้คล้ายกับประเทศเวียดนามแค่ไหน  
  สุดท้าย ผมต้องกราบขออภัยตอบไม่ได้ทุกประเดน็จริง ๆ ยกเว้นว่าจะให้ตอบตอ่ 
แตว่่าขออนญุาตยกประเด็นส าคัญ ๆ ที่จดไว้ แลว้ก็เรียนที่ประชมุในวนันีเ้ท่านี้ ค าแนะน าทั้งหลาย
จดไว้หมดแล้ว จะไดน้ าไปพัฒนางานของเราในปีตอ่ไป แล้วปีหน้าจะไดก้ลับมาเรียนว่า เราได้รับ20 
ค าแนะน าไปท าให้กา้วหน้าขึ้นมาเพียงใด แลว้มารบัค าแนะน าชดุใหม่ต่อไปครับ 
 
          - ๖๑/๑ 
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๒๐๐ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               พชร  ๖๑/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท์  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ คือสิ่งที่ทา่นผู้จดัการกองทุนได้อธิบายเมื่อสักครู่ ผมอยากให ้
น าแนวทางที่ท่านชีแ้จงใส่ในรายงานคราวต่อไปให้ชดัเจน ให้เห็นภาพถงึความเสมอภาคที่เกดิขึน้ 
แก้ปญัหาความเหลื่อมล้ าอย่างไร โดยเขียนเสนอเปน็ระบบ ไม่กระจดักระจายเหมือนที่ท า 
บางทีมองไม่ค่อยออก  
  ข้อที่ ๒ ขอฝากนิดหนึง่ว่า ตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องมาตรา ๑๒ ระบุในเรื่อง 10 
ของการให้มหีลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขทีค่ณะกรรมการก าหนดในเรื่องของการช่วยเหลอื  
โดยวธิีการให้เปล่า ให้กู้ยืม หลักเกณฑ์เหล่านี้มีหรือยัง มีหรือไม่มกี็ตามฝากไว ้วา่  
ในโครงการดงักล่าวที่ท าทั้งหมด ผมอยากให้เป็นเรื่องของการให้เปลา่ ผมไม่อยากให้เนน้ 
ไปเรือ่งวา่ให้เด็กต้องมาคอยยืม ให้เด็กต้องมาคอยกู ้แลว้ก็มาใชห้นีเ้หมอืนกองทุนกูย้ืมเพื่อการศึกษา 
ใช้ไม่ได้เด็กกถ็ูกฟ้อง ถูกด าเนินคดี ถึงแม้กฎหมายเขียนไว้ แต่อยากจะฝากว่า ในนโยบายเหล่านี้  15 
อยากให้เปน็เรื่องทีว่่าคนที่ดอ้ยโอกาส คนที่ยากจน เขาได้รับโอกาสเหล่านี้ แลว้ไมไ่ปสร้าง 
ภาระให้ในเบื้องต้นอยากใหเ้ป็นอย่างนี้ก่อน ขอบพระคณุท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั จะมีสมาขิกท่านใด ประสงค์จะซักถามอกีหรอืไม ่ 
ท่านฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร จะถามเรื่องอะไร ไม่ใหอ้ภิปราย เชญิครบั  20 
  นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา ดฉิันดีใจมาก 
ที่ว่ามีพระราชบัญญัตกิองทนุนี้ออกมาได ้ดฉิันก็มองเหน็ว่า การปฏิรูปการศึกษาตรงนี้ถือว่า 
เป็นผลงานชิน้โบวแ์ดงของรฐับาล โดยทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
รัฐบาลภายใต้รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ป ี๒๕๖๑ พระราชบัญญัตนิี้
ประกาศใช้แล้ว เมื่อวันที ่๑๔ พฤษภาคม แล้วส านักงานกองทนุเพ่ือความเสมอภาค 25 
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๒๐๑ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               พชร  ๖๑/๒ 
 
ทางการศึกษาทีไ่ด้ท างานมาจนถึงตอนนี้ ซึ่งเปน็ระยะเวลาสั้นมาก แตก่็ได้ผลงาน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
เดิมนั้น ดีใจที่ ทา่นสุภกร  บัวสาย ไดม้าเป็นผู้จดัการ ซึง่เดมิท่านอยู่ส านักงานส่งเสริม 
แห่งการเรียนรู้และคุณภาพเยาวชน และในส านักงานส่งเสริมแห่งการเรียนรู้ และคณุภาพเยาวชน 5 
ตอนนั้นใชร้ะเบียบส านักนายกรัฐมนตรี เมื่อป ี๒๕๕๓ ส านักงานส่งเสริมแห่งการเรียนรู้และคุณภาพ
เยาวชน ซึ่งท่านมีพ้ืนความรูด้ี ท่านได้มาบรหิารตรงนี้ ดิฉันกเ็ชื่อมัน่วา่ ท่านจะท าไดด้ี  
และในโครงการของท่านทั้ง ๙ โครงการ ดฉิันเหน็ดว้ย และที่ส าคญัท่านมีส านกังานวจิัย 
อยู่ในส านักงานทา่น เปน็สิ่งที่ดีมากเลย จะได้ท างานไป แล้วกว็ิจัยไปเปน็แอกชนัรีเสริ์ช (action 
research) ตรงนีด้ิฉนัเหน็ดว้ย ใน ๙ กองทนุ ถา้สมมตุวิา่ งบประมาณท่านยังไม่ได้มาก ท่านไม่10 
จ าเป็นที่จะตอ้งมโีครงการมากมาย แต่ท า ๙ กองทุนนี้ให้ประสบความส าเร็จ ดฉิันคดิว่าคงจะไปได ้
และโดยเฉพาะอย่างยิ่งที่ท่านได้รับยกยอ่งจากยเูนสโกให้เปน็ ๑ ใน ๘ ประเทศของโลกที่แสดงถึง
ความก้าวหน้าในเรื่องการลดความเหลื่อมล้ าในดา้นการศึกษา ทา่นจะต้องส าเร็จในปี ๒๕๗๕  
อันนี้เป็นสิง่หนึ่งที่เป็นผลงานที่ส านกังานของท่านจะไดด้ าเนินการและดิฉนัเชื่อมั่นในตวัท่าน 
ที่ได้มาอยู่ ขอบพระคุณคะ่ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นฉวีรตัน ์ เกษตรสนุทร ผู้ชีแ้จงรบัข้อสงัเกตของท่านสมาชิกวฒุิสภา 
ไปปฏิบตัแิละไปด าเนนิการ เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณารับทราบรายงานประจ าปี ๒๕๖๒ 
กองทุนเพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา ตามมาตรา ๔๓ แหง่พระราชบญัญตัิกองทุน 
เพื่อความเสมอภาคทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๑ แลว้ ขอบคุณผู้ชีแ้จงและคณะกรรมาธิการ 20 
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  
  ๗.๑ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์ 
วิจัยและนวตักรรม แทนต าแหน่งทีว่่าง  
 25 
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๒๐๒ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               พชร  ๖๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วย พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง ประธานคณะกรรมาธิการการอุดมศกึษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีหนังสือแจ้งว่า เนื่องจากศาสตราจารย์ ร้อยเอก ทนิพันธุ ์  5 
นาคะตะ ได้ขอลาออกจากการด ารงต าแหน่งกรรมาธิการ จึงท าให้ต าแหน่งกรรมาธกิาร 
ในคณะกรรมาธกิารว่างลง ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการจึงขอให้ที่ประชมุตัง้  
นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร์  
วิจัยและนวตักรรม แทนต าแหน่งทีว่่าง จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็เป็นอย่างอื่น
หรือไม่  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ  
  ๗.๒ ตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการศกึษา แทนต าแหนง่ที่วา่ง  
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๒๐๓ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               พชร  ๖๑/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วย นายตวง  อนัทะไชย ประธานคณะกรรมาธิการการศกึษา มีหนงัสือแจ้งว่า 
เนื่องจาก นายชาญวิทย ์ ผลชีวิน ได้ขอลาออกจากการด ารงต าแหน่งกรรมาธิการ จึงท าให้ต าแหนง่5 
กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารวา่งลง ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธ  การ จึงขอใหท้ี่ประชมุตัง้  
นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล เป็นกรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารการศึกษา แทนต าแหน่งทีว่่าง  
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ 
  ท่านสมาชิกครับ นอกจากนี ้ยังมีเรื่องตั้งกรรมาธกิารแทนต าแหน่งทีว่่าง  
ซึ่งไม่ปรากฏในวาระการประชุมอีกจ านวน ๒ เรื่อง ซึง่ผมขอน าเขา้ปรกึษาตอ่ที่ประชุม ดงันี้ 
  ๑. ดว้ย พลเอก เลศิรตัน ์ รตันวานชิ ประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่น  
มีหนงัสือแจง้วา่ เนื่องจาก นายระว ี รุ่งเรือง ได้สิ้นสดุสมาชิกภาพ สมาชิกวฒุิสภาตามค าวนิิจฉัย 15 
ศาลรัฐธรรมนญู เป็นผลให้พ้นจากต าแหนง่กรรมาธิการ จึงท าให้ต าแหนง่กรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธกิารว่างลง ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการ จึงขอให้ทีป่ระชุมตั้ง  
ว่าที่ร้อยตร ีเชดิศักดิ์  จ าปาเทศ เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการปกครองทอ้งถิ่น  
แทนต าแหน่งทีว่่าง จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ 
  ๒. ดว้ย พลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ ประธานคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ์มหีนังสอืแจง้วา่ เนือ่งจาก นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ได้ลาออกจากต าแหน่ง
กรรมาธิการ จึงท าใหต้ าแหน่งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ว่างลง 25 
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๒๐๔ 
ว. ๑๐ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               พชร  ๖๑/๕ 
  
ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการ จึงขอให้ทีป่ระชุมตั้ง นางเบญจรัตน์  จริยธาราสทิธิ์  
เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ แทนต าแหนง่ที่วา่ง จะมีสมาชิกทา่นใด
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม ่5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นชอบ  
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ  10 
 

เลิกประชุมเวลา  ๒๐.๔๐  นาฬิกา 
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